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L'jC.1[)(Tt, Dt.,;; r( ---

C'ondueteur du derrick, au ch ant.ier (dep<lsilion).. .. .. .. .
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Etat indiquant la situation du ril'l·(,;.'ge de ch;:lltier jusqu'un 29 aout., bras d'an­

crage de console (Doc. 61).
(Rappsle) .
Etat indiquant la position de la JO( ornot.i \E\ ('[, des wagons, de Ia grne et des rna­

teriaux a monter SUI' Ia t1 a\'{'t~ (18 (a .it.ilevar, h condeuaer. . , ., ... ... .,.
Avarie suhie I'ar r uirnsre d"nci l':1Ccident de "hemin de fer sur le Deleware et

Hudson .
L'incidont na pas in Tue ,ur 1a ,t:'L;cture

"~fl'f""'I', 1. ll~, inspccteur de Ia f.ibricatlo n pout' J:t (,oulpRgnic du pont (IP Quebec, aux
usmes deposition ,---

Methode de n10surage des long'lle:c; pi~'("es .,
Lrs dessins rtpondaient. lien an x 1"",oins. .
Tlessins pour 10 chargenlE.i1L di:;,"; p~('ce::; d::_' foJ't:~<:; ·1illtensi'.JJls
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L'assemblage et Je rivet.a O cxccI'enLs.. . .. , ....
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(Rappale) ... , .. .. .. .. ., .. , ...
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Ordre suivi dans It'S diverscs (P~'JtiCI:S ;~():n· Ia Iahl'ic<ltion d'nr'() r'h~.te-bande it

I'atelier.. . ...

}fclcdith, Contreruaitre de r.vetaze allnsir;ll 11 ---
Dit c;ue la platc-ban.le 10 ll'dait j as en pire data quo Ie.> autres, dix minutes

avant I'uccidant..

McLure, SI)I'!)lun E.---
Ingoniour dn roni role Compngnie dn Pont, 'de Qut'~bec ('1 .:\1. Cooper (temoignage).
Noninat.ion par ~J. Cooper ('I, 1\L Hour« ..
Lecture des instructions de 1\T. Cooper. .
Instructions de vive voix, de 1\1. Hoare.. .. "
Rapports ariress:' S l't'gulierenl{<nt a 1\.1. Cooper ..
Rosponsul-Ie envers M. Cooper et ill. Ho.u'e ('olh,. t.ivcrncnt..
Rnpport s mens nels des mat"riaux morit-«, adrps"es it ]VL Hoar" ..
.\T. Hoare sen rem etta it a ]a decisir.n de M. Cooper
Description oe la Lesogne 01 dinaire du rr.ois ....
On ne rejetait pas de matcriuux (111 pont ..
Fonct ions de ;\l.Kinloch an chant ier ...
J ournaux q uotidiens.. .. .. .. .. .. ..
II n'rxisto lae de rapport.s d6l"illcs snr Ie l'i·,'ebge.
1\1aniero de prendre It'S observarions ..
Carriere et t rnvnux anterieurs .
Le pouvoir de ccng-ediiT rcsidait soil, en \1. COOPCl', soit. en 1\1. Hoare .,. . .. "
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(Rappele) ,. .. .. .. . .
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CANADA.

A.D. 1908.

COMMISSION ROYALE

d'Enquete sur recroulement du Pont de Quebec.

PROCES-VERBAL DES DELIBERATIONS

QUEBEC (P. Q.), Ie 9 septembre 1907.

La Commission Royale creee dans Ie but de faire enquete sur la cause de
I'ecroulemeut du pont de Quebec, en construction sur le fleuve St-Laurent,
pres de la cite de Quebec, et sur toutes les questions qui s'y rattachent, s'est
rennie aujourdhui, dans la salle des assises criminelles, au Palais de Justice.

ETAIENT PRESENTS: Jl,f. HENRY HOLGATE, ing.-civ., President;

M. JOHN G. G. KERRY, ing.-civ., et

M. JOHN GALBRAITH, professeur de genie civil,
Commissaires.

Ont comparu devant la Commission les conseils dont Ies noms suivent:

M. John Hampton Barnes, de Philadelphie. (E. U. A..) et M. G. G.
Stuart, C.R., de Quebec, representant la "PhCBnix Bridge Company".

M. Ferdinand Roy, representant la Compagnie du pont de Quebec, et
M. W. H. Davidson, representant l'Association Internationale des

ouvriers de pouts (International Association of Bridge Workers) et Ie
Syndicat des ouvriers en ponts et en fer de construction (Bridge and Struc­
tural Iron Workers Union).

En ouvrant I'enqueto M. Holgate dit :

Au debut meme des deliberations se rattachant a I'enquete sur I'ecronle­
went du pont de Quebec, il est necessaire de donner lecture du texte du decret
autorisant la Commission Royale a sieger, et je vais lire ce document dana
Ron integralite. En voiei Ia teneur:
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GREY.
'(Sceau)

CANADA.

EnouARD VII, par La Grace de Dieu, Roi du Royau7ne-Uni de la Grande-Bre­
tagne et de l'Irlande et des possessions britarcnique« au-dela des mers,
Defenseur de la Foi, Empereur des Indes.

A tous ceux qui les presentee verront ou qu'icelles pourront concerner,

SALUT:

Considerant que, par un decret rendu par notre Gouverneur General en
conseil, portant la date du trente-uniema jour d'aoilt, en l'an de grace mil
neuf cent sept, il a ete regle que Nos Commissaires designes dans ce decret et
ci-apres nommes enqueteront sur la cause de I'ecroulement du pont de Quebec,
en construction sur Ie fleuve Saint-Laurent, pres de la cite de Quebec, en la
province de Quebec, le vingt-neuvieme jour d'aoilt 1907, et sur toutes les ques­
tions s'y rattachant.

Sachez donc que, par et de l'avis de Notre Conseil Prive du Canada, Nous
nommons par les presentes, constituons et designons :

Henry Holgate, de la cite de Montreal, en la province de Quebec, inge­
nieur civil, John G. G. Kerry, de Campbell£ord, en la province d'Ontario,
ingenieur civil, et John Galbraith, de Toronto, en la province d'Ontario,
doyen de la faculte des sciences appliquees et professeur de genie civil en
l'Universite de Toronto, comme nos commissaires charges de la conduite de
cette enquete.

Les dits Henry Holgate, John G. G. Kerry, et John Galbraith devant
detenir, exercer les dites charge, fonetions et mandat et jouir des droits, pou­
voirs, privileges et emoluments attaches de droit et legislativement aux dites
charge, emploi et mandat, sauf revocation.

Et sous I'autorite de l'acte relatif aux enquetes (chap. 104 des Statuts
Re£ondus de 1906), nous conferous par les presentee it Nos dits Cornmissaires
la faculte d'assigner devant eux tous temoins, et d'exiger qu'ils £assent leurs
depositions sous la £oi du serment, ou par voie d'affirmation solennelle, s'ils
sont autorises a faire pareille affirmation, en matiere civile, et oralcmsnt ou
par ecrit, et de produire les documents et objets que Nos dits Commissaires
jugeront neeessaire, pour qu'il se £asse une enquete approfondie sur les ques­
tions dont ils sont charges par les presentee, de hire lcxamen,

Et Nous ordonnons, par les presentes, a Nos dits Oommissaires, de trans­
mettre it Notre Gouverneur General en Conseil un rapport sur le resultat de
leurs investigations, ainsi que Ie proces-verbal des depositions faites devant
eux, et tous avis qu'ils pourront juger utile d'exprimer a cet egard,

En £oi de quoi, Nous avons fait emettre nos presentes Lettres Patentes
et y avons fait apposer Ie Grand Sceau du Canada. 'I'emoin, Notre tres-fidele
et tres bien-aime cousin, Ie tres honorable sir Albert Henry George, comte
Grey, vicomte Howick, baron Grey de Howick, dans le comte de Northumber­
land, dans la pair-is du Royaume-Uni, et baronnet; Chevalier Grand-croix de
Notre Ordre tres distingue de Saint-Michel et de Saint-George, etc., etc.,
Gouverneur General et Commandant en chef de Notre Dominion du Canada.

A Notre Hotel du Gouvernement, en Notre cite d'Ottawa, ce trente­
unieme jour d'aoilt, en I'annee de Notre-Seigneur, mil neu£ cent sept et de
Notre Regne Ia septieme.

Par ordre,
F. COLSON,

Sous-secretaire d' Etat suppleant.
E. L. NEWCOMBE,

Sous-ministre de la Justice, Canada.
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M. HOLGATE ajoute: Cette commission est essentiellement une commission
d'enquete et notre unique objectif est de faire des investigations aussi appro­
£ondies que possible. Force nous est de nous reposer, dans une tres large
mesure, sur la cooperation de tous ceux qui possedent des renseignements pre­
cis sur les evenements qui se sent deroules et nous desirous nous ecarter Ie
moins possible de ces faits et de ces evenements. De concert avec mes collegues,
je desire que tous ceux qui possedent quelques lumieresaur la question,rendent
ioi temoignage, Sans doute, il nous sera peut-etre impossible d'assigner tous
ceux qui pourraient nous eclairer, mais nous serions bien aises d'obtenir toutes
les lumieres qui pourraient nous orienter vel'S ce but, de quelque source que
viennent ces renseignements. Au cours de l'audition des temoins, nous desi­
rons diriger nons-memes directement I'enquete ; cependant, nous aceueillerons
volontiers tous les avis que pourraient nous off'rir ceux qui assisteront aux
seances et surtout les hommes de loi, de sorte que, au cours de nos investiga­
tions, si nous ne reussissons pas a mettre en pleine Iumiere tous les faits que
l'enquete, de l'avis d'autres personnes, devrait embrasser, nous desirons que
oes messieurs appellent notre attention sur ces lacunes et nous pousserons
volontiers notre investigation aussi loin que faire se pourra,

M. JOHN HAMPTON BARNES.-M. Ie president, avant que vous commenciez
Ie" deliberations, je desire declarer que je suis Ie conseil general de la 'Phcenix
Bridge Company", de Philadelphie, et je fais acte de presence, ici, au debut
ric cette enquete, sans me proposer d'occuper la charge de conseil relativement

cette enquete. Pour toutes les questions d'ordre legal qui interesseront la
compagnie, au cours deces deliberations, c'est M. Stuart qui est Ie represen­
tant de cette derniere. Je tiens a faire ici meme une declaration provoquce

line parole qui vient d'etre prononcee ; je declare done a la commission,
la part de Ia compagnie en question, qu'elle offre sa cooperation Ia plus

et Ia plus eordiule a la commission, au cours de lenquete qui V;1 se de­
N ous desirons I'enquete Ia plus approfondie possible, et nous enten­

la pousser jusqu'uu bout. Apres l 'interet public, nos in terets personnels
Ie cedent en importance a aucun autre interet qui puisse etre en jeu a cette
uete. On nous trouvera done, M. Ie President, toujours prcts a fourriir a

cummission, a sa demande, les documents, les dossiers et les plans, qu'elle ne
hnm'r-:i1t obten ir en vertu de l'exercice du droit qu'elle possede de faire deposer
In'P·''''..0 pieces devantce tribunal et qui se trouvent en notre possession et sous

controle, en dehors de In juridiction de ce tribunal. Nous resterons
a vas ordres, uuand vous demanderez de produire comme temoins, les
repr2sent,mts~ agents et employes de la compagnie, qui sont au cou­

rles faits sur lesquels vous etes autorises, par votre oommission.a onqueter.
lost inutile d'en dire davantage pour mettre en relief I'objeetif vise par mes

iflFel'vations.

HOLGATE.-Je vous suis infiniment oblige, M. Barnes; j'etais d'avance
des excellentes dispositions de la "Phoenix Bridge Company". Les

que nous venous dentendre nous dcnnent la certitude que Ia compa­
nous pretera son activaeooperation ; cela £acilitera notre tache et accele­
I'expedition de nos travaux,

W. H. DAVIDSON (Quebec) .-Je me presente ici a la demande de
asociation Internationale des ouvriers en ponts (International Association
Bridges Workers) et du Syndicat des ouvriers en ponts et en fer de construe­

(Bridge and Structural Iron ,Vorkers' Union) dans l'interet des vic­
de cette catastrophe et je serais bien aise de beneficier de l'invitation

vous avez adressee aux membres du barreau ici,en les priant de vous preter
I'uide possible au cours de cette enquete. J'ajoute que j'ai ete fort heu­

d'entendre les paroles torabees des levres du savant conseil de la Phoenix
Company (M. Barnes).



4 COMMISSION ROYA.LE D'ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEC

7·8 EDOUARD VII., DOCUMENT'

M. HOLGATE.-S'il vous est possible en cette capacite, de mettre les faits
en pleine lumisre, vous aurez grandement facilite notre tache.

M. DAvIDsoN.-Je dois declarer, monsieur, que c'est avec le plus vir
plaisir que je mettrai a votre disposition les renseignements que je possede se
rattachant a I'enquete.

M. HOLGATE.-Merci. Vous pourriez no us soumettre les noms des temoins.
dont les depositions, a votre avis, auraient Ie plus d'importance a cet egaI'd.

M. DAvIDsoN.-Tres volontiers, monsieur.

M. ULRIC BARTHE est assermente.

M. HOLGATE.-V ous etes secretaire de la Compagnie du pont de Quebec?
QueIle est la veritable denomination de la compagnie?

M. BARTHE.-Je suis le secretaire de la Compagnie du Pont et du chemin
de fer de Quebec.

M. HOLGATE.-Cette compagnie a-b-elle ete autorises legislativement P
M. BARTHE.-J'ai reuni en un seul fascicule tous les statuts et regle­

ments de la Compagnie et sous cette forme les cornmissaires pourront plus
facilement consulter ces documents. (Le document est depose sous la rubrique
de Piece No 1.)

M. HOLGATE.-Queinom donnez-vous a ce document-pas celui de regle­
ments?

M. BARTHE.-Reg1ements, statuts et 1a Loi generale des Chemins de fer
s'apliquant a la Compagnie.

M. HOLGATE.-QueIles sout les demarches prel.iminaires qui ont abouti a
la construction du pont de Quebec, M. Barthe?

M. RmTHE.-Entendez-vous des Ie debut meme P
M. HOLGATE.-Oui, j'entends des l'origine meme de la construction de ce

pont.
JItf. BARTIIE.-La reorganisation de Ia Compagnie ayant en lien en 1891,

les gouvernements d'Ottawa et de Quebec ainsi que Ia cite de Quebec ayant
octroye des subventions et apres qu 'on eftt souscrit $200,000 du capital social,
la compagnie, en 1899, deruauda des soumissions pour la construction du pont.

M. HOLGATE.-Qni demanda ces soumissions P
11.. 13ARTHE.-La Compagnie du pont de Quebec, car tel etait son nom a

cette epoque, demanda les soumissions.
M. HOI,GATE.-Et vous recfttes des soumissions?
M. BARTHE.-Oui. '
M. HOLGATE.-QueIle fut la demarche subsequente P
M. BARTHE.-Apres que l'ingenieur consultant, M. Theodore Cooper, de

New-York, eiH dresse son rapport sur les soumissions, l'entreprise des fonda­
tions fut adjugee a M. P. Davis et celle de la superstructure a Ia Pheenix
Bridge Company.

M. HOLGATE.-A-t-on renvoye toutes les soumissions a M. Cooper?
M. BARTHE.-Oui, monsieur.
M. HOI.GATE.-A-t-on consulte quelque autre personne au sujet de ces

soumissions ?
M. R~RTHE.-Je ne saurais dire.
M. HOLGATE.-C'est done sur la proposition de M. Cooper que la soumis-

sion fut acceptee F
M. BARTHE.-Oui.
M. HOLGATE.-Quelle soumission a-t-on aceeptee P
M. BARTHE.-Je Ie repete, l'entreprise des fondations fut adjugee a M.

M. P. Davis et celIe de la superstructure ala Phamix Bridge Company.
M. HOLGATE.-Je desireraia connaitre l'organisation de Ia Compagnie du

pont de Quebec i veuillez nous designer vos officiers et la nature de leurs fone­
tions P
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M. BARTHE.-Je ne suis pas en mesure de donner une reponse precise a
cette question, cet apres-mid i ; mais dans ce Iivre-Ia (£aisant allusion a la
piece No 1) j'ai insere la liste des officiers actuellement attaches au bureau
principal, Ies irigenieura non compris.

M. HOLGAT'E.-L'ingenieur est-il nomme par Ie conseil de direction?
M. B4.RTHE.-Oui.
M. HOLGAT'E.-Quei est I'Ingenieur P
M. BARTHE.-M. Hoare.
M. HOLGAT'E.-Quei titre donne-t-on a M. Hoare?
M. BARTHE.-Il a toujours porte le titre dTngenieur en chef, il etait, en

£ait, Lngenieur en chef..
M. HOLGATE.-Il a done ete nomme a ce paste par voie de resolution du

consoil de direction?
1J. BARTHE.-Oui.

M. ROLGATE.-Je desirerais ohtenir un exemplaire de co document.
M. BARTHE.-Cela remonte aI'origine meme de la Compagnie, anterieure­

ment a mon entree en charge.
11. liOLGATE.-M. Hoare, dites-vous, a ete nomme par Ie conseil de direc­

tion. <1l~ sorte que cette nomination. aurait ete £aite par voie de resolution du
ccnseil UPS directeurs ?

ltL BARTHE.-Il doit en etre ainsi.
M. HOLGATE.-C'est precisement lit Ie ren.seignement que nous desirons

obtenir, afin de nons eclairer sur cette nomination officieUe. Je dr'sireruis que
vous attestiez I'exactitude clecette resolution. Je desirerais, en outre, qu'on
nous fit connaitre avec precision la nature des fonctions de M. Hoare, ainsi
que dMinics par Je conseil de diredion, si toutefois ellcs l'ont ete : pourriez­
vous nons apporter CPS renseignements demain ?

M. BARTHE.-Oui.
11. HOLGAT}~.-Outre }L Hoare, Ie conseil de direction a-t-il nomme d'au-

tres ingenieUl's ?
NJ:.- BiRTHE.-M. Theodore Cooper a et6 nomme ingeuicur consultant.
M. HOLGATE.-Est-ii responsable envers Ie conseil de direction?
M. BAHl'HE.-Oui, il a Me nonnno par Io conseil de cl irect.ion ,
11. HOLGATE.-M. Hoare n'est-il responsable que devant le conseil de

direction?
:ThI. Bo\RTHE.-Ce sont la des questions auxquelles ie ne tiens pas a repon­

dre.
M. HOLGATK-Quelles sont les relations entre M. Cooper et 1\1:. Hoare ?
1\1. BARTIIE.-JH. Cooper a ete nomine a titre d'iJlgenieur consultant.

Quant a Ia repartition precise des attributions, c' est Itt une question sur
Iaquelle je ne saurais me prononcer. Elle est plut6t de la competence des
ing·(Jnieurs. M. Hoare a ete uonune inaenieur et a cc titre, charge de la sur­
veillance des ouvrages dans leur ensemble, jusqua leur paraclievement.

Le prufesseur GALBRAITII.- II n'a P:IS Me adopte de resolution attribuant
I'un ou a l'autre de ces officiers priorite de rang, que vous sachiez?

M:. BARTHE.-Pas que je sache.
1I. HowATE.-S'il existe quelque chose de cette nature, M. Barthe, vou­

driez-vous bien vous en assurer et nous donner l'information corresnondante
tunt a I'egard de M. Hoare que de M. Cooper, de fncon a bien etablir leur
situation respective ?

M:. BARTHE.-Oui.
M. HOLGATE.-A-t-on passe queJque traite avec M. Cooper?
M. BARTHE.-Il y a eu echangs de lettres constituant un contrat qUI a.

,:.1{, approuve par Ie conseil de direction.
M. HOLGATE.-A-t-on reu n i ces lethes en un seul dossier, de fayon a leur

donner la forme d'un contrat ?
M. BARTRE.-Non.
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M. HaLGATE.-Vous pourriez aussi prendre note de la chose et deposer [es
Iettres en question.

M. BARTHE.-Oui.
M. HOI,GATE.-M. Cooper, dites-vous, a approuve la soumission de Ia

Phosnix Bridge Company ainsi que la soumission de M. Davis. Que s'est-i]
passe subsequemment P

M. BARTHE.-Les travaux ont ete mis en marohe,
M. HOLGATE.-Pardon ; queUe a ete Ia demarche subsequente ? A-t-on

passe un marche avec la Phcenix Bridge Company?
M. BARTHE.--Oui.
M. HOLGATE.-Je tiendrais a examiner Ie texte de ce contrat.
M. BARTHE.-.T'ai ici un exemplaire du contrat que j'ai moi-meme atteste,

J'aurais pu deposer ici l'original meme, mais no us tenons a garder I'original
au bureau, apres que cet exemplaire aura eM compare avec I'original (L'ex­
emplaire du contrat est depose).

Le professeur GALBRAITH.-Cet exemp1aire est atteste P
M. IhRTHE.-Voici les devis (L'exempJaire des devis est depose).
M. HOLGATE.-Ce document n'est pas atteste ? nous ne sauriona l'accepter.
M. BARTHE.-Je me procurerai un autre exemp1aire.
M. HOI,GATE.-Je desirerais que vous apportiez l'origina1 meme du con-

trat?
M. BARTHE.-Je 1'apporterai.
M. HOLGATE.-Y a-toil des devis annexes au contrat ?
M. BARTHE.-Il n'y a pas de devis annexes, mais il en est question dans

Ie contrat.
M. HOLGATE.-Dans le but d'etablir I'jdentite de ces pieces, il nous Iaut

I'original des devis-Ies devis formant partie du contrat .
M. BARTHE.-Ces documents se trouvent au departement de I'Ingenieur,
M. HOLGATE.-Est-ce que les devis n 'eta.ient pas annexes au contrat

meme P
M. BARTIIE.-Il n'y a pas de devis annexes au contrat.
Le professeur GALBRAITII.-Il est fait mention des clevis au contrat?
M. BARTHE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-En ce sens, ces devis faisaient partie du

contrat P
M. BARTHE.-Oui. Ce sent les devis approuves par l'ingenieur de l'Etat.
M. HOLGATE.-Vous avez sans doute un exemplaire des devis approuves

par I'Ingenieur de l'Etat?
M. BARTHE.-Nous possedons cet exemplaire, mais il ne se trouve pas

d~ns mon bureau. Il me faut demander ces documents au bureau de I'Inge­
meur.

M. HOLGATE.-OU se trouve la copie officielle des devis?
M. BARTHE.-Cet exemplaire doit se trouver au bureau de M. Hoare. II

conservait ces devis pour sa gouverne.
M. HOLGATE.-Et ces documents sont signes par les parties contractantes?
M. BARTHE.-Je ne saurais dire; je ne les ai pas vus,
(M. Stuart remet une note a la commission.)
Le professeur GALBRAITH.-Dans votre derniere phrase, vous donnez a

entendre qu'anterieurement a la redaction du contrat, les projets ont ete sou­
mis aM. Cooper?

::\1. SlFART.-Mes instructions portent que les devis ont ete dresses, qu'on
a demande des soumissions basses sur les devis, avant que la Compagnie du
Pont eut adjuge I'entreprise, et que ces clevis ant ete approuves avant I'adju­
dication de l'entreprise.

M. BARTHE.-C'est bien cela.
M. STUART.-Voici I'ordre chronologique des evenements : 1a Compagnie
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du Pont dresse les devis, elle demande des soumissions basees sur ces devis, ces
soumissions sont transmises au bureau, puis les ingenieurs de la Compagnie
du Pont de Quebec les examinent et ils reeurent l'approbation des ingenieurs
M. Cooper et de M. Hoare, je suppose, ainsi que celIe de I'executif , et cela,
avant l'adjudication des travaux.

M. BARTHE.-Je desire ajouter a rna deposition un correctif en ce sens-la.
J e Ie repete, cette question interessait les ingenieurs et it titre de secretaire, je
n'ai guere ete appele a m'en occuper. Mais je me rappelle maintenant qu'on
a dresse des devis et demande des soumissions basel's sur les devis dresses par la
Compagnie du Pont. de Quebec; ces devis ont ete approuves par lexecutif.

Le professeur GALBRAITH.-Est-ce que vous pourriez affirmer sous la foi
du serment quelques allegations figurant dans ce document, (faisant allusion
au memoire soumis par M. Stuart) P

M. BARTHE.-Je ne saurais dire.
Le professeur GALBRAITH.-Indiquez celles de ces allegations que vous

pourriez attester sous la foi du serment?
M. BARTHE.-Avant l'adjudication de l'entreprise, les projets furent sou­

mis a M. Cooper puis vinrent les soumissions, et sur le rapport de M. Cooper
on adjugea l'entreprise.

M. HOLGATE.-Et Ie decret du conseil nommant M. Cooper ingenieur
dans l'interet de l'Etat P

M. BARTHE.-Avant de me prononcer, il faudrait examiner Ie document.
Le professeur G.o\LBRAITH.-Ainsi, si j'ai bien saisi votre pensee, M. Bar­

the, vous affirmez qu'on a demands des soumissions basses sur les devis dresses
par la Compagnie du Pont de Quebec? C'est la ce que vous avez affirme,
n'est-ce pas?

M. BARTHE.-Oui.
Le professeur G ALBRAITH.-Vous avez, en outre, afflrme que les devis ant

ete approuves par l 'executif P
M. R<1RTHE.-C'est la deuxieme affirmation.
Le professeur GALBRAITH.-C'est l'autre affirmation. Enfin vous affirmez

qu'avant I'adjudication de l'entreprise, les projets ant ete soumis it M. Cooper?
M. BARTHE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Que Iaut-il done entendre par cette autre

question. M. Stuart?
M. HOLGATE.-Les devis dresses par la Compagnie du Pont et du Chemin

de fer de Quebec? .
M. STuART.-Oui, il s'agit des devis qui ont servi de base a la confection

des soumissions. A mon avis, il faudrait produire ces documents. Cela va sans
dire, c' est Ia la premiere demarche, fondamentale.

Le professeur GALBRAITH.-Nous vous demandons done de deposer les
devis dresses par la Compagnie du Pont de Quebec. La chose vous agree-t-elle P

M. STuART.-Oui.
M. HOLGATE.-En outre, les devis qui ont servi de base a la confection du

eontrat, ainsi qu'un exemplaire du rapport de M. Cooper.
M. DAVIDsoN.-Je desirerais que les commissaires demandent a M. Barthe

s'il peut attester l'exactitude des faits relates dans cette note?
M. BARTHE.-Je confirme ce que j'ai deja dit.
Le professeur G.4.LBRAITH.-Il l'a deja declare.
M. DAVIDSON.-Est-ce qu'on n'a pas dresse des projets? II n'est rien

ment.ionne au sujet des projets P
Le professeur GALBRAITH.-Nous n'en semmes pas encore rendus lao II

s'agit tout simplement de devis.
:M:. DAVIDSON.-Oh! Vous n'avez pas encore aborde la question des pro­

jets.
Le professeur GALllRAITH.-Quant avotre question relative aux projets, je
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dois remarquer qu'au CaUl'S de I'enquete, il deviendra necessaire d'obtenir pos
~eSSl?n de tous les projets au moins se rattachant it I'enquete ; aussi serait-il
mutIle d'aborder cette question, au cours de Ia deposition de ce temoin.

M. DAVIDSoN.-C'est parfait, monsieur.
. M. HOLGATE.-M. Barthe, lorsque vous preparerez ce dossier, vous pour­

'rrez y annexer un exemplaire de Ia circulaire qui a ete publiee demandant des
soumissions pour la construction du pont.

M. BARTHE.-Je ferai l'impossible pour me procurer cette cireulaire.
Le professeur GALBRAITH.-Nous deairons tout simplement obtenir un

expose clair et concis des relations des parties contractantes et des interesses a
I'entrepr-ise dans son ensemble; no us desirous que cette note soit aussi claire
et concise que possible. L'objectif vise etant, je suppose, d'etablir dans un do­
cument qui ne saurait etre revoque en doute les relations Ies plus importantes
existant entre les interesses.

M. HOLGATE.-Parraitement.
M. ROY.-Je tiens it savoir s'il serait possible d'avuil' ce document demain

meme, car a rna connaiss:mce personnelle, M. Parent, Ie president de la corrrpa­
gnie-c'est la un fait que M. Bartha connait pariaitement-a traite directe­
ment avec les ingenieurs.

M. HOLGATE.-Nous assignerons Ie president de Ia compagnie Iui-meme,
au besoin.

M. ROY.-Quant a cet expose de fuits, je ferai observer que certains faits
sont peut-etre venus a la connaissance de M. Parent, tout en etant ignores de
M. Barthe, et ainsi ce document, ne saurait etre complete demain merne.

11. STUART.-Si M. Barthe prepare un expose des hits, nons pourrions
I'etudier, apres qu'il l'aura dresse, afin de voir s'il est possible de nous ren­
contrer sur un terrain commun.

M. HOLGATE,-Pourquoi ne puurriez-vous pas Ie faire ?
Le professeur GALBRAITH.-Nous pourrions taus vous asscrmenter.
::\1. STUART.-A votre gre. Si je ne me trompe, vous avez sU,2'gere que M.

Barthe dressat un dossier; s'il confectionne ce dossier et qu'il Ie saumette a
M. Roy et a moi-meme, nous pourrions voir sil nous serait possible, oui ou
non, de formuler quelque proposition.

1\1:. HOLGATE.-I] s'agit tout simplement d'un historique R faire,
:?YL STuART.-Il ne s'agit que d'un simple historique ; mais il importe que

le narre soit d'une parfaite exactitude.
11. ROY.-Je visais a obtenir un historique aussi complet que possible et

voila pourquoi j 'ai dsmande quelque delai.
M. HOLGATE.-QU' est-ce qui empecherait qu' on deposat ce document ici

demain meme, it dix heures?
.M. BARTHE.-A mon avis, Ie delai est un peu court.
1!. STUART.-Nous tacherons d'obtenir ce document demain matin mame.

Le temoin se retire.

J onN STERLING DEANS est assermente.
M. HOLGATE.-Quelle est votre situation oflicielle ?
M. DEA~s.-Ingenieur en chef de Ia Phamix Bridge Company:
1\1. JJULGATE.-J?ebtivement a la construction du pont de Qm;bec, vou­

drioa-vous nous donner un court apercu de votre organisatiou ?
M. DEA~s.-S'agit-il de I'organisation de la Phoenix Bridge Company?
M. HOLGATE.-Oui, il s'agit de I'organisation de la Phrenix Bridge Com­

pany re1ativement au pont de Quebec, avec designation de to us ceux qui ont
participe aces travanx, ainsi que de leurs fonctions et de leurs respcnsabilites,
soit dans Ia preparation des travaux preliminaires, avant-projets, travaux
d'atelier et montage?

M. nEANS.-A titre d'ing-enieur en chef, je suis charge de la surveillance
generale de l'ouvrage de la Phrenix Bridge Company, M. L. P. Szlapka est
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['ingenieur de la compagnie, charge de la redaction des projets definitifs et des
dessins de ces projets, comprenant ceux du pont de Quebec. Irnmediatement
apres M. Szlapka vient M. Scheidal, ingenieur charge des details de la cons­
truction, puis sous la direction de ce dernier il y a quatre au cinq ingenieurs
adjoints et de vingt a vingt-cinq dessinateurs. Voila l' organisation du per­
sonnel des ingenieurs au bureau. Quant aux travaux d'atelier dont vous par­
lez, il n' est guere facile d'en donner l' organisation. Je ne sais comment vous
l'entendez.

M. HOLGATE.-Votre reponse ne comprend que ceux qui ant agi a titre
dinspecteura des ouvrages datelier ?

M. DEANs.-Naturellement, les ouvrages d'atelier ont eM cmstruits en
eonformite des projets et avant d'etre expediees, toutes les pieces ant ete exa­
minees par Ies inspecteurs de la Compagnie du Chemin de Fer et du Pont de
(~uebec. Est-ce la tout ce que vous desirez savoir au sujet de l'atelier?

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous aussi vas propres inspecteurs?
M. DEANs.-La Phoenix Bridge Company a son inspecteur d.ms ses pro­

pres ateliers.
M. HOLGATE.-Et sans doute cet inspecteur fuisait l'examen de ces ma­

teriaux ?
M. DEANs.-Il a inspecte ces materiaux et M. E. T. Morris--
Le professeur KERBY.-Est-ce la Phoenix Bridge Company elle-meme qui

a construit ces materiaux P
M. DEANs.-La Phrenix Iron Company, de Phamixville, a fabrique taus

los fers speciaux et toutes les tales de moindre dimension avec l'acier fondu
Bur s6le (open hearth steel). La compagnie a achete les plaques du plus fort
poids aux usines de Harrisburg et de Pittsburg, mais la fabrication de toutes

pieces avec ces materiaux a ete faite par la Phoanix Iron Company, a
l'hcenixville.

Le professeur KERRY.-Il est sans doute intervenu un marche entre la
Societe dite Iron Company et la Phcenix Bridge Company?

!'L DEANS.-Oui, il existe un marche entre la societe Iron Company et la
Bridge Company.

Le professeur KERRy.-Ce marche se rattache-t-il simplement au pont de
\Jt!FIJe(~ en particulier au a tous les ouvrages en general?

1\1. DEANS.--C\st un marche de nature gerierale, devant se prulonger un
nombre d'ullnees, a dater de 1884?

I..e professeur KEluw.-Les clauses et stipulations de ce corrtrat ne se rat­
tacheraient donc nullement a l'enquete actuelle?

M. DEANs.-Elles ninteressent pas dune maniere specials cette enquete.
Le professeur KERRY.-M. Deans, au a-t-on fabrique les banes a mils

(Eyebars) ?
J\;1. DEANs.-Ces barres a mils, o'est-a-dire les materiaux entrant dans
composition ont Gte hbriques a Harrisburg. (Pennsylvanie). Et ils ont

forges et mis a L'essai a Phoenixville.
.M. HOLGATE.-L01'sque votre inspecteur examine les travaux a I'atelier,

habitude de ee faire accompagner, au cours de cet examen, par Ies
JlJ!1jJl,ct,eu:rs de la Compagnie du Pont de Quebec, ou bien cette inspection se

d'une maniere independante P
M. DEANS.-Notre inspecteur a I'atelier exerce sa surveillance sur bus

on vrages qui passent par l'atelier. Le pont de Quebec n'a ete qu'un inci­
dans son oeuvre dinspection generale, Les materiaux destines au pont

{,!,rHJbec n'ont ete acceptes qu'en tant qu'ils ant subi convenablement
et ils ant ete expedies apres examen fait par l'inspecteur de la Com­

du Chemin de Fer et du Pont de Quebec.
M. HOLGATE.-Quei est le nom de cet inspecteur de la Compagnie du Pont

(ludbec que vous avez menfionne P
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M. DEANS.-M. E. L. Edwards est l'inspecteur en chef et M. MeeseI' est,
l'inspecteur-adjoint : j'oublie ses initiales.

Le professeur GALBRAITu.-Pour Ia Compagnie du Pont de Quebec?
M. DEANs.-Pour la Compagnie du Pont de Quebec.
M. HOLGATE.-Ont-ils exerce lacharge d'inspecteur durant toute la pe­

riode de construction ?
M. DEANs.-Si je ne me trompe, ils ont tous deux exerce leur

durant toute cette periode de temps. Je sais que M. Edwards, I'Inspecteur en
chef, a rempli cette charge sons interruption.

M. rlOLGATE.-Aurait-il ete possible qu'on expediat quelques pieces, sans
qu'elles eussent subi leur inspection?

M. DEANs.-Il est absolument impossible qu'on ait expedie quelques pieces
sans qu'i1s les aient inspectees et acceptees. Nos reglements d'atelier sont
de telle nature qu'il serait impossible d 'expedier une seule piece, sans qu'elle
ait ete I'objet d'un examen de la part d'un inspecteur employe par l'interesse
qui achete Ie pont.

Le professeur GALBRAITH.-Cette inspection se fait-ella avant ou apres le
depot des materiaux dans vos chantiers a Phoenixville?

M. DEANs.-L'inspection a lieu avant Ie depot des materiaux dans les
chantiers de Phoenixville.

M. HOLGATE.-Lorsque l'inspecteur de la Compagnie du Pont de Quebec
donne l'orure dexpedier les materiaux, alors vous faites Ie chargement des
materiaux et vous les expediez P Quand ces pieces sont-eUes I'objet d'une nou­
velle inspection?

M. DEANs.-L'inspecteur de la Compagnie du Pont de Quebec n'ordonne
pas I'expedition des materiaux, Les pieces sont expediees, quand nous decidons
qu'il en est besoin pour le montage; mais, elles ne sont expediees quapres
avoir ete Iobjet d'un examen de Ia part de cet inspecteur et noceptees par lui.

Le professeur GALBRAITH.-Ces matoriaux ne sont l'objet que d'une seule
inspection de la part de cet inspecteur ?

M. DEANs.--Ces materiaux sont l'objet d'une seule inspection, it Phoenix­
ville, de Ia part de l'inspecteur en question.

Le professeur GALBRAITH.-Avant le depot des rnateriaux dans les chan­
tier?

M. DEANs.-Avant le depot au chantier.
Le professeur GALBRAITH.-Les materiaux ne sont pas l'objet d'une nou­

velle inspection, au moment de leur chargement en vue du transport?
1'.1. DEANs.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.--De faeon generale, avez-vous l'habitude de deposer

CBS materiaux it Quebec ou it Phoenixville?
}l DEANs.-Le pont de Quebec constituant une si eTIorme quantite de

tonnes de materiaux, une partie considerable de ces materiaux a ete deposee it
Phoenixville; en meme temps la piece correspondante etait expediee a la rive
sud et depose« dans notre chantier, pres de la Chaudiere.

Le professeur KERRY.-Vous entendez par lit sans doute que les pieces des­
tinees aux fermes nord et sud etaient fabriquees en meme temps, de maniere it
correspondre exactement dans l'application des gabarits (templets).

Le professeur KERRY.-Une de ces pieces serait expediee it la Chaudisre,
tandis que l'autre serait mise en depot a Phamixville?

M. DEANs.-Et maintenant on I'expedie au depot de Belair.
M. HOLGATE.-Comment l'inspecteur de la Compagnie du Pont de Que­

bec indiquait-il qu'il avait examine ces differentos pieces?
M. DEANs.-Parune marque ou par voie d'avis notifie a notre inspeoteur

ou it J'expediteur Je ne saurais affirmer positivement qu'il ait marque toutes
les pieces; la pratique en vogue est de marquer chaque piece.

M. HOLGATE.-Dois-je entendre par lit qu'on a pris note de chaque piece
examinee par I'Inspecteur ?
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M. DEANs.-Les representants de la Compagnie du Pont de Quebec, je
crois, ont pris note de chaque piece du pont de Quebec qui a subi l'inspection
et de la date de cette inspection.

Le professeur GALBRAITH.-Comment fait-on cette marque sur la piece?
M. DEANS.-Je ne me rappelle pas precisement le marquage de la Compa­

gnie du Pont de Quebec. Quelques inspeeteurs font une marque en jaune
sur laquelle ils appliquent un coup de marteau et mettent leurs initiales. J e
ne saurais preciser le mode d'inspection ou de marquage; seulement je sais
que ces inspecteurs ont une marque privee.

M. HOLGATE.-Nous pourrons obtenir ce renseignement de M. Hoare.
M. DEANS.-Vous pouvez l'obtenir de M. Hoare ainsi que de l'inspecteur.
M. HOLGATE.-Pour en revenir a l'organisation, M. Deans, voudriez-vous

maintenant suivre la marche des materiaux et nous donner un apercu de I'orga"
nisation ?

M. DEANS.-Vous etes suffisamment ecluire sur I'oruanisation de I'a-
telier ? '.

M. HOLGATE.-Oui.
M. DEANs.-Les materiaux s'expedient done de Phoenixville et sont recus

au depot de la Chaudiere, La ils viennent en contact avec l'organisation
de chantier de la Bridge Company. M. A. D. Milliken est lo surintendant
de tous nos travaux de montage et a ce titre, est charge de la surveillance
generale de l' entreprise de Quebec. Sous ses ordres immediate, cette
annee, se trouvaient les employes que voici : M. D. A. Yenser, centre­
maitre general; M. John Worley, contremaitre-adjoint ; M. James Aderholt,
contremaitre-adjoint ; M. Clark, eontremaitre-adjoint ; M. E. J.Wickiser,
contremaitre-adjoint, et Ie contremaitre des riveteurs M. Matthews, si je ne
me trompe. En outre, deux ingenieurs etaient attaches aux travaux, M. A.D.
Birks, ingenieur ordiriaire du montage, et M. F. E. Cudworth, ingenieur
charge du service des observations de chantier; M. W. VV. vVaitneight et M.
A. D. Huot, piqueur. Est-ce un personnel assez nombreux?

M. HOLGATJ;~.-Sans doute. QuelJes etaient Ies fonctions respcctives des
ingenieurs relativement au montage du pont et a la surveillance? Si je ne me
trompe, vous les avez places au bas de I'echelle ?

M. DEANs.-Oui, je leur ai Hssig-ne Ie rang determine par leurs fnnctions,
Leurs devoirs etaierrt tout a fait dissemblables. M. Cudworth etait charge de
veiller a ce que Ie pont demeurat dans l'alignement voulu, verticalement, hori­
zontalement et dans l'elevation, d'axe en axe des boulons d'articulation. Ses
fonctions se rattachaient sntierement au service des observations de chantier.

Le professeur KERRY.-M. Cudworth vous demandait-il ses instructions?
M. DEANs.-L'organisation etait sous la direction du contremaitre gene­

ral, M. Yenser.
Le professeur KERRY.-M. Cudworth rendait-il compte de ses travaux a

M. Yenser ?
M. DEANS.-Oui, M. Cudworth etait autorise a exiger certaines choses, en

tant qu'u titre d'ingenieur, il jugerait utile de Ie faire. l\f. Cudworth etant
charge des instruments de chantier, pouvait dire a M. Yenser de mettre une
articulation a une certaine elevation et M. Yenser suivait ses instructions.

Le professeur GALBRAITH.-M. Yenser avait done le devoir de suivre ces
instructions ?

M. DEANS.-M. Yenser etait tenu de suivre ces instructions, bien qu'il
flit le chef, charge de la conduite de ces travaux.

M. HOLGATE.-C'est-a-dire que M. Cudworth etait en mesure d'exercer un
controle reel sur M. Yenser P

M. DEANs.-C'est precisement cela. Ainsi vous le voyez, Ie contremaitre
general des travaux de montage n'aurait guere pu se prononcer sur une ques-
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tion de genie civil et a cet egard, l 'autorite de M. Cudworth I'emportait peut­
etre sur celle du contrernaitre general ou sur celle de M. Birks.

Le professeur GALBRAITH.-M. Birks a aussi outrepasse son autorite a cet
egaI'd?

M. DEANs.-Oui, a ce meme egard. Est-ce que je rends ma pensee bien
sensible?

Le professeur GALBRAITH.-En effet. Sur toutes les questions de geome­
trie, M. Cudworth et M. Birks possedaient la supreme autorite, u'est-ce pas?

M. DEANS.-Oui, et en outre M. Birks--
M. HOLGATE.-A votre avis, sur qui retombait la respons.rbilite relative-

ment au montage du pont?
M. DEANS.-A mes yeux, c'est sur M. Yenser.
M. HOLGATE.-Se guidant sur l'avis--
M. DEANS.-Agoissant conforrnement a l'avis des ingot(nieurs.
Le professeur KERRy.-M. Cudworth avait precisement pour attribution

d'indiqurr Ia position precise que devnit occuper chaque piece?
M. DEANS.-M. Cudworth indiquait I'alignement, les axes et les eleva-

tions et veillait a ce que tout demeurat dans cette position.
Le professeur KERRY.-C'etait Ia Ia fonction qu'il avait a remplir?
M. DEANs.-Telle etuit la f'onction qu'il exercait.
M. HOLGAl'E.-VeuilJez poursuivre votre expose, M. Deems.
M. DEANS.-M. Birks exercait une fonction similaire, qui embrassait les

travaux de montage du pont; il Ctait tenu de veiller a ce que tous les boulons
demeurassent en position et de veiller a la mise a execution de tous les ordres
venant du bureau relativement a la manutention des pieces, et au mode d'atta­
che des appareils. On navancait la grue de montage quapres que M. Birks
avait constate et cleclare que les instructions reeues du bureau relativement a
la condition des ouvrages 6taient f,delemellt e:sPCl1tees.

1\1. HOLGA'm.-Voudriez-vous bien nons dire comment ces instructions
etaient donnees a M. Birks ?

M. DEANs.-C'est moi-mems qui lui donnais ces instructions; c'etait des
instructions de nature generale, donnees de vive voix.

JYl. IIorx;,\TE.-Ces instructions sont-elles i ndiquees d'nne maniere quel­
conque sur Ies d iagramrnes de montage ?

M. Dl"ANS.-Je ne crois pas que ces instructions £gurent sur Ies diagram­
meso :M:. Birks 8tait surtout charge de veilIer a l'execution de toutes les
instructions detaillees donnees par Ie bureau rclativement au montage du
pont, piece ~l piece et it l'avancement de la grue de montage, et tout cela inde­
pendanunent tin contremaitre,

Le professeur GALTIRAITH.-A qui remettait-on definitivement en main
propre, Ies instructions ecrites dont vous parlez ?

M. DEANs.-Les instructions ecrites etaient remises en main propre-
Le professeur GALBRAITH.-Vous pourriez aussi nous dire doii venaient

ces instructions?
:!YI. DEANs.-Ces instructions et~ient transmises, du bureau merne, a M.

Yenser, qui en transniett.ait un exemplaire a chacun des contremaitres­
adj oin ts.

Le professour GALBRAITH.-Est-ce qu'il dressait lui-meme ces exem­
pIa ires ?

.M:. DEANs.-Ce sont des impressions sur fond bleu. Ces instructions ou
impressions sur fond bleu etaient contenues dans un petit livret fourni au
contremaitre, outre les instructions accompagnant necessairement les projets
detailles que vous verrez.

Le professeur KERRY.-Ces instructions etaient transmises a M. Yenser?
M. DEANs.-On transmettait un nombre suffisant d'exemplaires a M.

Yenser, afin qu'il les distribuat a tous nos contremaitres, contremaitres-
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adjoints, ingenieurs, a I'Ingenieur en chef et aux representants de la Compa­
gnie du Pont de Quebec.

M. HOLGATE.-Dans le cours ordinaire des choses, en aurait-il remis un
exemplaire a M. Birks?

M. DEANs.-Je sais que 1If. Birks en possedait un exemplaire en propre.
1If. HOLGATE.-Le recevait-il de M. Yenser?
M. DEANs.-De M. Yenser.
1If. HOLGATE.-Et 1If. Birks etait tenu de veiller a ce que M. Yenser exe­

cutat ces ordres P
M. DEANS.-M. Yenser executait ces ordres, s'il ne survenait aucun

empechemeut, mais a notre avis, il etait necessaire d'assurer l'exercice d'un
certain contrdla par les ingenieurs.

M. HOLGATE,-M. Birks n'avait pas recu d'instructions sre~iales portant
qu'il devait veiller a l'execution de ces ordres ?

M. DEANS.-Nos instructions se transmettaient par l 'Intermediaire des
contremaitres .

Le professeur KERRY.-M. Deans, il y avait donc pour ainsi dire trois
chefs responsables: M. Yenser, charge du montage et de la conduite des tra­
vaux, M. Birks a qui incombait le devoir d'une etroite inspection et de veiller
h la stricte execution des ordres de Ia Compagnie, et M. Cudworth, tenu de
veiller a l'exacte mise en place des differentes pieces du pont?

, M. DEANs.-En eff'et, on ponrrait dire qu'il y avait trois officiers respon­
sables, sous la direction de M. Yenser, notre contremaltre general.

Le professeur KERRY.-A-t-il jamais surgi quelque differend ou contes­
tation entre ces employes superieurs, brei, quelque differend au sujet du mode
dexeoution des travaux ?

M. DEANs.~Jamais aucuns rumeur de pareil differend n'est parvenue a
mes oreilles, au bureau de Phoenixville,

Le professeur GALlJRAITH.-Avez-vous pare a toute eventual ite de ce
genre, en informant ces fonctionnaros qu'advenant un desaccord qr.econque
entre eux, M. Yenser prononcerait en dernier ressort ? Bien que pareille even­
tualite, a votre connaissnnce n'ait pas surgi, a-t-on pris soin de designer avec
nne certitude absolue celui qui prononcerait en dernier ressort, en cas de des­
accord ?

11. DEANS.-Nous avons clairomcnt donne ?1 entondre a tout Ie personnel
attache aux travaux du pont de Ql1ebec, que M. Yenser exerct.it Ia supreme
autorite par I'Interrnediuire du sutiuteuduut du morrt.ige, mais je ne f:auruis
coneevoir que M. Yenser alHH a l'eneontre des instructions eategoriques de
Pun ou de I'autre des ing-enieurs.

M. HOLGATE.-M. Deans, nous YOUR saurions gre de dresser une courte
note sur Ia carriere de M. Yenser et de 1f. Birks.

M. DEANs.-Une note sur leur carriere?
M. HOLGATE.-Oui, une note indiquant l'e:-;perience acquiso par eux au

COllI'S de leur carriere, et les raisons qui vous ant porte a leur confier ces
ernplois.

M. DEANs.-Bien volontiers, monsieur.
1\1[, HOLGATE.-M. Cudworth peut apporter lui-meme sa reponse, en ce qUI

Ie concerne.
M. DEANs.-Il est ici.
Le pro£esseur KERRY.-M. Deans, avez-vous fait vous-meme Ie chua de

CPS titulaires ?
M. DEANs.~C'est moi qui ai choisi les inzenieurs et c'est Ie surintendant

.lu montage, M. Milliken, qui faisait Ie choix .du personnel ~tta.che au montage
du pont; mais pour l'engagement des prmcipaux employes, 11 me eonsultait
toujours, . .

Le pro£esseur GALIIRAITH.-Quelle relation existait-il entre M. Milliken
(,I, Yenser, aI'cgard du pont de Quebec?
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M. DEANs.-Durant Ie montage du pont, M. Milliken passait une grande
parti., de son temps SUI place et lorsqu'il etait present, il exercait la supreme
autor-ite.

M. HOLGATE.-M. Yenser a-t-il toujours occupe la meme position au pont
de Quebec, sur la partie des ouvrages construits depuis Ie commencement des
travaux ?

M. DEANs.-Non, M. Yenser a rempli la charge de contremaitre ; c'est
la seconde annee ; mais il a survaille les travaux a titre de contremaitre, durant
toute la periode de temps qu'il a passe au pont de Quebec.

M. HOLGATE.-Outre M. Yenser, quelque autre contremaitre a-t-il pre-
side au montage du pont? -

M. DEANS.-M. Shoemaker a exerce la charge de contremaitre, la pre­
miere annec, pendant qu'on montait les trois panneaux des semelles (1) inre­
rieures, les sabots et la traveedancrage.

M. HOWATE.-M. Shoemaker est-il encore a votre emploi ?
M. DEANs.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Il s'agit sans doute des travaux de 1905 ?
M. DEANs.-Oui, des travaux de 1905.
M. HOLGATE.-Et c'est apartir de cette section du pont que M. Yenser a

pris la direction de l'ouvrage?
M. DEANs.-Precisement.
M. HOLGATE.-C'est done a M. Shoemaker et a ~f. Yenser qu'a ete con­

flee la direction des travaux P
M. DEANs.-Dunmt la periode de montage de I'oseature metallique.
M. HOLGATE.-Et le personnel des ingenieurs a-t-il subi quelque change­

ment analogue?
M. DEANs.-Ce sont les memes ingenieurs qui cnt fait la besogne, pen­

dant toute cette periode de temps.
M. HOT"GATE.--Il ncst pas survenu de changement dans Ie personnel des

ingeuieurs P
M. DEANS.-H ne s'e;t effectue aucun changement dans le personnel des

ingenieurs.
Le professeur GALJ1RAITlI.-Soit dans Ie personnel affecte au bureau, soit

dans Ie personnel des ingcnieurs ordinaires?
M. DEANS.--N on.
M. HOLGATE.-)fa question ne visait que la periode du montage du pont.
1vf. DEANs.-J'ai bien suppose que c'etRit Ia peri ode du montage que

visait votre question. II ne s' est pas effectue de modification dans la person­
nel des ingeuieurs du montage.

Le professeur KERRY.-Dans les eventualites imprevuee, la faculte de
prendre l'initiative incombait soit a M. Yenser, soit a M. Milliken, a'il etait
la ?

M. DEANs.-En derniere analyse.
1Je professeur KERRY.-C'est a eux qu'incombait Ie devoir de prendre

pareille initiative?
M. DEANs.-Parfaitement.
Le professeur KERRy.-Dans quelle mesure recevaient-ils du bureau prin­

cipal des instructions, dans le cas d'urg-ence?
M. DEANS.-Je ne sache point qu'ils eussent d'instructions speciales.
Le pro£esseur KERRY.-Ils avaient toute la latitude possible, advenant

qu'a leur avis il y e{'lt lieu de prendre nne initiative insolite.
M. DEANs.-Oui, on peut affirmer qu'ils jouissaient d'une grande lati-

(1) (Note du 'I'raducteur) Chord». Les semelles sont aussi designees sous les noms de
plates-bandes, bandes, tables, meuibrures, cordes ou brides. (Metour-Stabilit8 des construc­
tions, p. 637.)
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tude, mais je cemptais que dans Ie cas OU il surgirait quelque grave question,
ils consulteraient le bureau.

1'11. HOLGATE.-Les instructions donnees au contremaitre, au moyen des
projets de montage etaient-elles absolues et categoriques P

M. DEANs.-Nui ne pouvait s'ecarter des instructions consignees dans les
projets et dans Ies impressions sur fond bleu auxquels j'ai fait allusion, sans
avoir, au prealab]e, recu du bureau les instructions voulues a cet effet.

M. HOLGATE.-Ces instructions etaient done assez precises pour suffire
entierement a la gouverne du monteur P

M. DEANs.-Ces instructions ant suffi au montage de pres de la moitie
du pont.

1'11. HOLGATE.-A-t-ii fallu obtenir, de temps a autre, des instructions
complementaires P

M:. DEANs.-Les seules modifications apportees a ces instructions que je
sache, se rattachaient ade legers changements que nous avons juge utiles dans
un but d'economie de deniers et de temps, sur la rive nord.

Le professeur GALBRAITH.-Qui a donne ces instructions complemen­
taires P Sont-elles venues du bureau?

M. DEANS.-M. Birks nous avait transmis certaines propositions portant
que, du cote nord, nous pourrions effectuer quelques modifications; mais ces
modifieations ne s'eflectuerent pas, sans que nous eussions, au prealable,
exprime notre avis.

M. HOLGATE.-Ces propositions etaient-eIles Ie resultat de Texperience
scquise par Ies ingenieurs dans lee travaux effectues sur Ia rive sud?

M. DEANs.-Ces propositions navaienb que fort peu d'importance en
elles-memes ; eIles etaient Ie resultat des observations faites au cours des tra­
vaux, .Je Ie repete, elles sont toutes de peu d'importance et el les figurent dans

impressions sur fond bleu,
M. HOLGATE.-.Ainsi Ie montage du pont s'est effectue dapres les instruc­

tions detai-llees venues du bureau des ingenieurs ~l Phosnixville P
]\;1. DEANS.-Oui, cette allegation me parait passablement exacte. Les

instructions touchant Ie montage du pont etaient dressees a Phamixville et
executees par Ie contremaitre au chantier.

Le professeur GALmu.ITH.-Et ces modifications qui, dites-vous, ont ete
consignees dans Ies instructions, Rant venues de Phosnixvil.le, 11' est-ce pas?

M. DEANs.-Non, ces modifications nous sont venues du thefitre meme
travaux ; car, elles elaient Ie resultat de l'experience acquise au cours des

jJp()mtions, puis apres avoir ete transmises a Phmnixville, elles et.aient consi­
dans nos impressions sur fond bleu, afin d'etre utilisees aux travaux de

rive nord.
Le professeur GALBRAITH.-A Pheenixville P
M. DEANS.-A Phoenixville.
Le professeur GALBRAITH.-Oui. On incorporait ces modifications dans

instructions au bureau de Phmnixville et on Ies transmettait ici P
M. DEANs.-Lorsqu'on apportait quelques modifications aux travaux de

rive sud?
Le professeur GALBRAITH.-Oui?
M. DEANS.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Lorsqu'on donnait pareilles instructions, M.

consultait-on M. Milliken?
DEANS.-Oui, monsieur, on consultait son departement.

M. HOLGATE.-On consultait son departement., dites-vous P
M. DEANs.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-C'est done un comite dingenieurs qui mettait Ia question

'l'titllde et adoptait un certain mode de montage?
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M. DEANs.-Des ingenieurs et des rnonteurs-le service du montage.
M. HOLGATE.-Le comite tombait d'accord sur un certain mode de mon­

tage et on tracait Ce dessin sur les impressions sur fond bleu P
M. DEA:YS.-Sur les projets et les impressions sur fond bleu.
M. HOJ.GATE.-Et Ie contrcmaitre du montage se guidait uniquement sur

ces instructions?
M. DEANs.-Ahsolument.
M. HOLGATE.-Est-ce la votre mode habituel de procedure, au bureau?
M. DEANs.-C'est Ia un mode de procedure fort insolite.
M. HOLGATE.-Vous I'avez adopts dans la circonstance en question, pour­

quai?
M. DEANS.-Si nous l'avons adopte dans la circonstance en question, c'est

siinplement comme surcroit de protection, ann d' empecher le contremaitre
de suivre ses propres Iumieres dans la manutention dAs materiaux, et en outre
afin darreter defin itivement cette methode a l'aide des Iumieres des homines
Ies plus eclaires de notre compagnie.

1f. IIouHTE.-Vans a-t-il fallu rechercher des lumieres a cet egard en
dehors de votre propre personnel?

]yr. DEANs.-Non, nons n'avons pas eu recours au dehors; nous avons en
I'avantac« de faire exnminer tau" nos projets pH J\L 'I'heodore Cooper, pour
la Compagnie du Pont de Quebec.

JI.L IIOLGATE--An dcmeuro nt. it votre avis, votre personnel avait toutes
les aptitudes voulnes pour solutionner le probleme ?

11. DEANS.-A nol re avis, nous avions toutes les lumicrcs voulues pour
regler In question.

]\,f. HOLGATE.-Quant a vas relations avec M. Coover. avez-vous maiutenu
des communications ininterrornpuea avec lui sur ces diHert'nts points ?

1\1. DEAN 'i.-Nos communications avec M. Cooper ont ete ininterrompues,
depuis Ie premier jour de sa nomination.

11. HOLGATE.-Et vos projets dexecution ont-ils rCQu I'upprobation de 11£.
Cooper?

M. DEANS.-Tous les projets que nous avons executes ont recu l'approba­
tion de M. Cooper.

Le professeur GALDRAITH.-M. Cooper avait-il voix au chapitre en matiere
de montaue ?

M. DEANS.-M. Cooper avuit un representant special nux travaux de mon­
tage, dans Ill. persanne de }1i1. McLure, un employe de Ia Compagnie du Pont de
Quebec que M. Cooper avait ehoisi POUl' Ie representer sur Ie t]lefttre des tra­
vaux.

M. HOLGATE.-nf. Deans, veuillez vous reporter de nouveau aces gra­
phiqucs <In montage. Ont-ils recu I'approbation de quelque autre que de la
Phosnix Bridge Company, relativement au mode de montage? Vous venez pre­
cisement de parler d'instructions detaillees P

M. DEANS.-Non, ces graphiques ne portent aucune autre signature.
M. Rolgate.-Ce sont done tout simplement des instructions sorties de

I'atelier ?
1'IL DBANS.-Du bureau.
M. HOLGATE.-Du bureau. Ils ne ferment pas partie de la serie des pro­

jets dn pont?
M. DEANs.-C'est tout simplement des instructions que nous avons

dressees rolativement a I'execution des travaux, instructions qui ont ete l'objet
d'un examen de M. Theod. Cooper et out re<;m son approbation, en vue de I'vxe­
cution des details de Ia construction.

M. HOLGATE.-Mais ccs instructions nont pas eM soumisea a I'approbation
des officiers de la Compagnie du Pont de Qubec ?

l{' DEANS.-Non.
Le professeur GALBRAITH.-Ni a I'approbation de M. Cooper?
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M. DEANs.-Ni a celle de M. Cooper.
M. ROLGATE.-Ainsi la question du montage eta.it abandonnee a votre

initiative privee P
M. DEANS.-A notre seule initiative.
Le professeur KERRY.-M. Deans, sxiste-t-il quelques instructions ecrites,

de nature generals, adressees aux differents officiers? Si je ne me trompe, il
existe des impressions sur fond bleu contenant les instructions touehant la
mise en place de certaines membrures; a-t-on, en outre, transmis des instruc­
tions generales a chacun des principaux ofll.ciers touchant la conduite de Jeurs
travaux respectifs?

M. DEANs.-Non, monsieur.
Le professeur Kl';RRY.-Et quels rapports reguliers existe-il sur la marche

des travaux P
M. DEANs.-Tous les jours, notre contremaltre nous adressait un rapport

sur l'avancement des travaux.
Le professeur KERRy.--En outre, Ies ingsnieurs vous transmettaient leurs

rapports ou-
M. DEANs.--~on, les rapports nous etaient transmis par l'entremise du

contremaltre en chef.
Le pro£esseur KERRY.-TJe rapport sur les mises en place, Ie rapport de

l'inspection et celui sur l'avancement des travaux figuraient done dans Ie rap­
prt quotidien dresse par Ie contremaitre en chef et c'etait la le seul rapport
adresse au bureau?

M. DEANs.-Precisement.
Le professeur KERRY.--Ces rapports sonttous Iiasses, M. Deans, je

suppose?
M. DEANs.-Ces rapports se trouvent dans nos liasses du bureau.
M. ROLGATE.-En existe-t-i] quelques exemplaires ici P
M. DEAKs.-Ces exemplaires doivent etre ici; quant aux originaux, cela

va sans dire, ils se trouvent a Phrnnixville.
M. ROLGATE.--":A qui a-t-on confie ces exemplaires?
M. DEAKS.-A M. Milliken, Ie surintendant du montage.
M. ROLGATE.-II conviendrait de remettre Ia suite de nos deliberations

jusqua demain matin a dix heures, afin de permettre a M. Barthe et a M.
Hoare de debattre la question entre eux, avant que nous passions it quelque
autre objet et si M. Davidson V8Ut bien nous presenter Ie memoire drease par
ces temoins-

M. DAVIDSON.-Je Ierai l'impossible pour presenter cette note demain au
matin.

M. HOLGATE.-Si vous pouviez retenir ce que nous avons dit il y a quel­
ques instants, a savoir, que esux-la seuls qui peuvent nous eclairer sur les
faits-

M. DAVIDSON.- Je n'entends pas amener ici des temoins qui nous donnent
leur avis sur des questions de genie civil.

M. HOLGATE.-Ce n'est pas ]~, rna pensee, mais j'entends les temoignages
bases sur des rumeurs ou quelque chose d'analogue.

M. DAVIDsoN.-PaR du tout.
M. HOLGATE.-Nous entendons nous ecarter le moins possible de la preuve

testimorriala obtenue c1irectement.
M. DAVIDSON.-Je comprends parfaitement, monsieur, et je m'efforcerai

cl'obtemperer it vas desirs,
La Commission renvoie Ia suite de son enquete a demain (mardi), it dix

heures du matin.



18 COMMISSION ROYALE D'ENQUETE SUB LE PONT DE QUEBEC

708 EDOUARD VII., DOCUMENT

DEUXIEME JOUR

QEUIJEC, P. Q., Ie 10 septembre, 1907.

ULRIC BARTHE, le secreta.ire de la Compagnie du Pont de Quebec, est rap­
pelo.

H. B-tHTlIE.--Avcz-vous vous reussi ~l recucillir Ies renseigriements vou­
Ius?

M. BARTIIE.-A man grand regret, je n 'ai l'l~ussi a en recueil.lir q u'une
partie.

Le tomoin se retire.

JOHN STERLING DEANS, Irigenieur en chef de Ia "l)hoenix Bridge Com­
pany" est rappele, .

1\'1. HOLGATE.-Jl.f. Deans, qui etait autorise a deml'ttre M. Ye',1ser, au M.
Cudworth ou M. Birks P

]1,1:. DEANS.-M.A. B. Milliken avait Ia faculte de demettre de ses fonc­
tions M. Yenser ; il nurait pu me demander Ie renvoi de M. Birks uu de M.
Cudworth et j'aurais accede a sa demande

M. HOLGATE.-Il n'y avait personne sur Ie pont d'une mnnisre iriinter­
rompue qui aurait pu exercer ce pouvoir ?

M. llEANs.-Naturellement, il n'y avait b d'une m.miere ininterrompue
personne qui flit en mesure de demettro de ses fonctions M. Yenser, puisquIl
exercait 1:1 supreme autorite.

1\'1. IIOLG\TE.-··J\Ltis »nruit-i] pu exercer ce pouvoir relativeuieut :lUX au­
tres mem hres du personnel ?

M. DEANs.-Il auruit pu demander leur renvoi au bureau (1e Phoenix­
ville.

JI,f. TIOI.GATE.--Avez-vous les plans des deux gnles de montage doni on
8' est servi ?

M. IJE.\Ns.-Ces plans se trouvent a Quebec-" (1;;118 notre bureau.au pont de
Quebec.

1\'1. IIoLGATE.-Au nont, diles-vous? Vondriez-vous bien IlO1lS procurer cos
plans ? -

:lVI. DEANS.-Oui, monsieur, avec tons les prnjets de montage.
M. HOI,Gl\TE.-Oni, avec tous Jes projots de montage.
M. DEANS.-Vous vous en etes informe, hier?
M. HOLGATE.-Et quel est celui qui serait en mesure de nous expliquer

ICes projets, serait-ce vous-memc, M. Deans ?
M. DEANS.-Oui, je pourrais expliquer ees projets.
M. HOLGATE.-M. Milliken pourrait-il le Iaire P
M. DEANs.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-VOUS avez dit hier, si [e ne me trompe, C['Je les p,'c'jds de

construction n' ont pas eM soumis aM. Cooper?
M. DEANs.-Les projets du mont,lge?
M. HOLGATE.-Les projets du montage.
M. DEANs.-Je ne saurais affirmer qu'on n'ait pas soumis ces projets a

M. Cooper, mais on ne les lui a pas presentee en ce sens qu'on ait obtenu son
approbation pour taus les details contenus dans ces projets. S'il avait quelquo
observation a formuler, il etait en situation de Ie faire,

Le Professeur GALBRAITH.-Oh ! ainsi ces impressions sur fond b1eu rela­
tives au montage ant ete presentees a M. Cooper pour lui permettre de faire
des observations, 8'il Ie jugeait necessaire, tandis que vous etiez la supreme
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autorite en situation de decider s'il y avait lieu d'utiliser ces instructions. Cela
revient a dire que Ie role de M. Cooper se bornait a exprimer son avis: il
navait que voix consultative a l't~gard de ces projets, Est-co bien exact r

=VI. IfEANS.-Cette affirmation, a men avis, n'a rien d'e:s:r:g~re ; mai, en
outre, M. Cooper, exercant Ia supreme autorite, aurait pu s'immiscer d.ms ces
travaux au suspendre Ie montage, et cela par I'Intee-mediaire de M. Hoare,
chaque fois qu'il I'aurait juge utile.

Le professeur CtALBRAITH.-Hier, vous avez dit que ces projets uinte­
ressaiont que la Compagnie de Ponts Phrenix et que :M. Cooper n'assumait
uucuuc respunsabilite a eet egard, et cette affirmation, dans votre pensee,
u'avait sans doute quune portee generale ; tandis que, comme vous venez de
l'afhr mer, il eta it en mesure de suspendre les irava ux et d'arreter 1a marehe de
l'ouvrage a son gre, par l'intermediaire de :M. Hoare l'

:M:. -DEANS.-Parfaitement.
L e Professeur GAI.JlItAITH.-C'est bien ce que vous affirmez ?
:M. DEANs.-Precisement.
Le professeur KERRY.-.M. Deans, les projets des treillis ebient censes

faire partie (In materiel de montage ; il n 'etait pas necessairo de les faire
approuver par dautres que par la Compagnie de Pouts Phamix, et ils n'ont
pas recu d' autre approbation?

11. DEANs.-Rien autre chose qu'uno approbation generale ; ni documents
signes, ni papiers signes,

Le profrsseur GALBRAITH.-De JH. Cooper?
jYl. Ih:\Ns.-De ]1. Cooper.
Le professeur GALBRAITH.-Les projets des grues ont ete I'objet flu mfime

traitement que toutes les autres impressions ordinaires sur fond bleu, relatives
;II' montap e ; ces projets n'ont pas etc l'objet d'une etude specials de la part de
M. Cooper?

.Th1. liJ<;\Ns.-Non, les projets des grues de montage nont pas ete l'objet
d'Ull oxumen special de Ia 11a1't de lH. Cooper, pas plus que tout autre plan

DE mrmtlge on a [a construction de I'outillage.
Le professeur KERRY.-Etait-ee la pratique reguliere de soumettre a M.

Cooper taus ces projets se rattachant au materiel de oonstruotion et aux details
<111 montage?

.M. DEANs.-Seulement en ce sens que nous voulions Ie tenir bien au con­
milt de 1:01re projet g'l~nel'al de montage et de notre mode d'operation.

Le professeur KERRY.-Mais d'ulle faQon generale, lui soumettiez-vous
tous Ies plans au hien tous les projets importants P

M. DEANs.-:M. Cooper, a vu, je erois, tous les projets d'importance se
rattachant au montage.

M. HOLGATE.-M. Deans, les impressions sur rand bleu relatives au mon­
etaient tout simplement des projets d 'execution detailles faisant partie du

projet general approuve par M. Cooper et ne contenaient ni plan ni dessin
qui n'etaient pas compris dans Ies projets geneTau:s:?

M. DEANs.-En reponse a cette question, je dais dire que les impressions
HUl' fond bleu relatives au montage ninteressaient ni projet ni dessin compris
dans l'acceptation par M, Cooper, soit des projets generaux, soit des details.

M. HOLGATE.-M. Deans, a votre avis, quelle etait la situation de 1L
Hoare et celle de M. Cooper relativement a I'execution du marche intervenu
entre la Compagnie du Pont de Quebec et la Compagnie de Ponts Phoenix?

Le professeur GALBRAITH.-VOliS entendez sans doute par la I'Interpreta­
lion donnee personnellement par :M. Deans aux fonctions de ces messieurs?

M. HOLGATE.-Oni.
M. DEANS.-M. Cooper, a mon avis, etait revetu de Ia supreme autorite au
pour l'interpl'eta.tion des devis ; il etait autorise a les modifier de temps a

nutre, a son gre; il etait autorise a approuver taus nos projets generaux at
dt'tailles.
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M. HOLGATE.-AA-iI exerce ce pouvoir relativement a I'approbation de
tous Ies projets ?

M. DEANS.-M. Cooper a exeree ce pouvoir pendant toute la dur/e de
l'entreprise.

M. HOLGATE.-A-t-on utilise quelques projets au COUTS de l 'executinn des­
quels :M". Cooper n'a pas exerce ce pouvoir?

M. DEANS.-Nous n'avons pas utilise de projets dans I'executicn des­
quels M. Cooper n'ait pas exerce cette faculte d'approbation.

Le Professeur KERRY.-Les devis faisaient p:litieinh~gr-1nte du conirat,
M. Deans, A votre avis, M. Couper etait-il revetu du pouvoir et de I'autorite
voulus pour modifier ces dcvis ?

M. DEANS.-Oui, monsieur. On nous avait notifie avis que M. Cooper
etait autorise a. modifier ces clevis; on nous avait aussi avertis qu'il exereait
son autorite en dernier ressort et que l'approbation qu'iI donnuit aux projets
etait definitive.

Le Proiesseur GALBRAITH.-Sous quelle forme "M. Cooper vous transmet­
tait-il eon approbation, par ecrit ?

M:. DEANs.-Il avait un timbre a date en caoutchouc et sur chaque dessin
il eerivait ces mots "Examine et approuve 'par Theodore Cooper, ingeuieur
consultant, Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Quebec."

Le professeur GALRRA1TH.--':'VOUS affirmez, si je ne me trompe. que la
Compagnie vous avait notifie avis que M. Cooper etait autorise a modifier ou it
amender les devis ?

11. DEANS.-En effet.
Le professeur GALBRAITH.-Ces avis vous etaient-ils communiques par

ecrit P
M. DEANs.-C'etait par ecrit, et c'est precisement Ia un des documents qu€'

nous avons prie M. Barthe de vous soumettre.
Le Professeur GALRBAITH.-Vous avez les communications echangees ?
M. DEANS.-Nous avons Ia copie a Phoenixville.
Le Professeur GAI.BRAITH.-Pourriez-vous nous procurer cet exempIaire ?
M. DEANs.-Outre les originaux ?
Le professeur GAI,BRAITH.-Peu importe, pourvu que l'identite en soit

6tablie iei.
M. DEANS.-Nuus pourrions vous procurer notre exemp1aire.
Le Professcur KERRT.-L'original suffirait amplernent. Avez-vous de­

mando ~. 1\1:. Bartha de deposer les documents relatifs a I'autorisation conferee
a M. Cooper? ce document figure-toil parmi Ies documents deposes?

M. DEANS.-Jf' ne Ie crois pas.
M. STUART.-Si je ne me trompe, cela figure dans Ie decret enconseil.
M. DEANS.-Ce decret en conseil est Ie document auquel j'ai fait allusion

cornme conferant I'autorisation de modifier Ies devis. Le gouvcrnement, par
voie de decret en conseiI, autorisait M. Cooper a modifier les devis.

M. HOLGATE.-OU est la preuve que M. Cooper etait ndltu de l'autorite
en dernier ressort P

~L TIP-A Hs.-Si jo ne me trompe, cela figure dans Ie deeret en conseiI.
Le Professenr GALBRAITH.-Qui est en pas-session de ce decret en con­

seil ?
:M:. DEANS.-Ce document doit se trouver au bureau de M. Hoare, au it

celui de la Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Quebec. N ous en
avons un exemplaire.. a

Le professeur KERRY.-J\L Deans, vous rappelez-vous si, a une epoque
quelconquo, subsequemment a la signature du contrat, M. Cooper a exerce
cette facult6 de modi£er Ies devis?

M. DEANs.-Il les a modifies en plusieurs occasions ou en nombre de cir­
conatances.

Le Professeur KERRY.-Votre interpretation des fonctions et des pouvoirs
'de M. Cooper et de :11. Hoare repose entierement sur des documents ecrits P
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}f. DEANs.-Toutes mes conclusions peuvent etre etablies par des docu-
ments 0('rits.

Le Professeur KERRY.-C'est Ia I'essentiel.
}1. DEANs.-C'est mon avis.
M. HOLGATE.-Maintenant M:. Deans, un mot au sujet de M. Hoare?
M. DEANs.-Reiativement a I'autorite de M. Hoare?
M. HOLGATE.-Oui, monsieur. 11 s'agit de savoir comment vous interpre­

iez la situation creee aM. Hoare relativement al'entreprise?
M. DEANS.-M. Hoare etant I'jngeuieur en chef de la Compagnie du Che­

min de Fer et du Pont de Quebec, j'ai compris qu je devais m'adresser a lui
pour en recevoir tous Ies ordres definitifs se rattachant a l' execution de l'en­
treprise.

M. HOLGATE.-De quelle nature?
:Th:L DEA:-fS.-Sur toutes Ies questions independantes de I'approbation des

plans et de I'jnterpretation du de vis et j'ai compris que je devais m'adresser a
lui pour en ohtenir des instructions definitives se rattachant aux travaux exe­
cutes au chantier au a I'atelier.

Le Professeur GALBRAITH.-Bref, a votre avis, il etait auturise a suspen-
dre lexecution de toute partie quelconque des ouvrages ?

M. DEANs.-C'est bien cela.
Le Professeur GALBRAITH.-A. rejeter toute piece d'ouvrage ?
M. DEANS .-C'est parfaitement exact.
Le Professeur KERRY.-OU bien, pour me servir d'une autre formule,

d'apres votre interpretation, sauf 1a preparation des devis et I'approbation des
projets deta.illea.itoute la rosponsabilite se rattachant a la construction du pont
incombait en definitive a }I, Hoare?

M. DEANS.-A. mon sens, votre affirmation n'a rien d'exagereo
Le professeur GALBRAITH.-M. Deans, si M. Cooper efit donne I'ordre de

suspendre les travaux, a une etape quelconque, auriez-vous estime de votre
devoir de Ie faire?

M. DEANs.-J'aurais estime de mon devoir d'en notifier avis a M. Cooper,
pour recevoir ses instructions.

M. HOLGATE.-Les modifications apportees aux devis par M. Cooper vous
etaient-elles communiquees par ecrit, en duplicata et transmises aux deux
parties interessees P

M. DEANS.--Nous recevions un exemplaire ecrit au daetylographe des
modifications qu'il nons donnait instruction de £aire et M. Hoare, je suppose.
recevait aussi un exemplaire similaire.

M. HOLGATE.-Vous avez votre exemplaire?
M. DEANS.-Nous avons notre exemplaire 1\ Phosnixville : si vous ne reus­

sissez pas a ohtenir de copie, je vous fourn irai la notre.
JH. HOLGATE.-Hier, nous avons demands des notes sur M. Yenser et sur

M. Birks.
M:. DEANs.-Des notes sur leur carriere?
M. HOLGATE.-Oui, des notes sur leur carriere; nous voudrions que vous

fassiez cet historique, a votre guise.
M:. DEANS.-Je prefererais donner lecture de ces notes, car je voudrais

interligner U11e ou deux observations, c'est tout court. M. B.A. Yenser, contre­
maitre chef, etait age d'a peu pres 38 ans, M. Yenser avait travaille pour p'u­
nieurs autres compagnies de ponts, avant d'entrer au service de la Compagnie
de Ponts Phcenix et il comptait environ quinze annees de service a l'emploi
de cette derriiere societe. Pendant 1\ peu pres d ix ans de cette periode,
il avait rampl i Ia charge de contremaitre chef du montage et on lui avait
<conGe la surveillance de quelques-unes des plus importantss entreprises de
fa Compagnie, a savoir : Ie chemin de fer eleve de Brooklyn (New-York) ;
Ie pont de Cambridge, Boston, (Mass.); le pont d'El Paso, (Texas); le pont
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de la riviera Tennessee (Tennessee) ; le pont sur la riviera Susquehanna,
Towanda, etc. Ayant fait preuve d'aptitudes exceptionnelles, a titre de mon­
teur, s'etant montre excessivement soigneux dans l'exercice de ses fonctiona,
ayant acquis une grande experience dans la direction du personnel, on lui
confia la surveillance des travaux du pont de Quebec, OU il presida au mon­
tage, au cours des campagnes de 1906 et de 1907.

M. A. H. BIRKS, ingeriieur ordinairo d umontage, etait ~ge d'er2viron 28
ans. II avait ete hautement recommande a la Compagnie par Ie professeur
George F. Swan, professeur de genie civil a l'Institut de Technologie de Mas­
sachusetts,a Boston, comme un de ses gradues donnant les plus belles espe­
rances.

II etait entre au service de la Compagnie de Pants Phosuix, depuis environ
six ans. II avait, au debut, rempli les fonctions de dessinateur. On constata
bientot qu'il etait doue d' aptitudes hors ligne et il Iut bientot transfere au
service du montage, a titre dirigenieur-adjoint. Dans ce departcment, lors­
que les projets du pont de Quebec furent mis a l'etucle. il solutionna plu­
sieurs details se rattachant au montage du pont, de concert avec les chefs du
departemsnt. II collabora a la confection de ces projets et plans detailles
pendant environ deux ans et demi au trois ans; lorsqu'il se f'ut ainsi familia­
rise avec tous les plans et les details de montage etudies au departement, on
lui confia ce poste au pont de Quebec, au il travailla en parfaite harmonie
avec Ie contremaitre chef et les contremaitres-adjoints, jouissant de Ia con­
fiance et du respect de tout Ie monde.

M. HOLGATE.-C'est donc la le premier travail de chantier que M. Birks
eut entrepris?

M. DEANS.-Non, M. Birks avait anterieurement ete employe a plusieurs
de nos ouvrages de chantier.

Le professeur KmmY.-Pourriez-vous specifier ces travaux ?
M. DEANS.-Je ne saurais donner ces details, haut Ia main; je me les pro-

curerai plus tard et vous les fonrnirai.
Le professeur KERRY.-Veuillez Ie fairo, s'il vous plait.
:M:. DEANS.-Volontiers,
:M:. HOLGATE.--Dites-nous, s'il V011S plait, comment ces officiers travail­

laient de concert sur ce pont. J e mexplique : exist'lit-il nn sentiment de
niutuel]e confiance parmi Ie personnel et ces offieiers et travaillaient-ils en par­
faite harmonie?

M. DEANS.-Nous avons souverrt jiarle avec eloges de I'Iiarmonie tout a
fait insolite qui regnait parmi Ie personnel sur Ie pont de Q'H3hec. 11 y avait
parfaite cooperation entre hs ingcnieurs, Ie contremaitre chef et les centre­
maitres-adjuints. J e ne sache pas que Ie moindre froissement ait eelate parmi
eux, depuis It) debut memo des travaux, et la plus 8nticre confiunce mutuelle
regnait parmi eux.

M. HOI,GATE.-Ces harmonieuses relations regnaient-elles aussi entre les
officiers en question et Ies represeutants de la Compagnie du Pont de Quebec,
sur Ie theatre des travaux P

:M:. DEANS.-A man avis, c~t accord regnait parmi tout Ie personnel de
Ia Compagnie du Chemin de Fer et du Pont de Quebec, sur le theatre des tra­
vaux ; j'entends Ies represcntants de la Compagnie, sur place.

Le professeur KERRy.=---Ainsi, M. Deans, voiei queUe serait la situation:
M. Birks etait, pour ainsi dire, Ie eonseillsr technique de M. Yenser, sur
toutes les questions demandant des connaissances purernent techniques.

~f. DEANS.-M. Birks etait le conseiller de M. Yenser, en matiere tech­
nique, en tout ce qui touchait au montage et aux appareils utilises pour Ia
mise en place au le montage des pieces.

Le professeur GALBRAITH.-Est-ce que M. Birks ne donnait pas dordree
aux contremaitres P
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M. DEANs.-Il ne donnait d'ordres a personne.
Le professeur KERRY.-M. Yenser etait ce qu'il est convenu de designer

comme montour. II netait nullement ingenieur P
M. DEANs.-C'est exact. Je desire ajouter deux au trois details a rna

deposition d'hier. Taus les materiaux, aPIeS avoir ete Iabriques dans l'ate­
lier et acceptes par l'inspeeteur etaient revetus de cette marque-ci : "propriete
de Ia Compagnie du Chemin de Fer et du Pont de Quebec" ; cette marque
etant apposee it l'aide d'une estampe et peinte au patron, it la ceruse.

Le professeur GALBRcUTII.-Vous entendez par la que cette inscription
etait peinte sur les pieces?

M. DEANs.-On estarnpait la piece au patron et on enduisait le tout de
ceruse. .

Le professeur GALBRAITH.-Ces lettres n'etaient ni decoupees ni enta.illees
dans le metal?

M. DEANS.-Nullement. Hier, je netais pas pa:rfaitement renseigne sur
I'estampagc fait par l'inspecteur, en acceptant ces materiaux ; vous mavez
pose cette question?

Le professeur GALBRAITH.-Oui.
M. DEANs.-Je constate que l'estampage de l'inspeeteur­
Le professeur GAI,BRAITII.-De quel inspeeteur s'agit-il?
U. DEANs.-De l'inspecteur de la Compagnie du Pont de Quebec.
M. DEANS.-Apres avo ir examine les materiaux et les avoir acceptea,

comme exacts et fabriqnes en conformite des plans et des devis a l'atelier,
I'jnspecteur peignait en blanc au en jaune sur Ie metal la lethe "Q", puis a.
I'Interieur de cette lethe "Q" il gravait Ies lettres "Q-B" au patron,
et chaque piece dupont ainsi i nspectee et acceptee portait cette empreinte
"Q-B". Ces lettres "Q-B" etaient estampees sur T'extremite d'un mar­
teau et l 'Inspccteur en dormant un coup de marbeau au metal impri­
mait cette estamps dans ['ncier et y faisait ainsi une marque indelehila. Vous
m'avez pose une autre question: it savoir si les materiaux etaient l'objet d'une
inspection, apres avoir ete examines et acceptes aux ateliers, avant lexpedi­
tion. II etait stipule au contrat qu'it toute etape de la construction, l'inspec­
tion aurait lieu et advsnant que les materiaux subissent quelque dommage au
cours du transport au de Ia manutent.ion. cette inspection avait lien, avant la
mise en place de Ia piece dans Ie pont. Hier, si je ne me trompe, j'ai affirme
quil ne se faisait pas dautre inspection.

]\1. HOLGATE.-L'inspecticn stipulee an contrat a-t..elle ete rigoureusement
execuiee P

Jl,L DEANS.-Au nricux de ma connaissanee, cette inspection a ete realisee
t~ tous ep·;),rds.

JIII. HOLGATE.-Vous ne desires rien ajouter P Vous pourriez nous designer
celui qui, ft 'loire avis, a ete charg'c de I'Inspection sur Ie tCTI'Q,in ici.

]\f. PE\Ns-·L'insp?ction WI' Ie terrain mpme, ici, a s-ms doute ete faite
par £,1. Kinloch ou pOT lIT. JllIcLm8 on p:11' 'M. E. A. Hoare.

Le Professeur HALBRAITII.-}I;n cener"l, on ceue inspection avait-elle
lieu? Ehit-ce au ohantier avant le depot des materiaux en magasin, ou bien
se fai-:,it-elle aussi au pont? .

~f. DEARS .-Cette inspection se fn isait it ton endroit 01.1. l' on apportait
quelqu« modification aux pieces 0U pont, aprss avail' ete insp-ctees et accep­
tees aux ateliers. Bref, chaque fois que nons apportions une modification de
lIobil a nne pipce qui :wait ['ubi l'inspection et Gte revetue de l'estarnpe, nous
e01nptiolls qu'elle senit l'ohjet d'une autre inspection, av',nt sa mise en place
definitive dans Ie pont.

1,e Professellr GAI;BRAITH.-Ous'il arrivait quelque accident au qu'on
apportiH une modification quelconqllc ?

M. DEANs.-Lorsque nous apportions quelque modification a une piece,



24 OOMMISSION IWY.4LE D' ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEO

7"8 EDOUARD VII., DOCUMENT

'apres l'inspection et I'estampags a Phoenixville, nous comptions sur une ins­
pection et nous demandions qu'elle se fit, avant la mise en place de eette
piece.

M. HOLGATE.-Y allait-il de votre interet que ces inspections fussent aussi
frequentes et aussi parfaites que possible?

11. DEANs.-Cer~ainement.
Le Professeur KERRY.-En general, il se faisait reguliercment une double

inspection: l'une a I'atelier et l 'autre au pont, precisernent au moment du
montage des materiaux, n'est-ce pas?

M. DEANS.-.Je ne veux pas qu'on prete a mes paroles une interpretation
erronee. Il n'est pas exact de dire qu'il y efrt une double inspection de nature
generals. Naturellement, Iorsque les inspecteurs, ici, constataient q u'il s' etait
commis quelque oubli a l'atelier, il s signalaient Ia chose a notre aitenti in ;
mais qu'on le comprenne bien, lorsqu'une piece quelconque, acceptee et estam­
pee a Phoenixville, subissait quelquo modification de detail, nous demandions
une autre inspection et nous comptions qu'elle se Ierait, avant Ie montage de la
piece.

Le Professeur KERRY.-On ne faisait done pas regulierement, systemati­
quement, de nouvelle inspection, avant Ia mise en place des materiaux r

:1\1. DEANs.-Pas que je sache.
Le professeur GALBRAITR.-Hier, vous nous avez dit, si je ne me trompe,

que certaines pieces du pont rr'etaient pas laminees aux ateliers de Phoenix­
vine et que vous les obteniez de Pittsburg et de Harrisburg; vous avez ajoute
que vous etiez dans l'impuissance de fabriquer dans VGS propres ateliers ces
pieces de grandes dimensions?

M. DEANs.-S'agit-il de tales l'
Le professeur GALBRAITR.-Oui, de tales. La Compagnie de pouts Phoenix

ou la Compagnie du Pont de Quebec avait-elle des inspecteurs qui examinaient
ces plaques au cours de leur fabrication ou a une epoque quelconque avant leur
Iivraison a Phoenixville l'

}VI. DEANS.-Tous les materiaux fabriques aux usines de I'extvrieur
etaient l'objet de certaines (~preuves et devaient etre exallJin<'es et accepteea
par un inspectour de la Compagnie du Pont de Quebec, avant leur expedition
it Phcenixville ,pour y etre mises en reuvre.

Le Professeur GALIlRAITH.-S'il reste quelque point qui, it votre avis. ait
echappe it notre attention et que vous desiriez mettre en lum iere, il scr.ut pre­
ferable que vous Ie fissies m.riutenant, pendant que cette questi.in est sur Ie
tapis.

liI. DEAKS.-.J'y ai reflcchi hier soil', et les trois questions que j'ui men­
tionnees sont les seules qui se soient presentees it rues souvenirs.

Le professeur KERRY.-Les officiers de la Compagnie de ponts Phrenix
faisaient-ils regulierement l'inspection au pont meme ou au voisinage du pont,
avant Ie montage de toutes les pieces?

M. DEANs.-Ces officiers faisaient une soigneuse inspection des pieces au
pont meme et dans les chantiers.

Le professeur KERRY.-Etait-ce une inspection systematique?
M. DEANS.--C'ebit une inspection systematique que l'on f.risait it mesure

que l'on expediait les pieces au pont, afin de ,s'assurer qu'il ne s'y trouvait
rien de defectueux.

Le Professeur GALBRAITH.-Pourriez-vous nous decrire Ia nature de cette
inspection? Etait-ce tout simplement une inspection a vue d'ceil, ou bien se
faisait-il a l'aide d'outils ou de Iignes tracees sur les materiaux ou de toute
autre maniere l' Pourriez-vous nous donner un apercu de la nature de cet
examen l'

M. DEANs.-Quant a la nature de I'Inspection, je dois dire qu'eHe consis­
tait en un soigneux examen de chaque piece, au moment OU on Ia preparait
pour le montage et cet examen s'etendait aux mecanismes employes pour la
manutention des pieces.
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Le Professeur GALllRAITH.-Se bornait-on Ii un simple examen a vue
d'oeil? Cet examen entrainait-il quelque operation manuelle ou autre chose de
ce genre? J e pourrais peut-etre obtenir cette information plus facilement
d'un autre temoin.

M. DEANs.-C'est possible.
M. HOLGATE.-Qui pourrait nous renseigner a cet egaI'd, M. Deans?
M. DEANS.-M. Kinloch ou M. McLure, de la Compagnie du Pont de

Quebec, pourrait vous ecla.irer a cet egard , Ceux des notres qui ont fait cette
besogne, vous le savez, ont peri dans ce desastre, 1\1. A. B. Milliken pourrait
vous donner ee renseignement.

M. HOJ.GATE.-Dans I'execution de l'inspeetion que vous venez de decrire,
a'il se glissait quelque erreur ou defaut, a qui incombait le devoir de faire
rapport a eet egard et a qui ee rapport devait-il etre adresse P

M. DEANS.-Quiconque constatait la presence de quelque de£eetuosite etait
tenu de faire counaitre la chose, et c'est a M. Yenser que cette information
etait donnee,

Le Professeur GALBRAITH.-Ce que M. Kerry veuf savoir ce sont les noms
des inspecteurs qui signalaient ces faits aux autorites.

M. D.ms.-Il est plus probable que c'est M. Birks qui aurait constate
l'existence de quelque de£aut dans une piece aux chantiers ou anterieure­
mont au montage; cal', c'est a lui qu'il iricombait de veiller a ce que ehaque
piece avec toutes ses attaches flit dans la condition voulue pour Ie montage et
it aurait signale a M. Yenser la presence de tout defaut quelconque.

Le Professeur KERRY.-Advenant qu'on constatat dans Ie pont quelque
defectuosite non observeo avant Ie montage, faisait-on une inspection systema­
tique des pieces deja mises en place de temps Ii autre?

M. DEANs.-L'inspection etait systematique en ce sens que le pont, dans
son ensemble, etait soumis a un attentif examen et a une constante surveil­
lance.

Le Professeur KERRY.-Et cela surtout de Ia part de M. Yenser et de M.
Birks?

1\'1. DEANS.-Et pour le compte de notre Compagnie, c'etait surtout M.
llirks et M. Yenser.

Le professeur GALBRAITH.-M. Milliken passait-il bsaucoup de temps sur
Ie pont?

M. DEANs.-Il se tenait sur Ie pont, la plus grande partie du temps, au
(tours de la saison de construction.

1'I. HOLGATE.-Si je ne me trompe, M. Deans, vous affirmez qu'on faisait
rapport a M. Yenser sur les defeotuosites oonstatees dans les materiaux P

M. DEANS.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-M. Yenser agissait-il alors suivant ses propres Iumieres,

ui! bien consultait-il le bureau principal a Phosnixville P ,
M. DEANs.-En matiere de moindre importance, M. YeIiser agissait SJ~S

propre responsabil ite, de concert avec M. Birks et ses autres adjoints.
Le professeur GALBRAITH.-C'est-a-dire qu'il conferait avec eux, avant

prendre une decision?
M. DEANs.-Il se consultait avec eux, avant de prendre une decision.
M. HOLGATE.-Quant a savoir si Ia question etait de plus ou moins

lrande importance, c'est it M. Yenser qu'il appartenait d'en decider P
M. DEANS.-Je ne voudrais pas affirmer la chose aussi categcriquement.

decision etait prise, au cours d'une conference entre 1\1. Yenser et les inge­
!l imlfS, et comme la plus parfaite harmonie regnait parmi eux, tout Ie monde
4irhi~ntit a la decision definitive.

M. HOLGATE.-C'est precisement lit ma pensee ; le representant de la Com­
etait M. Yenser, directeur des travaux.

M. DEANs.-Parfaitement.
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M. HOLGATE.-Il n'est pas probable que M. Yenser efrt pris une dp-cision,
sous sa propro responsahilite, sans en conferer avec M. Birks?

M. DEANS.-N ullement; Q'81lt ete impossible.
M. HOLGATE.-Lorsqu'il surgissait entre 111. Yenser et :M:. Birks quelque

question de cette nature qu'ils etaient appeles a discuter, Ie fait etait-i] cons i­
gne dans les rapports qu'ils transmettaient perindiquement au bureau?

M. DEANs.-lls mentionnaient tout ce qu'ils jugeaient important.
Le professeur KERRT.-Entendez-vous, M, Deans, quapres avoir pris une

decision, ils informaient alors le bureau des circonstances qui avaient surgi et
de I'initiative qu'ils avaient decide de prendre?

M. DEANS.-A mon avis, on nous transmettait un rapport complet, de ce
genre.

Le temoin se retire.

FRANK CUDWORTH est assermente.

Le temoin se retire.

A. II. MILLIKEN est asermente.

M. HOLGATE.-1L lYIilliken, voulez-vous nous faire connaitre Ia nature
de votre charge ot de vas fonctions F

M. MILLIKEN.-Je suis surintendant du montage, dans son ensemble. MCB

fonctions, d'une facon generale, consistent it nommer Ies contremaitres et a
Iaire la repartition des di:fferents e:ffectifs dans Ies diverses parties de la con­
tree pour les travaux de Ia Compagnie.

M. IIOLGATE.-Etes-yous cJlaJge du montage de taus Ies ouvrages de la
Compagnie de Ponts Phoenix?

111. MILLIKEN.-Oui aux Etats-Unis et au Canada.
M. HOLGATE.-Depuis quand occupez-vous cette charge?
M. MILLIKEN.-Depuis dix-sept ans,
M. HOLGATE.-l:'ar qui avez-vous ete nornme P
M. MILLIKRN.-Par notre ingcuieur en chef, JIll. Deans.
Jl.L HOI,G.·\n;.-La Compagnie vous dorine-t-elle des instructions par em·it.?
M. MULIImN .-Oui, quelquefois ces instructions sent oouchees par ecrit.
M. HOIJGATE.-J'entends les instructions de naturo ::;,cnerale touchant Ies

nominations ? .
M. MILLIKEN.-Pas d'Ol'dinaire. Relativernent aux nominations, dites­

vous?
Le professeur GALBRAITH.-Oui, Ies instructions de nature generale rela­

tivement aux nominations. Ces instructions sont-cllcs imprirnees au par ecrit P
M. MILLm:EN.-Elles sont ecrites.

M. IImGATF.J.-Envers qui etes-vous comptable?
M. MILLIIi:EN.-Envers M. Deans.
M. HOLGATE.-Quelle est l'etendue de cette responsahilite P
JIll. ],'fILMmm.-Je rends directement compte a: M. Deans et j'en recois

mes instructions.
IlL HOLGATE.-Outre Ie pont de Quebec, it quels autres ouvrages avez­

vous preside, depuis 10 debut de la construction du pont de Qu(~bec?

M. MILLIKEN.-Je ne saurais les enumerer pour Ie moment, mais jo pour­
rai vous fournir ce renseiguement plus tard. Il y en a un grnnd nombre.

M. HOLGA'TE.-:iV[entionnez quelques-uns de ces ouvrages.
M. MILLII{EN.-Il y ales ponts construits pour la Compagnie du Chemin

de fer du Sud (Southern Ry) et Ie chemin de fer de Lehigh Valley.
M. HOLGATE.-Designez les differents ouvrages.
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M. MILLIKEN.-Le pont Cambridge, a Boston; Ie pont sur la riviere Ten­
nessee (Tennessee) ; Ie pont sur la riviere Susquehanna et le pont du chemin
de fer de Lehigh Valley, (Pennsylvanie).

M. HOLGATE.-Est-ce que tous ces ouvrages marchaient concurremment
avec la construction du pont de Quebec?

M. MILLIKEN.-Oui, et un grand nombre d'autres ouvrages, bien que de
moindres dimensions.

M. HOLGATE.-Anterieurement a la construction du pont de Quebec, quels
eta.ient les ouvrages les pl us importants que vous surveilliez a titre de surin­
tendant?

M. MILLIKEN.-Le viadue de Pecos, au Texas; le pont sur Ia riviere Mis­
souri, a Omaha, et le pont sur Iu r.iviere Missouri, a Sioux Oity (Iowa).

Le Professeur KERRY.-Il sorait bon de designer chaque pent individuelle­
ment.

Le Professeur GALTIUAI'l'n.-Dc'signez Ie pont, s'il y en a plusieurs.
Le Professeur KERRY.-Ainsi il y a plus d'Ull pont sur Ia rivie re Missouri,

it Omaha.
M. MILLIKEN.-J'oublie Ie nom de la Oompagnie de chemin ell' fer, mais

je sais que ce pont comportait deux bravees fixes (fixed spans) de 500 pieds et
deux travees tournantes (draw spans) de 490 pds. Le pont a Omaha est un pont
tournant a double voie (double track draw bridge) de 520 pds. Le pont de To­
wanda (Pennsylvanie) comporte 14 travees, une double voie Ierree, avec pou­
tres pleines en tole (deck plate girders) de 130 picds. Le viaduc de Pecos se
compose d'un viaduc avec travees en console (cantilever spans), au centre, de
328 pieds de hauteur. Le pont de Cambridge, se compose de huit ou neuf tra­
vees aarc (arch spans) ; j'oublie les dimensions. Le pont sur la riviere Tennes­
see, a Lowden (Tennessee), comporte huit t.ravces de 150 pieds ou de 300 pieds.
La chose va sans dire, un grand nombre de ces pants etaient des reconstruc­
tions et la circulation ne souffrait pas d'interruption.

lVL HOLG.'..TE.-VOUS dites que quolques-uns de ces pouts etaient des recons­
tructions, pourqnoi ?

M. J'lIILLTKEN.-J'ui dit quP la circulation n 'etait pas interrompue, parce
qu'Il nons fallait veiller a tous Ies trains, tarrt de voyngeurs que (Ie marohan­
dises, et leur assurer Ia sfirete de circulation, au cours des travaux de montage
on de const: notion. J e duis au":,:1 mentionner 10 pont du Gr;wd Trone a
Beloei1. J'ai oublie deux ouvrao es fort considerablea : un pont pOUT Ie goou­
vernenient des Etats-U nis, traversant Ie flcuve Mississip i, a Rock Island; un
autre traversant Ie meme fleuve, a un mille environ en avcl de ce pent de
FEtat: ce sont deux ouvrages fort importants, et sur l'u11 de ces pouts, qui est
{t double voie, il nous a fall u veiller a la circulation, tant sur le chemin de
de roulernent que sur la voie de fer.

ill. HOI,GATE.-Quel est T'ouvrago le plus important auquel vous avez pre­
side, parmi les pants en console (cantilever) ?

M. :~lILLm:EN.-O'est Ie pont de Needles (Californie), sur Ia riviere
Colorado.

1\1. HOLGATE.-Vous pourricz nous decrire brievernent ce pont.
M. MILLIKEN.-Oe pont a ete erige en 1889 et 1890. J'oublie Ia longueur

de la portee,
Le Prof'esseur GALTIRAITI-I.-Qnelle rrviere ce pont traverse-t-il ?
M. MILLIKEN.-Oe pont traverse la riviere Colorado a Needles (Oalifor­

nie) .
Le professeur GALBRAITI-I.-La portee doit etre d'une longueur conside-

r:thle ?
M. MULIKEN.-Oui.
Le Professeur GALBRAITH.-500 ou 600 pieds ?
M. Mu,LIKEN.-Plus que cela.
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Le Professeur GALBRAITH.-Reellcment ?
M. MILLIKEN.-O'etait une portee de 600 a 100 pieds entre les maitresses

piles.
M. HOLGATE.-Est-ce un pont de chemin de fer P
M. MILLIKEN.-Oui.
M. HOLGATE.-Est-ce un pont a voie simple ou a double voie ?
M. i\fn.LIKEN.-C'est un pont a voie simple. .
M. HOLGATE.-1I. Deans vient de me passer une note portant que la portee

dont vous parlez est de 600 pie-Is ; eela coucorde-t-il avec vos souvenirs F
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur. J'ai dit 600 a 100 picds.
M. ROLGATE.-}l,f. Milliken, estimez-vous que vous soyez essentiellement

un montour de pouts?
:M:. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous rangez-vous dans la categorie des monteurs (erection

man) au dans cclle des ingenieurs?
M. MILLII\:EN.-Dans celle des monteurs.
M. HOLGATE.-Relativemeut aux fonctions que vous avez exercees au

pont de Quebec, nous desirous savoir la part que vous avez prise aux travaux?
M. MILLIKEN.-En 1905 et en 1906-
M. HOLGATE.-D'abord, quand les travaux de montage ont-ils commence?
M. MILLIKEN.-Le montage reel du pont?
M. HOI~GATE.-Oui, monsieur.
M. nfILLIKEN.-Si mes souvenirs sont fideles, c'est Ie 23 juin 1905.
M. HOLGATE.-Veuillez poursuivre.
Le professeur GALBRAITH.-En juin, 1905?
M. MILLIKEN.-Je ne saurais affirmer positivement.
1__ e pro£esseur GALBRAITH.-Approximativement?
M. MILLIKEN.-En juillet, 1905.
Le professeur GALnRAITH.-Il s'agit bien du montage du pqntP
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le prof'esseur KERRY.-A quelle date a-t-on commence sur place les tra-

vaux prelirninaires pour 18 montage du pont?
yL MILLIKEN.-Au chantier?
Le prOfeSSP1lT KERRy.-Oui, a Quebec.
M. !IrLLIKBN.-Ces travaux ont commence en 1904 au vers 1a fin de 1903.
Le professenr GALJlRAITI-I.-VOUS entendez le montage des echafaudages?
M. 1IILLumN.-Oui, monsieur, j'entellds que nous avons alors commence

a reunir les niateria ux et it monter les approclics (false work).
Le professeur GALRRAITH.-En 1903?

11. J\fILLIKEN.-C'est en 1004 C]lH.' nons avons commence Ie montage
des proklf:n1d:lpoes.

Le Profevseur G.n.nn.uTH.-C'est en 1905 que vous avez commence Ie
montage du pont?

j',1. )'IILLIKEN.-C'est alors que nous avons commence le montage definitif
du pont.

1,e Professeur GAJJHRAITH.-Le montage des approches, dites-vous, date de
1904 P

M. MILLTKEN.-Oui.
M. HOJ~GATE.-C'est ici que se pose ma question: relativement aux fono­

tions qlle VO,1S avez exercees au pont de Quebec, nous tenons a savoir queUe
part V011S avez persormellement prise aux travaux ? .

M. 1fILLIKEN.-En 1905, j'ai passe ici Ia plus grande partie de la saison,
apres Ie commencemeut des travaux de montage, et en 1906, je 'suis demeure
ici, les quatre-cinquiemes de Ia sa ison des travaux,

M. HOLGATE.-Tenez-vous un journal quotidien?
:M. :MILLIKEN.-Non, monsieur.
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M. HOLGATE.-Lorsque vous etiez au chantier, ici avez-vous pris directe­
ment Ia conduite des travaux P

M. MILLIKEN.-Non, sauf d'une facon generale. Lorsque j'etais sur le
terrain, si le contremaitre-chef, conducteur des travaux, jugeait necessaire
de me soumettre quelque chose, il va sans dire qu'il Ie faisait.

M. HOLGATE.-Votre role etait-il consultatif ou executif P
M. MILLIKEN.-Je n'intervenais pas, a moins qu'il ne se prcsentat quelque

question ne rentrant pas dans Ie cours ordinaire des travaux ou dans notre
projet general de montage, qui etait tout trace d'avance. S'il surgissait quel­
que chose d'insolite, le contremaitre me soumettait la question et se consul­
tait avec moi.

M. HOLGATE.-Il vous consultait ?
M. MILLIKEN.--Quelquefois, pas bien souvent.
M. HOLGATE.-Vous venez de faire allusion aux questions de nature gene­

rale, telles que l'inspection des materiaux destines au montage du pont ainsi
que leur mode de manutention, et leur mise en place definitive P

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, il ne s'agit pas de l'inspection des mate­
riaux destines au montage, mais de l'inspection de notre materiel de montase,
des grues et treuils roulants, et Ie reste. Cet outillage etait l'objet d'une sur­
veillance constante. Mais les materiaux destines a la structure permanente
etaient censes satisfaire aux conditions, quand ils arrivaient ici pour ~tre

montes.
Le Professeur GALBRAITH.-Pour rendre plus sensible la pensee de M.

Holgate, je dirai que la question se rattache surtout aux ordres et aux instruc­
tions qu'on aurait pu donner relativement aux travaux, plut6t qu'a une confe­
rence tendant tout simplement a vous renseigner sur l'etat general des onvra­
ges, a l'epoque de "yotre arrivee, au retour d'un ouvrage fait au loin, au a une
consultation ordinaire, Voici, a man avis,ce qu'il s'agif delucider : donniez­
vous des ordres a M. Yenser, ou bien chaque fois qu'il surgissait une diver­
gence d'opinion, en veniez-vous a un accord avec lui? Que1 Mait votre mode
d' operation P

M. ~iILLIKEN.-M. Yenser poursuivait Ia marche g-enerale des travaux,
que je fusse present ou absent. 8'i1 surgissait que1que question, lorsque
j'etais present, il en conferait avec moi, s'il s'agissait de quelque incident
imprevu,

Le Professeur KERRY.-En general, vous aviez c:'ee une organisation ou
executif local qui eta it comptable envers vous de I'accouiplissement de ses de­
voirs, mais du moment que les travaux marchaient sans encombre, vous vous
absteniez d'intervenir; vous laissiez Ies choses suivre leur cours P

M. MUJLIKEN.-Oui, monsieur, c'est precisement cela.
M. HOLGATE.-Quand il s'est agi de prendre une decision sur Ie mode de

montage de ce pont, Ie bureau principal vous a-t-il consulte P
M. MILLIKEN.-Oui.
M. HOLGATE.-VOllS pourriez nous dire eomemnt on a precede au ehoix

du mode de montage du pont P
M. MILLIKEN.-Une forte partie des appareils ou engins se trouvent dans

mon departement., Les projets fluent dresses dans mon service a P1HB­
nixville, et des qu'an les eut completement dresses, de maniere a pouvoir etre
utilises, ils furent renvoyes au bureau des calculs qui se trouve sous la direc­
tion immediate de M. Szlapka, notre ingeuieur, auteur des dessins et projets
<retude.

Ces projets etaient l'objet d'une verification complete dans nion departe­
mont et quand les irigeuieurs avaient approuve le tout, ces projets etaient sou­
mis a un nouvel examen au bureau des calculs, et si on ne s'y opposait, ils
rltrtient acceptes, Dans le cas contraire, toute modification proposes devait etre
effectuee.
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M. HOLGATE.-A qui incombait-il de donner I'approbation definitive aux
methodes de montage?

M. MILLIKF,N.-A M. Szbpka-pas lee methodes.
lYI. HOLGATE.-Mais les methodes?
JlI. l\lILLIKEN.-Quant 'lUX modes de montige du pont, co travail etait

ropart i entre le service de :l\1. Szlapka et le mien; il s' agit naturellemsnt
de l 'execution c1u travail et de Ia manutention des materiaux. Cette rcparti­
titian du travail, a notre avis, ftait necessitee par la confection des dessins
detaiEespnur Ie mcnbge du pont. On en l'Merait sou vent it man dcpartement
et on sinfurmuit si la manutention de ces pieces pourrait s'e££:c'uer uvec
securii e dans los chuntiers de montage. Nous discutions alo-s et decidi01:s Ia
question. Cclu va s.in.s (Ej'e, nomhre de details de ce genIe se sent p.escntes,
au CaUl'S de la confection drs projcts pour la structure principale.

Le Professeur GALBRAIl'I-I.-A mon avis, dans Ios questions pOSI;PS, il
s'agit simplement de: savoir si les dispositions que YOUS uvez priscs pour Ic mon­
tarte du prmt ont ete abandonnces entierement r, It discretion de vntre person­
nel, ou s'il y a en I'fpaTtitioll rlu truvo il entre v-tre bureau au ce'ui . de J\iI.
Szlapka, Amon I);Vi8, il n e s'agit pas de savoir s'il y a en consult.tion ent,e
Ie service de 1l;L Szlapka et [e vdtre, touchant lcs dessins des diverses
parties de, h ~tnlet,urE', !;u. si on vous ~ C?n~u1te sur Ja q,~'dir:n, de s.ivoir si la
uiuuuter.t.on ne res materiaux pourrait 8 el£eetuer avec 8e:'untl:'. A man sens,
ce nest pas la J'objectif vise par la question; il s'agit simplerncnt de savoir ei
ce travail a ete Iept(rti 01,t"e vous-rnemo et 11. SzhpLa.

iYL :MILLIKEN.-KolJ, ce travail s'efj'pciiJllit eIlU,rement dans man deu,"r­
te:CIC il t.

Le Professeur GALJlRAITH.-Vous vcnez de <liro que quelqudis, il V:1US

faHait soumettre 'lOS projot» d' etnde an (L~l-'artement de JYI. Sz1apka, pour
qu'on y fit les calculs justificatifs voulus.

M. :DluLIKKt'.-Dui, cormue que-Lion (18 seeul'ite, su-tmt pour l11nil

ouvr.u.e. Tout C8 qui etait prepare dans man d(;rar(eLwnt, II'S npp eils. ('G
~dTes d{t ii S si;i~l.lire;,', tout cel,i, dis-je, ebit soumis au dopartement de M.
bzhrkl, rem' venhcatlOn.

M.HoLGATE.--Ebit-ce la votre faQon d'"gir ordiuai rc, en pareille mil­
tiere ~

1\1:. MILLIK1':J'i,-Non monsieur, seulement pour l'ou'lr~'i;:e en quosti..n.
J'vL Hm~GXTE.---ll.. vez-vous eLL recours it ees procCde" pOLE' q i. elq lie autre

r
MILUKEN,-Non monsieur, jamais cela ne s'est fait, a rna omnais­

sauce sauf pour Ie pont de Qpebec.
1\1. HOLGATE.-Pourquoi ?
M. IVIIT.T,JKEN.-A cause des proportions gigantesques et de b nattne fle

l'ouvrage, pour lequel il n'e:s:isbit pas encore de precedent, nons avions a cosnr
de prendre toutes les mfesures de prudence et de seeurite consncrees par l'ex­
pel'ience.

;,L HOI"G.l..TE.-Quel systeme de rapports aviez-vous adopte pour cet
ouvrage en particuJier, M. Milliken? II s'Dg;it ici des rapports qu'on vons
transmettait au de ceus: que vaus :1dre.ssiez a 1V1. Deans?

:M:. J'llILLIKEN.-Par suite de man absence, je me mis tfJUjl'Ul'S absteuu de
m'immiscer (l~ms l'applicatioD rfguliere du systeme de r,:pporb. :M. Yenser
dre,ssuit ses rapports quotidiens, et nous nous servions aussi de formules impri­
mees.

£if. HOLGATE.-A f[ui ~L Y E'mer adn'sR:1it-il ses rapports?
:M. lVIILI,mEN.--ll les adres'ait ~" l'hcenis:vil1e, a In Compagnie de ronts

Phamix. Nom HOUS servions de formules rrg'ulieres pour faire rapport sur ]e
nombre de I iYets poses qllOtidiennement, puis il y avuit les rapports SUl' nOB
expeditions par wagons, rapports dresses par les commis du bureau et qui por­
taient tout simplement la signature de M. Yenser .
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M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous donner quelques echantill:ms de ees
rapports confectionnes par M. Yenser ?

M. J\frLLIKEN .-Ces pieces se trouvent a notre bureau, au pont.
J'vI. HOLGATE.-Tous ces rapports relatifs au montage, ou des copies de ces

rapports se trouvent-ils aetuellement au bureau du pont?
J\1. MILLIKEN.-Oui, monsieur. M. Cudworth, ,a titre d'ingenienr ordi­

naire. dressait des rapports. II les oonfeetionnai] Iui-meme 801.1S forme de
graphiq.iee imprrmes sur fond bleu qu'il avait prepares d'nne certains bQon.

Le Professeur GALTIRcI.ITH.-Cette question ne se rattaclie a aucun incident
particulier qui se serait produit sur Ie pont. leI, notre examen ne POit8 flue
sur ]p systeme dans son ensemble. Un eehcmtillon ,de chaque rapport suff'ira,
pour Ie moment.

M. l\IILLIKGN.-C'est parfait.
Ie Professeur KERRY.-M. TlTilliken, voudriez-vous nom: eclai;'er, au

mieux de votre pouvoir, sur I'ensemble du svsteme suivi par M. Yenser dans
la oonrlnite (les travaux sur Iesquels roulaient les rapports qu'on lui aclrpssait ?
Nous tenons a nons. eehirer sur T'org-tnisnticn du personnel dempl-iycs sous
8es ordres, sur Ja nature des t.ruvnux , et nous voulons savoir a qui il s' adressait
quand il :'v:lit hesoin de £,;ire px0cuter quelques detail.s de ces t ravnux.

M. l\hu,IKF,N.-S\l.Q'it-il de travaux en dehors au programme regulicr ?
1Je Professenr KERRY.-C'est sur If' prorrramme rermlier que nous vO:110ns

surtout nous eclairer, et nnllement sur Ies travaux sortn.nt de ce pro.rr.rmme.
:M:. ]I,{ILLn-::EN.----'Sl1ivant Ie cours ordiri-iire des c\1rses. dans l'ex/cution du

programme. M. Yenser devait se consulter avec Ie corrtremnit.re-adjnint on
plut6t lui dormer ses instructions, soit ~. M. Birks, soit a M. Cudworth. 11
nvait la survaillanoe ltenemle df' tous Irs ouvrarres.

Ie Professeur KERRY.-Se tc>uait-il constamment sur Ie c"rmt;er de mon­
t.age ?

M. MU,LIKEN.-Oui monsieur , il ebit c'n't:mTent 8U ehantier de mon­
tage.

Le professeur KERRY.-Et les rapports qu'il rccevait de ses coutremaitres­
ndjoints etaiC'nt-iIs 8wits. on se hisaiel1t-ils de vive voix ?

M. MILLIKEN.-De vive voix ; il se trouvait constamrnent parmi son per­
sormel. Lorsque je me tronvuis au chnntier, je Ie voyais C:1Dsb:"me,t au
milieu de sec; cmnloycs. II lui est arrive de ne pas ]11'e11:1rc le temps (1'e;,-fre1'

bure.u pour si::,n8r ses Iettres, YU qu'il consaerait tous ees instant, i1 l' oeuvre
montage.
Ie Professeur KERRY.-En ge.neI'ul, il avait pour habitude de transmettre

irectement ses instructions h ses contremaitres-adjoints P
1\1:. },In.LIKEN.-Oui, monsieur , verbalement,
I.Je professenr KERRY.-Et il surveillait leur execution?
M:. :M:n,uKEN.--Oui, monsieur.
te Professeur KERRY.-Qu::mt h M. Birks, en quoi consistaient pratique­

nWllt ses foncticns ?
M. JI.fILLmEN.-Les fonctions de :M:. Birks etaient de surveiller attentive­

IHf\nt 18s travaux du montage, afin de sassurer que to utes les pieces etaient
oonvenablement assemblees et bien boulonnees.

I.Je pro£esseur KERRY.-Il inspectait Ies pieces avant leur mise en place?
M. },fnLIICEN.-Il faisait I'jnspection des modes d'attache des membru­

Quand une section de 1a structure arrivait au pont pour Ie montage,
snpposions naturellement qu' elle ne 1aissait rien a desirer; mais les atta­
destinees a In mise en place definitive de cette piece dans Ie pont raisaient

(l'un soigneux examen de la part de 11. Birks; c'etait la une de ses

Le pro£esseur KERRY.-On RUpposait done qne lorsqu'une piece metalli­
qlli' i1vait quitte Phcenixville, a moins qu'il ne fiH survenu quelque accident
no route, cette piece etait parfaite de tout point dans sa constrnction?
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M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-C'etait lit une chose admise et M. Birks avait 1E

devoir de veiller it ce que Ie montage de Ia piece se iit parfaitemcnt et de sur­
veiller 1a mise en place convenab1e des attaches ajoutees it la piece?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, il avait Ie devoir de vciller it ce que la
piece fut munie de toutes les attaches voulues, conforrnement au dessin, et it
ce qu'il y eut Ie nombre convenahle de boulons, et memo lorsque la piece etait
rendue sur le pont, il veillait it ce qu'il ne manquat rien aux attaches desti­
nee saux garants; bref, lorsqu« tout etait pret pour l'installation, il examinait
la piece puis donnait l' ordre d' aller de l'avant.

Le professeur KERRY.-On pourrait done dire qu'il exercait les fonctions
d'inspeeteur du montage?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur. les fonot ions d'ingenieur et d'inspecteur
dumontage.

Le professeur hF,RRY.-Avait-il quelque devoir special it rempli r relat.ive­
ment it l'inspeetion de Ia structure dans son ensemble? ,Te m'explique: diri­
geait-il surtout son attent.iou, d'une facon continudle, vel'S la partie du pont
qu'on montait., ou bien etait-il charge de surveiller la structure dans son
ensemble, cest-a-di r« les parties deja termiueos P

M. MILLIKEN.-II n' avait pas recu instruction de fa ire pareilles obser­
vations it cet egard ; pas de man depurtemcnt , du moins.

Le professeur GALBRAITH.-Qui eta it charge de faire l'examen quotidien
des lignes et des niveaux du pont dans son cnsernble P Quelqu'un remplissait­
il cette fonetion?

M. MILUKEN.-M. Cudworth 6bit IJingenienr charge du service des
observations; il avait ete regIe que ce service fonetionnerait, it diverses etapes
du montage, et it I'epoque OU devait se faire ce travail, M. Cudworth etait
charge de cette partie des observations au moyen des instruments.

Le professeur KERRY.-J\L Milliken, quel systeuie avait-on adopte pour
se tenir au courant de I' avancement des travaux?

M. MnLII\:EN.-S'agit-il des travaux de montage P
Le professeur KERRy.~QueI systeme avait-on adopte pour constater

l'avancement des travaux de montage? Ainsi, quand il s'agissait de la mise
en place d'une piece du pont, au de completer un joint, prenait-on soigneuse­
ment note de Ia marche du travail et quel eta.it le systems adopte P

1f. MILLIKEN.-QueIquefois, nous avions un dessin general dexecution
SOllS Ies yeux et nous faisions rapport au bureau de Phcenixville sur les pieces
mises en place jusqu'a date.

1,e professeur KERRY.- Chaque jour?
M. M"ILLIKEN.-Tous Ies jours.
Le professeur KERRY.-Le bureau de Phrenixville etait informe quotidien­

nement de I'installation de toutes les pieces e:ffectuees au COUl'S des vingt-qua­
tre heures?

M. MILLIEEN.-Oui monsieur, et au bureau de Phoenixville, se trouvaient
les dessins dJexecution ainsi que Ie projet general du pont, et au moyen d'une
marque faite au crayon de mine de plomb sur ce plan, on Indiquait I'avance­
ment des tr:waux. Le personnel avait ainsi constamment tous cos details
sous les veux, sur Ie plan general.

Le Professeur GALBRAITII.---':"S'agit-il des rapports dont il a Eite question il
y a quelrmo temps, comma ayant ete dresses par M. Yenser ?

M. MnuKEN.-Ces indications sur Ia marche des travaux a Phoenixville,
etaient empruntees au rapport quotidien de M. Yenser.

Le Professeur GALBRAITH.--Ni M. Birks ni M. Cudworth ne transmet­
taient done de rapport separe ?

M. MnLIImN .-M. Birks ne transmettait pas de rapport special; que1que­
fois son rapport se trouvait annexe it celui de M. Yenser, comme se rattachant
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it quelques questions speciales. Quam} il s'agissait d'cne modificat.on de
moindre importance que nous jugions it propos d'e££eceuer pour Ia partie de la
rive nord, afin de simplifier Ie montage, M. Birks dressait un rapport en ce
sens.

Le Professeur KERRy.~Qu3nt aux assemblages, il y a sans doute nombre
de parties mains importantes, comme les attaches, etc., dont il est impossible
d'etablir directement l'identite et qui ne sont pas susceptibles du numerotage
au autres details de ce genre. Quelles ecrituree a-t-on tenues sur la mise en
place de ces attaches?

M. MILtIKEN.~Nous avions au bureau le numerctag« detaille de toutes
les attaches utilisecs dans Ie pont; chaque attache avait sa marque respective
et quand on ne reussissait pas a distinguer la marque, M. Birks en referait
toujours a son plan detaille indiquant l'attache en question.

L e Professeur KERRY.~Rendons 13 chose sensible par un exemple, M.
Milliken. Voici une des principales articulations. Puis voila un petit boulon
pose au centre de l'articulation principale, avec ce que je pourrais appeler
des tales a recouvrement, a T'extremite ; ainsi on pourrait informer Ie bureau
que Tarriculation rneme est bien en position mais que Ie petit bmlon a I'Inte­
rieur ne l'est pas, au moment OU Ie rapport est dresse. Existe-il un systeme
de rapports qui donnerait pareil detail?

M. MILLIKEN.-Pour constater si cette tige et ces sauciers ou ces ron­
delles-

Le Pro£esseur KERRY.~Se trouvaient en position? Precisement,
M. MILLIKEN.~Je ne saurais affirmer que ce detail figurat dans son rap­

port, mais pour se conformer aux instructions comme nous Ie faieions, il avait
soin de mettre cette tige et ces rondelles en place, des que le boulon d'articula­
tion avait ete pose dans les barres.

Le Professeur GALllRAITH.~Ainsiun ouvrage de ce genre n'etait pas
remis au lendemain ?

1~. MII~LIKEN.~Non monsieur, ces attaches appartenaient a I'assemblage
en question, et nous Ies avions la, precisement sur Ie memo wagon avec cette
partie de l' ouvrage.

Le Professeur GALllRAITH.~Ajnsi, Ie joint etait completement ternrine et
on y faisait I'assemblage de toutes les parties?

M. NIrLLIKEN.~Oui monsieur; oui monsieur, oui, monsieur.
Le Professeur GAT~llRAITH.~En ce qui concerne I'assemblage d'un de ces

joints de pieces travaillant a la tension, combien £allait-il de temps pour com­
pleter l'assemblage et la pose des boulons ?

M. MILLIKEN.~S'agit-il de Ia pose des boulons d'articulation dans les
pieces mises en place de£initivement ?

Le pro£esseur GALllRAITH.-Il s'agit du parachevement de ce joint. Aprea
le montage des pieces, com bien fallait-il de temps pour completer Ie joint a
partir du moment de la pose du bo ulon F

M. NIrLLIKEN.~Qllelquefois ce travail s'e££ectuait en vingt minutes.
Le Pro£esseur GALBRAITH.~Jetenais a m'ec1airer a cet egaI'd.
11. MILLm:EN.~Le maximum de Ia duree de ce travail, est d'environ une

beure ou nne heure et quart.
Le Professeur KERRY.~A-t-on soigneusement fait rapport SUI' Ia marehe

du rivetage ?
11. :MILLIKEN.-Tous les jours.
Le Professeur KERRY.~De quelle £ormule vous serviez-vous ?
11. J\1ILLIEEN.~De Ia formula imprimea que nous avons.
Le professeur KERRy.~Cette Iormule indiquait avec precision les rivets

poses ?
M. MILLIKEN.-Elle indiquait Ie nombre de rivets poses et notre livret

d'instructions designait les sections qu'il fallait river, de sorte qu'il suffisait
rendre compte quotidiennement du nombre de rivets poses par lea equipes.
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M. HOLGATE.-Le livret d'instructions, dites-vous ? C'est la premiere
fois qu' on se sert de cette expression iei. Veuillez nous dire ce que ccntient ce
livret.

M. MILLIKEN.-C'est un petit livre auquel nous avcns aj-ru.e des pages
confectionnees par M. Scheidal, l'ingenieur charge de l'ouvrage ; ce Iivret
renfermait probablement 50 ou 60 pages, M. Scheidal y notait, d.ms son
bureau, l'avancement des ouvrages : il ajout.vit it notre bent'fice une page
d'instructions qu'il nous transmettait et nous l'ajoutions it ce Iivret.

Le professeur KERRy.-Ce systeme de notes etait-i] applique avec assez de
suite pour qu'i't un moment donne, si on eut demands au bureau de designer les
parties de I'ouvrago dont la rivure etait terminee, Ie bureau cut ete en me sure
de donner cctte reponse-s-mnis avec quelle precision?

M. MILUKEN.-Nous aurions pu donner une reponse precise, basee sur les
notes du bureau, relativement ~da situation des ouvrages.

Le Professeur KERRY.-LE's equipes de riveurs recevaient donc des ins-
tructions categoriques sur l'ordre it observer pour la pose des rivets?

M. MILLIKEN.-Oui monsieur.
Le Professeur KERRY.-Ces instructions sont consignees dans les archives?
1\1:. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le Professeur KERRY.-Suivait-on ces instructions ?
M. MILLIKEN.-Oui monsieur. Dans mainte ciroonstance, 1\1. Kinloch

donnait des instructions sur les ondroits OU devait se f'1ire la r ivure, a cause du
joint. Ces joints devaient etre en parfait contact; M. Kinloch faisait l'examen
de l'ouvrage et la rivure du joint en question ne se faisait d'une facon defini­
tive, que lorsqu' elle satisfaisait aux conditions.

Le Professeur GALBRAITH.-Dans ces rapports figurait-il des etats provi­
soires sur Ja condition des joints rivctes avant que Ie r ivetaae eut Iieu , maia
apres que les pieces eussent Me en partie mises en place au moyen de boulons i
les rapports signalaient-ils la condition des boulons poses avant la rivure?

M. l\fILLIKEN.-Oui, monsieur, les rapports iridiquaient que IE'S joints
avaient Me boulonnes, oonforrnement aux instructions.

Le professeur KERRY.-Il s'agit sans doute du rapport quotidien de M.
Yenser ?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
J.1e Professeur GALBRAITII.-En matiere d'instrnctions de nature gene­

rale, avez-vous d'autres renseignemente a nous donner?
M. 1\1:ILLIKEN.-Pas pour Ie moment, du mains, au mieux de mes souve­

nirs ; non monsieur.
Le Professeur GALBRAITH.-Si vous etes convaineu que nous avons omis

quelque detail important, il faudrait Ie declarer?
1\1:. MILLIKEN.-Oui monsieur, je m'en ferai un plaisir.

La commission suspend ses travaux.

SEANCE DE L'APRES-MIDI-2e JOUR

La commission reprend ses travaux a deux heures,

M. HOLGATE.-M. l\filliken, desirez-vous presenter de nouveaux develop­
pements sur quelque question ou apporter quelque correctif ?

M. MILLIKEN.-Je desire ajouter une observation it ma deposition de ce
matin : lorsque je me rendais sur Ie pont, il m'arrivait une ou plusieurs fois
Ie jour, de parcourir les ouvrages et de conferer avec les di:fferents centre­
maitres ; je causais avec eux individuellement, la conversation portant sur
leurs fonctions respectives ou de nature generale, se rattachant aux travaux,
et [e faisais un examen general de l'ouvrage. Souvent, je rencontrais les
contremaitres et m'en revenais avec eux, a pied, l'ouvrage de la journee ter­
mine; alors je les mettais en garde et leur faisais comprendre lao necessite de
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ne rien negliger et je dois Ie dire, tous comprenaient l'importance de ne negli­
geT aucune precaution dans la manutention des differentes purties de I'ou­
vrage. Au COUTS de ces visites, je jetais un coup doeil general sur les travaux,
al:in de voir, d'une facon generale, si tout etait parfait. Je me suis msme
rendu sur le pont, Ie dimanche, alors que personne ne trava.illait et je faisais
l'examen general des travaux ,

M. HOLGATE.-Quand vous dites que vous avez examine l'ouvrage, vou­
lez-vous dire que cet examen sc faisait, du niveau de la voie de service, au
bien faisiez-vous cette inspection en passant a travers les differents systemes

poutres et d'entretoises?
M. MILLIKEN.-D'une facon generale seulement.
M. HOLGATE.-Affirmeriez-volls que cette inspection se faisait du niveau

de Ia voie?
11'1. MILLIKEN.-Oui monsieur, du niveau de Ia voie,
Le Professcur GALBRAITH.-Aux coLes de la voie ferree, il y. avait sans

doute assez d'intervalles vides, pour vous permettre d'examiner les semelles
hl1erieures ainsi que les assemblages i.nferieurs et autres details de ce genre,
au fur et a mesure de votre examen?

M:. MILLIH:EK.-Oh ! oui, je pouvais parfaitement fa.ire mes observations
flu niveau meme de la voie.

Le Professeur GALllRAITH.-La voie sans doute netait pas recouverte de
mndriers ?

M. MILLIKEN.-Non monsieur, il y avait des traverses; je marchais du
4\6te exterieur de la voie, je puasuis de l' extrcmite d'une piece de pont a un des
montants verticaux et de la, je faisais des observations de nature generale, non
PIiS qu'on eut appele mon attention sur quelqus partie de l'ouvrage, mais sim­
l'lement comme question d'interet personnel.

11'1. Le Professeur GALllRAITH.-M. Milliken devait nous apporter des
(lchantillons de raports, n'est-ce pas?

M. lIILLIKEN.-Ces echantillons sont en route; j'ai demande qu'on Ies
npportflt au palais de Justice.

Le temoin se retire.
FRANK E. CUDWORTH est rappele.
11£. HOLGATE.-M. Cudworth, voudriez-vous bien preciser votre situation a

I'i\gard de la Compagnie de Pants Phrenix P
]1. CUDWORTH.-Je suis I'jngeuieur ordinaire charge des observations, a

I'nide des instruments.
M. HOLGATE.-Depuis quand occupez-vous cette charge?
11'1. CUDWORTII.-Depuis trois ans.
M. HOLGATE.-Etiez-vous Ia au debut de ce service d'observations ?
M. CUDWORTH.-Non, monsieur, pas des le debut meme ; comme M. Mil­

I'a observe, les travaux ant commence en juillet et c'est en septembre de
meme annee que j'arrivai ici.

M. HOLGATE.-Mais depuis septembre 1904, vous avez ete continuellement
ffmploye par Ia Compagnie de Ponts Phrenix au pont de Quebec?

M. CUDWORTH.-Je n'ai pas ete employe tout Ie tempsau pont de Quebec.
n'y suis pas demeure continuellement en hiver, mais j'ai passe ici toute la

!\Hison des travaux et deux hivers.
M. HOLGATE.-Vous avez passe tout Ie temps qu'on a travaille au pont de

(Juebec, depuisseptembre 1904 ?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. IIoLGATE.-De sorte que vous avez toute la suite des notes prises sur

observations faites a l'aide d'instruments, au pont?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Qui vous a nomme a eette charge, M. Cudworth?
M. CUDWORTH.-Jesuis venu ici par l'intermediaire de M. Treadwell

{It! 'on avait consulte au sujet des fondations des approches.
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M. HOLGATE.-Envers qui etiez-vous comptable ?
1\f. CUDWORfH.-Quand il n'y avait pas de contremaitre a la tete des tra­

vaux ici a Quebec, j 'etais eomptable envers Ie bureau principal a Phoenix­
ville: lorsqu'il y avait un contremartre charge de la conduite des travaux ici,
j 'etais direetement responsable envers ce dernier et indirectement comptable
eanvers Ie bureau de Phoenixville, dans les circonstances speciales.

M. HOLGATE.-Et lorsque vous etiez comptable envers le contremaitre­
chef, quel etait ce titulaire ?

M. UUDwoRTH.-Il y a eu trois contremaitres-chefs, clepuis mon arrivee
ICI.

M. HOLGATE.-Quel a ete Ie premier?
M. CUDWORTH.-Le premier a eM M. E. J. Wicldze-, Ie deuxiemo M.

Shoemaker et Ie troisieme M. Yenser.
M. HOLGATE.-Les instructions relatives a votre travail vous etaient-ellea

donnees par ecrit ou verbalement ?
M. CumvoRTH.-Les instructions venant du contremaitre chef nr'etaient

donnees verbalement ; je recevais aussi des instructions verbales , tant de 1\1.
Deans que de M. Milliken , reJativement a l'ouvrage et qulquefois des instruc­
tions ecrites de Phoenixville.

M. HOLGATE.-Aviez-yous un systerne de rapports?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Dps rapports quotidiens ?
M. CUDWORTH.-Non, monsieur.
M. HOLGA'l'E.-A queUes epoques ces rapports etaient-ils confectionnes P
l\I. CUDWORTH.-Ces rapports se confeetionnaient a certaines epoques desi-

gnees; c'etait aux epoques OU les travaux avaient atteint un certain degre
d'avancement.

M. _HoLGATE.-Cela ne se faisait pas a des epoques regulieres P
M. CUDWORTH.-Ce.S rapports etaient adresses au contremaitre, a£in qu'il

les transmit a Phoenixville. Ds etaient transmis par T'intermediaire du con­
tremaitre-che£ par la voie clu bureau.

M. HOLGATE.--Avez-vous des exemplaires de ces rapports?
l\f. CUDwoRTH.-Dui, monsieur.
M. HOLGATE.-Pouvez-volls nous procurer quelques-una de ces exem­

plaires ?
M. CUDWORTH.-Oui, monsieur.
M. HOWATE.-Aviez-vous etubl.i quelque service de photographic se rat­

tachant a ces rapports (
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous conserve des series consecutives de ces photo­

graphics relativement a votre travail ?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Des photogrnphies indiquant I'etat d'uvaneement des tra­

vaux?
M. CUDWORTH.-Oui, indiquant la marche des travaux.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous aussi nous procurer ces photographies, afin

que nous puissions les examiner?
M. CUDwoRTH.-Il serait peut-etre preferable de consulter soit M. Deans

soit M. Milliken a eet egard, vu que je n'ai pas toutes les protographies ici.
],{, DEANs.-Nous pouvons vous fournir une srrie de ces photcgraphies.
M. HOLGATE.-l\f. Cudworth, a vas yeux, quel etait vOlre superieur im­

mediat : etait-ce lVL Yenser?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur. C'est de lui que je recevais mes instruc­

tions, chaque fois qu'il y avait quelque travail-d'urgence it executer ,
ltf. HOLGATE.-lIf. 'yenser aurait-il pu vous congedier du service de Ia

Compagnie de pants Phcenix P



37PROOES-VEIWAL DES DELIBERATlONS

'PAllLEMENTAIRE No. 154 A.D. 1908.

M. CUDWORTH.-A. mon avis, il ne I'aurait pas fait, sans 8'e're consulte
avec ses superreurs. J e ne saurais dire s'Il ebit revetu de p.rreill« autorite ;
mais il ne r-auralt pas hit, sans consulter ses superieurs.

M. HOLGATE.-A. votre avis, il aurait ete oblige, au prealable, de con-
sulter le bureau de Phoenixville? .

11. CUDwoRTH.-Parfaitement, monsieur.
M. HOLGATE.-Il a ete question du service des observations a l'aide d'ins­

truments; veuillez nous donner un apercu de l'ouvrage se rattachant a ce
service, relativement a la confection de vas rapports periodiques,

11. CUD\VORTH.-En ce qui cmcerne les r.ipports, ce service des observa­
tions consistait a ntiliser des appareils, au plutot des instruments d'iJlgenieurs
pour obtenir les renseignements voulus.

M. HOOLGATE.-De quels renseignements s'agit-il P
M. CUDWORTH.-Des renseignements touehant les lignes et les niveaux.
M. HOLGATE.-De quelles Iignes s'agit-il ?
M. CUDWORTH-II s'agit des lignes des fermes ou toutes lignes ou niveaux

se rattachant a l'ouvrage.
M. HOLGATE.--S'agit-ii des lignes de certaines parties de detail de la

structure ?
~I. CUDWORTH.-Oui, monsieur, et des lignes de la structure meme.
Le piofesseur GALBRAITIf,--A.vez-vous accepte Ies Iignes et Ies niveaux

d(~s maconneries, ou bien ou a-t-il fallu les modifier de quelque facon, pour la
construction de la superstructure?

M. CumvoRTH.-Les lignes et Ies niveaux employes dans la construction
du pont-j'entends Ies donnees initiales-ont ete fournis par les ingenieura
de la Compagnie de Chemin de fer et du Pont de Quebec et c'est moi-rneme qui
Ies ai invariablement verifies.

M. HOLGATE.-Et vous avez constate l'exactitude de ces donnees?
M. GUDWORTII.-Oui, j'en ai constate la parfaite exactitude.
J:\l. HOLGATE.-Bref, vous navcz commence Irs travaux qu'upres avorr

eonstate l' exactitude de ces d.onnees?
M. CUDWORTH.-Precisement.
M. HOLGATE.-Le besoin de ce service d'observations a I'aide d'instru­

rnents a'est-il fclit constamment sentir, quelque ffit Ie degre d'avancement du
uiontage P

Jl,1. CUDWORTI-I.-Oui, monsieur, pour une partie du travail.
11. IIou;.u'E-Veuillez nous relater ce que vous avez fait, en commeneanb

parle montage dun panneau du pont. Rendez-nous sensible votre mode
doperation relativement a la construction du pont. Commences par Ie bras de
console, le pa uneau du bras de console.

:M. CumvoRTH.-Dans Ie bras de console, l'elevation des articulations de
In membrure inferieure a ete verifice, des qu'on eut avarice Ia grue pour le
montage d'un panneau,

I~e professeur GALBRAITII.-On avait dej~\ verifir~ eette elevation, nest­
ee pas?

M. CUDWORTH.-Oui, monsieur. Nous avions fait cette verification,
ehaque fois qu'on avaneait la grue, et chaque fois que la chose avait ete jugee
necessaire au utile pour Ie montage; en fait, nous avions verifie l'elevation de
tout le pont, chaque fois.

M. lIoLGATE.-A.lor,s, vous avez repris I'operation a l'autre extremite, du
o{,!,) de Ia terre, et avez-vons pris ces elevations d'une maniero suivie, sur
tous les points dont V'JUS aviez deja reconnu l'horizontalite ?

Jr. CumVOltTII.---uui monsieur.
M. HOLGA'l'E.-De la, au large sur la partie du pont en CaUl'S de montage?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur, tant sur le bras d'ancrage que sur Ie bras

de console.
1£. HOLGATE.-Ainsi, chaque fois que vous faisiez ces operations, vous
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l'horizontalite et l'alignement duobteniez les renseignements voulus sur
pont, dans tout son ensemble?

M. CUDWORTH.-Il est possible que l'ensemble des renseignements fut:
incomplet, mais si mes souvenirs sont fideles, chaque information etait com­
plete.

M. HOLGATE.-Et vous avez note ces observations?
M. (]umvoRTII.-Oui monsieur.
M. HOLGATR.-Et ces observations figuraient dans vos rapports ?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Et e11es se trouvent dans les rapports que vous deposerez

devanr Ja commission ?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
Le professeur GALBRAITIL-Ces observations se rattachent seulement aux

lignes et niveaux des articulations des membrures inferieures ?
M. CUD\VORTH.-Cette verification a porte, dans chaque cas, sur les

membrures inforieures, et quelquefois nous avons pris des observations sur
lea autres articulations.

Le professeur GALBRAITH.-Les autres boulons d'articuhltion, dites-vous P
M. CUDwoRTH.-Quelques-uns des boulons d'articulations ou d'autres

points.
Le professeur GALBRAITH.-Cela s'applique-t-il aux principaux boulons

d'articulation de la membrure superieure P
. M. CumvoRTH.-Il s'agissait iei de verifier l'alignement et nor; pas les

niveaux.
Le professeur GALBRAITH.-L'alignement, dites-vous, et non pas les

niveaux?
M. HOLGATE.-M. Cudworth, vos fonctions embrassaient-elles tout ce qui

se rattache a l'inspection des materiaux ou a I'execution du travail ?
M. CUDWORTH.-Non monsieur, p1S diredpment.

1L HOI,GATE.-Ni indirectement, ni d'uucune facon ?
]vI, CUDwoRTH.-Elles s'y rattachaient en ce sens que, si certains details

me sembbient defectueux, j'cn informais Ie bureau.
11. HOLGATR.-Ql1elles etaient vos rclntions avec M. Birks?
l\L CUDWORTH.-A quel egard ?
M. HOLGATE.-Rclativement aux devoirs a remplir.
M. CUDWORTI-I.-Je Ie repete, j'etais charge des observations a L'aids­

des instruments et quant aux fonctions de M. Birks, d'autres en ont fait con­
naitre la nature.

Le professeur KERRY.-Comme titulaires de cps ohars-es, vous ptiez sur
un pied d'egalite, mais vous aviez des fonctions speciales a remplir ?

M. HOLGATE.-Aviez-vous des instructions a recevoir de M. Birks?
M. f'l1DWORTH.-N on monsieur, pas dircctemcnt.
M. HOLGATE.-Exef(~ait-il quelque controle sur votre travail ?
M. CUDWORTH.-N ous avions certaines fonctions a remplir de concert.

Lorsqu'il lui survenait quelque besogne qui demandait ma cooperation. je lui
pretais mon aide, et dautre part, lorsque j'avais quelque tz,che a remp'ir qui
demandait cooperation de sa part, et qu'il n'y out p3S d'autres momhre, du
personnel sur place, au pour quelque autre raison speciale, je sollicitais son
aide et il me l'accordait toujours volontiers.

M. HOLGATE.-Cela est-il arrive relativemcnt a l'inspeetion des mate-
• ?rraux :

38

M. CUDWORTH.-Non monsieur.
M. HOLGATE.-Dans aucune circonstance ?
M. CUDWORTH.-Pas que je sache.
M. HOLGATE.-Ni pour I'execution de l'ouvrage ?
M. CUDWORTJI.-Ni dans l'un ni dans l'autre cas, que je sache.
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M. HOLGATE.-A quels travaux vous etiez-vous livre, avant d'etle em­
ploye it 1<1 Compagnie du Pont de Quebec, M. Cudworth?

M. CUDWORTH.-Avant de travailler au pont de Quebec, j'etais employe
aux chantiers de construction maritime de Portsmouth, it la branche des
chantiers et des docks, dcpartement de Ia marine des Etats-Unis,

111. HOLGATE.-A quel titre etiez-vous employe-Iii r
M. CUDWORTH.-A titre de dessinateur et d'inspecteur.
]\,f, HOLGATE.-Combim de temps y avez-vous ete employe?
M. CUDWORTH.-A peu pres deux ans, si mes souvenirs sont f deles; je

ne saurais, prcciser Ia date. Je puis vous donne;' ce detail ,si vous Ie desires.
Anteiieurernent, j 'etuis employe aux chantiers de construction maritime de
Charlestown, a titre d'illpenieur-adjoint pour la "Philadelphia City Trust
and Safe Deposit Company" qui parachevait l'entreprise du bassin de radoub
en granit dans ce chanticr maritime.

Le professeur GALJJRAITH.-Il s'agit sans doute du chantier de construc­
tion de Boston ?

M. CUDWORTH.-Oui, monsieur; et auparavant, j'ai travaille pour Ie
compte de l'illg'enieur de la ville de Medford (Massachusetts) et anterieure­
ment, j'avais ete employe it la construction de l'hotel Mount-Washington, it
Burton-VVoods, (New-Hampshire).

]\1. HOLGATE.-P;U'llli ces ouvrages, se trouvait-il des ponts a construire ?
M. CUDWORTH.-Non, monsieur.
M, HOLGATE.-Alors la premiere construction de pont a laque'le vous

avez (Ie employe est C'elle du pont de Quebec?
M. CUDwoRTH.-Oui monsieur. Les ouvrages en acier it l'hOtel de Bur­

'ton ...
M. HOLGATE.-Cet ouvrage en question etait-il un travail de grande pre­

cision?
M. CUDWORTII.-Oui monsieur; les travaux a cet hotel et aux chantiers

maritimes de Charlestown, pour la construction du bassin de radoub, etaient
des ouvruces de precision; les pierres posees dans ce bassin ont eteappareil­
lees a un h uibieme de pouee. Si vous avez besoin de ces renseignements, je
pourrai vous les fournir.

]1,1. HOLGA'J'E,-Ce serait inutile. Outre CPS r.rpports, exirte-til quelque
journal quotidien, agenda ou autre document OU vous puissiez puiser des ren­
seignements qui, a votre avis, seraient de nature a no us eclairer davantage et a
jeter une vive Iumisre sur la question ? Si ees documents existent et qu'ils
nous soient inconnus, je vous prie de les reunir et de nous en informer, afin que
nons puissions sivoir 8'il est possible d'nhtenir plus de [umiercs, Est-ce que
ces rapports indiquer.rient quclq ue deviation de I'ul ignement ?

JII1. CumVORTII.-Oui monsieur, ces rapports indiquent l'alignement.
JII1. HOLGATE.-Donnent-ils l' alignement du montant central?
JII1. CUDWORTH.-Oui monsieur.
1\1. HOLGATE.-Et toutes les variations dans I'alignement ?
JII1. CUD'\VORTH.-Oui monsieur.
1\1. HOLGATE.-Ceh s'cntend de I'alirmement du mont-rut central?
M. CUDWORTH.-Nous avons continuellement pris l'alignement du mon­

tant central, depuis la mise en position definitive de la premiere section du
pont, chaque fois que la grue a ete deplacee et chaque fois qu'elle a ete utili­
see, dans le montage des pieces.

1\'1. HOLGATE.-Ces rapports indiquent-ils aussi I'elevation du montant
extreme d'ancrage et du montant principal?

M. CUDWORTII.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Ces indications etaient donnees de temps it autre?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Oh ! dites donc, en passant, vous etes gradue et inge­

nieur civil ?
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:M:. CUDWORTH.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-A quelle ecole?
:M:. CUDWORTH.-A l'ecole Thayer, affiliee au College de Dartmouth.

Le temoin se retire.

NORMAN R. McLuRE. est rappele.

M. HOT,GATE.-Quelle est votre situation, M. McLure, relativement au
pont de Quebec?

AT. 1I1cLuRE.-,T'etais ingonieur inspecteur.
:M:. HOLGATE.--Par qui avez-vous ete nomme P
M. McLuRE.-Par M. Theodore Cooper, avec l'approbation de M. Hoare.
M. HOLGATE.-Cette nomination est-elle consignee dans un document,

par ecrit ?
:M:. McLuRE.-Non monsieur.
M. HOLGATE.-L'approbation a-t-elle et,e donnee par ecrit?
J\L 1I1cLuRlc.-Je ne crois pas, bien que, si je ne me trompe, il se soit

echange uuelque correspondanoe.
M. HOLGATE.-Quelque partie de cette correspondance vous a-t-elle ete

adressee ?
M. :M:cLURE.-Non, monsieur.

1\1. HOLGATE.-Quelle est la dite de votre nominrtion ?
M. McLuRE.-Je suis entre en fonetion, Ie 10 avril, 1905 ; je ne saurara

preeiser Ia date de ma nomination; elle est sans doute anterieure a cette
date.

M. HOLGATE.-Quelle etait la nature de vos fondions?
M. :M:cLuRE.-En premier lieu, on m'a envoye aux ateliers de Phoenix­

ville, a titre d'[\uxili~lire de I'Inspecteur des ateliers, jusqu'uu debut du mon­
tage du pont, et la, je me suis familiarise avec les dfbils des ouvraues. Sub­
sequemment, jai reeu des instructions ecrites de J\1. Cooper touchant mes
fonctions,

:M:. HOLGATE.-Vous avez reeu des instructions, dites-vous ?
AL :M:cIJuRE.-Oui monsieur.

:M:. HOLGATE.-Les avez-vous apportees ici?
1\1:. McLuRE.-Oui monsieur.
(Le d,cumpnt est d(:pose).
M. HOLGATE.-VeuilJez bien nous donner lecture ne cette lethe, M.

MeLure, a prrtir de Ia date rneme. D'ahord. de quai s'ugit-il, est-ce une
lethe dinstructions que vous adresse :M:. Cooper?

M. McLuRE.-Oui monsieur.
(Lisant) :-

"Vous vous rendrez a Quebec et vous vous presenterez -chez l'ingenieur
en chef , M. E. .A. Hoare.

"Vous agirez de concert avec I'Ingenieur-edjoint de la Compagnie de
Pants Phoenix, en tout ce qui concerne 1(' montage du pont.

"Faites des inspections periorliqnes des echafaudages et du materiel
d'exploitation.

"Surveillez les modes de manuterition et de Ievage de toutes les pieces,
et veillez a ce que toutes les pieces ne courent aucun risque de perte ou de
deterioration ou de deformation, au cours de ces operations.

"Vous ferez de concert avec lui, la verification de toutes les mesures et
de tous les alianements.

"Vous veillerez a ce -tue les pieces ainsi montees scient parfaitement
pl.lcees et attachees, avant de passer aux demarches suivantes.

"VeiJlez a ce que les supports (bed plates) scient bien mis en position
et encastres, conformement aux prescriptions.
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Transmettez-moi de suite un rapport hebdomadaire sur l'avancement
vi; sur toute h situation des ouvr ic es. 8'il sure it quelques emb -rras impre­
vus, au cours des operations, donncz-mon un apertu precis, afin que je
uuisse me tenir bien au courant de l'ou vrage.

"Vous surveillerez , durant 1FS dif"erclltes etar es (~U mont tee, les varia­
tions des Beches au de la cambrure (the changing cambers) ainsi que Ie baille­
ruent des tales aux joints (opening and closing' of joints). Tout en veillant a
bien relier ces joints encore en monvement, provisoirement , YOUS ne permettrez

qu'on rive ces joints avant qu'ils soient dans la condition voulue.
Vous exeeuterez les autres instructions que pourra YOltS donner l'inge­

nieur P'i chef.
"Vous tiendrez un journal quotidien d.u travail accompli chaque jour, et

ous y inscrirez toutes les observations d'un interet special.

"'fHEODORE COOPER."

M, HOJ,GATE.-Ces rapports ont-ils ete dresses rE'gulierement ?
M. McLuRE.~Oui.

M. ROLGATE.-D'apres la formule convenable ?
M. McLuRE.-S'agit-il des rapports hebdomadaires ?
M. HOLGATE.-Oui.
M. McLuRE.-Non, tout simplement par lettre.
M. HOLGATE.-Avez-vous des copies de ces lettres?
M:. McLuRE.-Oui.
M. HOLGATE.-Veuillez prendre note de la chose et rassembler ces rap­

,hrls.
JH. McLuRE.-IJS f'igurent tous dans Ie livre de copies de lettres.
M. HOLGATE.-Prenez note du livre de copies de lettres. D'apres cette

de M. Cooper, il par.ritrait que vous pouviez, de temps a autre, recevoir
instructions de M. Hoare?
M. McLuRE.-Oui monsieur.
11. HOLGATE.--En avez-vous re~u ?
\1. McLuRE.-Pas par eerit.
]VI. HOI.GATE.-Pas d'instruetians par ecrit?
M. JIcLUIlE.-Non monsieur, tout s'est Liit verbalernent.
~\f. HOLGATE.-Quand M .Hoare vous donnait des instructions de vrve

les notiez-vous dans votre journal quotidien ?
McLuRE.-Non.

M. HOLGATE.-Que comprenait done votre journal quotidian ?
M. McI,UIm.-J'y tenais note des materiaux mi, en position chaque jour

i'v oonsignais tout incident insolite qui pouvait surgir.
M. HOLGATE.-Votre jouranl quotidian indiquait-il la presence de M.

Ihal'e sur Ie theatre des travaux ?
M. McLuRE.-Non, monsieur; il est possible que Ie fait ait ete note quel­

mais pas invariablement,
M. HOLGATE.-A votre avis, envers qui vcus estimiez-vous directement

i1lNponsable, sur Ie chantier de montage?
~r. McLuRE.-Envers :hI. Cooper et M. Hoare cnllectiverncnt.
M. HOLGATE.-Existait-il quelque priorite ? M. Cooper I'emportait-il sur

M, Hoare, au vice versa ?
M. McLmm.-Je n'ai jamais ete en lieu de soulever Ia question.
\1. HOLGATE.-Loroqu'il surgissait quelque difficulte, a I'avis ou a la

tlt'c"non duquel de ces ingenieurs en referiez-vous?
\1. McLuRE.-Je m'en referais a M. Cooper, vu que c'etait un specia-

M. HOLGATE.-Avez-vous jamais ete en lieu de consuter M. Cooper sur
questions pour lesquelles vous n'avez pas demande d'avis de M. Hoare?
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M. McLuRE.-Je n'ai jamais consulte M. Cooper sur une question-quel­
conque, sans en avoir, au prealable, notifie avis a M. Hoare.

11. HOLGATE.-Lorsque 1\11. Hoare etait mis au courant de ees questions,
Ies reghit-il Iui-meme ou bien les soumettait-il a M. Cooper ?

M. McLuRE.-11 ne Ie faisait pas, quand je I'nvertissais que j'en avais
re£ere a M. Cooper. 11 se reposait sur la decision de M. Cooper.

M. HOWATE.-Sur quelles questions M. HOaIe prononcait-il ?
M. McLuRE.-En ee qui mc concernait, il soccupait surtout des evalua-

tions mensuelles des materiaux mis en place, au cours du mois.
11. HOLGATE.-Soumettiez-vous ces etats a M. Cooper ?
M. McLuRE.-S'agit-il des evaluations des pieces moutees ?
M. HOLGATE.-Oui.
M. McLuRE.-Non monsieur, je transmettais directement ces etats a M.

Hoare.
M. HOLGATE.-Vous pourriez nous donner une idee de Ia besozne ordi­

naire que vous faisiez au cours du mois, y compris vas differentes fonctions.
Ainsi relatez-nous I'arrivee des materiaux et leur mise en oeuvre.

M. McLuRE.-La besogne des differents moia etait si disaemblable et si
peu reguliere, qu'ilne serait guere facile detablir la comparaison.

:1\1:. HOLGATE.-Donnez-nous Ia suite des operations, a partir de I'arr-ivee
des materiaux sur Ies wagons de chemin de fer au chantier m0me, et leur
transport a destination surIe pont.

M. McLuRE.-A I'arrivee d'une piece au pont, je me Iaisais toujours un
devoir de 1'examiner soigneusement avant Ie montage, afin de m'assurer s'il
n'y avait pas quelque defaut.

M. HOLGATE.-Comment pouviez-vous verifier eell?
M. McLuRE.-A l'oeil.
M. HOLGATE.-Vraiment?
M. McLuRE.-Et Iorsqu'il s'agissait des boulons d'articulation, je me

rendais compte de l'ecartement des barres a mils (spacing of eye bars) ~ar

Ie mesurage, J e surveillais Ie mode d'aHache des appareils de montage et Ia
manutention de toutes ces pieces, durant leur mise en pl.ice, afin de parer a
tout accident ou avarie qu'elles pourraient subir. ,Te suivais de pres la pose de
toutes les chevilles et l'assemblage des differentes parties.

IJe professeur GilLnRAITH.-Vous veilliez a ee que Ie personnel ne s' ocar­
tat pas des instructions contenues dans Ies impressions sur fond bleu P

:M. McLuRE.-Oui monsieur, et je m'ussurais qu'on suiv.iit ces instruc­
tions.

Le professeur KERRY.-Vous aviez des exemplaires de to utes ces instruc-
tions ?

M. :McLuRE.-De presque toutes les instructions.
IJe professeur KERRy.-Ces instructions vous ebient donnees p ir ?
M. :McLuRE.-Elles m'et::tient fournies par Ia Compagnie des Ponts

Phoenix.
Le professeur KERRY.-Par l'intermediaire de M. Yenser ?
U. McIJuRE.-Tant6t par M. Yenser, tant6t directement.
Le professeur KERRy.-Du bureau meme ?
M. McLuRE.-De Phoenixville.
M. Hor,GATE.-Quund vous faisiez l'inspeetion des materiaux, aviez-vous

Ie droit el'en rejeter ?
M. M:cLuRE.-Dans Ie cas au ila auraient subi quelque avarie P
1\1. HOLGATE.-Au cas oii il aurait existe quelque defectuosite au quelque

chose qui les rendait impropres a leur mise en oeuvre ?
M. McIJuRE.-Pas avant d'en avoir notif'ie avis a 1\1. Hone.
M. HOLGATE.-Lorsque vous constatiez quelque chose de ce genre, vous

aviez pour habitude d'en -noti£ier avis a M. Hoare?
M. McLuRE.-Oui.
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M. HOLGATE.-Est-ce qu'il dcnnait une decision r
M. 1fcLuRE.-Je ne saurais dire. C'est a lui quil appartient de Be pro­

noncer.
Le professeur KERRY.-Cela est-il arrive dans des circonstances speciales P
M. McLuRE.-Non, monsieur, nous n'avons jamais ete en lieu de rejeter

aucune piece, pendant le montage.
Le prof'esseur KERRY.-Tous les materiaux venus au pont ont subi con­

venablement l'examen et ant ete mis en place dans Ie pont?
M:. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-N'avez-vous jamais ete oblige de rcnvoyer une

piece de pont ?
:M:. :M:cLuRE.-Jamais.
M:. HOLGATE.-Faisie7,-vous ces inspections ici men:e sur Ie pont, Iorsque

la Compagnie de Ponts Phoenix delinait des m rteriaux destines au montage,
au bien l'examen avait-il Iieu au depot (storage yard)?

Jl.f. McLuRE.-Au pont merne, a hOI d des wagons, sur le pont.
M. I-IoLGATE.-Sur Ies wagons de montage?
M. McLuRE.-Oui monsieur.
M. HOLGATE.-Est-ce que VOltS ne fuisiez pas d'inspection, au prealable F
M. M:cLuRE.-Parfois l'examen se faisait au depot.
Le professeur KERRY.-En queUes circonstances ?
M. McLuRE.-Je faisais de frequentes visites a ce Mpot, precisement

pour examiner les pieces metalliques, mais sans but special.
M. HOLGATE.--Vous n'etiez done pas charge de Ia surveillance des mate­

riaux, au chantier?
M:. McLuRE.-Non, monsieur.
M:. lIoLGATE.-Quel etait Ie representant de la Compagnie du pont de

Quebec, qui etait charge de cette Fonction P
M. McLuRE.-M. Kinloch, je crois.
M. HOLGATE.-Quel est ce monsieur Kinloch?
M. McLuRE.-L'inspeeteur.
M. HOLGATE.-De qui cet inspecteur relevait-il?
M. McLuRE.-De M. Hoare.
Jl.1. HOLGATE.-De uui recevait-il ses ordres?
M. McLuRE.-De l\L Hoare.
M. HOLGATE.-Rst-il a quelque egaI'd votre subordonne P
:M:. McLuRE.-Nullement.
M. HOLGATE.-VOUS teniez un journal quotidien, n'est-ce pas, M. l\fc-

Lure?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
M. HOT"GATE.-Et vous dressiez des rapports periodiques P
M. McJ-lURE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous conserve tous res rapports?
1\L McLuRE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Connaissez-vous quelques autres details sur la marche des

travaux P Ainsi, pour rendre ma pensee bien sensible, donnons un exemple :
eelui de l'assemblage des joints, leur rivetage et leur condition?

M. McLuRE.-Vous entendez, sans doute, dans Ie montage?
M. HOLGATE.-Oui, la condition de ces joints, de temps en temps a autre,

et jusqu'au 29 aout P
M. McLuRE.-J'ai quelques details dans des carnets de chantier, inde-.

pendamment du journal quotidien.
M. HOLGATE.-Vous pourriez chercher ces notes M. McLure; nous en

aurons besoin, plus tard.
1\1. McLuRE.-Avez-vous egalement besoin du journal quotidien ?
M. HOLGATE.-Oui, si vous avez conserve quelques photographies de dif-
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ferents points, de nature it elucider les rapports ou votre journal quotidien,
je vous prierais de les chercher et de nous les apporter.

M. McLuRE.-C'est parfait.
Le professeur KERRy.-M. McLure, aviez-vous quelque methode survie

pour noter le degre davancemant des travaux, en ce sans que vous y pre­
niez note de la date du montage de chaque piece et du parachevement de cha­
que assemblage?

M. McLuRE.-J'ai des graphiques i ndiquant la date de la mise en place
de chaque piece et dans mes rapports hebdomadaires adresses it M. Cooper,
j'ai anriexe un diagramme indiquant la condition du montage. Cela figure
avec mes rapports.

Le professeur KERRY.-Mais quant aux details se rattachant ~t l'assem-
blage?

M. McLuRE.-S'agit-il de la pose des boulons?
Le professeur KERRy.--Oui, il s'agit de la pose des boulons et de la rivure.
M. McT~uRE.-Non, je n'ai pas de rapports debilles it cet egaI'd.
Le professeur KERRY.--Vous n' avez pas de notes sur l'etat d' avancernent

des travaux?
M. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Est-ce que vous passiez toute l'annee ici, Y.

McLure?
M. McLuRE.-Je n'y demeurais que durant Ie montage du pont.
Le professeur KERRy.-Que faisiez-vous, le reste de I'nnnee P
M. McLuRE.-Je demeurais it Phamixville, it titre d'auxiliaire des 111S­

pecteurs d'atelier.
Le prof'esseur KERRY.-Vous inspectiez lesrnateriaux en cours de prepa­

ration?
M. McLuRE.-Oni, monsieur.
Le professeur KERRY.-M. l\fcLure, poseedes-vous quelques aut.res docu­

ments dont il n'a point encore ete question ici, sous forme de rapports techni­
ques portant sur l'ouvrage comrne, par exemple, des notes sur les pressions du
vent et les deflections ou autres ehoses similaires ?

:NI. McLuRE.-Tous ces details figurent dans man journal quotidien ou
dans mon camet de chantier dont jai pris 110te ici.

Le professeur KERIlY.-VOllS n'Qvez pas tenu de notes distinctos?
M. McLURlc.-Non, monsieur.
Le professeur GALJJRAITH.-Avez-vouR pris note de tons Ies mouvements

du pont apres Ie montage de chaque partie, it des intervallcs designes, j'cn­
tends le8 mouvements de nature g(~nerale qui se produisent dans le montage
d'un pont?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Ces notes sont-elles completes?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur GALBRAITII.-Tout est-il indique, Ia date, la temperature,

les pressions du vent, Ia condition des joints et tout Ie reste?
M. McJ~URE.-Oui, j'ai taus ces renseignements, mais eela ne se trouve

pas dans mes notes.
Le prof'esseur GALBRAITH.-Mais, it l'aide de 'lOS notes vous pouvez solu­

tionner cos problemes P
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Vous pouvez repondre aux questions se rat­

tachant it ces di:fferents points?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Les renseignements mentionnes par Ie professeur

Galbraith sont-ils condenses, dans une certaine mesure, dans 'lOS rapports?
M. McLuRE.-Oui.
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M. HOLGATE.-Dans quelle mesure avez-vous controle I'ouvrage de M.
Cudworth et de M. Birks?

M. McLuRE.-Je travaillais, d' ordinaire, en collaboration avec M. Cud­
worth. Nous nous aidions mutuellement. Nous obtenions les memes rensei­
gnements simultanement,

Le professeur KERRY.-Pour les questions de niveau, par exemple, pre-
niez-vous Ie niveau, une seule Iois ou deux fois?

M. McLuRE.-Une fois,
Le professeur KERRY.-Un de vous deux faisait I'observation du niveau P
it!' McLuRE.-L'un de nous I'observait.
Le professeur GALRRAITH.-Preniez-vous, tous deux, Ie niveau P
M. McLuRE.-Oui, nous travaillions de concert
Le professeur KERRy.-Ce n' etait pas rsellement une verification?
M. :M:cIJURE.-Non.
Le professcnr KERRY.-Faisiez-vous cette operation de concert?
M. !1:cLURE.-Oui.
Le professeur KERRY.-L'un portait Ia regle, et l'autre Ie niveau?
M. McLuRE.-Oui.
M. HOI,GATE.-Faisiez-vous UIl travail de verification?
M. McLuRE.-Des niveaux?
M. HOLGATE.-Oui.
Le professeur KERRy.-Independamment du travail de 11. Cudworth r
M. McLuRE.-Quelquefois.
M. HOLGATE.-Quel a. ete Ie resultat de cette verification? Vous rappelez­

vous un des resultats obtenus?
M. McLuRE.-J'oublie pour Ie moment.
Le professeur GALBRAITH.-Faisiez-vous ce travail de verification de con­

cert, ou bien Ie faisiez-vous seul? :II,{. Cudworth reprenait-il avec vous Ie tra­
vail de verification?

~,1. McLeRE.--<\'on, r"~s lorsqu'il etuit question de hire ce que je con­
sidsre comme un travail de verification.

Le professeur KERRY.-Voudriez-vous nons fa ire brievernent l'historique
de votre carriere passee et nous dire ou vous avez pris vos degres P

11. McLuRE.-J'ai pris mes degres it luniversite de Princeton. J'ai exe­
cute des travaux de flocks pour le chemin de fer de Pcnnsvlvan ie , j 'ai tire les
profile pour Ie chemin de fer de Pennsylvanie, A titre de chaineur et de mesu­
reur ; j'ai ete C1131'o,-e des observations avec les instruments sur Ie chemin de fer
de Baltimore et de l'Ohio, et au bureau de l'ingenieur divisionnaire, sur Ie
chemin de fer Erie; en outre, j'ai eM inspecteur des ponts pour le chemin de
fer de New-York, Ontario et de l'Ouest.

Le professeur KERRy.-Ces travaux se rattachent it l'entretien de la voie
du chemin de fer?

11. ]\[CLURE.-Oui, monsieur, l'entretien de la voie et la construction,
deux services se rattachant au nieme departement,

Le professeur KERRY.-Avez-vous -construit des ouvrages de quelque
importance?

M. McLuRE.-I,es principaux ouvrages ont ete de longs viaducs.
Le professeur KERRY.-Vous pourriez donner au stenographe les dates

(Ins evenements de votre carriere, celles de l'acqnisition de vos grades universi­
tuires et Ie reste.

M. McLuRE.-J's,i pris mes grades en 1904; j'ai eM employe sur Ie che­
min de fer de Pennsylvania, en 1901 ; sur Ie chemin de fer de Baltimore et
Ohio, en 1902; sur lErie, en 1903; sur celui d'Ontario et de l'Ouest, 1904­
1905.

M. HOLGATE.-A quelle epoque avez-vous pris vos degres, ditee-vous P
M. McLuRE.-En 1904. C'est un travail d'ete.
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M. HOLGATE.--A quel titre, M. McLure, etiez-vous employe aces tra­
vaux F

M. McLuRE.-Au debut, j'ai travaille comme chaineur sur Ie chemin de
fer de Pennsylvanie et je me suis eleve a la charge d'inspecteur. A Ia fin de
mes travaux, j'etais inspecteur de la construction. Sur Ie Baltimore et I'Ohio,
j'etais charge des observations, et\j'ai ete employe au mems titre sur Ie che­
min de fer Erie, tandis que sur Ie~hemin d'Ontario et de I'Ouest, j 'etaia ins-
pecteur des pouts. !

M. HOLGATE.-Etiez-vous charge de la responsabilito de ces pants?
M. McLuRE.-Oui, monsieur. Ma responsabilite setendait aUK ponts

deja construits et aux nouvelles constructions.
M. HOLGATE.-Comment entendez-vous cette responsabil ite qui vous

incombait, M. McLure?
. M. McLuRE.-J'etais responsable envers I'jngenieur de l'entretien de Ia

VOle.

M. HOLGATE.-Etiez-vous charge de la responsabilite du pont de Quebec?
M. McLuRE.-Qu'entendez-vous par cette responsabilite P
M. HOLGATE.-Quei est votre titre officieI?
M. McLuHE.-Mon titre etait celui drngenieur inspecteur ; c'est amsi

que je suis designe sur la liste.
M. HOLGATE.-Au cas OU il serait devenu necessaire de vous demettre de

votre charge, eveutual.ite qui ne s'est pas realisee, qui aurait pu vous conge­
dier ?

M. McI,URE.-C'eut ete soit 1\1. Hoare, soit M. Cooper.
M. HOLGATE.-L'un ou I'autre?
M. McLuRE.-Probablement. Je ne voudrais pas me prononcer positive-

ment. J e sais que M. Cooper aurait pu me demettre.
M. HOLGATE.-Vous savez que M. Cooper aurait pu vous dernettre P
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous affirmer positivement que M. Hoare n'etait

pas revetu de ce pouvoir?
M. McLuRE.-Non, monsieur.
M. HOI,GATE.-Aviez-vous des doutes a cet egard P
M. McLuRE.-C'est la une question assez embarrassante.
Le professeur KERRy.-Etiez-vous remunere par Ia Compagnie du Pont

de Quebec?
M. McLuRE.-Par la Compagnie du Pont de Quebec.
Le professeur KERRY.-Non pas par M. Cooper?
M. McLuRE.-Non, monsieur.
I.e professeur GALBRAITH.-Votre traitement vous etait-il paye par la

Compagnie du Pont de Quebec?
M. McLuRE.-Oui, monsieur; ainsi en etait-il de 1\I. Cooper.
M. HOLGATE.-M. McLure, desireriez-voua ajouter quelques explications,

de maniere a elucider davantage les renseignements que vous no us aves
donnes?

M. McLuRE.-Je ne me souviens de rien pour le moment, a moins que
vous ne desiriez obtenir de nouvelles lumieres sur certains points.

M. HOLGATE.-Non, j'ai pense que peut-etre, a votre point de vue, vous
auriez quelque chose a ajouter. Si vous vouliez bien reunir taus ces docu­
ments-

M. McLuRE.-Oui, j'en ai pris note. J'apporterai taus ces documents
ensemble.

I.e temoin se retire.
EPHREM ROBERT KINLOCH est assermente.
M. HOLGATE.-Quelle est votre position, M. Kinloch?
M. KINLOCH.-Je suis inspecteur,
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M. HOLGATE.-Inspecteur, en quel sens?
j\f. KINLOCH.-D'apres les instructions recues de M. Hoare, Je SUlS ins-

pecteur de l'execution du travail et du montage, en general.
M. HOLGATE.-Par qui ehez-vous employe?
M. KINLOcH.-Par M. Hoare.
M. HOLGATE.-Et a qui adressiez-vous vos rapports?
M. KlNLOCII.-J'e ne fuis pas de rapports ecrits. J e rends compte verba­

lement n :M:. Hoare.
M. HOLGATE.-Sur le chantier de montage, y avait-il quelqu'un qui vous

donnaitdes instructions?
11. KlNLOcH.-Non monsieur. J''affirme la chose deliberement. Lors­

qu'il surgissait qucIque question d'art, j'avais reeu l'ordre de me consulter
avec M. McLure, au sujet de la decision a prendre. Ces questions etaient inde­
pendantes de l'execution du travail. Lorsque ie constatais quelque chose qui
me semblait defectueux dans l'execution du travail, i' en iconferais avec M.
McLure.

M. HOLGATE.-QuelJe est la date de votre nomination P
M. KlNLOCH.-J'ai ete, a deux reprises differentes, occupe ~{ la meme be­

sogne. J'ai Me employe aux travees dacces, puis apres avail' quitte ce travail,
j'y revins plus tard. J'ai etC employe ici, en premier Iieu , pour Ie c-rnpte de
Ia "Pittsburg Testing and Laboratory Company", de Chicago, aux travees
d'acces du cote sud et a mon depart, M. Hoare me demanda si je reviendrais
plus tard, pour Ie montage des grandes travees, Au cours de la conversation
que nous efunes a cet, egal'd, je lui dis que je reviendrais tres volontiers, si je
rr'avais pas d'engagement ailleurs. Cela se passait en 1903.

Le professeur GALBRAlTH.-C'etait h derniero f"is, n'est-ce p-s ?
M. KlNLOCII.-Non, Ia premiere. N ous avons echange quelques corres­

pondances. Je lui ecrivis ; de 1904 it 1905 j'etais it Omaha (Nebraska), et
il me repondit qu'il me r eserverait de l'emploi. Quand j'eus termine rna
besogne it Omaha, je lui eorivis de nouveau, et il m'invita a revenir. Cela se
passait en juin, je crois. J'asrrivai ici, Ie jour anniversaire de la Confedera­
tion, soit peut-etre Ie lendemain au Ie surIendemain, en 1905.

M. HOLGATE.-Quel etait l'etat des ouvrages it cette epoque ?
M. KlNLocH.-On posait alors la fleche de la grue de montage et i1 y avait

un encornbrement d'ecktf:mdages en bois. On n'avait pas encore commence
it monter les pieces de fer ou dacier.

M. HOLGATE.-Vous etiez la pratiquement durant Ie montage de la travee
d'ancrage ?

M. KINLOCH.-Oui monsieur, du commencement a la fin du montage.
lie professeur KERRY.-Et vous etiez lit anterieurement, a titre dinspec­

teur representant la "Compagnie d'Inspection" pour le montage de la travee
fixe?

M. KlNLocH.-La travee d'acces.
Le professeur GALBRAITH.-Etiez-vous employe par la "Compagnie d'Ins­

f1edion ou par M. Hoare?
M. KINLOCH.-A cette epoque, j'etais a l'emploi de Ia Compagnie.
Le professeur GALBRAlTH.-Quelle est la denomination precise de cette

Compagnie ?
:i\J1. KINLocH.-"The Pittsburg Testing and Laboratory Company"; elle

porte un autre vocable au pays, je suppose.
Le professeur GALBRAlTH.-De Ohicago ?
M. KINLocH.-De Pittsburg.
Le professeur GALBRAITH.-N'avez-vous pas dit de Chicago?
M. KlNLocH.-La Compagnie a des bureaux un peu partout. Je tra­

el illais en dehors du bureau de Chicago, quand je recus I' ordre de venir ici.
M. HOLGATE.-Entendons-nous bien. M. Kinloch, sur la nature de vos
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fonctions et sur la maniere dont vous vous en etes acquitte, commencons par
I'arr ivee dr-oS uurteiiaux de construction, et poursuivez votre relation des faits.

M. KINLOcH.-J'etais charge de veiller a ce que les pieces metalliques
fussent sn bonne condition, avant leur mise en place definitive dans Ie pont.

M. HOLGATE.-OU? ,
M. KINLOcH.-Parbut 011 j \:bis en lieu de hire cette inspection. En

general, c' est sur Ie pont que se Iuisuit cet examen. e

11"1. HOT,GATE.-QI,el etuit votre systeme ?
M. KINLOCH.-Voici quel etait mon systeme : quand un wagon arrivait ...
M. HOIBATE.--Il s'agit sans doute d'un wagon de chemin de fer deli-

vrant les materiaux P
M. KINLOcII.-Non, d'un wagon venairt du chantier. C'est ce que je

faisais la plupart du temps; nons examinions quelques pieces au chantier
meme avant le dechargemeut du wagon, taudis que d'autres pieces etaient
empilees dans Ie chant.ier. II ne se faisait pas d'inspection de nature generale
au chantier ; mais si 110US decnu vrions quelque de£eetuosite, nous nous ren­
dions au ohantier, afin de nous assurer s'il ne s'y trouvait pas d'autres defauts
similaires re lativement a la peinture et autres details semblables.

M. HOLGATE.-Vous n'alliez jamais au chantier qu'en pareille circons­
tance?

M. KINLOCH.-Non. Au debut, quand javais des loisirs, je passais pres­
que tout mon temps au chantier ou je me familiarisais avec les diflerentes
pieces.

M. HOLGATE.-Vous n'etiez pas charge de faire l'inspection des pieces au
chantier (storage yard) ?

M. KINLOCH.--Non, monsieur, je ne mestimais pas tenu de Ie faire.
M. HowATE.-Et vous ne le faisiez pas?
M. McLuRE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-OU commeneait done votre inspection?
1vL KINLOcH.-Elle commeneait avant la mise en place des pieces dans

Ie pont.
M. HOLGATE.-Cette inspection avait-elle lieu sur les wagons de Iivrai-

son venant au chantier (storage yard) ?
M. Run,oclI.-Oui, monsieur, la plupart du temps.
M. HOLGATE.-Et comment faisiez-vous cette inspection?
M. KINI,OCH.-A I'nrrtvee d'une piece metallique, j'n.llais I'examiner,

afin de constater si elle etait hi en reetiligne et s'il existait quelque pli dans Ia
membruro. J e ne faisais pas de verification de Ia piece, en [a mesurant, pour
nt'ussur-er ;,i211e corcordait avec los plans; mais j'en faisais un oxmnen gene­
ral, ai point de Y11<:' de l 'execution du travail et afin de constater si elle navnit
pas subi (l'a varie, depuis l'e:s:amen effectue par I'autro inspecteur.

M. HOLGATE.-OU se trouvait cet inspecteur?
M. KINLOCH.-A PhamixviIle, je suppose.
M. HOLGA'I'E.-Au moyen de quelles marques pouviez-vona reconnaitre

que cette piece avait subi l' examen de l'inspecteur en question?
M. KINLOcH.-C'etait au moyen d'une grosse lettre "Q" avec les lettres

"QB" etampees au centre.
M. HOLGATE.-Et lorsque vous ne trcuviez pas eette marque, vous n'ac­

ceptiez pas la piece ?
M. KINLOcH.-Quand je ne voyais pas cette marque, je me contentais

d'examiner Ia piece, afin de massurer qu'il ne s'y trouvait rien de defectueux,
M. HOLGATE.-Est-ce que chaque piece etait revetus de ces marques?
M. KINLOCH.-,Te ne pourrais pas l' affirmer positivement.
Le profesaeur GALBRAITH.-Il aurait donc ete possible qu'on eut fait la

reception d'une piece non revetue de cette empreinte?
M. KINLOCH.-L'inspecteur aurait pu accepter cette piece, sans lao marque
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en question. Je n'examinais pas chaque piece, pour savorr si elle portait
cette marque.

M. HOLGATE.-Est-ce que vous marquiez vous-meme ces pieces?
M. KINLOcII.-Non, sauf lorsque je constatais quelque defectuosite.
1£. HOLGATE.-Existait-ii quelque rapport de l'inspecteur attestant que

cette piece avait subi l'inspection?
1£. KINLocH.-Entendez-vous un rapport qu'on m'adressait ?
1£. HOLGATE.-Vous transmettait-on, par une voie quelconque, quelque

rapport attestant que les diverses parties d'une membrure avaient subi I'ins­
pection et ete acceptees par les inspecteurs de Pheenixville P

M. KINLOCH.-Non.
Le professeur KERRy.-Lorsque vous constatiez quelque defectuosite dans

une piece, quel etait votre mode doperation P
1£. KINLOCH.-Tout depend du def'aut constate. Lorsqu'il s'agissait d'un

fer-angle courbe ou de quelque chose d'analogue, je me contentais d'y marquer
qu'il £allait Ie redresser ou Ie couper. Je n'ai jamais rencontre autre chose
que de simples de£ectuosites de ce genre.

Le pro£esseur GALBRAITH.-VOUS inscriviez vos instructions sur la piece
meme, n'est-ce pas?

M. KINLOCH.-Oui, j'examinais les joints, afin de constater s'ils ne pre­
sentaient pas de rouille ou quelque autre matiere semblable qui etait suscep­
tible de s'y tronver, de sorte q ue Iorsque viendrait Ie moment de faire les
Joints, il serait impossible d'eHectuer Ia jonction des toles, Lorsquil se pre­
sentait des barres, je les mesurais afin de constater si c'etait bien les pieces de
dimensions voulues et si on les avait peintes avant l'assemblage. J'examinais
aussi les pieces dest.inees a etre installees dans des endroits inaccessibles a
l'inspection, afin de m'assurer si elles etaient peintes, puisqu'elles n' auraient
pas ete accessibles a Ia peintnre apres le montage. J'avais soin de Iaire un
minutieux examen de toutes les pieces, afin de m'assurer que I'execution du
travail ne laissait rien a desirer.

1L HOLGATE.-Ahordons maintenant, en detail, Ia question de I'Inspec­
tion: qu'avez-vous a dire de la mise en position des membrures et de leurs
assemblages, du rivetage, de Ia pose des boulons et autres chases de ce genre?
Decrivez-nous clairement votre mode doperation et dites-nous un mot de
votre systems d'inspection.

M. KINLOCH.-,Ie ne saisis pas bien votre pensee, 1£. Holgate?
11. HOLGATE.-Avlez-vons un devis ou des instructions bien precises pour

vous guider dans cette inspection, et votre examen 13e conformait-il a eGS ins­
tructions?

1'1. KINLOcH.-J'ai un exemplaire d'une petite brochure de Ia Compagnie
Phoenix relativement au mode de montage.

M. ROI,GATE.-Avez-vous cette brochure ici meme ?
1'1. KINLOCII.-Non, je ne I'ai pas ici.
M. HOI-GATE.-La reconnattriez-vous, si on vous Ia presentait ?
M:. hIC"LOCII.-Oui, monsieur.
(1£. Deans presento au president plusieurs petites impressions sur fond

bleu reunis en fascicule.)
1\L HOI,GATE.-AYt'z-vous votro propre exemplaire, M. Kinloch?
1£. KINLOCII.-Oui monsieur. ,Ie n'ai pas d'exempbire aussi complet

quecelui-ci, c'est un exemplaire a peu pres similairo a celui-ei.
M. HOLGATE.-1£ais vous avez votre propre exemplaire et vous pouvez Ie

produire F
1f. KINWCH.-Oui.
M. HOLGATE.-C'est a peu pres Ie format de Ia brochure en general, mare

vans ne sauriez dire si votre brochure est similaire ?
1£. KINLOCH.-Il me manque quelques pages et voila tout.
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M. HOLGATE.-VOUS pouvez s.ms doute, produi e votr« exemplaire ?
M. KINLOCII.-Oui.
Le profes-eur KlmRY.-11, Kinloch, YOUR avez axemiue en deLil l'execu-

tion ell[ tr:IY~la, pour les joints places dans Ie pont?
M. KINLOcII.-Entendez-yous, au mnne.it cu ils ant ete rives ?
Le professeur KERRY.-Oui.
11. ETl\I.'WII.-La rivure des joints ne s'est faite que long-temps apres leur

mise en place.
Le profcsseur KERRY.-On a simplement boulonne Ies joinis et on Ics a

laisses en cet etat ?
M. KINLOCII.-Oui monsieur. Le mode special de montage 11 sit e ici em-

pechait tout autre mode doperation. Les trous des boulons etaient ddec-
tueux.

Le professenr KlmUY.-Vous avez verifie les attaches provisoires qui ne
pouvaient etre riveee ?

M. KINLOCII.-Oui.
I~e professeur KERRy.-Pour vous assurer que..... ?
M. KINLOCH.-Afin de constater qu'elles off.aient Ia securit. voulue.
Le professeur KERRY.-Etaient-elles suffisamment boulonnecs ?
M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRY.-Vous aviez pour votre gouverne les instructions de

1a Compagnie de Ponts Phoenix?
M. KINLocH.-Je........
Le professeur KERRY.-Comment pouviez-vous juger si los joints ehient

suffisamment boulonnes ?
M. KINLOCH.-Au moyen des instructions de la Compagnie de Pouts

Phoenix et par rna propre experience.
L e professeur GALBRAITH.-I{empHssiez-vous avec vos boulons tous les

trous qu'il etait possible de romplir, a cette epoque ?
M. KINI,OCII.-Nous les avons tons remplis, avant de leur imposer Ie

poids maximum qu'ils devaient supporter.
Le professeur GALBRAITH.-En toute circonstance, tous les trans nu'il

(,tait possible de remplir avec les boulons que vous aviez, etaient-ils remplis P
Mais c'est la une question qu'il serait peut-etre preferable de ne pas discuter
pour Ie moment.

M. KINLocH.-Les joints des semelles etaient remplis avec drs boulons
des dimensions qu'il etait possible d'y introduire.

L e professeur GALBRAITH.-Est-ce que tous les joints des semelles etaient
boulonnes ?

M. KINLOCH.-Oui, pour ainsi dire presque taus.
L e professeur GALBRAITH.-Lorsque ees joints chevauchaient et advenant

que vous n' eussioz pas de boulons d' assez petites dirncn sions, est-ce que, neces­
sairement, ces joints restaient sans boulons ?

M. KINLocH.-Je ne erois pas qu'il soit reste de trons sans b iulon, nous
avions meme des pet.its boulons de cinq-huitiemes.

Le professeur KERRy.-Les joints etaient-ils completement houlonnes P
M. KINLOcH.-Presque completement. II est possible qu'il y eilt 20 au

30 boulons absents dans un joint OU il y en avait 400.
M. HOLGATE.-Quelle judidiction exerciez-vous sur Ie personnel employe

aux travaux?
M. KINLOCH.-I\'L Holgate, je ne sais si je posse dais quelque autoritd,

mais si je rencontrais un employe commettant quelque Iaute, je I'arretais. Je
ne saurais dire qui m'a confere pareille autorisation, en commun avec tout
autre inspeeteur. Personne ne m'avait dit que je pouvais Ie faire. mais
i'exercais quand memo cotte autot-ite : si I'cmplove en question refllsli\' de
nr'obeir, je m'adressais au contrema'itre et jamais je n'ai ete oblige d'aller
au-dela.
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:iYI. HOLGATE.-Mais n'aviez-vous pas d'instructions precises pour votre
gouverne, en pareille matiere?

~f. KINLOCII.-Non, je ne croyais pas que cela fut necessaire.
M. HOLGATE.-Au cours des travaux, n'avez-vous pas esbime necessaire

<1' obtenir des instructions ecrites P
M. KINLOCH.-, ...
Le professeur KERRY.-Au cours des travaux, tout ce qui vous semblait

necessaire, en ce qui concerne les aptitudes des ouvriers ou l 'execution du tra­
vail, se faisait dono a votre demande?

M. KINLOCH.-Il y a une distinction a etablir ici. Certaines propositions
que j'avais suggerees n'ont pas ete adoptees, mais on a etudie cos questions
et elles n'ont pas encore ete reglees. Toutefois elles ninteressaient pas I'exe­
cution du travail.

Le professeur KERRY.-Et en ce qui concerne I'execution du travail P
M. KINLOcH.-Je n'ai jamais eprouve d'ennuis.
Le professeur KERRY.-A-t-on toujours accede avos demaneles?
M. KINLOCH.-Oui.
M. HOLGATE.-Et quant aux autres questions auxquelles vous venez de

faire allusion, interesseut-elles l' objet en discussion?
M. KINLOcH.-Interessent-elles, dites-vous P
}f. HOLGATE.-La question sur Ie tapis?
M. KINLocH.-Entondez-vous par la I'ecroulement du pont?
M. HOLGATE.-Non, mais I'explication de vos fonctions.
}L KINLOCH.-Je ne saisis pas encore bien votre pensee ,
M. Hor.GATE.-Nous y reviendrons peut-etre plus tard, et nous vous met­

trona alors en me sure de mieux elucider votre pensee. Vous etiez-voua deja
occupe de la construction des ponts?

1\.1. KINLOCII.-Je m'en occupe depuis mon enfance, depuis l'age de seize
ans, ',,-

M. HOLGATE.-Quelles sont les plus importantes constructions de ponts aux­
quelles vous avez participe P

1\1. KINLOCH.-En voici quelques-uns: Ie pont Chillicothe, sur l'Illinois;
Ie pont Fort Madison, sur Ie fleuve Mississippi; Ie pont du Caire, sur l'Ohio;
Ie pont des Marchands, ~\ St-Louis, sur le Mississipi; nombre de petits ponts,
de 150 pieds, de divers types; Ie viaduc de Boone (Iowa) ; le pont Saint­
-Ioe, sur Ie fleuve Mississippi, et Ie pont tournant d'Omaha; enfin, nombre de
ponts a bascule, a Chicago.

M. HOLGATE.-Reiativement a ces divers ouvrages, etiez-vous Ie centre­
maitre ou Ie surintendant charge de surveiller- Ie montage?

M. KINLOCH.-Non, monsieur; j'ai tout simplement travaille a quelques­
uns de ces ouvrages, tandis que pour d'autres, j'ai exerce la fonction d'ins­
peeteur ; ailleurs, j'aiete charge de la surintendance et pour d'autres travaux,
;i'et,ais ingenieur adjoint.

M. HOLGATE.-Queis sont ceux de ces ouvrages dont on vous a confie Ia
surintendance P

1\1. KINLOCH.-Pour les ponts a bascule, de Chicago, j'ai ete charge de
!' installation de toutes les machines, de Ieur fonctionnement, puis de leur
trans fertau service du drainage, puis de la formation du personnel de ce ser­
vice au fonetionnement de ces machines.

M. HOLGATE.-Ils'ag'it sans doute ici ducanal de drainage?
M. KINLOCH.-Oui, du canal de drainage.
M. HOLGATE.-:Est-ce la le seul canal P
JIll. KINLOCH.-Il y en avait sur les rues Main," State, Randolph et Canal,

;,oit quatre pouts a bascule. J'ui Me occupe aces travaux, pendant trois ou
q u.ure an s.

Le professeur KERRY.-Vous paurriez utilement faire l'historique de cha-
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cun des ouvrages que vous mentionnez et nous dire Ie r6le que vous avez joue
dans Ies plus importants de ces tr.rvaux ?

1'1. KINLocH.-Le pont de Chilicothe est Ie premier auquel j'aie travaille.
J 'ai de employe aux etudes prelimiuaires. J'ai parcouru les diHerends eche­
Icns, a partir de 1'emploi de sonneur (pile driver) jusqua celui d'inspecteur
des maconneries, Ensuite j 'ai travaille a la construction du Sante-F«. J'etais
employe au departement de Ia construction mecanique (Engineering). Le
reste de l 'equipe fut congedie. Nous dfimea graduellement elargir Ies ope­
rations de notre division qui fin it par embrasser tous ces ponte et i« m' occnpai
de ces travaux, a. titre d'insredeur, sous J'li. Richardson. De Ill, j 'allai a
Cairo ou je travaillai comme simple ouvrier et plus tard comme monteur,
J e faisais partie de I'equipe qui s'occupait de la manutention des pieces de fer,
puis je m'occupai du montage. Subscequemment, on me confia diverses beso­
gnes ea et Ja. Je ius employe comme monteur, jusqu'en 1896 au 1897. J'ai
rempli Ia charge de contremaitrc-adjoint sur Ie chemin de fer eleve de Chi­
cago et du Nord-Ouest, pour de petits travaux, C' est a peu pres vel'S cette
epoquo que s'organisa Ia societe dite "American Bridge Company" et j'exer­
cai Ies fonctions de contremaitre-adjoint, pour cette compagnie, dans tous les
travaux executes. Pendant que j 'etais au service de cette compagnie a Boone,
San Joe et employe aux pouts a bascule,-j'etais charge des machines.

Le profr-sseur KERRY.-Apres avoir quitte Ie service de cette societe
l'American Bridge Company?

M. KINLOcH.-Durant le montage du grand pont (Ie Gbsgow, sur Ie
Missouri, je rempJissais Ia charge d'inspecteur pour M. Zciccing. J'ai aussi
ete inspecteur du chemin de fer de Chicago et du Norrl-Ouest, pour quelques
travaux de moindre importance. J e suis demeure au service de cette societe,
pendant six ousept mois. Depuis 1897, j'ai travaille, presque tout Ie temps,
au montage de grands pouts, a I'exception des quatre annecs que j'ai pas sees
chez moi. .

Le professeur KERRY.-Vous avez done rcmpli, pendant a peu pres elix
ans, Ia charge de contremaitro adjoint?

M. KINLocH.-Oui monsieur.
1Je professeur RERRy.-Et anterieuremcnt a 1905, pendant combien d'an­

nees avez-vous exerce la chal'p"l' d'inspecteur ?
M. KINWClI.--J'ai ete employe aux travaux du pont (ll' Gbsgow, a peu

pres une annee ; puis, pendant environ huit ou neuf mois, j8 suis d-meuro au
service de la Compagnie du Chemin de fer de Chicago et au Nerd-Ouest et
j'ai passe quelques anlJees avec Ia Compagnie de Santa-Fe, alors que j'o-"l'n::ais
les fonetions dinspecteur ; mais je netais p:ui'1'e au courant de la besovne.
A I'epoque au j'etais chez moi, j'ai aussi fait Ie montage d'un pont de 200
pieds, dans la ville on je demuur«, J'etais comrnis a cetie epoque et on me
confia cette besogne ; il fallut enlever cette entrcprise 8, I'entrepreneur ; la
Compagnie tomba presque en decheallee et ne put reussir a executer son entre­
prise, apres en avoir obtenu l'adjndication.

l,r. HOLGATE.-M. Kinloch, etiez-vons autorise a suspendre les travaux
qu'une efjuipe d'hommes ot:1it en voie d'exeeuter ? Pouviez-vous suspendre Ie
travail d'Ulle efjuipe d'hommes StIr ]e pont?

M. KINLOcH.-Non, monsieur; je n'etais pas autorise a Ie £aire, sans
m'etre eonsulte ayec M. Hoare.

](1:. HOLGATE.-Qui Mait revetu de cette autorite ?
M. KTNLocH.-Je l'ignore.
M. HOLGATE.-Advenant qu'il vous parut necessaire de suspendl'e l'OU~

vrage dans un certain endroit, voiei ce que je veux savoir qui etuit autOl'ise
a suspendre les travaux ?

M. KINLOcH.-C'etait :M:. Yenser, je crois.
M. HOLGATE.-M. Yenser, pensez-vous, etait revetu de cette autorite ?

Auriez-vous pu suspendre les travaux ?
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~I. KINLoCH.-Par I'jntermerliaire de M. Yense-, j'aurais pu suspendre
les travaux, au bien en m'entendant a cet egard avec M.Ronre, j'aurais encore
pu Ie faire. Individuellement, je n'aurais pu aller orclonner aces ouvriers de
suspendro Ie travail.

M. HOLGATE.-Est-ce que vous n'auriez pas pu leur ordonner de suspen­
dre leurs travaux ?

M. KINLOcH.-Non, monsieur.
L e professeur GALTIRAITH.-Si vous aviez constate quelque clJOse dirre­

gulier, n'aviez-vous pas Ie devoir d'en confcrer avec le.contremaitre, conduc­
teur des travaux, et de vous assurer d'abord s'il ne sernit pas possible de rec­
tifier l'erreur et dans Ie cas au vous nauriez pas reussi a £aire azreer vOs pro­
positions, vous etes-vous jamais adresse a M. Yenser ou a M. Hoare, au a tous
deux?

M. KINI~OCII.-Oui, monsieur.
Le professeur GU,TIRAITH.-VOUS estimiez que ce devoir vous inc'lmbait?
M:. KINLocH.-Oni. monsieur.
M. HOLGATE.-A votre avis, votre presence Sl1T Ie theatre des t'avlUx, a

ittre dinspectenr, nroduisait-elle cle meilleurs resultats que si vans eussiez
I)\;e absent clu chantier de montage?

M. KINLocH.-S'ar6t-il, clans votre pensee, des cas au il n'y aurait pis
en, au chantier de montage, cl'autre inspecteur que moi?

M. HOIJGATE.-Si aucun inspecteur n'eUt ete la ?
1L KINI,OCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-C'est Ia votre avis?
M. KINLOCH.-Oui. monsieur.
M. HOLGATE.-A votre avis, en fuisant preuve dactivite et en vous

mtJant aux travaux, l'ouvrage en beueficiait ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
}L HOLGATE.-A votre avis, apres avoir dec011vert certains flMauts, au­

rjez-vous reussi a leo, f'aire rectifier en appelant I'attentinn sur C2S erreurs ?
1,1. KINIJOCH.-Oui, monsieur.
11. HOLGATE.-Cette observation s'applique-t-elle a toutes Ies propositions

que vous soumetticz ? Je ne tiens pas a preciser.
]11. KINLOCI-L-Non, mOnSi811T.
:wI. HOLGATE.--8'~lpplique-t-el1e, oui au non?
1,1. KINLOcII.-Non, monsieur.
M. HOI/JATE.-Ce sont la les questions auxquelles vous avez fait allusion,

il v h un instant?
" 1\I. KINLOCH.-Oui. monsieur.

Le professenr KERRy.-Quel examen de nature generale faisiez-vons des
ouvrages, outre le hit de V011S assurer que Ies ni~)ces metnlliqnes cbient en
bonne condition et que la rivure etait hien bite? Votro at.tent.ion s' e,:t-elle
port.ee sur IE'S ouvrages dans leur ensemble? Avez-vous obs81've Ie bravai] des
;!iv('rses parties du pont (working), au fur et a mesure de leur mise en place
'Ill l[i,·rye ?
. "jf KINLOCIL-Oui, monsieur.

Le professeur GALRRc\ITH.-C'ebit U11e de vos fonctions, ou du morns
vous pensiez que c'etait In une de vos attributions?

},L KINLOCII.-J'estimais que j'avais Ie dev-ir (Fesercer nne surveillance
v,0nerale et d'obseTTer si Ie pont travaillait dans If'S conditions norm-Ies.

Le professeur KERRY.-Vous navez pas dinstructiona sp(ci'JJps ?
11. KINLOcH.-.Je nuvais pas recu dinstructiona sp:'-ria]es m'obJig-e"nt a

visiter les ouvrazes, a certaines epoques. D'apres' mes instructions, j'otais
tonu de veiller a Iu secnrite du pont.

Le professeur KERRY.-Visitiez-vous souvent ]es ouvrazes P lit's instruc­
lions portant que vous aviez Ie devoir de veiller a la seouribe du pont, venaient­
('l1es de 11. Hoare?

11. KINLOCH.-Oui, monsieur.
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Le prefesseur KERRY.-Et combien de £ois deviez-vous visiter Ia struc­
ture, dans co but ?

::\1. I\JNLOCII.-Ceh depcndait beaucoup des mouvements de In grue de
montage (traveler) et des uif£erelltes etapes du montage.

Le professeur hERrly.-Chaque f'ois que vous le jugiez necessaire ?
M. KINLOCH.-Oui monsieur. II n'y avait pas de u,tes uesignees pour

ces visites ; quelquefois il se peut. . . . -
Le professcur KmHlY.-En pareil]o circonstanee, visitiez-vous d'un bout ft

l'autre lcs p.;randes memhrures, par exemplo ? ......Paasiez-vous Ie 1m)",' ue la
senielle superieure, afin de voir si tout etait dans les conditions normales ?

M. KINLOCII.-Oui, monsieur.
L e professour KERRY.-Passiez-vous 10 long de la semelle superieure,

avant cl'affil'mer que Irs conditions etaient normdes ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Lp professeur KEIwY.-Ce n 'otait dono pas tine inspection £aite a distance,

mais bien un examen miuutieu:s: fait a proximite des objets inspectes ?
.M:. KINLOCH.-Oui, monsieur.

1,e temoin se retire.

XOR1IfAND R. McLURE est rappele.

]}f. Ror,GATE.-Relativpment a l'autorite dont vous etiez revetu, dans les
cas d' urgence, jusqu' OU cette autorite s' etenuait-elle ?

11. McLuRE.-Dans les cas d'urgence, j'etais u'avis flu'il fallait me met­
tre er communication avec M. Cooper, par voie teleg-raphique, si faire se
pouvait,

M. HOLGATE.-En premier lieu?
M. McLuRE.-Oui.
:1\1. McLuRE.-C'etait a M. Cooper que vous faisiez rapport, en premier

lieu?
J\1. McLuRE.-Oui.
M. HOLGATE.-Puis avant d'agir, vous attendiez que M. Cooper vans eut

transmis ses instructions ?
J\1. McLuRE.-Je n 'obis pas autorise ~l agir sans instructions, soit de J\L

Cooper, soit de JIJI. Hoare.
M. JIoLGATE.-Alors vous £aisiez rapport a JI,L HOJre ?
M. McLuRE.-Oui monsieur, en meme temps.
M. HOLGATE.-Puis, vous vous guidiez sur les instructions de Iun au de

l 'autre de ces ing-enieurs ?
:NI. McLuRE.-Oui, monsieur.
:1\1. HOLGATE.-Sur Ie rapport qui vous parvenait Ie premier ?
M. l\lcLuRE.-Oni, monsieu r.
M. HOLGATE.-Rebtiyenwnt i1 I'cxamen general que vous faisiez des ou­

vrasres, all fur et a mosuro de Icur avancement?
JIL .l\1:cLURE.--Dans quel sens, entendez-vous cetto inspection ?
:1\1. HOLGATE.-,J'fntenus non seulement L'inspection des travuux (16,;a P:l­

racheves, mais celle des uortions (Ie l'ouvrage complctees en purt ie ; cetto
inspection etait-elle neriodique ou reguliere ?

M. J'lIcLURE.-Non, elle rr'avait lY'S lieu a (fes iutorvales n~~:!:nliers, eIle
"hit presque quotidieune. II est possible que j 'aie autrefois omis ceHe inspee­
t i-m , mais il est 1;iPll Tare qu'il se scit passe de jour, sans que jaie vi8ite Ia
plus gTancle partie du pont.

M.. Hm,G.\TE.-Dn niveau c~e Ia voie de fer?
:01. J\j,CLURE.-Non, en pnrs.mt sur la semell« superreu: e (top chord) et

sur la scmell« inferieuro, (bottom chord) sur II'S banes transversales (trans­
verse struts) et partout.

LG professeur KERRY.-Avez-vous pris note de ces inspections?
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11. McLullE.-Ncn, sauf lorsque j'observais certaines chases sur lesquelles
iI etait necessaire de faire rapport.

Le profesreur KERllY.-Seulement lorsqu'il se presentait quelque incident
que V'JUE'......... P

]IiI. lifcLurlE.-Oui, monsieur.
Le professeur KEIUtY.-Et iI vous incombait davoi- l'oeil ainsi ouvert SUI'

l'ensemble de louvrage ?
JI.1. McJjUIm.-C'est .rin-.i que je l'clltendais.
Le nrofesseur KERUY.--:M. Bilks vous accompaguait-il quelquefois, au

COlU'S de ees visites ?
M. MCJ;UTIE.- Oui, il pnrcourait avec moi UDe partie du pont, au moms.
Le rrdes:'C'ur KERRY.-Cela u'urrivait pas frequernment r
J\L McIjUIm.-Pas bien souvent.
1',1. HOLGATE.-Vous "vel'. Icngtemps ete occupe aces travaux, de concert

avec M. Birks. 11. Yenser, M. Cudworth et M. Kinloch; p-rurrioz-vous nous
donner 1111 apen:.u (Ie l 'esprit qui I'("p'nait parmi vous : etuit-ce Ull esprit
dharmonieure cooperation ou bien d'antagonisme ?

M. McLultE.-Non, e'etni-t uu esprit d'harmonieuse cooperation. Chacun
s' efforgait de faire une construction aussi parfaite que possible.

1\1. IIoLGATE.-Et cet esprit a-t-i] toujours reg-ne P
M. MGLuRE.-AbE'olument. Naturelement, il surgissait de lrgeres di­

vergences d'npinion, de temps a autre, au cours des debats, mais je parle d'une
fuyr )11 generale.

l\f. ROLGATE.-Il est question de I'esprit dominant qui regnait ?
15. ]\1cLURE.-.Te Ie repetc, nous visions taus it hire de ce pont l'ouvrage

]e phI'! parfait possible.
:;\1. HOLGATE.-Il nexistait parmi ceux it qui incombo.it In responsabilite,

aut-un sprtiment d'aigreur qui aurnit probablement pu aboutir, en certaines­
circonstances, a entraver l'e:s:ecution convenable de I'ouvruge : pareil senti-
ment ncxistait pas? \

M. McLuRE.-Nullement.

Le temoin se retire.

La Commission suspend ses travaux jusqu'au Iendeuiaiu rnatin (Ie mer­
credi), a dix hcures.

TROISIEME JOUR

Quebec, Ie morcrcdi , 11 soptembre 1807.

La Commission reprend ses travaux a dix heures ce rnatin.

ULRIC BARTHE est rappele. II dit: Aprea Ia reorganisation de la Com­
pagnie du Pont de Quebec, en 1897, I'Ingenieur en chef dressa un projet
g'l;nera1 indiquant l'emplacement des piles sur le terrain de la Chaudiere Oe
projet Iut soumis au gouvernement federal et approuve par Ie comite des Che­
ruins ,Ie {'iT d11 C'onseil llriy(~,c\jl1si que }r p:onverJ1811r £;eneral en Conseil,
.1(' soumets, a titre de piece No 2, l'approbation du comite des chemins de fer
du Conseil prive et un exemplaire du decret en eonseil.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous Ia designation de piece
(I ;2 \

J e produis comme piece No 3, Ie projet ainsi dresse et approuve,
(Le document est depose et annexo au dossier, sous la designation de piece

No 3.
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J e produis, a titre de piece No 4, certains extraits empruntes des proces
verbaux des deliberations du conseil des directeurs de la Compagnie du Pont
de Quebec, se rattachant a la demande de soumissions.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous la designation de piece
no 4).

Les devis qui ant servi de base aux sou missions ont ete soumis au departe­
ment des Chemins de fer et des Canaux et approuves, et je depose a titre de
piece No 5, Ie document eontenant I'approbation du sous-miriistre.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous Ie titre de piece No 5.)
Une circulaire demandant des soumissions a etc publiea et je depose Ie

texte original de cette lettre, avec la formule de soumission annexee, a titre
de piece No 6.

A Ia circulaire etaient annexes des devis qui, a mon avis. sont precise­
ruent situilaires aux annexes "A" et "A-1" jointes a In convention relative a
Ia subvention intervenue entre le g'ouvernement et la Compagnie du Pont de
Quebec, en date du 12 novembre 1900, qui est annexee au dossier sous Ie titre
de piece No 12 (Ie document est depose et annexo au dossier, sous la desig'na­
tion de piece No 12), sauf que les chiffres imprirues "1,000" a Ia premiere
page de l'unnexe "A-1" deviennent les chiffres "1,600" ; en outre, un devis
f'e rattachant a un pont de suspension, dont exenrplaire est depose a titre de
piece No 1.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous Ia designation de piece
No 7).

J e produis la soumission recue de la societe dite Phoenix Bridge Company
et la depose a titre de piece No 8).

(Le document est depose et annexe au dossier, sous Ia designation de piece
No 8).

Des s-mrniss'ons tant pour It subvtruoture qne pour Ia sunerstricture ont
ete presentees a M. Theodore Cooper, ingenieur consultant, New-York, engage
a ce titre par voie de resolution du consei] de direction, en chte du 23 mars
1899, et Ie 23 ju in 1899. M, Cooper fit rapport et je depose I'original de son
rapport, comma piece. No 9.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous 1a designation de piece
No 9).

Le 29 juin , 1899, Ie ccnseil de direction ordonna que Ie rapport (Ie M,
Cooper, ainsi que Ia soum ission de Ia Compag-nie de Ponts PJ1CBnix, celle de
vVilliam Davis & ll'ils, ccelle de Ia Keystone Co., pour la superstructure ainsi
que Ies projets fussent soumis au premier ministre, h Ottawa, ce \llli fut rea­
lise, ei je depose un exemplaire de la resolution adoptee pal' Ie conseil de direc­
tion, sous le titre de piece No 10).

(Le document es! depose et aunexe au dossier, sous ]e titre de piece No
10).

Parmi Ies proces-verbaux de b Comrmr-nie, je trouve un rnpp-trt de :M:.
'I'heodore Cooper, ingcnieur consultant, en date du Ler mai 1900, et j'anncxe
ce document au dossier sous Ie titre de piece No 11.

(1,e documer.t est depose et aunexe au dossier sons Ie titre de pi(~rE\ No
11).

Le 1 novembre, 1900, uno convention relative a la subvention intervint
entre Ie Gouvernement federal et Ia Compagnie du Pont de Quebec, et je
depose, comme piece No 12, Ie texte de ce traite auquel smt annexes, a titre
d 'annexes"A" et "A-I", les devis dont il a ete transmis des exemplaires avec
Ia eirculaire demandant des soumissions. J'observe toutefois que, dans [e
devis marque "A" et "A-I", la longueur de la t.ravee fixee a 1.600 p ieds, dans
l'imprime original, a subi nne modification et a ete porte a 1800 pieds, chiHres
ecrits a I'encre rouge. Aux devis originaux, contenns dans Ies circulaires
transmises pour demander des soumissions Ia longueur de Ia travee suspendue
(,fait de 1,600 pieds.
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(Le document est depose at annexe au dossier sous Ie titre de piece No
12).

Le 19 decembre, 1900, il a ete passe des marches pour les deux travees
d'aoces (approach spans), entre la Compagnie du Pont de Quebec et la Compa­
gnie de Pouts Phoenix, et ces contratssont deposes sous Ie titre de pieces Nos
13 et 14.

(Les documents sont deposes et annexes au dossier, sous Ie titre de pieces
Nos 13 et 14.

Le 17 janvier, 1901, Ie conseil de direction adopta une resolution approu­
vant Ies contrats passes et signes anterieurement, et qui ont ete produits sous
Ie tire de pieces Nos 13 e 14, et un exemplaire de ce proces-verbal est depose,
sous la designation de piece No 12.

(Le document est depose et annexe au dossier sous Ie titre de piece No
15).

Le 19 juin 1903, a Me sig-ne un contrat entre les deux compagnies pour la
construction de la supertructure, et je depose Ie contrat original, sous la desi­
gnation de piece No 16. II ressort du texte du contrat que certains projets et
{levis ont ete annexes au contrat et qu'ils en formaient pu-tie intezrante, mais
[e n'ai pas encore reussi a retrouver ces documents. J e femi de nouvelles
recherches, et si je reussis a trouver, l'un ou l'autre de ces projets au devis, ou
ces deux documents, ie les deposerai,

(La document est depose et annexe au dossier, sous [e titre de piece No
16).

Le 21 juillet 1903, fut adopte un decret en conseil, autorisant M. Cooper a
apporter quelques modifications aux projets et devis, et un exemplaire de ce
decret est depose, sous Ie titre de piece No 17.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous Ie titre de piece No
11).

La 15 aofit, 1903, tnt ad "pte un nom-em decret en eonseil , reltivement
nux facultes et fonctions de l'ing'enieur en chef; un exemplaire de ce docu-
ment est deposesous Ie titre de piece No 18). '

(Le document est (lepose et annexo au dossier, sous Ie titre doe piece No

On m'a demande de deposer des exemplaires de tons les rapports annuels
dresses par les directeurs de la Compagnie dn Pont de Quehec, de 1897 a 1907
inclusivement, et je Jes depose maintenant, sous la rubriquo de piece No 19.

(Le document est depose et annexe au dossier, sous la rubrique de piece
19). .
On ill'a dernande de produire les resolrrtions du oonseil de direction, preci­

Mint les attributions de M. 'I'heodore Cooper, R titre d'ingeniAur consultant, et
depose des exemplaires de toutes ces resolutions et les a.nnexe au dossier,

la rnbrique de piece No 20.
Le document est depose et annexa au dossier, sons Ie titre de piece No.

)
M. ROLGATE.-VOUS deposerez, n'est-ee pas, les lettres echangees entre

. Cooper et la compagnie?
rvr. BARTHE.-J'ai depose une resolution se rattachant aux lettres en

iJuostion. J e ferai Ie depot des lettres.
1L HOLGATE.-Oui, il nous faut les lethes memes. Nous avons besoin de

correspondance eehangee avec M. Cooper, a l'egard de cette question.
M. STUART.-Entendez-vous la eorrespondance se rattaehant a Ia ques­

tion, dans son ensemble, au tout simplement a Ia nomination de 1\L Cooper?
M. HOLGATE.-Pour Ie moment, la corresponc1anee relative a cette nomi­

li:d.ion suffira. Nous observons que les devis et les projets se rattachant au
l ":I Itf; intervenu avec Ia Compagnie de Pants Phcenix ne sont pas deposes. Ces
docnnlents nous sont necessaires et il faut en faire Ie depot; nous vous prions
dOlle de tenter Ies demarches voulues pour les retrouver et no us les soumettre.
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M. BARTHE.-Je ferai l'impossible.
M. HOLGATE.-Savez-vous s'il existe d'autres documents, sous forme de

contrats au conventions, se rattachant ~ cette question, soit avec Ia province
de Quebec, soit avec la ville de Quehec?

M. BARTHE.-Je ne saurais dire, j'irai aux renseignements. Je n'en ai
pas souvenance.

]I. ROI,GATE.-S'il existe pareils documents, nous vous prions de nous les
procurer.

M. EARTHE.-Oui.

La Commission suspend ses travaux,

SEANCE DE L"APRES-MlDl-TROISIEME JOUR

La Commission reprend ses travaux a deux heures,

EDWARD A. HOARE est assermente.

. M. ROLGATE.-VeuiIlez preciser votre situation relativement a la Compa­
gnie du Pont de Quebec?

!f. HOARE.-Je suis ingenieur en chef de la Compagnie du Chemin de fer
et du Pont de Quebec.

M. HOLGATE.-Qui vous a nomrne a cette charge?
)1:. HOARE.-Les direeteurs de la Compagnie du Chemin de fer et du Pont

de Quebec.
M. HOLGATE.-VOUS rappelez-vous Ia date?
M. HOARE.-En 1898, j'ai Me employe pour la premiere fois aux etudes

preliminaires et autres travaux similaires ; en 1900, un marche fut passe
pour la prolongation de me" services jusgu'au paraclievement des travaux du
pont et des raccordements de chemins de fer.

M. HOLGATE.-Ces nominations se sont-elles effectueeauniquement par
voie de resolution du conseil de direction ?

M. ROARE.-Oui.
M. Ror.GATE.-Avez-vous rempl i sans interruption cette charge?
M. HOARE.-Oui.
M. ROWATE.-Jusqu'aujourd'hui?
::M:. ROARE.-Jusqu'aujourd'hui.
:M:. HOLGATE.-],L Hoare, voules-vous nous donner un apercu des emplois

que vous avez exerces, anterieurement a votre nomination?
M. HOARE.-.J'ai ete employe pendant environ 35 ans, [1 divers travaux

-chemins (Ie fer de I'Untario, chemins de fer de l'Ebt, chemins de fer cons­
fruits par des soci8tes cl'interet privc, OUTragE'S maritimes et auti es niunici­
paux pour [a distrihution des eaux,

1f. ROr,GATE.-Veuillez precisor rlavantage, s'il est possible?
11. ROAJm.-Faut·-il nommer les di:fferents chemins de fer?
]H. HOLGATE.-Ol!.i.
M. ITOARE.-Le e1lemin de fer "Gl'eat 'Yestern".
~L IIOLGATE.-In(hql1ez 18s diverses pel'iodes de temps.
}/l. ROARE.-J'ouhlie Ics dates.
:frI. Hor,Gxn.-Donnez-les approximativement.
M. ROARE.-.}e ne saurais me les rappeler. II faudrait consulter mes

notes. ltla carr-iere au Canada em brar.se U11e perioc1e d'environ trcnte-cinq
ans, consacree a des t.ravaux SlU Ie chell1i,1 de fer de "Toronto, Grey & Bruce",
ou j'ai ete employe pour Ia premiere fois au PflYS; sur [e chemin de fer "\Vel-
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lington, Grey et Bruce" ; sur le ""Wellington, Huron et Bruce" ; sur le che­
min de fer "Grand Occidental du Canada" (aujourdhui Ie Grand-TI'Ol1c) ;
puis sur les chemins de fer provinciaux pour la province de Quebec, aujour­
d'hui expluitcs par la Compagnie du Chemin de fer Canadien du Pacifique;
sur Ie chemin de fer du Grand-Nord; sur Ie chemin de fer au Lac St-,Jcan
et plusieurs autres voies ferrees de moindre importance ; en outi e, j,<j consa­
ere aussi ce temps partie a rna pratique privee, partie a la construction de
conduites pour la dislribution de:'! eaux. Cette enuruerat.ion erubr.issc 1o, plus
grande partie de mes travaux. J e ne saura.is indiquer ni preciser les dates;
je ne puis que generaliser et affirrner que ces etats de services embrassent une
periods de trente au trente-cinq ans,

!If. HOLGATE.-En consultant vas notes, :M. Hoare, vous pourriez, je sup­
pose, nous indiquer ces dates, d'une ragan bien precise, n'est-ce pas?

M. HOARE.-Je crois que oui. J e ne saurais Ies citer avec une parfaite
exactitude, muis je puis vo us donner quelques dates, au mains.

Nl. HOLGATK-Si vous pouviez nons donner quelques dates precises sur
ces differents points, ce serait preferable.

1\L HOARE.-C' est parfait, i'essaierai.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nons les donner dans l'ordre chronologique,

j'entends Ies noms des Compagnies de Chemins de fer au des societes qui vous
ont employe?

1\1. ROARK-Oui, je puis les citer dans l'orclre clJronologiquA.
:M:. HOLGATE.-Et nons dire Ia charge que vous rernplissiez au service de

chaque societe?
M. HOARE.-O}li.
M. HOLGATE.-Et la d uree de chacuns de ces charges?
1\1. HOARE.-Oui, je puis vous fouruir ce renseignement.
11. HOLGATE.-Surtont en matiere de construction de pants, de quels tra­

vaux avez-vous ete chllrge?
M. HOARE.-Tout simplement de travaux de pants, comrue il s'en pre­

sente dans Ia construction des' voies ferrees, le type ordinaire de pouts pour
chemins de fer.

11. HOLGATE.-De quel type de pants s'agit-il?
1\1. HOARE.--De pants en charpente composes de poutres armees (wooden

trusses), de pouts en acier h panneaux articules (steel trusses), de ponts ~\ pou­
1\'('" en tole, avec travees d' environ 300 pieds de longueur, y compris Ie pont
eonstruit it Hawkesbury, sur l'Ottawa, pour la Compagnie du Chemin cIe fer
du Grand-Nord (Great Northern).

11. HOLGATE.-Est-il d'autres ouvrages speciaux ?
M. HOARE.-Rien de special. Parmi ces travaux figurent plusieurs pants

grandos dimensions.
:U. HOLGATE.-Quel est Ie plus considerable de ces ponts?
M. HOARE.-Le pont de Hawkesbury, si je ne me trompe, est Ie plus

important de ces ouvrages.
1L HOLGATE.-Vous pourriez nous donner uno description de ce pont?
M. HOARE.-Ce n'est pas Ia plus longue travee, mais c'est Ie pont le plus
que nous ayous construit. C'est Ie plus important de nos ouvrages, je

II y ava it sept travees de 210 p ieds a oonstruirs sur les rap ides du
Lllllg' Sault, a Hawkesbury, puis un pont sur Ie canal, tout pres cl'ulle de ses

tremitos, et un long viaduc en dwrpente dont la longueur, si je ne me
trompe, est de 2.000 p ieds, Le pont etait rt einquants cl'elevation au­
,k<ms du niveau de Ia riviere, les piles etaieut Gn inaconneris, irmnergees a
uur- profondeur de 12 pieds au-dcssous de l'etiage, dans un courant fort rapide,
\oil:\ la description gencl'ule, au micux de mes souvenirs.

1L HOLGATE.-Les traveea ditcs-vous, avaicnt 210 picds P
M. HOARE.-Environ 210 pieds.
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M. HOLGATE.-VOUS avez construit des travees de plus de 210 pieds de
longueur, n'est-ce pas?

M. HOARE.-Le maximum est de 300 pieds.
M. HOLGATE.-De quel pont s'agit-il ?
M. HOARE.:-La longueur des travees, etait de 250 a 300 pieds. C'etait

sur Ie chemin de fer en question, a Lachute.
M. HOLGATE.-S'agit-il de pants a voie simple au a double voie ?
M. HOARE.-De pants it voie simple. J e pourrais citer eomme exemple,

un ouvrage fort oonsideruble-s-le pont a double voie sur la Chuudiere, it envi­
ron 2,000 pieds de lextrernite orientale du pont sur Ie Saint-Laurent. C'est
un pont a double voie, comportant deux travees de deux cents pieds.une travee
de 180 pieds, une travee de 100 pieds et d'environ 140 pieds de hauteur.

M. HOLGATE.-Quel est la date de la construction de ce pont?
M. HOARE.-Cet ouvrage a ete term.ine vers Ie commencement de I'annee

1905, si je TIe me trompe.
JYI. HOLGATE.---Est-ce It titre dingenieur de Ia Comp-umie du Chemin de

et du Pont de Quebec que vous avez execute ce travail ?
M. HOARE.-Oui, c'etait la une partie de mes devoirs, a titre dingenieur

de la Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Quebec.
M. HOLGATE.-QuelJe charge exerciez-vous apres de la Compagnie du

Grand-Nord ?
M. HOARE.-J'6tais ingenieur en chef de la Compagnie du Chemin de fer.
M. HOLGATE.-Quelle part avez-vous prise personnellement it la construc­

tion de ces ponts sur l-e Grand-Nord?
M. HOARE.-J'etais charge de rediger les projets et les clevis et de veiller

a I'exeoution de ce travail. Quant aux details de ces ouvrages, cela va sans
dire, ils ebient comrne d'ordinaire eonfies aux sous-eutrepreneurs de Ia super­
structure.

1\1. HOWATE.-Qui etait-ce ?
M. IIO\lm.-J-lU societe dite "TIJe Hamilton Bridge Co."
Le professcur KERRY.-Est-ce que Ie chemin de fer du Grand-Nord n'a

pas etEl constrrtit , a titre d'eniTcprice generale par des 'entrepreneurs qui
avaient assume toute la responsabilite ?

i\f. HOARE.-Oui, la construction de taus Je reseau a Me adjuzee a une
societe d'clltrepreneurs, d'upres les devis 'PC projets redigea par Ia Compagnie
du Chemin (Ie fer du GrmHI-Nord.

Le profe-senr KERRY.-C'eLit des devis de nature generClle, sans doute ?
i\f. HOARE.-I\OJ1, c'ebit des devis detailles embrassant toutes les catego­

ries d'ouvrnge a executer sur Ie chemin de fer.
Le proferseur KERRY.-i\fais les entrepreneurs n'ont-ils pas assume toute

la responsabilito, a partir meme du trace de la voie, subnrdonnement a appro­
bation ?

U. IIoATrE.-Non ; Ia seule partie du chemin de fer- dent Ie trace restat a
£aire eta;t la section eumprise entre Lnoh ute et Gr211vil1e ; tout Ie rcste du
trace ebit I:lit ; La Compagnie paracheva cette partie du trace subordonne­
mont a men approbation. Brei, la Compagnie fournissait les ingenieurs
charp:es de faire les etudes voulues, mais cela sous ma direction.

l\L HOLGATE.-Si je ne me trompe, cela nous amene au viaduc 1'8 ratta­
chant au chemin de fer ?

M. HOARE.-C'est a peu pres Ie dernier ouvrage auqnel j'ai ete employe,
avant d'entrer an service de la Compagnie du Chemin de fer et du Pont de
Quebec.

M. HOI,G}cTE.-A titre d'ingelJieur en chef de Ia Compagnie du Pont de
Quebec, quelles sent vos attributions?

M. HOARE.-Je suis charge de Ia direction de l' ouvrage dans son ensem­
ble.

M. HOLGATE.-Par la YOUS entendez sans doute Ie pont lui-meme?
M. HOARE.-Oui, j'entends l'exercice des Ionctions ordinairemnt assu-
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mees par I'Ingenieur d'une compagnie; c'est-a-dire faire les etudes voulues
pour los tl',IVaUX, fPdrgpr les !JJaj,S et devis, mais ceux-ci dans une mesure
limitee, preparer les contrats, veiller a I'xecution du travail, confectionner
les evaluations de depenses basees sur l 'etat d'avancement des travaux, en
vue des paiements a verser aux entrepreneurs.

M. HOLGATE.-Il s'agit sans doute de toutes IEs operations de Ia Compa­
gnie ?

M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Le pont sur le Saint-Laurent faisait done partie d'une

vaste entreprise ?
M. HOARE.-OUi.
M. HOLGATE.-Et relativement a la superstructure, quelles fonctions spe­

eiales aviez-vous a remplir ?
M. HOARE.-Je dus d'abord faire les etudes voulues pour Ie choix de

I'emplacement du pont, effectuer Ips sondages et Ies forages, puis faii e
approuver les avant-projets par Ie departement des chemins de fer et des
canaux, a Ottawa.

M. HOLGATE.-Etiez-vous tenu de certifier ces plans, avant leur homolo­
g'ation par Ie ministere des chemins de fer et canaux ?

M. IIoARE.-Je n'en ai pas souvenance. Si je ne me trompe, j'ai bien
certifie ces projets ; mais ie ne saurais dire si j'etais, oui ou non, tenu de Ie
faire. J'ignore si la chose etait absolument necessaire, Si je ne me trompe,
je les ai certifies.

Le professeur KERRY.-Il s'agit sans doute ici des avnnt-prnjots dresses
d'habitude, etahlissant la portee (the span) et la hauteur libre sous Ie tablier
(clearance above the waterway).

M. HOARE.-Oui, preeisement.
M. HOLGATE.-Vous repondez affirrnativement, M. Hoare?
M. HOARE.-A. la suite de l'hornologation de ces projets, Bta'blissant Ie

minimum du debouche (minimum waterway).
M. HOLGATE.-Quelle etait Ia Iargeur de ce debouche ?
M. HOARE.-1600 pieds d'espace libre minimum.

pour les navires, A.lors nous demandsmes des soumissions pour Ie pont a jeter
sur Ie Saint-Laurent.

M. HOLGATE.-Pour les piles?
M. HOARE.-POUr tous Ies travaux, pour la superstructure et Ia sub­

structure, a 1'1 fois,
M. HOLGATE.-Au prealable, on avait redige les devis, sans doute ?
M, HOARE.-Ol1i, nous fimes la redaction des devis se rattaehant a tous

les projets en question.
La professeur KERRY.-A-t-on autorise Ies concurrents a fa ire des offres

basses sur leurs propres projets, en ce qui concerne I'avant-projot de 1'1
structure?

]1.,1. IIoARE.-Oui, subordonnernenf a la portee (span), a l'espace Iibre
(clearance) pour la navigation, dans Ies deux sens et a 1'1 fixation du niveau des
rails (rail level).

M. HOLGATE.-Quel fut Ie resultat de cette demande de soumissions ?
M. HOARE.-Nous rectrmes des soumisaions (Ie quatre c-rporaticns, La

Compag-nie de Pants Phoenix nous transmit des dessins et des soumissions
pour deux types de pants; pour un pont cantilever au en cnnso''e et un pont
snspendu, la superstructure et la susbtrueture comprises. La Compagnie de
Ponts de Keystone, Ia Compagnie de Pants Union, et Ia Compagnie de Pants
Dominion nous soumirent des projets tant pour Ia superstructure que pour la
substructure. Je rr'affirme pas positivement que ces tro:s dernis-es compa­
gnies nous aient transmis des dessins pour un pont suspendu ; mais si [e ne
me trompe, la Compag-nie de Pouts de Keystone et Ia Compagnie de Ponts
Union nous soumirent des projets pour ces deux types de ponts.
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}.l. HOLGATE.-Qu'advint-ii des projets et des propositions qu'on vous
soumit P

M. HOARE.-Ds furent tous renvoyes a J'II. Cooper.
J'vI. HOLGATE-Dans quelles circonstances IE'S a-t-oll renvoyes a M. Cooper?
J't:L HOARE.-Par ordre du conseil de direction.
M. HOLGATE.-A quel titre M. Cooper ag issait-il F
M. HOAHE.-A titre c1'ingenieur consultant.
M. HOLGATB.-N01llnH~ par le conseil de direction?
M. ROARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Lui avez-vous soumis ces projets, afin qu'il fit rapport a cet

egaI'd?
:M:. HOARE.-Nous les lui avons soumis, afin qu'il en fit l'analyse et dres­

sat un rapport a cet egaI'd.
M. HOLGATE.-Quelle est la nature de son rapport?
M. HOARE.-Il declare dans son rapport, qU'~t son avis, il convient d'ae­

eepter la travee en console (cantilever span) dont Ia Compagnie de Pants
Phrenix avait presents le projet.

M. ROLGATE.-Quelle et.a.it la longueur de cette travee P
M. ROARE.-De 1600 pieds, pour la travee centrale se projetant sur Ie

fleuve (channel span).
M. HOLGATE.-Quelle fut la demarche subsequemment faite par la com­

pagnie?
M. HOARE.-La demarche la plus importante qui suivit Iut Ie marche

passe avec la Compagnie de Pants Phornix.
M. HOLGATE.-Ce traits etait-il base sur la proposition presentee par la

Compagnie?
M. HOARE.-Oui.
M. ROI,GATE.-Dans ce contrat, a-t-on ailhere aux dimensions deja eon-

venues pour Ia porree en projection sur Ie £leuve ?
M. HOARE.-Oui.
M. HOWATE.-1600 pieds?
M. HO.\RE.-Oui. Non, pardon; avant 1a signature du contrat, Ies dimen-

sions de la travee furent morlifiees.
M. HOLGATE.-En quel sens?
M. ROARE.-On porta ces dimensions a 1800 pieds.
M. HOLG,~TE.-Le marr-lie etait sur Ie pied de-?
M. HOARE.--Les soumissions et.aient basees sur des dimensions de 1600

pieds, tandis que dans Ie contrat, ces dimensions fnrent portees a 1800 pieds,
pour la travee en projection S11r [e fieuve (channel span).

M. ROLGATE.-Quelle 8tait Ia teneur de ce contrat? Y avait-on annexe des
projets et des clevis?

M. HOARE.-Vous entendez les projets etdevis soumis par Ia Compagnie
de Ponts Phosnix P

M. HOLGATE.-Non, mais lorsque Ie marc-he fut passe.
M. HOARE.-On y avait annexe des devis gGlleraUX et un avant-projet

indiquant la position des piles, Ie niveau des rails, et I' espace libre pour les
besoins de la navigation dans Ie chenal (channel clearance) en conforniitd des
regIements administrati£s.

M. HOLGATE.-Qui a redige ees devis?
M. HOARE.-Moi-meme.
M. HOLGATE.-Ont-iis ete scumis a AI. Cooper?
11. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Ont--iis recu son approbation?
M. HOARE.-Avec certaines modifications, qui furent introduites plus

tard.
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J\1. HOLGATE.-Par M. Cooper?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Il ne s'agit, pour le moment, que des devis annexes au

eontrat signe.
U. HOARE.-Non, ces devis ne furent pas modifies; Ia seule modification

apportee a l' original se trouvait dans les chiffres representant Ia travee en pro­
jection sur Ie fieuve (channel span).

M. HOLGATE.-M. Cooper approuva-t-il ces devis?
M. HOARE.-Non, pas avunt ce moment. Je n'ai pas souvenance qu'il ait

approuve, p:u ecrit, ces devis. Ces devis furent approuvcs anterieuremont par
le ministers des Chemins de Fer et des Oanaux.

M. STuART.-Les devis, si je ne me trompe, sont ceux-Ia meme qui furent
soumis ft M. Cooper, et son approbation de ces devis est contenue dans sa pro­
position concluantu l'acceptation de Ia soumission.

M. HOLGATE.-Ces devis sont-ils ceux-Ia mcme qui etaient annexes au
rapport de U. Cooper sur les soumissions?

M. HOARE.-Oui, precisernent.
M. HOLGATE.-Ces devis embrassaient-ils la construction d'une travee de

1600 pieds ou d'une travee de 1800 pieds ?
M. lioARE.-IIs s'appliquaient aux deux.
M. HOLGATE.-Comment Ie savez-vous?
M. HOARE.-Les devis, dans leur redaction primitive, stipuIaient Ia cons­

truction d'une travee en projection sur Ie fieuve (channel span) de 1600 pieds.
L'avis d'adjudication dernandait des offres pour la travee de 1600 pieds men­
tionnee au devis : mais lorsque le clevis fut insere dans Ie decret en conseil-il
s'agit du d,;cret se rattachant au contrat relatif a Ia subvention-on se servit
du meme devis, mais on y mentionna une travee de 1800 pieds. Tout simple­
ment, on modifia les dimensions de Ia travee se projetant sur le fienve. On se
servit du meme devis. La clause relative au devis conserve la meme teneur.
Bref, ce clevis a ete utilise pour 1a redaction de tons les documents, jusqu'n ce
que M. Cooper 811t suggere certaines modifications, vel'S l'epoque OU Ie marche
avec Ia Compagnie de Ponts Phcenix allait etre signe.

},L HOLGATE.-M. Hoare, je nourris encore quelques doutes sur la ques­
tion de savoir si M. Cooper a approuve Ie clevis formant partie du marche que
YOus avez passe avec la Compagnie de Pants Phcenix?

M. HOARE.- Sije ne me trompe, iln'a pas reellernent signe ces devis,
M. STuART.-II est probablement question de ces clevis dans son rapport?
:fif. HOARE.-Si le meme clevis figurait au contrat, i1 en serait question

dans Ie rapport, sans doute?
M. HOLGATE.-II serait peut-etre utile en ce moment, que M. Hoare exa­

ruinat les documents que voici. (M. Hoare examine Ie rapport de M. Cooper.)
M. HOARE.-Jlrf. Cooper fait allusion ici aux devis. II s'agit des clevis

originaux publies en vue des soumissions et annexes au contrat relatif a la
subvention. Voila les soumissions clont il est question dans ce rapport-ci. Ce
sont les memes devis.

1£. HOLGATE.-Les devis annexes au contrat relatif a Ia subvention sont-ils
los clevis melle qui £gluent clans Ie marche interveun entre Ia Cmnl)agnie du
Chemin de Fer et flu Pont de Quebec et la Compagnie de Ponts Phcenix?

M. HOARE.-Oui, ce sont precisernent les memes.
M. HOLGATE.-Identiquement?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Que dit JIrf. Cooper a cet egarcl? Quelle est Ia date de son

rapport?
M. HOARE (Iisant.) .-"Les prnjets de Ia superstructure en console (cantile­

\ 1'1') fournis par la Compagnie Phoenix et par Ia Compagnie Keystone sont en
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conformite des devis et constituent d' excellents projets d' etude (design)."
Les devis mentionnes ici sont ceux-Ia meme qui furont publies en vue des sou­
missions et qui figurent dans Ie contrat relatif a Ia subvention. Ces devis
furent approuves par Ie ministers des Chemins de Fer et des Canaux. Et plus
tard, lorsque la Compagnie de Ponts Phcenix signa son contrat, il fut comnris
qu'il serait apporte aces devis certaines modifications Iimitees et ces modifica­
tions s'effectuerent, de temps a autre, au fur et a me sure de I'avancement des
travaux,

M. HOLGATE.-Est-ce a cette epoque que fut passe ce marehe avec Ia Com-
pagnie de Pouts Phosnix P

M. HOARE.-A la date de ce rapport?
}\1. HOLGATE.--Oui.
M. HOARE.-C'est bien plus tard que cela.
M. HOLGATE.-Le marche a-t-il ete passe, avant qu'on eut sugg(b~ d'ap­

porter ces modifications aux devis ?
l\L HOARE.-Oui, au mieux de rna cormaissance ; Ie contrat, si je ne me

trompe, a ete reelloment signe, avant qu'on eut effectue ces mcdifications.
Ces unndifications suivirent immediatement Ia signature du coritrat : mais,
avant gu'on eut commence I'execution des travaux ou avant que la Compagnie
de Ponts Phoenix eut redig"e des plans detail1es. Les modilications furent
rediuees et transmises par Ia Compag-nie de Ponts Phoenix, avant me me
qu'elle eut commence I'ouvrage de detail.

M. HOLGATE.-Quelles sont les dimensions de la portee en projection sur
Ie fleuve, mell~~pnnees au contrat?

M. HOARE.-Le contrat stipule une portee en projection sur le fleuve, de
1800 pieds.

M. HOWATE.-Quel1e est la nature des modifications apportces aces de­
vis, apres Ia signature du eontrat ?

M.HoARE.-Les modifications appcrtees au clevis furent effectuees apres
la signature du contrat ; mais avant qu'on elit commence Ia redaction des pro­
jets detames ou avant que Ia Compagnie de Pouts Phoenix se flit mise a
I'reuvre. II etait entendu qu'on apporterait des modifications au devis, et
qU'Ol1 ne se mettrait pas a L'osuvre avant qu'on elit redige l 'avant-projet de
ces modifications. Au contrat passe avec la Compagnie de Ponts Phcenix est
annexes nne lettre qui jettera quelque Iunriers sur cette question, ai vous vou­
lez bien vous y reporter. (Piece No Hi.)

Le professour GALBRAITH.-Est-ce Ia lettre adressee a M.. Parent?
M. IIoARE.-Oui, et signee par M. Reeves.
"Des «u'on Jl0US aura 'fourni les devis modifies et approuves par les inge-

nieurs de I'Etat."
M. STuART,-QuelJe 'est Ia (bte de cette lettre ?
M. HOLGATE.-Le 19 juin 1903.
M. HOARE.-Cette lettre, je crois, vous eclairera queIque peu sur cette

question.
M. IIOLGATE.-Quel1e Malt la nature de ces devis modifies?
Le professeur RERRY.-Est-ce que la Compagnie de Pouts Phoenix a

accepte un contrat auquel on avait annexe les devis, avec l'entente que ces cle­
vis seraient modifies par les representants de Ia Compagnie du Chemin de fer
et du Pont de Quebec?

M. IIoARE.-Oui, c'etait Ia l'entente commune.
Le professeur KERRy.-~Pareille stipulation est-eIle clairement exprimee

par ecrit, quelque part? J e connais, en substance, la lettre adressee par M.
Reeves a M. Parent.

U. HOARE.-Je ne puis rien affirmer positivement a cet egaI'd.
M. HOLGATE.-OU pourrions-nous trouver l'original de ee devis annexe au

contrat et les projets formant partie de ce contrat?
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M. HOARE.-Ces documents doivent se trouver avec Ie texte meme du con­
trat que le secretairo conserve dans le coflre-fort; mais, comme on no us l'a dit
ee matin, ces documents ont ete disjoints.

M. HOLGATE.-Nous avons demande au secretaire ou se trouvent ces docu­
ments et ill'ignore. Ou done pourraient-ils se trouver?

M. HOARE.-II est possible qu'on les ait transmis, par erreur, a Ottawa.
Le secretaire a transmis a Ottawa nombre de documents, et il est possible que
ces devis et ces projets soient confondus avec ces papiers. II faudra en faire
1a recherche.

M. HOLGATE.-Pouvez-vous nous eclairer a cet egard ?
M. HOARE.-Voila plusieurs annees que je n'ai pas vu ces documents. Je

ne Ies ai pIS vus, depuis que j'ai distribue les differcnts projets et devis redi­
ges en vue des soumissions et annexes au contrat. Ces documents ne sont pas
tombss sous mes yeux depuis cette epoque.

Le professeur KERRY.-Est-ce que les projets et devis annexes au con­
trat etaient des duplicatas du projet general et du devis distribues avec la de­
mande de soumissions ?

M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Pour votre propre utilite relativement aces ouvrages, M.

Hoare, quels documents aviez-vous a votre disposition?
M. HOARE.-Les devis originaux et les devis modifies.
(Le document est annexo au dossier, SOl1S le titre de piece No 21).
M. HOLGATE.-VOUS constatez l'identite de Ia piece No 21, comme etant

un exemplaire des devis annexes au eontrat, et en outre, comme les exemplai­
les des modifications apportees aux devis, et qu'on y insera subsequemment ?

M. HOARE.-Oui.
M. IIm.GATF -En quel sens la Compagnie de ponts Phoenix a-t-elle ac­

quiesce aces devis modifies?
M, HOARE.-Elle agrea ces modifications, et si je ne me trompe, il en est

question dans la lettre de M. Reeves, qui figure au dossier. Cette lettre
aunexee au eontrat eonstitue, pour ainsi dire, une adhesion aux modifications.

M. STUART.-Puis-je voir Ia lettre en question?
M. HOLGATE.-Oui. Je tiendrais a savoir a cette etape de I'enquete,

si .... ?
M. STUART.-Si nous admettons que ce sont la les devis modifies?
M. IIOLGATE.-Oui.
}vI HOARE.-Je sais positivement que ee sont la tous les devis ; j'en ai la

certitude.
M. STf'ART.-M. Deans est d'avis que ce sont la tons Ies devis, mais il va

sans dire qu'il lui repugnerait de se prononcer en matiere de pareille impor­
tance, sans verifier la chose. A man avis, il est fort probable que M. Hoare
ne se trompe pas, ell affirmant Ie fait.

M. HOLGATE.-Qui a redige ces modifications apportees aux devis dont il
est question dans la piece No 21 ?

M. HOARE.-M. Cooper.
M. HOLGATE.-Les ingenieurs de l'Etat ont-ils approuve ces modifica-

tions ?
M. HOARE.-Oui, monsieur. .
M. HOLGATE.-Avez-vous souvenance de la date?
M. HOARE.-Non, je nesaurais preciser eette date, pour Ie moment; mais

il doit exister une lettre ou figurer quelque allusion a cette date dans les pieces
d6posees par M. Barthe. Ce detail doit figurer dans ces pieces.

Le professeur KERRy.-Qui a suggere qu'il importait de faire ces modi­
fications et a quelle date?

M. HOARE.-Je ne saurais preciser la date a laquelle on a exprime cet
avis; mais c'est sur l'avis de lIf. Cooper qu'on soumit ces modifications a l'ap­
probation du ministere des Chemins de Fer et des Canaux, qui les accepta.
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Le professeur KERRY.-Les propositions de M. Cooper sont sans doute
couchees par ecrit ?

M. HOARE.-ElIes devraient l'etre, elles le sont sans doute; il existe une
Iettre en Ce sens. II en est fait mention dans ces documents, ces pieces qu'on
a deposees ce matin.

M. HOLGATE.-Quel est Ie representant du ministere des Chemins de fer
et des Canaux qui s'est oecupe de la question a cette epoque P

M. HOARE.-M. Schreiber. .
M. HOLGATE.-M. Collingwood Schreiber?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Veuillez parcourir ce document (piece No 17), et voir s'iI

peut vous eclairereur la question, M. Hoare?
M. HOARE.-Ce document se rattachc directement a ces modifications.

Voici la comunication meme qui nous met sur la voie de ces changements.
C'est Ie rapport ayant pour objectif l'approbation des modifications proposees.
(Extrait d'un decret du conseil, du 23 juin , 1903).

M. HOLGATE.-M. Hoare, qu'est-ce qui a provoque les propositions for­
mulees par M. Cooper, relativement aux modifications du devis original?

M. HOARE.-Il etait d'avis qu'il fallait apporter des perfectionnements de
nature generale.

M. HOLGATE.-C'etait 13. son avis?
M. HOARE.-Oni, 11 son avis, il etait necessaire d'apporter certains per­

fectionnements a quelques clauses des devis, avant que la Compagnie de Ponts
Phceriix se mit a l'oeuvre et oomrncnefit la redaction deses projets detailles.

M. HOLGATE.-M. Cooper a-t-il redige Ies devis primitifs qui servirent de
base au concours general?

M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-Qui a redige ces devis ?
M. HOARE.-C'est moi. Afin de mettre Ia question en pleine Iumiere, je

dois dire que ce devis contenait quelques propositions dont je suis I'auteur,
mais c'est a M. Cooper que revient la paternite de la plupart des change­
ments. J e ne sache pas que je puiss., enumerer toutes Ies raisons alleguees ;
[e sais qua I'egard d'une des clauses, se rattachant aux efforts developpes par
le vent, (wind stresses), i1 etait d' avis que nies calculs primitifs de resistance
aux efforts devcloppes par ]e vent etaient trop eleves ; il allegua comrne une
des raisons que Ie coefficient de securite que j'avais assure au pont centre Ia
pression du vent etait exagere.

M. HOLGATE.-Avant le 2 juin 1903, aviez-vous eonfere avec M. Cooper?
M. HOARE.-Oui, nons avions eu plusieurs conferences.
M. HOLGATE.-Et Ies modifications apportees par M. Cooper aux devis

etaient-elles Ie resultat de ces conferences?
M. HOARE.-Dans une certaine mesure, mais pas el1tierement.
M. HOLGATE.-Et a cette epoque, M. Cooper etait-il I'Ingenieur consul­

tant officiel de votre compagnie ?
M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et vous lui avez soumis ces questions? Etait-il necessaire,

uvotre avis, d'obtenir son approbation avant de donner a ces modifications 13
forme d'un contrat ?

M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Et ces devis, une fois modifies, l'etaient-ils definit.ivement P
M. HOARE.-Oui, en ce qui concerne les devis primitifs, et c'est 13. tout oe

Que :i'en sais,
M. HOLGATE.-Et Ia Compagnie de Ponts Phoenix a-t-ella accepte ces de­

vis comme complete ?
M. HOARE.-Je Ie suppose; je n'ai jamais entendu revoquer la chose en

doute,
M. HOLGATE.-S'il en eut ete autrement, vous l'auriez sans doute appris P
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M. HOARE.-Oui, tres oertainement.
M. HOLGATE.-A-t-on redige pour les travaux executes, d'autres devis

apportant quelques modifications aux devis en question?
M. HOARE.-Pas que je sache.
M. HOLGATE.-Je desirerais que vous me donniez une reponse eategori-

que, si faire se peut.
M. HOARE.-Voulez-vous repeter la question?
II est donne lecture de Ia question:
"A-t-on redige pour les travaux executes d'autres devis tendant a modi­

fier les devis en question ?"
M. HOARE.-Je ne parle ici que d'apres mes propres lumieres ; je ne sache

PitS qu'il existe d'auti es devis, II n'en existe pas dans nos archives. Je ne
erois pas que la chose soit possible, mais .

M. HOLGATE.-Il doit exister quelque part quelque devis definitif ; OU se
trouve-t-il ? Ces devis-ci sont-ils bien definitifs ?

M. HOARE.-Oui, Cf'S devis sont definitifs, en tant qu'il s'agit de devis
6crits ou imprimes,

M. HOLGATE.-Il s'agit de la piece No 21.
M. HOARE.-Mais M. Cooper a toujours estime qu'il avait le droit d'e££ec­

tuer des modifications-ces modifications ne figureraient pas sans doute BOUS
la rubrique de devis-mais il pretendait avoir le droit d'e££ectuer, de temps a­
autre. des modifications de detail, a fur et a mesure que Ies projets etaientsou­
mis par la Compagnie de Ponts Phoenix: la piece en question figurait peut­
(\I1'e sous cette rubrique.

M. HOLGATE.-Mais en tant qu'il s'agit de preuve doeumentaire.ee devis-
e1 est bien def'initif ?

M. HOARE.-Oui, c'est Ie dernier.
~L HOLGATE.-Il ne s'agit que de devis.
M. HOARE.-C'est bien Ie dernier.
M. HOLGATE.-Vous avez 1:1 certitude que cet exemplaire coneorde avec

celui que l'ingenieur de l'Etat a certif'ie ?
"M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Ainsi, voila en quoi vous avez participe a la redaction du

eontrat, M. Hoare ?
]\f. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Relativement a l'execution de cette entrepr ise, quels

0faient vos pouvoirs ? CeR pouvoirs sont-ils clairement etahlis dans Ie contrat?
M. HOARE.-S'agit-il du contrat passe avec la Compagnie de Ponts Phoe­
?

M. HOLGATE.-Du eontrat intervenu avec la Compagnie de Pouts Phoe­
nix.

M. HOARE.-Je desire m'y reporter un instant; voila Iongtemps que je
n'ai pas Iu ce document. Oui, Ie clevis precise assez bien mes attributions, il
rdipule .

M. HOLGATE.-Il s'agit du contr at qui definit vos pouvoirs.
M. HOARE.-Oui, du eontrat du 19 juin.
M. HOLGATE.-Quel est l'ingenieur de la Compagnie de Chemin de Fer et

tin Pont de Quebec mentionne dans ce contrat P
M. HOARE.-C'est moi-meme,
M. Hor.GATE.-Et quel est I'ingenieur consultant?
M. HOARE.-M. Theodore Cooper.
M. HOLGATE.-Et a I'epoque OU fut redige ce contrat, qui exereait les

l'onctions de sous-ministre et d'ingenieur en chef du ministere des Chemins de
Fer et des Canaux P

M. HOARE.-M. Collingwood Schreiber.
M. HOLGATE.-M. Hoare, aviez-vous d'autres fonctions a remplir relati­

vement a eette entreprise, independamment de celles qui sont specifiees dans
le contrat ou bien sont-elles toutes menbionnees dans ce document?
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M. HOARE.-Oui, je crois que ces fonctions sont to utes enumerees dans Ie
oontrat,

M. HOLGATE.-Veuillez done nous donner un court apercu de l 'organisa­
tion dont vous vous etes servi dans I'execution de cette entreprise, It commen­
cer par vos relations avec M. Cooper, It titre d'ingenieur consultant.

M. HOARE.-M. Cooper etait L'ingenieur consultant, demeurant It New­
York.

M. HOLGATE.-M. Cooper venait-il ici vous consulter ou bien alliez-vous a
New-York conferer avec lui?

M. HOARE.-En general, j'allais a New-York, Ie consulter. 11 s'agit
maintenant, sans doute, de la superstructure ou du pont dans son ensmble ?

M. HOLGATE.-A toute epoque.
M. HOARE.-Jl.1:.Cooper est venu ici durant la construction des fondations;

il est venu en deux ou trois circonstances. En ce qui concerne la superstruc­
ture, je suis alle Ie consulter It New-York.

M. HOLGATE.-VOUS rappelez-vous la date de la derniere visite de M.
Cooper?

M. HOARE.-Non. Ce detail m'echappe pour Ie moment. Sans rien pre­
ciser, je crois que sa derniere visite a eu lieu, il y a trois ou quatre ans.

M. HOLGATE.-Il s'agit de b derniere visite P
M. HOARE.-Oui. Ilest venu ici It trois differentes reprises, pendant

l'immersion des caissons pour les fondations du pont. Je ne crois pas qu'il soit
revenu ici,mais il recevait des rapports hebdomadaires.

M. HOLGATE.-Vous aviez un systeme de ....
!L HOARE.-Nous avions un systeme de rapports hebdomadaires.
M. HOLGATE.-Qui redigeait ces rapports?
M. HOARE.-M. McLure.
M. HOLGATE.-Quel est ce M. Mel,ure ?
M. HOARE.-L'ingenieur, inspecteur des travaux de montage.
M. HOLGATE.-Qui l'a nomme ?
M. HOARE.-Il a ete nomme a cette charge par M. Cooper et par moi­

meme colteetivement, de mutuel agrement.
M. HOLGATE.-A qui adresse-t-il ees rapports?
M. HOARE.-A nous deux. Et c'est par les ranports hebdomadaires de

M. McLure que M. Cooper se tenait en communication avec les travaux du
pont.

Lp professeur KERRY.-Quel est la nature des renseignements obtenus
sur :M. 'McLure, qui vous ant porte It lui confier ce paste, M. Hoare?

]I.{, TIoARE.-Avant l'engagement de M. McLure, je n'avais pas reussi a
trouver d'hommes aptes It cette position et j'abandonnai entierement Ia chose a
M. Cooper. J e lui laissai toute latitude a cet egad et il nomma M. !fcLure a
cette charge. J'avais deja ete autorise par la Compagnie du Pont a ohoisir
personnellement au de concert avec M. Cooper Ies inspecteurs dont il serait
besoin pour les travaux,

Le professeur KERRY.-En choisissant M. McLure, vous etiez done con­
vaincu que vous aviez pris toutes Ies mesures voulues pour assurer I'inspec­
tion necessaire ?

M. HOARE.-Non, il existe aussi d'autres inspecteurs. M. Kinloch a eM
nomme inspocteur du montag-e.

Le professeur KERRY.-En nommant M. McLure et M. Kinloch, vous fai­
siez I'apnlication des instructions que vous avait donnees Ie comite du con­
seil de direction, en Vue de l'organisation parfaite d'un bon systeme d'Inspec­
tion P

M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-M. Hoare, auriez-vous pu congedier ou demeUre M.

McLure?
M. HOARE.-J'aurais pu le faire; mais je n'aurais pas pris cette initiative,

sans nr'etre entendu, au prealable, avec M. Cooper.
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M. HOLGATE.-M. Cooper aurait-il pu congedier M. McLure, sans vous
consulter?

M. HOARE.-Non, je ne crois pas qu'il efit pu Ie congedier. J e ne pense
pas qu'il l'eut fait, mais il est douteux qu'il eut cette autorisation.

M. HOLGATE.-Valls avez ment.ionne un autre nom, M. Hoare?
M. HOARE.-M. Kinloch, charge de l'inspection du montage.
M. HOLGATE.-Veuillez nous dire quels etaient les devoirs de M. McLure?

Vous avez deja donne ces renseignements, sous forme d'une lettre, en date du
7 septembre 1907, (document depose et aunexe au dossier, sous le titre de
piece No 23) ; voyez si ses attributions y sont bien definies ?

M. HOARE.-Oui, aux renseianements que j'ai deja donnes, [e dois ajou­
tel' que si quelque incident important se presentait, M. Kinloch etait toujours
autorise a telegraphier immediatement a M. Cooper, pour obtenir son avis sur
toute question d'importance ou d'urgence, outre ce que j'ai deja mentionne
ici ; mais cela donne nne idee assez exacte de ses devoirs.

M. HOLGATE.-Est-ce que cette lettre definit bien les devoirs de M. Kin­
loch?

M. HOARE.-Oui, j'aurais d11 dire qu'il etait toujours autorise a commu­
niquer par voie telegraphique soit avec moi , soit avec M. Cooper, mais cette
affirmation exprime bien, en substance, ses fonctions.

M. HOLGATE.-"Avec M. Cooper ou avec moi"?
1f!. HOARE.-Oui, ou avec moi-meme.
M. HOLGATE.-lI y avait dono d'autres inspecteurs aux usmes ou se

fabriquait la superstructure?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-VOUS pourriez nous Iea designer.
M. HOARE.-A Phoenixville, il y avait M. Edwards et M. Meeser.
M. HOLGATE.-Quelle etait la nature de leurs devoirs?
M. HOARE.-Et M. Keenan. II etait inspecteur d'usine a Harrisburg; et

il y avait d'autres inspecteurs employes, de temps a autre au besoin, a titre
d'inspecteurs d'usine, puis on les oougediait., les travaux une fois termiries a
cette usine. Les deux seuls inspecteurs ainsi employes actuellement sont M.
Edwards et M. Meeser. M. Edwards est l'inspecteur en chef et M. Meeser
pst son adjoint. lIs sont charges de faire l'inspection des tr:waux d'atelier et
des travaux d'usine, it Phcenixville. En outre, 11. Edwards est oblige de
tenir un compte exact du metal expedie des usines du dehors et delivre aux
ateliers de Phcenixville, pour y etre fabrique ; il doit aussi tenir compte de
tout Ie metal expedie de 130 a Quebec; il est tenu en outre, de me transmettre

rapports sur Ies quantites de metal Iarnine, fahrique et expedie, a interval­
1('8 reg-uEers. M. Edwards 6tait aussi oblige de me fournir des rapports
dfStailles sur tout Ie metal inapecte aux ueines, ainsi qu'aux ateliers et sur les
ossais chimiques du metal, dans les differentes f'ontes (melts), it l'usine de
verification. (Scale works). Outre les essais ordinaires sur les eprouvettes
(specimens) exiges de temps h autre, ils avaient r6QU instruction de faire, sur
des banes a ceils (eye bars) deatinees a £aire partie de la superstructure cer­
tains essais eonduisant a detrui1'e ces pieces (to make full size eye-bars tests to
destruction). A peu pres 2 p. c., du nombre total des barres aceils de la super­
structure ant ete soumises aces essais.

]\f. HOLGATE.-Existe-il des rapports ciroonstancies sur tous ces essais?
M. HOARE.-Oui.
M. ROLGATE.-Pourrait-on nous soumettre ces rapports?
M. HOARE.-Je puis en fa ire Ie depot.
M. HOLGATE.-Alors, la presence de ces deux inspecteurs serait necessaire.

.M. HOARE.-lIs seront iei, jeudi. J'ai donne instruction de les faire
vemr.

M. HOLGATE.-Ces eesais etaient-ils stipules au contrat ?
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etaient, pour parler avec plus d'exactitude,

70

M. HOARE.-Oui. Non, ils
prescrits dans les devis.

M. HOLGATE.-Sans doute, dans les devis,
M. HOARE.-Oui, dans les devis.
M. HOLGATE.-Tous ces essais se faisaient-ils en conformite des stipula-

tions des devis ?
M. HOARE.-Ils allaient au-dela des stipulations.
M. HOLGATE.-A-t-on fait quelques essais non exiges par les devis ?
M. HOARE.-Je crcis que oui. Si on s' est ecarte des devis, c' est plutOt

en outrenassant leurs prescriptions.
M. HOLGATE.-Les inspecteurs, sms doute, nous renseigneront parfaite­

ment sur ce point?
M. HOARE.-OUi.

des a cet egard.
M. HOLGATE.-Reiativement a M. McLure, vous affirrnez qui'I etait char­

ge de hire une soigneuse inspection de bus les mat-riaux expedies de Phoe­
nixville au chantier (storage yard), avant que ces materiaux £ussent mis en
place dans Ie pont; vous dites qu'il etait term de verifier, de concert avec M.
Birks, les dimensions de toutes Ies pieces, et de veiller a ce qu'on fit convena­
blement leur assemblage, en conformite des plans de montage, avant que Ie
contremaitre demontage £lit autoriss ales mettre en position dans Ie pont. A
votre connaissance, a-t-on execute ces instructions?

M. HOARE.-Oui, a mon avis, ces instructions ont Me parfuitement execu­
tees a tous egards.

M. HOLGATE.-A-t-on donne ces instructions a M. McLure, P'\T ecrit ?
M. HOARE.-Je ne sache pas qu'on les lui ait donnees par ecrit, textue'Ie­

ment, de facon a correspondre avec rna lethe, mais avant de venir ici, il a
recu de M. Cooper des instructions fort precises sur Ia nature de ses devoirs.

M. HOLGATE.-Avez-vous donne a M. McLure des instructions, par ecrit?
M. HOARE.-Non, monsieur, j'estimais que les instructions de M. Cooper

suffisaient.
M. HOLGATE.-Avez-vous vu les instructions que M. McLure a recues de

M. Cooper?
M. HOARE.-Oui, monsieur, a son premier voyage ici, j'ai vu ces instruc­

tions.
M. HOLGATE.-Il y avait une lethe d'instructions que M. McLure avait

revue de M. Cooper, n'est-ce pas?
- M. HOARE.-Oui, monsieur, et il me montra cette lettre, des son arrivee.

M. HOLGATE.-A votre avis, M. Hoare, l'inspection de toutes les pieces
metall iques qui arrivaient au chantier etait-elle une mesure importante?

M. HOARE.-Oui, tres importante.
M. HOLGATE.-Tres importante, dites-vous P
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Et vous avez la certitude que cette inspection s'est e££ec­

tuee ?
M. HOARE.-Je suis convaincu que ces deux inspecteurs se sont par£aite­

ment acquittes de leurs instructions et de leurs devoirs a cet eerard.
M. HOLGATE.-Cette observation s'applique-t-elle et a M. McLure et a M.

Kinloch?
M. HOARE.-Elle s'applique a tous deux.
M. HOLGATE.-Alors, M. Hoare, a votre avis, M. McLure etait tenu de

verifier, de concert avec M. Birks, les dimensions de toutes les pieces?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Oil ce travail de verification se £aisait-il?
M. HOARE.-Pariant de facon generale, avant Ie dechargement des pieces

metalliques, des wagons sur le pont. J e Ie repete, Ie chargement des pieces
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metalliques se faisait des wagons memes, sur le pont, avant la mise en place
de ces pieces.

M. HOLGATE.-Et cela differe de son autre inspection qui s'effectuait,
dites-vous, au chantier meme F

M. HOARE.-Ils avaient coutume de faire l'inspection aux deux endroits,
au besoin; ils inspectaient les pieces metalliquee et au chantier et sur Ie pont;
l'un ou l'autre des inspecteurs inspectait Ie metal aux deux endrcits.

M. HOLGATE.-Mais, a votre avis, la regle etait que l'inspection devait se
faire a l' arrivee des pieces au chantier?

M. HOARE.-Il est possible qu'ils ne fissent pas l'inspection de chaque
piece metalIique ; mais ils examinaient chaque piece metall ique importante a
son arrivee ici, afin de constater si elle avait souffert quelque avarie, au cours
du transport. L'inspection definitive s'effectuait sur les wagons, avant Ie
montage des pieces metall iques ; et non contents de faire l'inspection du metal,
afin de constatcr s'il s'y trouvait quelque chose de defectueux, ils se livraient
it un travail de verification, a l'aide des projets de montage, afin de s'assurer
qu'on avait bien fait l'assemblage des pieces voulues,

M. HOLGATE.-En pareille matiere, M. Hoare, est-ce de science certaine
que vous Iaites ces affirmations?

M. HOARE.-De science certaine.
M. HOLGATE.-Non pas seulement dapres les instructions que vous avez

donnees ou que d'autres ont donnees relativement a ces faits?
M. HOARE.-Je parle de science certaine.
Le professeur KERRY.-Est-ce que M. Birks et M. McLure verjfiaient, de

concert, Ies dimensions des pieces metall iques P
M. HOARE.~Sur les wagons, oui.
Le professeur KERRY.-Sur les wagons?
M. HOARE.-Avant la mise en place definitive de ces pieces.
Le professeur KERRY.-C'etait la la pratique reglementaire P
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Qui donnair l'ordre de transporter les differentes pieces,

du chantier au pont?
M. HOARE.-Le contremaitre de montage.
M. HOLGATE.-De la Compagnie de Ponts Phamix?
M. HOARE.-Le contremaitre de montage, au service de la Compagnie de

Ponts Phoenix, demandait les pieces au chantier, au besoin.
M. HOLGATE.-Mais dapres votre systeme, ces pieces auraient deja eta

inspectees par l'inspecteur de la Compagnie du Pont de Quebec?
M. HOARE.-Oui, et elles etaient l'objet d'une nouvelle inspection, au

pont meme, avant leur mise en place definitive.
M. HOLGATE.-C'est vous qui avez nornme M. Kinloch a ce poste?
}f. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et il etait responsable envers vous P
M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-N'etait-ii comptable qu'a vous seul?
M. HOARE.-A mci-mems seulement. • ,
M. HOLGATE.-Quelle etait sa situation vis-a-vis de M. McLure?
M. HOARE.-Il etait l'adjoint de M. McLure, il travaiIlait de concert

avec lui a l'inspectian des parties mecaniques du pont, les pieces rivees et
autres,

M. HOLGATE.-L'inspeetion faite par }I. McLure etait donc plus etendue
que celle effeetuee par M. Kinloch?

M. HOARE.-M. McLure faisait une inspection un pen plus etendue : son
muvre etait de nature plus technique et mains mecaniqua ; il etait appele a
d6cider Ips questions techniques qui se presentaient de temps a autre.

M. HOLGATE.-Le travail de M. Kinloch portait surtout sur les details?
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M. HOARE.-Oui. Son inspection portait sur les details des ouvrages; il
inspectait les pieces metalliques avant leur mise en place, les assemblages, la
rivure, la pose des boulons et ainsi de suite.

M. HOLGATE.-De qui tenait-il ses instructions?
M. HOARE.-Je lui donnais des instructions de temps a autre et il se con­

sultaij toujours avec M. McLure; de fait, il travaillait avec lui et recourait a
ses Iumieres de temps a autre; s'il decouvrit auelque chose d'insolite, d'anor­
mal, il y appelait toujours l'attention de M. McLure, et il m'en rendait
compte a moi-merns, ainsi qu'a M. Cooper et prenait note de Ia chose. M.
McLure prenait note de tous les travaux ; j'entends par In qu'il tenait un
journal quotidian dans Iequel il inscrivait, jour par jour, tout ce qui arrivait
au cours de la saison.

M. HOLGATE.-M. Kinloch adressait-il ses rapports a M. McLure ?
M. HOARE.-Oui, ils ne travaillaient pas independamment l'un de l'autre.

Quand M. Kinloch decouvrait dans I'ouvrage quelque defeotuosite qui etait
passee inapercue aux yeux de M. McLure, il s'empressait d'en rendre compte
a ce dernier. Ainsi Ie fait etait consigrie par ecrit et j'en etais informs par
l'entremise de M. McLure et au besoin, avis en etait donne a M. Cooper et a la
Compagnie de Ponts Phoenix.

M. HOLGATE.-Par votre entremise, a 1\f. Cooper ou par l'intermediaire
de M. McLure, a M. Cooper?

M. HOARE.-Non, M. McLure avait reeu ordro de faire rapport directe­
ment a M. Cooper.

M. HOLGATE.-Quels renseignements M. Kinloch avait-il, SOUiS forme de
devis au de dessins, pour sa gouverne, au cours de son inspection ?

M. HOARE.-Il y avait au bureau sur l'emplacement du pont, des dupli­
catas de taus les projets de montage et d'atelier transmis de Phoenixville, et
Ies projets d'atelier correspondaient avec ceux approuves pvr M. Cooper.

M. HOLGATE.-Existait-il d'autres instructions, independamment de celles-
lliP .

1\1. HOARE.-Oui. Le departement de montage a Phoenixville avait dis­
tribue des livrets dinstructions a son oontromaitre, afin de lui indiquer la
marche a suivre dans Ie montage de chaque piece de la superstructure.

M. HOLGATE.-Ces instructions ou impressions sur fond bleu ont-elles ete
approuvees par 1\1'. Cooper ou par vous-meme ?

M. HOARE.-Non pas par moi. Je ne saurais affirmer p-sitivement
qu'on les ait soumises a M. Cooper, ou plutot ce n'est guere probable. 11 eRt
est possible qu'on l'ait consulte sur }'ensemble des methodes de montage,mais
je ne crois pas qu'on lui ait soumis chaque page de ces instructions.

M. HOLGATE.-Si res instructions n 'ont pas recu I'apprcbrt'on de M.
Cooper, M. Kinloch se guidait dono dans ses travaux, sur Ies instructions
transmises par Ia Compagnie de Pouts Phoenix ?

M. HOARE.-Non, il ne se guidait pas sur Ie carnet d'instructions . Ils
assumaient eux-memes toute Ia responsabilite. M. Kinloch se contentait de
de faire l'inspection du metal mis en place, de temps a autre, dans ]e pont et
cela din de s'assurer si les joints a'appliquaieut parfiitement, sans Iaisser de
vide. Quand il constatait quelque defectuosite ou quelque courbure dans une
piece metallique, ou une avarie quelconque, il avait le devoir de veiller a ce
que cette piece flit reparee convenablement, avant sa mise en place dans Ie
pont. ~

M. HOLGATE.-M. Kinloch avait-il le pouvoir de faire executer l'ouvrage,
a l'encontre des methodes prescrites par les instructions figurant dans Ies im­
pressions sur fond bleu, transmises par Ia Compagnie de Ponts Phoenix ?

M. HOARE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Il etait donc tenu de se conformer au:s: instructions de la

Compagnie?
M. HOARE.-Pas absolument. Je Ie repete, ila assumaient la responsa-
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bilite de leurs propres methodes et precedes. M. Kinloch s'abstenait de mo­
difier ces instructions, a moins qu'il ne previt quelque risque. S'i llui etait
arrive de decouvrir quelque pro cede pretant au danger, il en aurait confere
avec .U. McLure, et alors un rapport aurait ete redige a cet egard : mais pareils
rapports n'ont jamais ete dresses. Les fonctions de M. Kinloch ebient plut6t
de nature mecanique ; il etait tenu de veiller a ce quil n'y efrt pas de defec­
tuosiip dans l'ouvrage ou dans les membres du pont, et de voir a ce que les
jcints fussent convenablement boulonnes, Lorsqu'ils etaient rives, il avait le
devoir de veiller a ce qu' on retirat les boulons pour les remplacer parl es
rivets.

M. HOLGATE.-En disant que les boulons devaient etre soigneusement
retires et remplaces pal' des rivets, voulez-vous dire que M. Kinloch se confer­
mait aux instructions contenues dans les impressions sur fond bleu, ou que la
chose etait laissee a sa discretion?

M. HOARE.-Il avait toute latitude dans Ie choix de ses propres procedes ;
et cela relativement aux endroits du pont qu'il devait visiter et aux pieces
qu'Il devait inspector. .

M. HOLGATE.-Je comprends parfaitement, mais disons qu'il flit question
de boulonner un des plus importants assemblages; M. Kinloch alors aurait-il
donne des instructions aux entrepreneurs sur Ie mode doperation a suivre ou
se contentait-il de veilIer a ce qu'ils suivissentIa methode indiquee par cette
impression sur fond bleu?

M. HOARE.-Dans ces Iivrets figuraient certaines instructions au sujet
des joints a boulonner, En attendant Ie moment de river ce joint, il y avait
certaines instructions a suivre sur la f'acon de boulonner completement un
joint, et cela avec des boulons de certaines dimensions prevues. Advenant
qu'cn s'ecartat des instructions, il y appelait l'attention.

M. HOLGATE.-M. Hoare, les instructions donnees dans ces impressions
Hur fond bleu vous semblaient-elles dignes d'approbation?

M. HOARE.-Oui, a mon avis, eUes etaient exceUentes.
M. HOLGATE.-Et vous eussiez ete bien aise que M. Kinloch etit observe

cps instructions?
M. HOARE.-Oui, M. Kinloch ne recevait pas d'instructions de la Compa­

gnie de Ponts Phcenix.
M. HOLGATE.-Je comprends cela parfaitement, mais ce que nous desirons

eonnaitre, c'est Ie programme qu'on a applique.
M. HOARE.-Je n'ai jamais entendu formuler d'objections contre la

m6thode exposee dans ces livrets. 11 est possible qu'il se soit presente des
ohjections de moindre importance de temps a autre, mais on les a jugees peu

d'attention. Je n'affirme pas qu'on n'ait pas Iormule d'objections de
temps a autre, mais au mieux de ma connaisance, il n'a surgi aucun incident
iSl'li ve.

M. HOLGATE.-Si M. Kinloch eut suivi les instructions et les ordres don­
n6s par la Compagnie de Pouts Phoenix a son contrernaitre de montage dans

impressions sur fond bleu, en eussiez-vous ete bien aise?
M. HOARE.-Oui, sans doute.
M. liOLGATE.-M. McLure avait-il Ia faculte de demettre quelque employe

In Compagnie de Ponts Phcenix?
M. HOARE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-M. Kinloch avait-il ce pouvoir P
M. HOARE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Aviez-vous cette autorisation, M. Hoare?
M. HOARE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-M. Cooper etait-il revetu de pareille autorite P
M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-Quelque officier de la Compagnie du Pont de Qubeec etait­

il e.utorise a suspendre les travaux de la Compagnie de Ponts Phcenix?
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M. HOARE.-Quelque officier, dites-voua P
M. HOLGATE.-Soit M. Cooper, soit vous-meme, soit McLure, soit Kin­

loch?
M. HOARE.-L'autorisation d'interdire les travaux, dites-vousf
M. HOLGATE.-Oui, celIe de suspendre les travaux de la Compagnie de

Ponts Phrenix ?
11. HOARE.-Je ne sache pas qu'il figure au contrat un seul article qui

nous confere pareil pouvoir.
M. HOLGATE.-Affirmez-vous que pour le moment, il vous est impossible

de repandre a cette question?
M. HOARE.-Accordez-moi un instant de reflexion.
M. HOLGATE.-C'est une question qui demande mfira deliberation?
M. HOARE.-Je tiens a relire le texte du contrat, afin de constater si co

document confere pareil pouvoir. (M. Hoare parcourt Ie texte du contrat).
II ne figure rien en ce sens dans Ie contrat.

M. HOLGATE.-Quelle est votre propre interpretation?
M. HOARE.-Le contrat ne nous confers aucun pouvoir de ce genre.
M. HOLGATE.-Apres avoir parcouru le texte du contrat, vous concluez

que vous n'etes pas revetu de pareil pouvoir P
M. HOARE.-Il ne figure au contrat aucune stipulation qui confere a un

officier de la Compagnie le pouvoir de suspendre les travaux,
Le professeur KERRY.-M. Hoare, avez-vous deja anterieurement etudie

la question de savoir si vous etiez revetu de pareil pouvoir P
M. HOARE.-Non, je n'ai jamais etudie Ia question.
M. HOLGATE.-Est-ce done a dire que c'est la premiere fois que vous etu-

diez cette question?
M. HOARE.-Oui.

Le temoin se retire.

La Commission renvoie la suite de ses deliberations a demain au matin, a
dix heures.

QUATRIEME JOUR

Quebec, Ie jeudi, 12 septembre, 1907.

La commission reprend ses deliberations a dix heures du matin.

ULRIC BARTHE est rappele.

M. Barthe depose dix lettres annexees au dossier, sous Ie titre de piece
No 23.

Le pro£esseur GALBRAITH.-M. Barthe, ce dossier contient-il to us les docu-
ments relati£s a M. Cooper?

M. BARTHE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Relativement a S'1 nomination?
M. BARTHE.-Oui. Je ne sache pas qu'il en existe davantage. J'ai

ajoute au dossier une piece que j'ai trouvee hier, la derniere lettre, en novem­
bre. Cela complete le dossier relati£ a la nomination de M. Cooper.

Le temoin se retire.
EDWARD A. HOARE est rappele.
M. HOLGATE.-M. Hoare, voudriez-vous rafraichir vos souvenirs sur la

deuxieme partie de votre deposition d'hier ? Avez-vouB quelques eclaircisse­
ments a nons donner a cet egard ? II s'agissait de vos attributions diuge-



PROOES-VERBA.L DES DELIBERA.TIONS 75
PAI{LEMENTAIRE No. 154 A.D. 1908.

nieur en chef de la Compagni du Pont de Quebec; vous nous avez donne a
entendre, hier, que vous n'etiez nullement autorise a suspendre Ies travaux de
]a Compagnie de Pouts Phoenix. et vous nous aviez dit anterieurement que
vous ne nouvieademettre les employes de la Compagnie de Ponts Phoenix.

M. HOARE.-Je desire qu'il soit apporte un correctif a la declaration rela­
tive a la question de la suspension des travaux, et qu'on y substitue la decla­
ration qui suit : "Bien qu'il ne figure au contrat aucune stipulation autori­
sant Ies ingenieurs a suspendro les travaux it une epoqup quelconque, je puis
affirmer que s'il surgissait quelque grave question touchant la construction,
ou, si une partie du pont eprouvait queJque grave dommage, en pareilles cir­
circonstances je suspendrais les travaux."

M. ROLGATE.-M. Hoare, vous avez sans doute tenu un journal quotidien
de ces travaux P

M. HOARE.-Oui, Ie journal etait tenu regulierement par les inspecteurs
et par M. McLure, au chantier, et transmis regulierernent au bureau.

M. HOWATE.-Ce registre etait-ll un journal quotidien du format ordi-
naire, ou ....

M. HOARE.-C'etait un recit de ce qui arrivait chaque jour sur Ie pont.
11. ROWATE.-Ou bien etait-il tenu d'apres une formule arretee P
M. HOARE.-Il n'y avait aucune formule convenue d'avance.
M. ROLGATE.-Ce journal etait tenu independarnment des bulletins redi-

ges, relativement a l'avancement quotidien des travaux P
M. HOARE.-Oui, je puis fairo le deTJot de Ce livre, si vous le desirez.
M. HOLGATE.-Teniez-vous ce journal vous-meme ?
M. ROARE.-Non, M. MrLure y inscrivait pour moi les d-lib-ratione de

chaque jour et il remettait Ie livre au bureau.
M:. HOLGATE.-Quelles notes teniez-vous persounellement ?
M. HOARE.-Je ne tenais as d'agenda, ni de carnet de poche, sauf celui­

la, si ce n'est certaines dates a l'occasion des visites que je faisais au pont.
M. ROLGATE.-Alor.s vous possedez des notes sur les visites que vous avez

faites au pont P
M. HOARE.-Je u'affirme pas avail' pris note de chaque vi site faite au

pont, mais j'ai note la plupart de mes visites dans mon agenda. II ne se
passait guere de jour que je ne me misse en communication par telephone avec
le personnel au pont. Qu:md il m'etait impossible de visier personnelle­
ment Ie chantier de montage, je me mettais invariablement en communica­
tion avec ]e personnel, par ]e telephone, au cours de Ia journee, afin de m'assu­
JT de tout ce qui concernait Ia marche des travaux.

M. ROLGATE.-M. Hoare, aviez-vous d'autre~ fonetions a remplir, inde-
pendamment de celles se rattachant au pont de Quebec?

M. HOARE.-Oui.
:U. HowATE.-Quelles ebient ces occupations, depuis 1905 ?
11. HOARE.-C'e~t seulement au cours des deux annces dernieres q-ie j'ai

preside it la construction du viaduc du Cap Houge.
M. HOLGATE.-Etiez-vous charge de quelque autre travail P
M. HOARE.-Pas depuis Ie commencement de la construction du pont.

,I'etais charge de certains travaux, avant Ie commencement de la' construc­
tion. Pendant que les projets d'etude du pont etaient en marche, je me
[ivrais it d'autres travaux, mais c'etait anterieurement it rna nomination regu­
Iihe.

M. HOLGATE.-Depuis 1905, Ie seul ouvrage dont vous ayez eu Ia direc­
. tion est Ie viaduc du Cap-Rouge?

M. HOARE.-C'est tout.
M. HOLGATE.-Ces travaux comprenaient-ils la construction de quelque

voie ferree P
M. ROARE.-Non, Ie pont seul.
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M. HOLGATE.-Quelle partie de votre temps l'entreprise du pont de Que-
bec absorbait-elle et quelle partie avez-vous consacree a l'autre ouvrage?

M. HOARE.-S'agit-ii des deux dernieres annees P
M. HOLGATE.-Oui.
M. HOARE.-Il est difficile de preciser. A mon avis, j'ai passe les trois­

quarts du temps sur Ie pont de Quebec. En real ite, j'ai vaque aux deux occu­
pations en meme temps. Ces deux ouvrages etaient tellement rapproches l'un
de l'autre, qu'il metait facile de vaquer aux deux besognes.

M. HOLGATE.-Quelle etait l'importance relative des deux ouvrages?
M. HOARE.-Le pont de Quebec, cela va sans dire, l'emportait de beau­

coup a cet egard,
M. HOLGATE.-Donnez-nous un apercu de vos visites au pont de Quebec,

pour y Iaire votre inspection et des instructions que vous donniez sur le chan­
tier de montage.

M. HOARE.-En regle generale, lorsque je visitais le pont, j'y passais
presque toute la journee, je m'entretenais avec les inspecteurs sur les travaux
en marche, je m'y Iivrais moi-meme a une inspection generale et je leur posais
des questions touchant les materiaux. J'avais pour habitude de demander si
tout allait bien, s'il s' etait produit quelque chose d'insolite. J e parcourais
alors Ie pont avec eux et me rendais au bureau. La on m'expliquait en detail
tout ce qui s'etait passe au cours de la journee, et Iorsqu'on mettait en place
quelque piece metallique, je leur demandais si tous Ies assemblages etaient
bien faits et si on prenait les precautions voulues pour bien relier les diff iren­
tes pieces, au fur et a me sure de leur mise en place. II leur fallait repondre a
toutes ces questions, consulter les dessins de l'ouvrage en marche, et m'indi­
quer tout ce qui faisait l'objet de mes questions. J'avais coutume de m'infor­
mer de la condition de la surface des pieces rnetal.liques lorsqu'elles etaient all
contact, et 130 OU il y avait des couvre-joints ; car je tenais a savoir si on les
mettait parfaitement a l'abri des intemperies des saisons et ainsi do suite.

M. HOLGATE.-Au cours de ces inspections, etiez-voua accompagne pal'
quelque membre du personnel du chantier de montage et qui etait-ce ?

M. HOARE.-C'etait M. McLure et M. Kinloch.
M. HOLGATE.-Et M. Birks?
M. HOARE.-Quelquefois il etait present. II n'etait pas tenu de m'accom­

pagner, lorsque j'arrivais sur Ie theatre des travaux, Quelquefois il paraissait
accidentellement sur la scene. J'avais coutume de converser avec lui, en pas­
sant, sur la situation des travaux. S'il surgissait quelque incident imprevu,
M. Birks etait appele a conferer avec nous, II etait rarement necessaire de
tenir pareille consultation.

M. HOLGATE.-OU avec M. Yenser ?
M. HOARE.-J'avais l'habitude de converser avec lui, chaque fois que je

visitais le pont et je lui demandais comment il se tirait d'affaire, s'il s'etait
heurte a quelque difficulte et le reste; en general, la conversation roulait sur
le montage des pieces, lorsque tout marchait a son gre, Sa reponse ordinaire
etait: "Tout marche a souhait". O'etait la reponse qu'il apportait ordinai­
rement a ma question.

M. HOLGATE.-Vous etiez-voua familiarise avec le proejt de 1nontage que
Ia Compagnie de Ponts Phosnix appliquait au cours de ses operations?

M. HOARE.-Oui. J e ne surveil'lais pas chaque petit detail de ces opera­
tions ; mais j'etais au courant des instructions de Ia Compagnie qui etaient
reunies sous forme de livret.

M. HOLGATE.-Pouvez-vous a:ffirmer que les instructions publiees par la
Compagnie de Penta Phoenix etaient, au mieux de votre connaisaance;: appli­
quees dans I'execution des travaux ?

M. HOARE.-Oui, je n'ai nullement lieu d'en douter.
M. HOLGATE.-Qui redigeait Ies evaluations des depenses mensuelles ?
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"M. HOARE.-C'est moi.
M. HOLGATE.-M. Hoare, nous vous prions de vouloir bien deposer toutes

ces evaluations de depenses. Veuillez done aussi vous reporter a votre jour­
nal quotidien et nous donner un court apercu de vos visites au pont, depuis Ie
printemps de 1905. Quant aux autres inspections que vous avez faites des
ouvrages, avant le commencement du montage du pont meme, qu'avez-vous a
dire, M. Hoare?

M. HOARE.-J'ai personnellement inspecte Ies ouvrages en cours de
fabrication a Phosnixville, plusieurs fois, afin de voir si tout marchait
convenablement, et afin de donner aux inspeeteurs les instructions voulues au
sujet de tout ce qui pourrfait se presenter, de temps a autre. En outre, je
tenais a constater si I'evaluation et la verification des poids du metal, au
moyen de di fferentee methodes, s'effectuait convenablement.

M. HOLGATE.-Ces inspections absorbaient un temps considerable, n'est-ce
~p .

M. HOARE.-Oui, cette besorrne a dure plusieurs annees, ces inspections
couvrent une periode de plusieurs annees.

M. HOLGATE.-Dans cs circonstances, vous rencontriez, sans doute M.
Edwards et Monsieur P

M. HOARE.-J'avais coutume de reneontrer tous les inspecteurs, Edwards
et Meeser.sauf Ies inspecteurs du metal qui demeuraient a Bethlecm. a Harris­
burg et a Pittsburg. Les insrecteurs avaient aussi recu l'ordre de conferer
immediatement avec M. Cooper, du moment qu'il surgirait quelque grave
doute, en matiere d'essais.

M. HOLGATE.-Reiativement a la question d'inspection des materiaux, a
leur a-rivee sur I'emplaeement du pont, avez-vous quelque chose a ajouter ?

M. HOARE.-Oui, je veux qu'il soit bien compris que l'inspeetion defini­
tive et la plus importante qui s'effectuat sur Ie theatre des travaux, avail lieu
sur Ie pont lui-meme. On faisait aussi une inspection au ohantier de Belair,
au besoin, surtout dans Ie but de constater si les pieces metalliques avaient
subi quelque avarie, au cours du transport. II fallait, de temps a autre, faire
certaines refections de moindre importance, ce qui avait generalement lieu au
chantier. Tel etait l'objectif de I'inspeetion faite a ce chantier. J e n'ai sans
doute pas suffisamment elucide ma pensee acet egaI'd, dans ma deposition pre­
cedente.

M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous prouver, M. Hmre. qu'il exisiait par
ecrit un projet d'Insneotion ou d'organisation ou d'instructions, preserivant Ie
systeme nui etait dites-vous, l'objectif vise?

M. HOARE.-A mon avis, il nexiatait pas d'instructions {crites, mais la
marche a suivre ebit parf iitement comprise par Ies inspeeteurs des travaux.
I,a chose ne saurait faire doute.

M. HOLGATE.-Mais ils n'ont jarnais recu d'instructiol1B P
M. HOARE.-A mon avis, ils n'ont pas recu d'instructions precises par

oarH, a cet egaI'd'; mais ils comprenaient parfaitement la nature de leurs
devoirs.

M. HOLGATE.-En ce qui concerne respectivement I'autorite de M. Cooper
ei votre propre autorite d'une part, et celle des ingenieur,s de Ia Compagnie de
Ponts Phoenix d'autre part, existe-t-il des instructions ou ordres independam-
merit du contrat et de la correspondance ? .

M. HOARE.-Dans une seule circonstanee, une lettre d'instructions a eM
donnee par M. Cooper a M. McLure relativement aux renseignements qu'il
uvait demande de lui transmettre direetement.

M. STUART.-Ces instructions venaient-elles de M. Cooper?
M. HOARE.-C'est Ie seul document dont j'aie souvenance a cette epoque.
M. HOLGATE.-Je repete Ia question. (La question est repetee).
M. HOARE.-Pas It ma eonnaissanoe.
M. HOLGATE.-Les devis primitifs suffisaient-ils pour etablir une base de

comparaison entre les soumissions?
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M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-On a done juge necessaire d'apporter des modifications a

ces devis? .
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Pour quelles raisons? A-t-on apporte ces modifications

afin qu'elles repondissent aux conditions anterieurement mises a l'etude?
M. HOARE.-Oui, afin de repondre plus parfaitement aux conditions

reelles des charges mobiles (live loads) et des pressions du vent (wind loads)
ainsi que pour apporter une modification a Ia formule de Ia resistance a offrir
au maxima des e:fforts dus aux charges permanentes (to provide for excessive
dead loads). Voila les principales raisons qui ont necessite les modiflcations.

M. HOLGATE.-Ces modifications tendaient-elles it grossir ou it attenuer
le cofrt des travaux P

M. HOARE.-L'ecart se resume it peu de chose. Les calculs des propor­
tions des pieces de contreventement ont subi une reduction, tandis que les cal­
culs de la resistance aux e:fforts dus a la charge mobile ont reeu une augmen­
tation. A mon avis, Ie resultat n'inHue guere sur Ie poids du metal; s'il y a
un ecart, c'est probablement une augmentation dans Ie poids du metal.

M. HOLGATE.-Quei est celui qui enregistrait, au chantier, les pressions
du vent?

M. HOARE.-II y avait un anemometrc auto-enregistreur.
M. HOLGATE.-Qui etait charge de ce service?
M. HOARE.-La Compagnie de Ponts Phosnix.
1\1. STUART.-1\I. Cudworth etait charge de ce service.
M. HOLGATE.-Nous avons besoin de ces indications de l'anemometre pour

la saison actuelle.
M. DEANS.-Nous avons une ser ie complete d'indications prises automa­

tiquement au moyen d'un mecanisme electrique. Nous Ies fournirons it la
Commission.

M. HOARE.-Mes notes de montage consig-nees dans Ie journal quotidien
donnent aussi les indications des pressions du vent.

M. HOLGATE.-Nous avons demande it M. McLure des exemplaires de tous
ces rapports quotidiens. Sont-ce la les rapports que vous avez mentionnes P

M. HOARE.-IIs sont similaires a ceux que je possede ; ils sont identiques.
M. HOLGATE.-Voila bon nombre de papiers que nous vous demandons

d'apporter. Voudriez-vous en prendre note?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-II y a les evaluations mensuelles.
M. HOARE.-Faut-il des copies certiflees P
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Une note sur Ies differentes visites que vous avez faites au

pont?
M. HOARE.-Depuis la saison de 1905?
M. HOLGATE.-Depuis Ia saison de 1905.
M. HOARE.-Est-ce tout?
M. HOLGATE.-Veuillez aussi nous procurer des copies des resolutions

adoptees par votre conseil de direction relativement it votre nomination et s'il
existe quelque ecrit definissant la nature de vos devoirs, veuillez nous donner
un exemplaire de ce document, au bien dites-nous maintenant si pareil ecrit
existe?

M. HOARE.-Non, il n'existe pas d'ecrit de ce genre.
M. HOLGATE.-La charge que vous occupiez, M. Hoare, etait celIe din­

genieur en chef, n'est-ce pas?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Naturellement, nous avons bien notre propre theorie rela­

tivement aux fonctions et attributions d'un ingenieur en chef, sur Ie chancier
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et dapres notre interpretation de ce titre, I'Ingenieur en chef serait revetu
d'une autorite absolue it I'egard des travaux; il a le pouvoir de rejeter les
materiaux, s'il ne les approuve pas j il pourrAait congedier tout employe au
service des entrepreneurs qu'il jugerait impropre it la besogne, ou qui ne
s'acquitterait pas bien de son travail ou se conduirait mal au chantier; bref,
son autorite s'etendrait it tout l'ensemble des ouvrages, au point de suspendre
une partie des travaux en marche, ou meme tout I'ensemble des travaux : si, a
son avis, I'exeeution des ouvrages laisse it desirer, en tenant compte de la lettre
et de l'esprit du contrat, des devis et des projets . En vue de cette definition,
votre situation correspond-elle it ces Ionctions P

M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-A qui incombait la responsabilite des detvis P
M. HOARE.-S'agit-ii des devis primitifs P
M. HOLGATE.-Des devis qui ont servi de base it l'execution des travaux P
M. HOARE.-C'est sur moi que retombe Ia rcsponsabilite du devis original,

et quant aux modifications de ce devis, c'est M. Cooper qui en porte Ia respon­
sabilite.

Le professeur KERRY.-M. Cooper etait-il tenu de vous consulter it cet egard,
ou bien etait-il revetu d'une autorite absolue?

M. HOARE.-U etait pleinement et ent.ierement autorise it regler la ques­
tion.

Le professeur KERRY.-A cet egard, M. Cooper etait done I'Ingenieur en
chef du pont?

M. HOARE.-Non monsieur, il etait I'Ingenieur consultant, et sa nomina­
tion, it titre dingenieur consultant, l' autorisait it eflectuer ces changements.

Le professeur KERRY.-C'est-a-dire que sa nomination lui deleguait partie
des pouvoirs de I'ingenieur en chef?

l\f. HOARE.-Precisement.
M. HOLGATE.-Sur qui retombe primordialement la responsabilite des

projets P
M. HOARE.-S'agit-ii des projets dexecution, des projets definitifs adop­

IlJS pour I'execution du pont?
M. HOLGATE.-Des projets qui ont servi de base a I'execution du pont.
M. HOARE.-En premier lieu, ces projets ont ete rediges par la Compa­

gnie de Ponts Phoenix.
M. HOLGATE.-Les dessins-
M. HOARE.-Les dessins de ce projet ont ete concus par la Compagnie de

Ponts Phoenix, soumis it M. Cooper it titre d'ingenieur consultant, puis finale­
ment transmis au m inistere des Chemins de Fer et des Canaux, it Ottawa,pour
approbation; ces approbations une f'ois obtenues, les dessins du projet furent
renvcyes it la Compagnie de Pouts Phoenix, bien et dument certifies, pour les
uaages de la construction. Le devoir m'incombait de veiller a ce que ces pro-

fussent revetus de l'approbation du gouvernement federal et renvoyes a
Compagnie de Ponts Phoenix.

M. HOLGATE.-Avez-vous approuve vous-meme les projets P
M. HOARE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.~Elucidonsla question; est-ce que le pouvoir de

I'njeter les dessins du projet appartenait, en premier lieu, it M. Cooper et
subordonnement it I'Ingenieur en chef du ministere des Chemins de Fer et des
('anaux?

M. HOARE.-Oui, monsieur, precisement,
IJe professeur KERRY.-Et vous savez, de science certaine, que tous les

I.lU1S ont ete approuves par I'Ingenieur en chef du ministere des Chemins de
et des Canaux?
M. HOARE.-Oui.
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M. HOLGATE.-Avez-vous debattu avec M. Cooper les devis originaux,
anterieurernent a la demande des soumissions?

M. HOARE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Ces devis etaient-ils calques sur quelques devis

types bien connus?
~L HOARE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Sur quels devis P
M. HOARE.-Je ne saurais preciser pour le moment; seulement je crois

que nos clevis etaient bases sur d'autres devis types.
Le professeur KERRY.-Ces devis ne sont sans doute pas calques sur les

devis types en vogue au min istera des Chemins de Fer et des Canaux, ni pro­
bablement sur un seul devis ?

M. HOARE.-A certains egards, oui.
M. HOLGATE.-Qui a redige ces devis P
M. HOARE.-Moi-meme.
M. HOLGATE.-Avez-vous suivi, a I'egard de ees devis, Ie precede appli­

que au projet general, anterieurement P avez-vous debattu ces devis-
M. IIoARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous debattu ees devis avec M. Cooper, avant la

demande de soumissions?
M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-Et c'est vous qui avez redige eet avant-projet general?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Les projets d'exeeution (the working plans), M. Hoare,

ont done ete red iges par la Compagnie de Ponts Phcenix P
M. HOARE.-Oui, c'cst eette Compagnie qui a congn ces projets et qui en

a trace les dessins.
M. HOLGATE.-Le tout approuvo par M. Cooper?
M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATF,.-Et par Ie ministere dcs Chemins de Fer et des Canaux?
M. HOARE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et ils ont recu votre approbation?
M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-Quant a la fabrication des materiaux aux ateliers de I'en­

trepreneur, qui en portait la responsabilite, en ce qui coneerne la Compagnie
du Pont de Quebec?

M. HOARE.-Moi-meme.
M. HOLGATE.-M. Hoare, pourriez-vous bien preciser la situation de M.

Cooper, relativement a l'inspection des materiaux en cours de fabrication ?
D'upres une lettre de M. Cooper devant la Commission ici (£aisant partie de la
piece No 23) en date du 26 novembre 1900, il parait qu'on a obtenu ses ser­
vices, a titre dingenieur consultant et pour surveiller l'inspection des tra­
vaux. D'upres votre deposition, il paraitrait qu'il fallait faire directement
rapport a 11. Cooper sur toutes les questions importantes qui se presentaient
relativement a l'inspection d'atelier?

M. HOARE.-Oui.
Le professeur KERRY.-La decision de M. Cooper, en pareille matiere,

etait donc definitive et sans appel?
M. HOARE.-Cette decision etait toujours definitive; c'est-a-dire que M.

Cooper etait a une distance raisonnable des usines Phcenix et on avait donne
ordre aux inspecteurs de consulter immediatement M. Cooepr, des q1iJil se
presenterait quelque question d'importance.

Le professeur KERRY.-0'est donc vous qui nommiez les inspecteurs?
M. HOARE.-Oui, c'est moi qui les ai tous nommes, Je meta.is entendu

avec M. Cooper sur toutes ces questions. J'ai nomme quelques inspeeteurs et
M. Cooper en a nomme quelques-una, car il ru'etait difficile de trouver des
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hommes aptes a cette besogne; et lorsque je ne reuesissais pas a trouver de
sujet propre a une certaine besogne, je priais M. Cooper d'en nommer un,
Nous nous etions mutuellement entendus a cet egard.

Le professeur RERRY.-Et la Compagnie du Pont de Quebec se reposait
sur les services de ces inspeoteurs, sous la direction de M. Cooper ,pour l'ins­
pection de materiaux de la qualite voulue ?

M. HOARE.-Oui, et sous rna propre direction; car, je partage avec lui la
responsabilite de cette inspection.

Le professeur RERRy.-C'est-a-dire que les inspecteurs rendaient compte a
vous rneme et a M. Cooper P

M HOARE.-Les inspeeteurs nous rendaient compte a tons deux.
Le professeur RERRy.-Il y avait done repartition de responeabilites ?
M. HOARE.-Oui, il y avait repartition de responsabilites.
Le professeur KERRy.-En pareille matiere, surgissait-il quelques diver­

gences d'opinions ?
M. HOARE.-Non, il n'est jamais rien arrive de tel.
Le professeur KERRY.-C'est-a-dire que Iorsque M. Cooper exprimait defi-

nitivement une opinion, eHe etait aceeptee ?
M. HOARE.-Il decidait en dernier ressort.
M. HOLGATE.-Avez-vous tous Ies rapports des inspecteurs ?
M. HOARE.-Oui, tous Ies rapports des inspecteurs nr'etaient transmis

regulierement.
M. HOLGATE.-Les inspecteurs viennent ici, parait-il ?
M. HOARE.-Ils seront ici, demain meme,
M. HOLGATE.-Oui.
M. HOLGATE.-Ces documents sont-ils en votre possession, en ce moment?
M. HOARE.-J'en ai une serie et les inspecteurs apportent eux-memes leurs

propres series. Ils ont recu ordre d'apporter tous les documents se rattachant
a l'inspection, des Ie debut.

M. HOLGATE.-A£in qu'il ne se !rEsse pas d'erreur a I'eg'ard de ces rap­
ports, voudriez-vous reunir en un seul dossier vos propres rapports?

M. HOARE.-Oui, tous Ies miens sont prets.
M. HOLGATE.-Dans I'etude de cette question de responsabilite, passons

de Ia fabrication au montage. Sur qui retombe, au premier chef, Ia respon­
sahilite du montage?

M. HOARE.-Sur la Compagnie de Ponts Phoenix.
M. HOLGATE.-Quelle etait donc votre responsabil'ite a I'cgard du mon­

tage ?
M. HOARE.-J'avais Ie devoir de veiller a ce que tous Ies inspeoteurs a'ac­

quittassent hien de leurs fonctions et a ce qu'on ne negligeat aucun precaution
dans la conduits des travaux.

Le professeur RERRY.-A£in de bien elucider la question, M.Roare, dites­
nous, Ies projets de montage ont-ils ete dresses par Ia Compagnie de Pouts
Phoenix?

M. HOARE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Cette Compagnie etait-elle tenue de soumettre ses

projets a Fapprobation de qui que oe soit ?
M. HOARE.-Non, en rpalite, elle consultait M. Cooper,
Le professeur RERRY.-En fait, elle consultait M. Cooper l'
M. HOARE.-Oni, comme mesnre de prudence, et afin d'obtenir I'avis de

:M:. Cooper sur les methodes adopteos ; mais elle n'etait nullement tenue de
.<oumettre ses projets a I'approbation de qui que ce soit.

Le professeur KERRY.-Parmi Ie personnel de la Compagnie du Pont de
quebec, se trouvait-il quelqu'un qui flit parfaitement au courant de ces projets
de montage?

M. HOARE.-IJes inspecteurs, au chantier de montage. Ils avaient Ie
devoir de se £amiliariser parfaitement avec les projets,
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Le professeur GALBRAITH.-AHirmez-vous qu'il etait neoessaire de sou-
mettro a M. Cooper les projets de montage?

M. HOARE.-Il n'y avait rien d'obligatoire.
Le professeur GALBRAITH.-Lui a-t-on soumis ces projets ?
M. HOARE.-Les ingenieurs de la Compagnie de Ponts Phoenix avaient

pour habitude de conferer avec M. Cooper sur certaines methodes adoptees
pour Ie montage.

L professeur GALBRAITH.-Vous tenez ce fait de M. Cooper?
M. HOARE.-Je l'ai entendu dire, durant mon sejour a Phoenixville.
Le professeur GALBRAITH.-Mais la Compagnie n'etait nullement tenue de

Ie faire ?
M. HOARE.-Non, pas que je sache. Parei1le obligation ne rigure pas au

contrat.
Le professeur KERRY.-M. Hoare, quelles precautions a-t-on prises pour

s'assurer que les inspecteurs avaient sous les yeux une "erie complete de ces
projets de montage et pour constater qu'ils s'etaient familiarises avec ces des­
sins?

M. HOARE.-J'ai personnellement demande a la Compagnie de Pouts
Phoenix de fournir a la Compagnie du Pont de Quebec,les projets de mont ige,
cest-a-dire de f'ournir au bureau du chantier taus les dessins du proj-t de mon­
tage; je lui ai dmande de nous envoyer des doubles de taus Ies dessins qu'el1e
transmettait a ses employes et Iorsque ces plans n'flrrivaient pns ponctuelle­
ment et qu'il existait de I'arriere, M. McLure y anpelait mon attention, puis
nous en avisions I'Ingenieur de la Compagnie de Pants Phoenix, en lui de­
mandant de nons transmottre sans retard ces plans.

Le professour KERRY.-Et en ce uui concerne Ies details de ces proiets de
montage, la connaissance de ces details, vous vous reposiez sur vos inspec­
teurs ?

M. HOARE.-Les details, dites-vous ? Voua entendez sans doute les projets
qui ont servi de base ....

Le professeur KERRY.-Les dessins qui ont servi de base au montag-e.
M. HOARE.-Les projets defailIes (lui ont servi de base a Ia construction

des grues de montage et des machines de levage ?
Le pro£esseur KERRY.-Tout l'ensemble des projets et dessins comprenant

tous les details necesaaires pour Iaciliter la par£aite intelligence du mode de
montage du pont.

M. HOARE.-Nous n'avons pas appro£ondi les details de I'outillage de
montage; ce soin a ete entierement abandonne a la Compagnie de Ponts Phm­
nix et celle-ci, je le repete , en a confere avec M. Cooper : eJle l'a consulte sur
les methodes adoptees et sur les principes generaux qu'il a approuves, je crois ;
cest-a-dire, si je no me trompe, il a ete d'avis que ces methodes et ces principes
satisfaisaient aux conditions du contrat.

Le professeur KERRY.-Alors pourrait-on affirmer avec exactitude de la
part de la Compagnie du Pont de Quebec, qu'elle ne s'estimait pas interessee
dans les methodes de montage adoptees par la Compagnie de Ponts Phosnix,
et que cette derniere, aux termes du contrat, assumait la pleine responsabilite
de toutes ces methodes de montage?

M. HOARE.-Oui, c'est bien la-
Le professeur KERRY.-Un expose exact de la situation?
M. HOARE.-Oui, parfaitement.
Le professeur KERRY.-Savez-vous de science certaine, si M. Cooper s'est

immisce dans la question des projots de montage rediges par Ia Compagnie de
Pouts Phcenix P

M. HOARE.-Pas que je sache.
Le pro£esseur KERRY.-OU bien a-t-il approuvd ces projets?
M. HOARE.-Non, monsieur, pas officiellement.
Le professeur KERRY.-Ni officieusement, a votre connaissance?
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M. HOARE.-Je ne saurais dire. J e ne puis mems affirmer qu'il les ait
approuves officieusement. Tout ce que je puis affirmer positivement, c'est que
l'ingenieur de la Compagnie de Ponts Phmnix s'est consulte de temps it autre
avec M. Cooper sur les methodes de montage, methodes qu'il a toujours
approuvees, si je ne me trompe, mais non pas d'une maniere officielle, II n'a
assume aucune responsabilite it cet egard, et il netait nullement tenu de Ie
faire. En fait, toute la responsabilite retombait sur la Compagnie de Ponts
Phoenix, aux termes de son traite passe avec la Compagnie du Pont de Que­
bec, it cet egard.

Le professeur KERRy.-M. Hoare, en pareilles circonstances, je me
demande en quoi les inspecteurs de la Compagnie du Pont de Quebec etaient
interesses au montage, si la reaponsahilite toute entiere retombait sur la Com­
pagnie de Ponts Phoenix et si la fonction des inspecteurs de la Compagnie du
Pont de Quebec se bornait it veiller it ce que ses propres employes executassent
convenablement les instructions dressees par la Compagnie de Ponts Phoenix.
IIs sembleraient avoir rempli la fonction d'inspecteurs, au benefice de la Com­
pagnie de Ponts Phmnix.

M. HOARE.-Non, les inspecteurs avaient Ie devoir d'inspeeter les pieces
metalliques it leur arriveo et de s'assurer si ces pieces etaient en bonne condi­
tion, avant d'etre transportes du depot it l'emplacement du pont. IIs etaient
tenus d'effectuer la verification des differentes pieces, avec Ies dessins sous Ies
yeux, et de s'assurer que les assemblages etaient bien faits, et que chaque piece
etait installee dans la position voulue sur Ie pont. Nombre de pieces, par
example, comme ces importants groupes de barres it mils (eye-bars), se res­
semblaient tellement que, sans une soigneuse inspection, il efit ete facile de
grouper ensemble des banes it mils qui devraient figurer dans des groupes
differents, II fallait faire une soigneuse inspection de toutes ces pieces, les
enregistrer, en prendre note et autoriser les contremaitres it faire leur mise en
place. Les inspecteurs avaient aussi le devoir de veiller it ce que les pieces
s'appliquassent exactement les unes sur les autres, it ce qu'on fit l'assemblage
voulu des tales munies de couvre-joints (spliced plates), it ce que les boulons
d'articulation (pins) remplissent parfaitement leurs trous, it ce qu'on fit Ia
mise en place convenable de ces boulons; ils devaient aussi veiller it ce qu'il
ll'y efrt point dinegalites dans les contacts (bearings) des pieces travaillant
~l la compression (compression members); en fait, ils devaient rechercher
toutes les defectuosites qui auraient pu se produire ou qui auraient echappe it
l'attention it l'atelier ou encore qui seraient survenues au cours du transport.
De temps it autre, nos inspecteurs decouvraient quelques erreurs, pour la plu­
part sans importance, mais il fallait tout de meme en tenir compte et les rec­
tifier, avant de pouvoir fairs l'articulation de certaines pieces. Les inspecteurs
dovaient veiller it ce que les joints ffissent bien boulonnes jusqu'au moment
de la rivure, puis il leur fallait surveiller ce travail de rivetage et accepter
chaque joint, ehaque rivet.

Le professeur KERRy.-En faisant ce travail, les inspecteurs se guidaient
sur les projets dresses par la Compagnie de Ponts Phrenix, projets non soumis
a Ia Compagnie du Pont de Quebec ni approuves par elle?

M. HOARE.-Ces projets avaient eM soumis it I'jngenieur consultant et it
I'Ingenieur de I'Etat, it Ottawa, et approuves par eux.

Le professeur KERRY.-Cette approbation ne portait que sur les dimen­
sions des pieces; elle ne visait nullement les details du montage?

M. HOARE.-Oui, cette approbation visait toutes les pieces destinees it
iilre mises en place dennitivement dans Ie pont. L'approbation, le certi£cat
,Mlivre par l'ingenieur consultant et par I'Ingenieur de l'Etat, se rattachaient
h tons les projets definitifs etabl.is par le constructeur ; mais les dessins des
gTues de montage et des machines elevatoires n'ont ete soumis it l'approbation
de qui que ce soit.
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Le professeur GALBRAITH.-Advenant que durant la pose provisoire des
boulons dans les tOles munies de oouvre-joints vous constatiez que le nombre
et les dimensions des boulons ne satisfaisaient pas aux conditions specifiees
dans les impressions sur fond bleu pour le montage, estiruiez-vous que vous
aviez le devoir de vous ingeror dans ce detail?

M. HOARE.-Si la chose flit venue a rna connaissance, je m'y serais im­
misce, rna is nulle defectuosite de ce genre n'est jamais venue a rna connais­
sance. C'etait la des questions de details auxquelles les inspecteurs etaient
tenus de veiller, dans Ie cours ordinaire de l'inspection. On ne s'adressait pas
'a moi pour ces details, les inspecteurs se contentant de les noter dans leurs
agendas. Lorsqu'il se presentait quelque chose de ce genre, ils s'en occu­
paient eux-memss, ce soin faisait partie de leurs devoirs et il n'y avait pas lieu
d'en rMerer a d'autres.

Le professeur KERRY.-Vos inspecteurs etaient-ils autorises a ni-difier
les methodes de montage etablies par la Compagnie de Ponts Phoenix?

M. HOARE.-Non, monsieur. J e tiens a bien saisir votre pensee ; s'agit-i]
de modifications apportces aux projeta d'etude des grues de montage et des
appareils?

Le professeur KERRy.-Il s'agit de tons les details qui pourraient se pre­
senter et qui, au jugement des insneeteurs. ponrraient plus sfirement s'exe­
cuter par I'application d'nne methode debillee differente de celle adoptee par
la Compagnie de Ponts Phoenix.

M. HOARE.-S'ils constataient qu'il y avait quelque chose ....
Le professeur KERRY.-Je tiens a elueider ma-pensee : d'anres notre inter­

pretation des fonctions de l'ingel1ieur en chef, chaque det IiI de l'ouvrage est
absolument subordonne a son approbation et il est. directement responsable de
I'executir-n de chaqus d-tail. Je tiens a srvoir si, aux termea du cmtrat, il
etait cornpris que la responaibilite incombait aux fonctionnaires de la Compa­
gnie de Pouts Phoenix, ou bien a ceux de la Compagnie du Pont de Quebec?

M. HOARE.-La Compagnie du Pont de Quebec etait responsable, des
methodes de montage; mars si les inspecteurs des travaux constataient qu'on
usait de quelque procede dangereux, ils avaient Ie devoir de m'en informer
immediatement.

Le professeur KERRY.-J-,a Compagnie du Pont de Quebec faisait-elle
I'etude prealablo de ces methodes?

}l. HOARE.-Non, snuf Ies cnnlerences deja mentionn/es e'lt"e les inge­
nieurs de la Compagnie de Ponts Phoenix et M. Cooper. N ous nous en repo­
sions absolument sur eux,

Lo professeur RERRY.-Et quant aux inspeeteurs, s'jls avaient quelque
objection it formuler, ils ne pouvaient que faire rapport, sans avoir la Iaculte
de prendre d'initiative immediate; il.s n'etaient pas autorises a ordonner de
modification quelconque et ne pouvaient tout au plus que vous adresser leur
rapport f't conseiller d'apporter certaine modification.

M. IloARE.-Les inspecteurs netaient pas autorises a ordonner de chan­
gement interessant Ie projet d'etude de tout Ie materiel de montage; ils ne pou­
vaient que sig-naler If'S defauts qu'ils constataient; i ls auraient pH ardonner
quelques Je.!!eres modifications dans les methodes de moindre importance,
comme de signaler a notre attention quelque defaut dans les garants d'acier
d'un derrick ou dans les cables ou dans les poulies de palan, etc. Quand il
s'agissait de legers details de Ce genre, ils pouvaient ordonner d'effectuer
immediatemsnt des changements de cette nature, mais illeur etait impossible
d'apporter des modifications essentielles au projet des parties importantes du
materiel de montag-e.

Le professeur KERRY.-Et Ies conferences avec M. Cooper sur lesquelles Se
reposait 1a Compagnie du Pont de Quebec etaient Iaissees entierement au
ehoix de la Compagnie de Ponts Phoenix P

M. HOARE.-Oui.
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M. HOLGATE.-Vous dites que les inspecteurs etaient autorises a ordonner
la rectification des defauts qu'ils constataient? Avaient-ils Ie pouvoir de ren­
dre leurs ordres executoires ?

M. HOARE.-Ils a'efforcaient de le faire.
M. HOLGATE.-En cela, ils agissaient comme vos adjoints? '
M. HOARE.-Ils agissaient en cela comme mes adjoints.
M. HOLGATE.-Et a ce titre, ils etaient revetus de I'autorite voulue ?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Outre les aptitudes pro£essionnelles, quelles sont les autres

considerations qui vous ont porte a nommer M. McLure?
M. HOARE.-Voudriez-vons repeter votre question?
M. HOLGATE.-En d'autres termes, avez-vous nornme M. McLure a cette

charge, parce que vous n'aviez pas trouve d'homme plus apte a remplir ces
fonctions?

M. HOARE.-M. McLure a ete nomme sur la proposition de M. Cooper.
M. HOLGATE.-Si je vous pose cette question, c'est que la commission a

€te informeo que M. McLure est votre parent.
M. HOARE.-Je ne l'avais jamais connu, avant que M. Cooper I'eut

nomme,
M. HOLGATE.-1tf. Hoare, de ce que vous nous avez dit nous inferons que

vous possedez des connaissances de nature generale, en matiere de genie civil
at qua titre dingenieur, vous avez acquis une experience considerable et
variee en fait de construction et dans la redaction de projets ou dessins?

M. HOARE.-Oui, c'est exact.
M. HOLGATE.-Mais nous n'avons pas encore de preuve que vous vous

posiez en expert ou en autorite, en matiere de construction de ponts, a titre
de specialite P

M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-Dites-nous, a-t-on jamais discute la nomination d'un inge­

nieur de pants doue d'antitudes ,speci'lJes, nV::Int acquis une certaine experience
dans le montage de ponts importants ? J'entends par Ill, un homme de vaste
experience dans cette specialite et ayant Ie devoir de demeurer sur Ie theatre
des travaux, au cours de la construction des ouvrages-la nomination de pareil
titulaire est-elle jamais venue en discussion?

M. HOARE.-Pas a ma connaissance.
M. HOLGATE.-La chose n'est jamais venue en deliberation, a votre con­

naissance?
M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-En votre capacite d'ingenieur en chef, avez-vous jamais

propose la nomination d'un tel ingenieur P
M. HOARE.-Non.
M. HOLGATE.-Advenant que pareille nomination eut ete jugee desirable

ou nscessaire, qui avait Ie devoir de £ormuler pareille proposition?
M. HOARE.-Moi-meme.
M. HOLGATE.-Et avez-vous juge la chose inutile?
M. HOARE.-Par£aitement inutile.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous donner vos raisons a l'appui?
M. HOARE.-Les voici: d'abord, M. Cooper avait ete engage, a titre d'in­

g-enieur consultant, aux Iumieres duquel nous pouvions recourir it I'egard de
tous les details. La Compagnie de Ponts Phamix etait pleinement autorisee
D util iser ses services it cet egaI'd et a Ie consulter, vu qu'il etait employe
dans ce but par la Compagnie du Pont de Quebec. On in£ormait M. Cooper
soit quotidiennement, soit a la fin de chaque semaine, de l'avancement quoti­
dien des travaux, et on Ie consultait invariablement sur toutes les questions
dimportence qui surgissaient, de temps a autre.

M. HOLGATE.-Mais M. Cooper ne se trouvait pas sur Ie terrain?
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M. HOARE.-Non, il demeurait it New-York.
.M. HOLGATE.-A-t-il jamais visite les travaux, au cours de la construc­

tion?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Non, vorci ce que je veux savoir : est-il venu durant le

montage de la charpente metalliquo P
M. HOARE.-Je ne crois pas qu'il soit venu plus d'une Iois sur Ie theatre

des travaux, depuis le commencement du montage de l'ossature d'acier.
M. HOLGATE.-Le fait que M. Cooper est I'Ingenieur consultant n'assure

pas la presence d'un ingenieur ordinaire surveillant le montage du pont; c'est
un ingeriieur de ce genre que vise rna question.

M. HOARE.-M. Cooper n'etait pas tenu de demeurer sur le theatre des
travaux,

M. HOLGATE.-Oh ! je le comprends parfaitement, mais M. Cooper, a
titre d'ingenieur consultant, ne pouvait remplacer l'ingenieur ordinaire ?

M. HOARE.-Oh ! non, sans do lite. Mais on le renseigna.it nssez souvent,
i1 ebit mis parfaitement au courant de to utes les operations, de semaine en
semaine et de jour en jour; il etait renseigne au moyen des communications
et des rapports qu'on lui adressait ; il savait ce qui se passait, de jour en jour,
au chantier de montage.

M. KERRY.-Ainsi M. Hoare, affirmez-vous que, pour un ouvraze aussi
g-igantesque et entrainant neressairement des dangers, la Compagnie du Pont
de Quebec se reposait sntieremam, pour la direction des travaux sur un inge­
nieur dcue de toutes les aptitudes voulues qu'on pourrait designer comme resi­
dant en permanence dans la ville de Now-York, et qui n' avait pour sa gouverne
d'autres documents que les rapports de M. McLure?

M. HOARE.-Oui, il avait sous les yeux ces rapports et en outre les rap­
ports detailles, sur les divers evenemente et operations au-venus au chantier,
rapports qui lui etaient transmis a la fin de chaque semaine et je Ie repete,
meme chaque jour, s'il surgissait quelque chose d'insolite. Voudriez-vous repe­
ter la question ?

On donne lecture de la question au temoin, ainsi qu'il suit. : "Aiusi, M.
Hoare, affirmez-voua que pour un ouvrage aussi gigantesque, entrainant neces­
sairement des dangers, la Compagnie du Pont de Quebec se reposait de la
directon des travaux sur un ingenieur doue de toutes les aptitudes voulues
qu'on pourrait desig-ner comme residant en permanence dans la ville de N ew­
York et qui n'avait pour sa gouverne d.'autres documents que les rapports de
M. McLure ?"

M. HOARE.-Je ne sache pas que Ie mot "dangereux" puisse s'appliquer
3 ces travaux; je ne saurais dire si on pourrait regarder ces travaux comme
dangereux.

Le professeur KERRY.-Lr> reponss a la qUE',·tion gellerd;, M. Hoare: est­
ce un expose de faits exacts? Veuillez nous dire si I'expose est exact.

M. HOARE.-Oui, c'est parfaitcment exact.
Le professeur KERRY.-Avait-on pris les mesures voulues pour communi­

quer immediatement avec M. Cooper?
M. HOARE.-Les communications se faisaient par voie MIegnphique, par

correspondance postale, ou au moyen de visites speciales a son bureau.
Le professeur KERRY.-Avez-vous, dans une certaine mesure, commun i­

gUll,direetement avec M. Cooper, touchant les details des ouvrages, et cela
mdependamment des rapports de M. McLure? Avez-vous frequemment con­
£en§ personnellement avec M. Cooper?

M. HOARE.-Oui, jal ls is a Phcenixville, je me faisais un dveoir de rendre
visite a M. Cooper et de discuter les choses d'une facon generale avec lui.

Le professeur KERRY.-Mais seulement dans ces circonstances, M. Hoare?
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.M. HOARE.-Parfois, je lui ecrivais au sujet de telle ou telle question qui
se presentait : mais Ie besoin de pareilles communications s'est rarement fait
sentir,

Le temoin se retire.

JOSEPH ADOLPHE HUOT est assermente,

M. HOLGATE.-Quelles sont vos fonctions, M. Huut ?
M. HUOT.-Je suis piqueur (time-keeper).
M. HOLGATE.-Pour la Compagnie.....
M. HUOT.-Pour la Compagnie de ponts Phoenix.
M. HOLGATE.-OU etiez-vous employe?
1>L HUOT.-Dl1 cote sud du pont de Quebec.
M. HOLGATE.-Tenez-vous note du personnel employe par la Compagnie

sur le pont de Quebec?
M. HUOT.-Oui.
M. HOLGATE.-Pouvez-vous nous dire a quel endroit du pont ces ouvriers

travaillaient P
M. HUOT.-IJs etaient repartis dans les differentes parties du pont, quel­

ques-uns au bras d'ancrage (anchor arm), d'autres au bras en console (cantile­
ver arm), d'autres sur la travee suspendue (suspended span}.

M. HOLGATE-POurriez-vous differencier ceux qui travaillaient aux diver­
ses parties du pont?

"!\L HuoT.-Il y avait deux equipes de riveteurs.
M. HOLGATE.-Je veux savoir si vous pouvez nous donner ce renseigne­

merit ?
M. HuoT.-Oui monsieur. Je puis le donner d'une maniere fort precise,

[e crois.
M. HOLGATE.-Avez-vous la hate de ceux qui etaient a l'oeuvre, Ie 29

aoflt ?
JI.!. HuoT.-Oui. monsieur.
M' HOLGATE.--':'Avez-vous cette liste ici ?
M. HuoT.-Cette liste comprend tout Ie personnel des employes, anterieu­

rrnent au 30 aout,
M. HOLGATE.-Cette liste designe-t-elle tous ceux qui etaient au service

de la Compagnie Ie 29 aout ?
M. HUOT.-Oui, tous ces employes figurent sur eette Iiste ; les noms et

les occupations de taus les individus employes, ce jour-Ia, y sont designee.
M. HOLGATE.-Veuillez deposer cette Iiste.
(T~H l iste est O(~POSee et armexee au dossier sous Ie titre de piece No 24.)
M. HUOT.-Cette liste comprend Ie cote nord et 10 cote sud.
M. HOLGATE.-Est-ce que taus ces individus travaillaient au pont, Ie 29

uolit?
M. HuoT.-Quolques-uns etaient absents.
M. HOLGATE.-PouVez-yous les differencier P
M. HuoT.-Je crois que oui.
M. HOLGATE.-Maintenant?
M. HUoT.-Sur le pont, Ie matin, lorsque je fis le premier comptage, il y

avait 117 individus au travail.
M. HOLGATE.-Cette liste comprend-elle ceux qui travaillaient tant du

cMe nord que du cote sud?
M. HUOT.-Oui, monsieur, et en outre ceux qui travaillaient au chantier

do Belair.
M. HOLGATE.-Cette liste indique-t-elle Ie groupement de ces employes?
M. HUOT.-Oui, par occupation.
M' HOLGATE.-Ainsi jusqu'a 148 inclusivement, ces individus etaient tous

employes du cote sud?
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M. HUOT.-Oui. monsieur, mais ils ne travaillaient pas tous, ce jour-lao
M. HOLGATE.-Pouvez-vous designer sur cette liste ceux qui etaient a

l'amvre, ce jour-Ia P
M. HUOT.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Veuillez le hire?
M. STuART.-Il serait plus expeditif deliminer de la liste les absents.
M. HOLGATE.-Faites ce qui est Ie plus expeditif'.
M. HuoT.-Voulez-vous que je designo aussi ceux qui etaient a l'ceuvre

dans la matinee et qui n'ont pas trava.ille I'apres-midi P
M. HOLGATE.-Non.
M. HuoT.-Seulement ceux qui etaient a l'ceuvre tout le-
M. HOLGATE.-Indiquez-nous ceux qui ont travaille, ce jour-la ; nommez

tout individu qui a travaille Ie jour en question. (Le ternoin examine la liste
et la verifie.) Sur cette liste d' employes qui porte le No 24, que siginfie le
pointage des noms?

M. HuoT.-Ceux qui etaient a l'ceuvre, ce jour-Ia, a l'ceuvre au cours de
la matinee.

M. HOLGATE.-Du cote sud?
M. HUOT.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Est-il arrive quelque chose d'insolite, ce jour-Ia P
M. HuoT.-Pas que je sache.
M. HOLGATE.-Je vous ai demande s'il s'etait produit quelque chose d'in­

solite, ce jour-la, relativement aux ouvrages?
M. HuoT.-Vers cinq heures et trente et une minutes de I'upres-midi, le

pont s' est eeroule.
M. HOLGATE.-Etiez-vous sur le pont, lorsqu'il s'est ecroule?
M. HUOT.-Oui, monsieur, jetais a environ 75 pieds sur le pont.
M. HOLGATE.-75 pieds?
M. HuoT.-Je m'en allais, du cote du fleuve, sur Ie bras d'ancrage.

J'avais passe Ie deuxieme panneau en me dirigeant vers Ie large.
M. HOJJGATE.-Vous dirigiez-vous vers la terre ou vers le large?
M. HuoT.-Vers Ie large. Chaque panneau a 50 pieds de longueur et je

me trouvais sur le deuxisme panneau, dans la direction du large.
M. HOLGATE.-Oui? Pourriez-vous nous hire une description precise de

ce que vous avez vu et de ce que vous avez fait?
M. HUOT.-A vrai dire, j'ai vu bien des choses, mais je ne saurais donner

une description bien precise de ce que j'ai vu, car j'ai compris en une seconde
que j'etais en danger et qu'il fallait me sauver, et j'ai fait l'impossible pour
me soustraire au danger.

M. HOLGATE.-Et vous avez rebrousse chemin?
M. HUoT.-J'ai rebrousse chemin et j'ai saute; j'ai couru et il me fallait

courir en montant pour aHeindre la travee d' acces (approach span).
M. HOLGATE.-Oui.<
M. HUOT.-Et alors Ie trottoir au centre du pont s'est entierement dis­

joint.
M. DAVIDSoN.-Par suite de Ia chute du pont?
M. HUoT.-Non, monsieur, les madriers du tablier etaient tous cloues et

il en etait ainsi entre les deux travees,
M. HOLGATE.-Quand vous avez passe Ie long du bras d'ancrage, avez­

vous remarque une lacune entre Ie bras d'ancrage et la travee d'aeces con­
tigue ?

M. HUoT.-J'ai vu a ce moment-lit Ie portail du pont s'incliner vers Ie
fleuve.

M. HOLGATE.-Avez-vous remarque une lacune entre I'extremite du bras
d'ancrage et la travee d'acces ?

M. HuoT.-En fait, je n'ai pas observe de Iaeune ; j'ai compris qu'elle
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existait, car comme je frappais du pied les madriers, je les sentais fleehir et
ceder sous mes pas. II devait done exister une solution de continuite quelque
part, car le portail penchair alors vel'S Ie fleuve.

M. HOLGATE.-Vous souvenez-vous de la premiere chose qui attira votre
attention dans cette circonstance? Qu'est-ce qui a d' abord sollicite votre
attention ?

M. HuoT.-La premiere chose qui ait attire mon attention, c'est la ligne
de eonduites pour l'air comprimo qui se rompait sous mes pieds. Voila ce qui
a frappe man attention.

M. HOLGATE.-OU cette lig'ne de tuyaux d'air comprime se trouvaient-ils P
M. HuoT.-Cette lig-ne s'etendait du centre sur Ie trottoir, jusqu'au front,

(It distribuait l'air pour les marteaux de rivetage.
1\L HOLGATE.-Cette ligne etait-elle placee au niveau des rails?
M. Huor.i--Blle etait posee sur Ie trottoir,
M. HOLGATE.-Ce trottoir etait-il place au niveau des rails?
M. HUOT.-A peu pres au niveau de la voie de fer.
M. HOLGATE.-Et ces conduites se sont rompues ?
M. HuoT.-Ces conduites se sont rompues sur la travee d'acces (approach

span). J'entendis ce craquement aip.si que celui du pont s'ecroulant. Je me
tournai et en me tournant, je vis passer pres de moi la ligne de conduites.
C'est cela qui attira mon attention.

Le professeur GALBRAITH.-Ces conduites etaient-elles arraehees ?
M. HUOT.-Oui.
M. HOLGATE.-Glissaient-elles ]e long- de la voie ?
M. HuoT.-Elles glissaient le long- de la voie. Les tuyaux s'eleverent a

('Me des rails et je sautai, Pour vrai dire, je n'ai guere eu le temps de rien
observer de bien precis.

M. HOLGATE.-Les tuyaux etaient-ils entraines le long de Ia voie ? De-
passaient-ils Ie niveau des traverses ?

M. HUOT.-OUi.
JIll. HOLGATE.-Dans quel sens se dirigeaient-ils?
M. HuoT.-Vers I'avant du pont.
l\f. HOLGATE.-Vers Ie fieuve ?
M. HUOT.-Oui, vel'S Ie fleuve, Mais c'etait 1a un bien mince detail,

apres que la ligne de tuyaux eut passe, j'eus a peine Ie temps de s~uter du
c6te de cette lig-ne et tout etait disparu. J e courus du cOte de 1a Iigne de
tuyaux , mais c' est Iii un si petit detail que je ne saurais guere rien preciser

cet egaI'd.
1\1.- HOLGATE.-L'esRentiel, c'est que vous avez entendu Je craquement des

tuyaux ?
M. HUoT.-J'ai entendu Ie eraquement du pont.
M. HOLGATE.-Et Ies tuyaux etaient arraches et entraines de l'avant.?
M. HUoT.-J'ai entendu au meme instant Ie craquement des conduites et

pont qui s' ecroulait,
M. HOLGATE.-Le bras d'ancrage etait-il aussi en mouvement ? Pourries-

vm~~ affirmer cela ?
M. HUoT.-Non, je ne saurais l'affirmer.
M. HOLGATE.-Les tuyaux se dirigeaient-ils Ie long du bras d'ancrage?
:M:. HuoT.-Ce qui a attire mon attention sur les conduites, c'est que le

n~~ervoir d'air etait rempli et c'est Iii ce qui m'a surtout frappe. Pour vrai
dire, je ne saurais affirmer que les tuyaux fussent en mouvement, mais je sais
flu'ils se briserent quelque part.

M. HOLGATE.-OU ces conduites se dirigeaient-elles P
:M:. HUOT.-A l'avant du pont.
M. HOLGATE.-OU ces conduites etaient-elles attachees au pont, au-dela

]' endroit au s' est produite la rupture?
M. HuoT.-La ligne partait du reservoir d'air et se dirigeait au large.
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M. HOLGATE.-OU ce reservoir J'air se trouvait-il?
M. HUoT.-Sur la traves dacces, ul 'extremite sud.
M. HOLGATE.-OU los conduites etaient-elles posees P
M. HuoT.-Elles etaient posees sur Ie trottoir.
M. HOLGATE.-Quelles eta.ient les dimensions des conduites?
M. Huor.v-Tie deux pouces et demi a trois pouces.
M. HOLGATE.-A quoi cette conduite servait-elle?
1'1:. HUOT.-A distribuer l'air aux marteaux de rivetage.
M. HOLGATE.-A quel endroit ces marteaux fonctionnaient-ils?
M. HuoT.-Les riveteurs?
M. HOLGATE.-Oui.
M. Htro'rc--Tl y avait deux equipes de riveteurs sur Ie bras d'ancrage,

une autre equipo sur Ie montant principal et le reste se trouvait en avant. 11
y avait huit equipes.

M. HOLGATE.-OU Ie reste des riveteurs se trcuvait-il P
M. HUOT.-Sur Ie bras de console (cantilever arm).
Le professeur GALBRAITH.-Veuillez repeter , s'il vous plait.
M. HuoT.-Il y avait deux eqnipes de riveteurs sur Io bras d'ancrage;

une equipe sur Ie montant principal et les cinq autres equipes travaillaient au
large sur Ie bras de console.

M. HOLGATE.-Pourriez-vous, dapres cette liste (piece No 24) indiquer
l'endroit ou CeUK qui y sont inscrits travaillaient, au moment au l'accident
s'est produit?

M. HuoT.---,-Je n'y reussiruis peut-etre pas.oar sur Ie pont certains ouvriers
peuvent se trouver ensemble aun endroit et cinq minutes plus tard, ils seront
it cinquante, soixante au cent pieds de distance.

M. HOLGATE.-Y a-t-il quelqu'un qui puisse indiquer l'endroit ou travail­
laient ces ouvriers?

M. HUOT.-Je l'ignore.
M. HOI,GATE.-Pourriez-vous, en vous consultant avec d'autres, indiquer

l'endroit?
M. HuoT.-En quel sens desirez-vous que nous indiquions leur situation?
M. HOLGATE.-En designant les endroits ou ils travallaient, au moment

de l'accident.
M. HUOT.-Oui, je pourrais donner cette indication d'une facon appro-

ximative.
M. HOLGATK-Il parait que quelques-nus de ces employes ont perdu la vie?
M. HUOT.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Veuillez designer sur cette feuille (piece No 24) au crayon

rouge, les survivants et indiquer d'une f'aeon precise l'endroit ou chacun de
ces individus travaillait, au moment au s'est produit cet accident. Pourirez­
vous faire ce travail en vous consultant avec quelques-una des employes qui
sont ici?

M. HUOT.-Oui, je puis Ie faire.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous terminer co travail pour deux heures?
M:. HUOT.-Je crois que oui.
}f. HOLGATE.-Si vous reusaisscs a Ie fa ire, M. TIuot, d'ici a deux heures,

vous nous aurez rendu service.
M. RuoT.-Cela necessite beaucoup de travail.
M. HOLGATE.-Il se trouve peut-etro ici des employes qui pourraient

peut-etra vous aider?
11. HUoT.-Quant a ceux qui sont ici, je sais au ils se trouvaient, a l'ex­

ception de un au deux; ils lie travaillaient pas.
M:. HOLGATE.-Je desire vous poser une autre question. Parmi ceux qui

no figurent pas au nombre des survivants, en est-il quelques-uris qui ne tra­
vaillaient pas, au moment de l'accident?
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M. HUOT.-Oui, monsieur.
M. HOI,GATE.-Nous desirons que vous les separiez des autres.
M. HuoT.-Desirez-vous que j'indique sur cette liste toutes ces differentes

categories?
M. HOLGATE.-Vous n' etes pas ingenieur P
M. HUoT.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Mais au cours de votre besogne, il vous fallait visiter les

differsntes parties du pont?
M. HUOT.-Non, monsieur. II suffisait de parcourir Ie pont, pour s'assurer

de la presence de tous Ies employes et pour faire Ie pointage.
M. HOLGATE.-En vous acquittant de ce travail, notiez-vous la presence

des employes a I'endroit memo ou ils travaillaient? .
M. HuoT.-TantOt, je faisais le pointage Ia oii ils travaillaient, tantot je

notais leur presence au pont, a leur arrivee.
M. HOLGATE.-Pour faire ce travail, il vous fallait parcourir Ie pont?
M. HUoT.-Non, cela n'etait pas neoessaire.
M. HOLGATE.-II vous fallait Ie faire, quelquefois?
M. HuoT.-Cela m'est arrive assez rarement.
M:. HOLGATE.-Savez-vous, de science certaine, s'il existait quelque

defectuosite P
M. HuoT.-Je n'en sais absolument rien.
Le professeur GALBR.AITH.-Depuis combien de temps vous trouviez-vous

sur Ie pont, au moment de l'accident?
M. HUOT.-~Je quittai le bureau, a cinq heures moins Ie quart, pour me

rendre au large et je revins,
Le professeur GALBRAITH-Le bureau se trouve-t-il a l'extremite du pont?
M. HUOT.-A I'extremite sud de Ia travee d'acces (approach span).
Le professeur GALBRAITH.-VOUS netiez pas oblig-e, dites-vous, de parcou­

rir souvent Ie pont? Qu'y faisiez-vous done, ce jour-la ?
M. HUoT.-J'etais suppose m'y rendre, au moins quatre lois Ie jour, pour

taire Ie pointage,
Le pro£esseur GALBRAITH.-C'etait Ia votre Ionction ordinaire ?
M. Hcor.i--C'etait Ia rna fonction ordinaire et j 'etais libre de me servir du

procede qui me paraissait preferable, comme economic de temps.

Le temoin se retire.

M. HOARE est rappele.
M. HOLGATE.-Avant l'ecroulement du pont, s'etait-il produit, au cours

la construction, quelque incident anormal au imprevu, qui, a votre avis,
demandait tout specialement l'attention d'un ingenieur de pouts doue d'apti­
tudes speciales ?

M. HOARE.-J'ai couohe ma reponse par ecrit et Ia void: H J e puis
pllis affirmer que Ie travail de montage a suivi un cours parfaitement normal.
Les deflections qui se sont produites avaient Me prevues et indiquees par Ies
ppreuves et tout I'ouvrage, jusqu'au moment de I'ecroulement, s'est comporte
dans Ie sens prevu. J'ai rnoi-rneme souvent visite l'ouvrage et il ne m'est
[amais arrive de penser qu'avec ma longue experience, je n'eusse pas toutes les
aptitudes vovlues pour surveiller Ia construction du pont et je sl1is encore de
tet, avis. 8'i1 s'Hait produit quelquo incident anormal, j'aurais fait venir M.
Cooper, mais i1 n s'est rien produit de nature a faire presacer Ie moindre dan-

pour Ie pont, et a mon avis, [a presence de M. Cooper ici, pendant Ie mon­
n'aurait en rien influe sur la marche des travaux.

M. HOLGATE.-!L Hoare, dans Ies ouvrages de ce genre, est-ce qu'il ne
nn pourrait pas surgir, a tout moment, des conditions anormales et imprevues P
n s'agit en ce moment d'un ouvrago de ce genre. Est-ce que pareiHes condi­
tions ne pourraient pae surgil', a tout moment?
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M. HOARE.-C'est bien possible.
M. JIoLGATE.-N'est-ce pas lit un evenement auquel on peut presque s'at­

tendre ?
M. HOAHE.-Non, je ne saurais a££irmer cela.
M. HOLGATE,-A tout le moins, si vous n'osez pas a££irrner qu'on peut

prevor parcilles conditions, n'irnporterait-il pas de prendre les mesures vou­
lues pour y parer ?

M. l1oARE.-A mon avis, nous aVOThS pris toutes les dispositions voulues
dans ce hut.

M. HOLGATE.-A10rs, quand vous avez envoye votre messager chez M.
Cooper, la situation it votre avis, etait anormale ?

M. HOARE.-Non, je ne voudrais pas a££irmer cela. N osu avions pour
habitude de tenir M. Cooper parfaitement au courant de tout ce qui se passait,
de jour en jour.

:M. HOLGATE.-Je comprends parfaitement, mais M. Cooper, parait-il,
etait dans I'Impossibilit ede venir au pont?

M. HOARE.-A mon avis, ce n'etait pas necessaire.
M. HOLGATE.-Desirez-vous ajouter quelque autre observation?
M. ROARE.-Non. Je n'ai rien it ajouter ; je tenais seulement it elucider

rna deposition. La question etait demeuree un peu ombrouillee.

La Commission suspend ses travaux pour les reprendre a deux heures de
I'apres-midi,

SEANCE DE L'APRES MIDI-4e JOUR

M. CUDWORTH est rappele.

M. HOLGATE.-M. Cudworth, 11 y a ici un calque, sans titre ni date,
pourriez-vons nous dire ce que .c'est ?

M. CUDWORTH.-C'est un calque £ourni par la Campaznie du Pont de
Quebec et permettant de determil'er sur les projets la situation de certain'!
points. pour les besoins de I'enquete.

M. HOLGATE.-Qu'est-ce qu'indique ce dessin ?
1\f. CUDWORTH.-TTne partie de ce calque auquel j'ai havailJe, sert a de­

terminer Ia situation du dock, du sentier et du chemin conduisant de la route
publiaue au pont. pres de la g'reve ; en outre. I'emplacement des Cl,eVreS, Ia
situation d'un arbre et l'endroit OU se trouvait un homrne qui a eM temoin de
I'ecroulement du pont.

M. HOLGATE.-Ce calque indique-t-il aussi 1a position du pont, relative­
rnent a d'autres objets?

M. CUDWORTH.-Oui, monsieur. Ces details ont ete traces sur le calque,
avant quon me l'eut transmis.

M. HOLGATE.-Parlant de Iacon generale, ce plan est-il exact?
11:[. (;UDWORTH.-Au mieux de ma connaissanee, il est exact.
M. HOIGATE.-Avez-V01lJS contribue en quelque chose a I'etude topogra­

phique ?
M, CUDWORTH.-Oui, et j'ai aide a £aire Ie dessin au crayon. II ne s'agit

ici que de l'etude des additions, et non pas du dessin tel qu'il nous a ete trans­
mis primitivement par Ia Cornpagnie du Pont de Quebec.

M. HOLGATE.-Parlant de bQon generale, Ie dessin est-il exact, en ce
sens qu'il indique les differends points relativement au pont lui-merne ?

M. CUDWORTH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quelle est la date de ce leve de plan?
M. CUDWORTII.-Vous entendez la partie a laquelle nous avons eollabore ?
M. HOLGATE.-Oui.
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M. CUDWORTH.-Je ne saurais vous donner cette date, sans consulter les
notes que j'ai prises au pont.

M. HOLGATE.-Ce dessin a-t-il ete trace, depuis Ie jour OU s'est produit
l'aceident ?

M. CUDWORTH.-Oui, il a ete trace depuis Ie jour de l'accident. (Le plan
est depose et annexe au dossier, sous Ie titre de piece No 25).

M. HOLGATE.-Voici une impression de projet sur fond blanc, M. Cud­
worth. Qu'indique ce projet d'une facon generale ?

M. CUDWORTH.-C'est Ce que nous appelons le projet general d'aligne­
ment du pont, nous le designons sons le nom de projet d'ensemble.

M. HOLGATE.-Indique-t-il Ie bras d'ancrage ?
M. CUDWORTH.-Oui monsieur, il indique Ie bras d'ancrage, Ie bras de

console (cantilever arm) et la moitie de la travee suspendue. (Suspended
span).

M. HOLGATE.-Reconnaissez-vous ce dessin comme un projet qui ait ere
utilise au cours des travaux?

M. CUDWORTH.-Oui, monsieur.
J\f. HOLGATE.-Qu'indique-t-il de fagon generale?
M. CUDwoRTH.-Il indique les dimensions generales, l'espacelibre sous

le tablier (clearance), In largeur et la hauteur du debouche (waterway).
M. HOLGATE.-Indique-t-ille niveau de la travee P
M. CUDWORTH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Ce projet est done la designation des diflerontes parties du

pont ?
M. CUDWORTH.-Oui, ce projet les designe, mais seulement dans une cer­

taine mesure. J e pourrais affirmer que c' est Ie diagramme normal.
Le professeur KERRy.-Quelquefois, Ie lettrage est modifie.
M. CUDWORTH.-Les marques ne correspondent pas necessairement ; en

fait, elles ne sont pas toujours identiques a celles employees dans les graphi­
ques de montage.

M. HOLGATE.-Existe-t-il un plan siruilaire a eelui-ci OU Ie lettrage soit
parfaitement exact?

M. CUDffioRTH.-Non, monsieur, pas a ma connaissance.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous remarquer (re-mark) les parties de ce plan

qui ne concordant point avec les diagrammes de montage? Nous voulons obte­
nir un plan sur une assez grande echel]e.

M. CUDWORTH.-Oui, monsieur.

J. A. HUOT est rappele,

M. HOLGATE.-Avez-vous le renseignement en question?
M. HUOT.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Veuillez nous expliquer Ia signification des marques au

ornyon bleu apposeea vis-a-vis des noms des employes figurant sur lao piece
24.
M. HuoT.-Les marques en bleu indiquent les aurvivants, qui ne travail­

laient pas au moment de l'accident.
M. HOLGATE.-Et que signifient les marques en rouge?
M. HUOT.-Elles designent les survivants qui travaillaient, au momenf

I'accident, et l'endroit precis OU se trouvait chaque employe, en autant
flu'il nous a ete possible de le constater.

M. HOLGATE.-Ce renseignement, en autant que vous sachiez, est done
csaet ?

M. HUOT.-Oui, monsieur.

IJe temoin se retire.
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A. G. ,VICKIZER est assermente.

Le professeur KERRy.-Quelle est votre situation au chantier de montage,
M. Wickizer?

M. WICIUZER.-Contremaltre des travaux auxiliaires, comme la construc­
tion des echafaudages, et I'etablissement des fondations.

Le professeur KERRY.--Cela comprend les travaux du cote sud et ceux du
cote nord?

1\1. VVICKIZER.-Oui, monsieur, a. dater de juin 1904.
Le professeur KERRY.-Vous n'avez donc pas travaille a. l'installation de

la travee elle-meme P
M. VVICIUZER.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Quel est le demier jour que vous avez passe au

chantier de montage de la rive sud, M. Wickizer?
M. WICKIZER.-Je ne saurais preciser cette date.
Le professeur KERRy.-Approximativement?
M. WICKIZER.-C'est probablement vers Ie 10 aout,
Le professeur KERRY.-OU etiez-vous, au moment de l'accident?
M. VVICIUZER.-Du cote ouest, vis-a-vis du pont.
Le professeur KERRY.-Etiez-vous sur les echafaudages P
M. WICIUZER.-Non, j'etais sur le dock, tout pres de la maitresse pile,

a50 pieds environ en arriere de cette pile, du cote est.
M. HOLGATE.-Voulez-vous nous donner les details de l'accident que vous

avez ete en mesure d'observer et dont vous avez reellement ete temoin P
M. WICKIZER.-Lorsque la travee commenea a. s'affuisser, ja premiere

chose que j'observai, ce fut la maitresse pile (main pier) et je remarquai que
les feuilles de tOle sur le montant principal (main post), a. environ 20 pieds au­
dessus du sabot (shoe) paraissaient s'enrouler, puis mes yeux se dirigerent en
avant et la partie anterieure du p-nt se mit lentement en mouvement, proba­
blement a. 75 pieds environ au-dessous du niveau du tablier, et vers ce mo­
ment, Ie montant principal sembla s'affaisser, et la partie posterieure ne parut
fair» qu'un faible mouvement de I'avant, vel'S le cote nord. Voila ce que j'ai
V1J et quand Ia travee fut a 35 au 40 pieds de distance de I'eiu, elle parut
s'eHondrer soudain. Avant cela, a. mes yeux, Ie mouvement fut fort lent et
s'effectua comme graduellement.

1\'1. HOLGATE.-Qu'est-ce qui a d'abord attire votre attention?
1\1. WIKIZER.-Ce lut un bruit comme d'une chose qu'on broie, qu'on

scrase.
M. HOLGATE.-Le bruit de .....
M. WIKIZER.-Oui monsieur, et les clameurs des employes.
M. HOLGATE.-De sorte que l 'accident s'etait deja pour ainsi dire produit,

avant que vous fussiez en lieu de l'observer.
M. WIKIZER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Savez-vous quels materiaux il y avait sur Ia travee, au mo­

ment de l'accident, M. Wikizer ?
1\'1:. ~TIInzER.-De quels materiaux s'agit-il ?
M. HOLGATE.-Des materiaux empiles Ia ; avez-vous ete en mesure de

constater la chose ?
M. WIKIZER.-S'agit-il des materiaux de montage?
1\'1:. HOLGATE.-Oui.
M. WIKIZER.----Je pouvais voir facilement des barres rangees dans deux

wagons du cote est, sur Ies poutres de montage, cest-a-dire Is poutres dont on
se sert pour faire le montage du pont; tandis que je ne pouvais pas voir les
autres wagons qui netaient pas encore pannus it lextremite de la travee,

M. HOLGATE.-Aviez-vous passe sur la travee, recemrnent P
M. WICKIZER.-Je ne connaissais pas familierement eette partie de I'ou­

vrage, paree qu'elle ne rentrait pas absolument dans rna besogne, vu que je
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u'etais charge que de surveiller les approches du cote nord; par consequent,
10 montage des pieces ne miuteressait pas, sauf les choses qu'au point de vue
pratique je tenais it voir et it comprendre.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS avez dit, M. Wickizer, que votre atten­
tion s'est d'abord portee sur les montants du centre?

M. WICKIZER.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-S'affaissant it environ 20 pieds au-dessua du

tablier?
M. 'VICIUZER.-A en juger d'apres la distance ou je me trouvais,
Le professeur GALBRAITH.-Et que les toles semblaient s'enrouler?
M. WICKIZER.-Oui, elIes avaient comme una tendance it se broyer, en

descendant,
Le professeur GALBRAITH.-S'agit-il des feuilles de toles laterales que

vous avez vu se tordre P
M. ",VICKlzER.-ElIes s'emblaient s'enrouler.
Le professeur GALBRAITH.-Dans le sens lateral?
M. WICIUZER.-Oui, lateralement,
Le professeur GALBRAITH.-Non pas du cote de I'ouest, non pas dans la

directionou vous etiez? .
M. ",VICIUZER.-Oui, il y avait une tour, et cette tour se mit en mouve­

ment, du cote de l'ouest, d'abord.
Le professeur GALBRAITH.-Voudriez-vous £aire un dessin representant la

physionomie de ces tOles apres leur deplacement ; tracez une ligne pour eluci­
del' votre pensee,

M. WICKIzER.-De l'endroit ou j'etais, il me semblait que ces toles
nllaient s'enrouler et se briser.

Le professeur KERHY.-Les grands montants etaient-ils encore d'aplomb
ce mumant-la F

M. 'VICKIZER.-Oui, monsieur, ils semblaient s'affaisser graduellement
sur eux-memes ; ils semblaient bien de niveau.

Le professeur GALBRAITH.-Les montants s'inclinaient-ils dans la direc­
tion on vous etiez?

M. WICKIZER.-Ils paraissaient s'incliner quelque peu vel'S moi, suffi­
samment pour que je pusse I'observer, en ligne droite,

L eprofesseur GALBRAITH.-Il ne vous etait guere facile de voir cera?
M. WICIUZER.-Il faut dire que j'etais it 1800 pieds de distance de ces

montants.
Le professeur GALBRAITH.-Comment la rupture vous a-b-elle paru s'effec­

tuer, dapres vos observations, a environ 20 p ieds au-dessus du tablier, dites­
vous?

M. WICKlzER.-Les montants ont paru s'affaisser sur eux-memes.
Le professeur GALBRAITH.-Affirmez-vous positivement qu'il y avait dee

j,'lles sur ces cotes et qu'il n'y avait ni ouvraze en treiJlis ni autre chose?
~I. WICKIZER.-Naturellement, il est difficile d'affirmer positivement a

1800 pieds-
Le professeur GALBRAITH.-Vous ne vous souvenez pas des details de la

construction. J e n' ai pas les dessins ici,
M. ",VICKIZER.-Lorsqu'un objet est a 1800 pieds de distance, la visidn

est assez confuse.
Le professeur GALBRAITH.-Les feuilles de toles des cotes est et ouest ont

hl'lnble se tordre ou boucler (curl over) a la fracture? Est-ce bien ce que vous
avez dit?

M. ",VICIUZER.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Relativement a votre besogne en general, est-ce

que dans I'execution de votre travail quotidien, vous suiviez les diagrammes
fournis par Ie bureau de la Compagnie de Ponts Phcenix?
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M. WICKIZER.-Oui, monsieur, a la lettre.
Le professeur KERRY.-Dans votre travail, vous vous guidiez plutotsur les

diagrammes que daprea les instructions personnelles de M. Yenser?
M. WICIUZER.-Oui, monsieur, je travaillais d'apres les plans.
Le professeur KERRY.-Et a votre avis, ces diagrammes ne laissaient rien

a desirer et donnaient tons les details voulus P
M. WICKIZER.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-VOUS Y trouviez tous les renseignements dont vous

aviez besoin pour votre travail?
M. WICIUZER.-Oui, monsieur. J'avais recu ordre de suivre exactement

les plans et de n'y rien changer.
Le professeur KERRy.-Ce sont la les instructions donnees par M. Yenser?
M. WICKlzER.-Ce sont la les instructions que .i'avais recues de la Com­

pagnie de ponts Phosuix, dont Ie contremaitre, M .Yenser, dirigeait les tra­
vaux de chantier.

Le professeur KERRY.-C'est parfait.
M. WICKlzER.-Telles sont les instructions que j'avais recues de M. Mil­

liken, la deuxieme fois que je suis venu ici , au cote nord. Quant a cette partie
de l'ouvrage, je n'avais jarna.is recu d'instructions quelconques de M. Yenser,
bien qu'il flit mon superieur, mais c'est de M. Milliken que je tenais ces ins­
tructions.

M. HOLGATE.-M. Davidson, pourriez-voua nons suggerer quelques ques­
tions qu'il conviendrait de poser a M. "Wickizer?

1\'1. DAVIDSoN.-Non.
M. HOLGATE.-M. Stuart, desirez-vous obtenir quelque autre renseigne­

ment?
M. STUART.-Non.

Le temoin est renvoye,

C. L. CULBERT est assermente,

Le professeur GALBRAITH.-Etiez-vous a l'ceuvre, le jour de l'accident?
M. CULBERT.-Non, monsieura. Je ne travaillais pas.
Le professeur G.UBRAITH.-OU etiez..vcus P
M. CULBERT.-.Te me tenais sur la rive du fleuve.
Le professeur GALBRAITII.-Au moment de i'accident?
M. CULBERT.-A l'heure ou l'accident s'est produit, oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITII.-Voici un des sin indiquant l'emplacement du

pont (piece No 25) et la greve.
M. CULBERT.-Je comprends parfaitement ce dessin.
Le professeur GALBRAITH.-Indiquez-moi sur ce plan l'endroit ou vous

vous teniez au moment de l'accident?
M. CULBERT.-A peu pres ici, a l'endroit ou la route aboutit a ce petit

chemin en ligne directe, marque 'A', (piece No 25).
Le professeur GALBRAITH.-Vous teniez-vous immobile?
M. CULBERT.-Non, nous descendions.
Le professeur GALBRAITH.-De quel cote?
M. CULBERT.-Vers Ie pont. Nous etiona au tournant de la voie.
Le professeur GALBRAITH.-Qu'est-ce qui a d'abord appele votre attention

sur l'accident?
M. CULBERT.-Le premier objet que j'ai observe, c'est quelque cbose qui

se trouvait sur Ie bras dancrage, j'ignore ce que c'etait. Cela ressemblait
plutot e un eclair accompagne de fumee qu'a toute autre objet auquel je pour­
rais Ie comparer. Cela se trouvait la-haut, acet endroit-Ia.

La professeur GALBRAITH.-A quel endroit de I'extremite superieure P
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M. CULllERT.-Au sommet de la semelle superieure.
Le pro£esseur GALllRAITH.-Au sommet de la semelle superieura P
M. CULllERT.-Oui, au sommet de la semelle superieure.
Le pro£esseur GALllR.uTH.-Cet objet vous a-t-il apparu distinctement

contre 1'horizon?
M. CULllERT.-Non, cela m'a paru au sommet meme de la plate-bande

superieure,
Le professeur GAI,llRAITH.-De quelle plate-banda s'agit-il ? cello de Fest

ou celle de l'ouest?
M. CULllERT.-Sur la plate-bands superieure, celle du cote de Montreal.
M. DAVIDSON.-Du cote de l'Ouest?
M. CULllERT.-Du cOte de Montreal.
Le pro£esseur GALllRAITH.-Du cote de Montreal, la plate-bande de

I'Ouest P
M. CULllERT.-Oui.
Le pro£esseur GALllRAITH.-C'est la plate-bande qui paraissait la plus

elevee, contre 1'horizon?
M. CULllERT.-Ce que je veux dire, c'est que cet objet se trouvait precise­

ment sur ces plates-bandes, je ne saurais dire de queUe plate-bande il s'agit.
Le pro£esseur GALllRAITH.-Voici ce que je tiens it savoir ; cet objet se

trouvait-il au point Ie plus eleve contre l'horizon, sur le pont a cet endroit ?
M. CULBERT.-Cet objet se trouvait sur le point Ie plus eleve qu'il me flit

possible de voir; mais il est possible qu'il se trouvat en arrier;e de la piece la
plus elevee.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Pouvez-vous indiquer, dans le sens longitudi­
nal du pont, la position de cette Iumee qui vous est apparue? Pouvez-vous
determiner cette position sur Ie pont? pouvez-vous l'indiquer sur ce plan-ci P

M. CULBERT.-J'ignore si je serais en mesure de Ie £aire. Cette fumee est
sortie de cet endroit, et sous Ie coup de l'excitation je n'ai pas bien rernarque
I'endroit precis; tout ce que je sais, c'est que cela m'est apparu a un endroit
pres du centre.

Le pro£esseur GALBRAITH.-PreS du centre du bras d'ancrage?
M. CULllERT.-PreS du centre du bras d'ancrage.
Le pro£esseur GALllRAITH.-Avez-vous essaye de determiner 1'alignement?
M. CULllERT.-De quelle facon P
Le professeur GALBRAITH.-Plus tard ou au moment msme ?
M. CULBERT.-Plus tard, je suis descendu dans les ruines, afin de consta­

ter si je pourrais y retrouver quelque chose de brise ou autre chose de ce
[Tenre, et il m'a ete impossible d'y rien voir qui ait pu se briser it cet endroit.
Jc me suis fig-ure, pendant quelque temps, que c'etait peut-etre une etincelle
01eetrique qui aurait jailli.

Le professeur GALBRAITH.-Voici 1'arbre que vous avez montre it M. Hol­
et it moi sur le terrain (arbre marque 'B' dans la piece No 25).
M. CULllERT.-Oui.
Le pro£esseur GALllRAITH.-Pouvez-vous nous indiquer sur Ie plan, au

moyen de cet arbre, la direction dans laquelle vous avez observe cet objet qui
vous est apparu sur le pont? Pouvsz-vous nous montrer de quel cote de cet
arhre l'objet en question est apparu?

M. CULllERT.-Je ne sais reellement pas.. Cela m'a semble du cote gau­
de l'arbre. Naturellement, 1'arbre n'obstruait pas la vue, il est bien trop

Le professeur GALBRAITH.-Cet objet vous a semble apparaitre du cOte
hprUCJtle, dites-vous?

M. CULBERT.-Un peu it la gauche de 1'arbre.
Le professeur GAIJBRAITH.-Du cOte faisant face au fleuve P



98 COMMISSION ROYALE D'ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEC

7·8 EDOUAIW VII., DOCUMENT

M. CULBERT.-Oui, du cote faisant face a la r-iviera, de l'endroit dou je
me tenais.

Le professeur GALBRAlTH.-Approximativement, a quelle distance -cet
objet se trouvait-il? a dix, vingt, trente ou cinquanto pieds?

M. CULBERT.-Je ne saurais preciser la distance, car je ne puis rien affir­
mer de positif a cet egard.

Le professeur GALBRAlTH.-Qu'avez-vous fait, des que vous avez apercu
cette fumee sur Ie pont?

M. CULBERT.-Des que je vis oette Iumee sur le pont, je me misa courir;
d'abord, Ie bras d'ancrage parut se soulever quelque peu.

Le professeur GALBRAlTH.-A quel endroit?
M. CULBERT.-Il parut se soulever tout auteur du centre.
Le professeur GALBRAlTH.-Et alors?
M. CULBERT.-Je dis a mon compagnon qui etait a mes cotes: "voila Ie

pont qui s'en va", et je m/elaneai vel'S le pont.
Le professeur GALBRAlTH.-Expliquez-vous?
M. CULBERT.-Je me mis a courir vel'S le pont, oui; puis j'entendis un

grand fracas et comme une detonation.
Le professeur GALBRAlTH.-Quel est le nom de l'individu qui se trouvait

avec vous?
M. CULRERT.-Son nom, je crois, est Chase ou Rase. II est assis, la-bas.
Le professeur GALBRAlTH.-Avez-vous jete les yeux vel'S la travee de con­

sole (cantilever span) ?
M. CULBERT.-Je me rappelle parfaitement avoir vu quelqu'un courir

vel's le rivage.
Le professeur GALBRAlTH.-Avez-vous porte vos regards vel'S la travee de

console? L'avez-vous vu tomber?
M. CULBERT.-Non, je ne l'ai pas vue tomber, ni s'affaisser sur Ie sol.
Le professeur GALBRAlTH.-VOUS ne l'avez pas vue frapper l'eau?
M. CULllERT.-La travee de console, ah! oui, nous l'avons vue frapper

l'eau.
Le professeur GALBRAlTH.-VOUS l'avez vue?
M. CULBERT.-Mon regard s'arreta sur cette travee au moment meme OU

elle s'affaissa dans Ie fleuve. J'observais l'individu qui courait vel'S le rivage
et je courais moi-meme.

Le professeur GALBRAlTH.-Bref, vous croyez done que l'objet qui a attire
votre attention sur le pont avait l'apparence d'une fumee, tout pres des plates­
bandes superieures, vel'S le centre du bras d'ancrage?

M. CULBERT.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAlTH.-Reconnaissez-vous ce dessin du pont (piece

26).
M. CULBERT.-Oui, je Ie reconnais.
Le professeur GALBRAlTH.-Pourriez-vous indiquer sur ce dessin l'endroit

ou. vous avez vu ce jet de vapeur ou de fumeo P
M. CULBERT.-C'etait a peu pres ici, au centre ; je ne saurais preciser

I'endroit, mais c'etait vel'S le centre.
Le professeur GALBRAlTH.-Savez-vous s'ii existait quelque defaut dans

Ie pont, avant son ecroulement P
M. CULBERT.-Je ne sais rien, de science personnelle. J'en ai bien enten­

du parler, mais je n'ai rien vu moi-meme de defectueux . II existait quelque
chose de de£ectueux dans ce pont,-j'ignore si c'est bien Ie mot qu'il faut
appliquerici, mais notre courage etait mis it une rude epreuve, Iorsque nous
sentions la travee fleehir, quand on y deposait quelque piece de la grue rou­
Iante.

Le professeur GALBRAITH.-Et cette travee faisait ressort P
M. CULBERT.-Oh! oui,
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Le professeur GALBRAITH.-Elle Iaisait ressort P
M. CULBERT.-Oui, il me semblait qu'elle faisait ressort plus qu'il ne

fallait,
M. HOLGATE.-Avez-vous travaille a eet endroit?
M. CULBERT.-Oui.
M. HOLGATE.-Avez-vous continue a y travailler, apres avoir observe ce

fait?
M. CULBERT.-Tout le monde travaillait; no us autres ouvriers, nous tr-a

vaillons, tant qu'il reste un endroit ou il soit possible de poser le pied.
M. HOLGATE.-Avez-vous observe quelque deflexion au moment ou s'est

produit l'accident et pendant I'ecroulemerrt, soit dans la plate-banda infe­
rieure, soit dans la plate-bande superieure P Avez-vous remarque quelque
changement de forme dans l'une ou lautre de ces semelles?

M. CULBERT.-J'ai vu tomber Ie bras de console; naturellement il prit
toute espece de formes; la chute de cette masse etait accompagnee d'un bruit
sourd de detonation, puis il y a cette eleetricite.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS avez vu toutes sortes de changements,
dites-vous P

M. CULBERT.-L'eleetricite rendait confuse la vue de la plupart de ces
objets.

Le professeur GALBRAITH.-Qu'entendez-vous par cette electricite P
M. CULBERT.-Des etincelles jaillissaient des fils electriques. On peut

voir presque partout des traces bleuatres resultant de ces etincelles electriques.
II y avait beaucoup de fumee et ce fait, tout naturellement attirait I'attention,
ainsi que la projection d'etincelles.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS ne pourriez pas designer et preciser une
des semelles ou des membrures qui ait subi quelque flexion?

M. CULBERT.-Non, je ne Ie pourrais.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous fait quelque recherche a cet egard P
M. CULBERT.-Non, monsieur, pareille pensee ne m'est pas venue a l'es-

prit. Ma premiere pensee a Me de descendre en toute hate vers le fleuve, afin
de voir s'il me serait pas possible de venir en aide a quelques malheureux
blesses. Le premier objet qui frappa mon attention, c'est un bateau qui repo­
sait Ia sur Ie cote et je songeai aussitot a prendre ce bateau et a Ie mettre a.
1'eau. ~.

Le temoin est renvoye,

RICHARD CHASE est aesermente.

Le professeur GALBRAITH.-M. Chase, vous marchiez en compagnie du
dernier temoin, M. Culbert, au moment ou s'est produit I'accident?

M. CHAsE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Confirmez-vous ses allegations?
M. CHASE.-Je ne saurais dire; mes regards se portaient dans une toute

autre direction que les siens.
Le professeur GALBRAITH.-Qu'avez-vous vu P
M. CHAsE.-J'ai vu les tours s'a:ffaisser, j'ai vu la grande grue de mon­

tage basculer et du premier coup d'ooil j'ai vu la locomotive; mon regard se
sur Ie montant et je vis la locomotive incliner. C'est la premiere chose

que j'ai vue.
Le professeur GALBRAITH.-Vas regards se dirigeaient alors sur la partie

dupont partant de la maitresse pile et donnant sur Ie fleuve P
M. CHASE.-Oui, la partie du pont se projetant sur le fleuve. Je n'ai

pas regarde Ie bras d'ancrage; je ne l'ai pas vu ; il etait tombe avant que je
pusse I'apercevoir.
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Le professeur GALBRAITH.-Comment les tours sont-elles tombees P
M. CHASE.-Voici le mouvement que j'ai tout d'abord observe: Ie som­

met de la tour inclina vel'S Ia rive nord, puis soudain la partie inferieure fit
un mouvement de recul et Ia tour s'affaissa.

Le professeur GALBRAITH.-Quel a ete Ie premier mouvement que vous
ayez remarque dans les tours?

M. CHASE.-Voici Ie premier mouvement que j'ai remarque dans les
tours: le sommet s'inclina de 20 ou 30 pieds, puis tout s'ecroula.

M. HOLGATE.-Vel's Ie nord?
M. CHASE.-Oui, vel'S la rive nord.
Le professeur GALBRAITH.-Alors tout s'aflaissa subitement P
M. CHASE.-Toute la masse s'ecroula subitement.
Le professeur GALBRAITH.-Et la partie inferieure fit un mouvement de

recul?
M. CHASE.-Oui, elle fit un mouvement de recul et la tour s'a:ffaissa.
Le professeur GALBRAITH.-Les deux tours?
M. CHAsE.-Les deux tours.
Le professeur GALBRAITH.-Quel genre de mouvement etait-ce, et voici ce

que j'entends: etait-cs un mouvement lent, tout d'abord, puis ce mouvement
s' est-il accelere subitement, au bien la chute s' est-elle offectuee graduellement P

M. CHAsE.-Le mouvement a ete tres lent tout d'abord, puis les tours se
sont affa.issees tout d'une piece .. Je n'ai guere eu le temps d'observer le bras
de console; apres sa chute, je ne l'ai pas vu, mais la grande grue l 'a suivi
dans sa chute.

Le professeur GALBRAITH.-Le bras de console a-toil paru se replier sur
lui-memo ou a-toil conserve toute sa longueur?

M. CHASE.-D'apres ce que j'ai pu voir, il a conserve toute sa longueur,
en frappant l'eau.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous vu I'extremite exterieure toucher
l'eau ?

M. CHAsE.-Non pas I'extremite exterieure, elle etait dans le fleuve avant
que je l'eusse apercue, je n'ai vu que Ie sammet de la grue.

Le professeur GALBRAITH.-Si I'extremite exterieure etait dans l'eau,
avant que vous l'ayez apercue, comment avez-vous vu la partie superieure du
pont s'aflaisser lentement?

M. CHAsE.-C'est que man regard etait fixe sur les tours.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS n'observiez done pas I'extremite de

rive?
M. CHASE.-Je ne regardais pas dans cette direction. Mes regards demeu­

raient fixes sur les tours.
Le professeur GALBRAITH.-Vous n'avez done pas vu le bras de console

toucher l'eau?
M. CHAsE.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Et quand vous avez dit que le bras de cantile­

ver semblait tomber dans toute sa longueur, il s'agissait de la tour et non pas
du bras de console?

M. CHAsE.-Je n'ai pas vu I'extremite du bras de console toucher l'eau,
mais mes regards demeuraient attaches sur la pile; la semelle inferieure->

Le professeur GALBRAITH.-La semelle inferieure du bras de console­
M. CHASE.-Est demeuree droite tout le temps.
Le professeur GALBRAITH.-Et a queUe distance de Ia pile avez-vosu vu:

Is semelle in£erieure?
M. CHASE.-A Is. distance de deux panneaux, apeu pres.
Le professeur GALBRAITH.-Comment se fait-il que vous n'en ayez pas vu

davantage P
M. CHASE.-C'est que, des que j'eusse vu cela, je eommencai it courir, et
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je dus me contenter de Jeter un coup d'mil, en courant, pour ne pas me heurter
nux roches. II m'etait impossible de tenir les yeux fixes sur les pierres et sur
Ie pont en meme temps.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Combien s'est-il ecoule de temps depuis le
moment OU vous avez observe l'accident jusqua I'ecroulement du pont?

M. CHASE.-II s'est ecoule a peu pres trois minutes, du moment OU le pont
a frappe l'eau jusqu'a la disparition des remous et de tout Ie reste.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Voici ce que je veux savoir: combien de temps
l'ecroulement du pont a-toil dure P

M. CHAsE.-Il s'est affaisse, je suppose, en sept ou huit secondes.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Pendant que j'ai les yeux fixes sur cette mon-

tre, voudriez-vous me dire quand le merne laps de temps se sera ecoule P
M. CHAsE.-Il est a peu pres ecoule,
Le pro£esseur GALBRAITH.-C'est a peu pres quatre secondes.
M. CHAsE.-C'est a peu pres la duree de l'ecroulement. .Je me dirigeais

vel'S le pont, je cheminais sur Ie rivage, les mains dans mes poches et tout en
marchant, avec M. Culbert, nous nous demandions combien il y avait encore
de panneaux a mettre en place et il dit: "Non, il n'en reste plus", puis j 'en­
tendis le bruit venant du pont et m'etant tourne de ce cote, je vis la locomotive
s'elancer comme un trait vel'S I'extremite, environ un panneau.

Le professeur GALBRAITH.-Vous avez vu la locomotive parcourir quelle
distance P

M. CHAsE.-Environ un panneau, a peu pres cinquante pieds,
Le professeur GALBRAITH.-A quelle distance de la pile, la locomotive se

trouvait-elle ?
M. CHAsE.-La machine, quand je l'ai apercue, se trouvait a la distance

{l'un panneau de Ill. pile; je ne aaurais dire si elle se dirigeait au large ou vers
la rive. Elle se trouvait sur Ie bras de console, a distance d'un panneau, a
environ 50 pieds de Ill. pile.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Et a quelle distance l'avez-vous vue !!!~"van-

cer ?
M. CHAsE.-Elle parcourut encore la distance d'un panneau.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Vers le fleuve?
M. CHASE.-Vel'S Ie fleuve.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Les deux tours ont-elles paru s'affaisser

ensemble P
M. CHASE.-Je ne saurais dire. Apres avoir fixe mes regards sur la tour,

je les portai vers la base et je la vis repousser violemment les appuis. Mais
je ne saurais dire si elles se sont toutes deux affaissees sur Ie sol ensemble. A
ce moment, j'etais un peu en proie a l'excitation.

Le pro£esseur KERRY.-La tour a-t-elle frappe Ie sol avant de commencer
B prendre de graves deformations?

M. CHASE.-Je ne saurais dire.
Le professeur GALBRAITH.-La tour s'est-elle affaissee en bloc ou s'est­

elle brisee avant de tomber P
M. CHASE.-Je ne saurais dire si elle etait brisee : car, quand j'ai observe

Ill. tour pour la premiere £ois, elle etait bien d'aplomb et elle s'inclina lente­
men t,d'environ 30 pieds, puis elle repoussa ses piedestaux et elle s'affaissa
tout a coup en bas des piles.

Le professeur GALBRAITH.-Ce n'est pas Ia, je crois, ce que vous avez dit
dans votre deposition, mais voici comment j'Interprete vos paroles: pendant
I'ecroulement du pont, tout ce que votre regard a ernbrasse, e'est la distance
d'un panneau, en arriere de la maitreaae pile, jusqu'a deux ou trois panneaux
en avant de cette meme pile?
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M. CHASE.-Deux panneaux en avant de la maitresse pile, cest-a-dire sur
le bras suspendu; mais je n'ai rien observe en arriere de la pile, sur Ie bras
d'ancrage.

Le professeur GALBRAITH.-Vous avez vu, dites-voua, la tour rejeter en
arriere ses appuis ?

M. CHAsE.-J'ai vu la tour repousser ses piedestaux, mais je n'ai rien
observe en arriere de la pile, sur Ie bas d'ancrage.

Le professeur GALBRAITH.-VOB regards ne se sont portes que sur un au
deux panneaux du bras de console, au voisinage de la tour durant l'accident?

M. CHASE.-Oui monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Savez-vous, de science certaine, s'il existait

quelque defaut dans les materiaux ou dans la construction du pont?
M. CHAsE.-Je l'ignore. J'ai vu plusieurs ingenieurs et taus les conduc­

teurs sur la semelle inferieure du porte-a-faux, sur la console, disons le pre­
mier panneau dans Ie fleuve, du cote de Quebec, a partir de la tour; j'ai vu
un g-roupe d'inspecteurs et les chefs a cet endroit et je travaillais alors sur la
plaque de retombee (shoe) avec un individu du nom de Lachapelle.

Le professeur GALBRAITH.-Quelle est la nature de vas devoirs?
M. CHASE.-Je Iaisais partie de l'equipa des echafaudeurs; je travaillais

au montage des echafauds pour les les riveteurs.
lie professeur GALBRAITH.-Depuis combien de temps etiez-vous au service

de Ia Compagnie ?
1L CHAsE.-Depuis a. peu pres six mois ; il y a meme plus de six mois.

J'ai commence ma besogne, Ie 10 mai , a l'ouverture des travaux.
Le professeur GALBRAITH.-Etiez-vous a l'oeuvre dans Ia matinee, Ie jour

de I'accident P
M CHASE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Ah! vous etiez au travail, dans la matinee

du jour de I'accident ?
:M. OHASE.-Oui, monsieur.
JJe professeur GALBRAITH.-A quel endroit etiez-vous alors occupe ?
M. CHAsE.-Sur Ie montant principal, a mi-chemin sur ce montant,
Le professeur GALBRAITH.-A quelle hauteur ?
M. CHASE.-A environ 50 pieds,
M. HOLGATE.-Est-ce la cette colonne centrale?
M. CHASE.-Oui, j'etais alors occupe sur un petit montant, du cote de

la console ;les riveteurs demontaient alors un echafaudage,
M. HOLGATE.-Etiez-vous assidu a I'ouvrago sur Ie pont, ou bien preniez­

vous souvent un jour de conge?
)f. CHAsE.-Oh ! je m'absentais bien de temps a. autre, mais j'etais asses

assidu a. ma besogne sur Ie pont. Seulement Ie vent m.'empeohait. de travail­
ler de temps a. autre; Iorsqu'il ventait trop fort, il me repugnait de travailler
sur le pont.

M. HOLGATE.-Et durant la periods de temps que vous avez ete employe
Bur ce pont, vous n'avez jamais rien observe de dPfectueux dam; Ie pont?

M. CHASE.-Oui, j'ai vu quelque chose de defectueux, mais nous y avions
femedie ; le riveteur en chef et moi avions fait les reparations voulues ; nous
avions pose une fetrille de tole a. cet endroit. J'ignore en quel mois cela se
passait.

M. MOLGATE.-A quel endroit etait-ee ?
M. CHASE.-C'6t.ait sur Ie bras d'ancrage ; je ne saurais preciser l'en-

droit; c'etait le quatrieme ou Ie cinquisrne montant, a. partir de la pile.
M. CHASE.-A compter de la pile, a partir des tours.
M. HOLGATE.~A partir des tours principales, des montants du centre?
M. CHAsE.-Il y avait une rupture dans Ie fer et nous l'avons recouverte

d'tme fenille de tOle.
M. HOLGATE.-Dans quelle plaque cette rupture se trouvait-elle P
M. CHASE.-C'etait une plaque qui reliait le montant lateral et la semelle.
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M. ROLGATE.-Avait-on enleve l'ancienne plaque pour la remplacer par
la nouvelle, au s'etait-on simplement contente de reparer la plaque brisee ?

M. CHASE.-Nous l'avions recouverte d'une petite piece.
M. HOLGATE.-Etait-ce une plaque bien epaisse?
~L CHASE.-D'un demi-pouce, a peu pres.
M. HOLGATE.-A quelle date cela remonte-t-il P
M. CHASE.-Je ne saurais dire; c' etait en juin ou en juillet, et plutot au

cours de ce dernier mois.
M. HOLGATE.-Est-ce Ill. le seul defaut que vous connaissiez, de science

certains P
M. CHASE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Etiez-vous a l'uJUvre sur la colonne centrale?
M. CHASP.-Oui, monsieur, ce matin-Ia.
Le professeur KERRy.-Etiez-vous a l'reuvre au voisinage de la partie

inferieuro du montant principal?
M. CHASE.-Non, a environ 50 pieds au-dessus de la voie.
Le professeur KERRy.-Depuis combien de temps travailliez-vous au voisi­

nage au pied du montant principal?
M. CHASE.-J'y travaillais probablement la veille ;le mardi ou le mer­

eredi je t.ravailais au voisinage du sabot.
M. HOLGATE.-Vous avez entendu dire qu'une des plaques tout pres de la

rive a cet endroit, s'etait criquee (cracked) ?
M. CHAsE.-J'en ai entendu parler. Un jour, je travaillais la avec le

riveteur en chef et il m'en a parle ; a ce moment, Ie sifflet se fit entendre et je
n'ai pas remarque cette plaque.

Le professeur KERRY.-Vous ne sauriez affirmer positivement si elle
s' etait criqnee ?

~r. CHASE.-Non, il est possible que cette tole se flit criquee, vu qu'il
l'affirmait, mais je ne l'ai jamais vue.

Le professeur KERRy.-Qui vous a dit cela?
M. CHAsE.-Alexandre Ouimet.
Le professeur KERRy.-Est-ce l'individu avec lequel vous travailliez?
M. CHAsE.-Non, rnais je me trouvais la, a ce moment.
Le professeur KERRY.-Quel est le nom du riveteur en chef?
M. CHAsE.-Slim Meredith. J'ignore son prenom, tout ce que je sais

c'ost qu'il s'appelle Slim Meredith.
~f. STuART.-Il ne saurait indiquer l'endroit au. se trouve la plaque rae­

eommodee P
Le professeur GALBRAITH.-Vel'S quel montant cette plaque se trouvait­

elle ?
M. CHASE.-Je ne saurais dire si cela se trouvait au montant du qua­

triemo ou du cinquieme panneau, a partir de la tour principale, au large, du
e6te de Quebec.

Le professeur GALBRAITH.-Le quatrieme ou Ie cinquieme montant, a par-
tir de la tour principalo au large, du cote de Quebec?

M. CHASE.-Du cOte de Quebec.
Le professeur GALBRAITH.-Et sur Ie bras d'ancrage?
M. CHAsE.-Sur Ie bras d'ancrage.
Le professeur GALBRAITH.-Et sur le bras d'ancrage, c'est-a-dire du cote

de Quebec, en aval du fleuve?
M. CHAsE.-Oui, monsieur.

Le temoin est renvoye,



104 COMMISSION lWYALE D'ENQUJiJTE SUR LE PONT DE QUEBEC

H EDOUAIW VII•• DOCUMENT

JOSEPH LEFEBVRE est assermente,

Le temoin desire fairs sa deposition en franeais.

M. J. G. STUART, C. R., ayant ete assermente, fait fonction dInterprete.
Le professeur GALBRAITH.-Quelle etait votre besogne, sur Ie pont, M.

Lefebvre?
M. LEFEBVRE.-Journalier.
Le professeur GALBRAITH.-Etiez-vous it l'oeuvre sur Ie ponte, Ie Jour de

le pont :-
11. LEFERVHE..--J 'ai travaille sur Ie pont sept ou huit mois.
Lf~ professeur ;~.\LIlRAITH.-Etiez-vous it l'oeuvre sur Ie pont, le jour de

l'accident ?
M. LEFEBvRE.-Oui, ie travaillais au-dessous du pont, Ie jour de I'acci­

dent, it environ 30 pieds en amont du pont, dans la direction de Montreal, et a
environ 100 pieds de distance du bras d'ancrage. J'etais a environ 30 pieds
de distance du pont, et it 100 pieds du bras d'ancrage. J e travail.lais reelle­
ment sur la greve,

Le professeur KERRY.-A 100 pieds de la maitresse pile?
M. LEFEBvRE.-La maitresse pile est Ie point exterieur extreme; c'etait

it environ 400 ou 500 pieds de la maitresse pile.
Le professeur GALBR.UTH.-Au voisinage de la pile d'ancrage ?
M. LEFEBVRE.-A environ 100 pieds de la pile d'ancrage ?
Le professeur GALBRAITH.-Qu'avez-vous vu au moment de l'accident ?
M. LEFEBvRE.-J'entendis un grand bruit; je levai les yeux et alors je vis

Ie pont s'affaisser lentement. J e m 'eloignai de 12 a 15 pieds, et dans cet inter­
valle, le pont s'etait completement ecroule.

Le professeur GALBRAITH.-D'ou. parfait ce grand bruit que vous avez
entendu?

M. LEFEBBvRE.-Il me semblait partir du voisinage de la pile d'ancrage.
M. Roy.-Vous pourriez peut-etre indiquer l'endroit sur Ie plan ou sur

une photographic ?
Le professeur GALBRAITH.-Prenons une de nos propres pieces. Pouvez­

vous indiquer sur Ie plan la maitresse pile et Ia pile d'ancrage? (On montre au
temoin Ie plan marque piece No 35.) Le temoin indique sur Ia plan la rnai­
hesse pile, Ia pile d'ancrage, et la culee,

Le nrofesseur GALBRAITH.-Indiquez l'endroit ou vous etlez, au moment
de l'accidpnt. (Le remain indique l'endroit en question et on Ie marque de la
lettre "C". II ajoute "j'etais vis-a-vis du derrick".

Le professeur GALBRAITH.-Pourriez-vous indiquer sur Ie plan le cote du
pont dans Ia direction de Montreal et celui qui se trouve dans la direction de
Quebec. (Le temoin l'indique exactement.)

Le professeur GALBRAITH.-Quelle partie du pont avez-vous vue, pendant
Iaccident ?

M. LEFEBvRE.-Je vis la partie du pont s'etendant du troisieme panneau
au sixieme ou septieme panneau.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous observe quelque chose d'insolite au
d'etrange, durant l'accident?

M. I.JEFEBVRE.-Non, absolument rien.
J.Je professenr GALBRAITH.-Etiez-vous seul ?
M. LEFEBVRE.-Non, nous etiOI1S la un groupe de quatre au cinq per­

snnnes ; c'est plutot cinq, je crois.
Le professeur GALBRAITH.-Qu'avez-vous fait, apres l'accident, vous et

vas compagnons ?
M. LEFEBVRE.-Nous courfimes dans la direction des derricks et dans

cette course, no1.1S tournions le dos au pont.
M. HOLGATE.-Avee qui eties-vous ?
M. LEFEBVRE.-Avec quatre au cinq autres compagnons.
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1\£. HOLGATE.-Pouvez-vous les designer?
M. LEFEBvRE.-Johnson, Frank Proulx, Ferdinand Roberge, un RU8se

dont j'ignore le nom et un autre Anglais ou Americain dont le nom m'est
lDCOTIUlI.

Le temoin ajoute que lors qu'il courut dans la direction du derrick, il
rebroussa chemin immediatement et s'elanca vel'S Ie fleuve, pour prendre une
embarcation qui se trouvait la, afin de se porter au secours de ceux qui etaient
tombes dans le fleuve.

M. HOLGATE.-Votre besogne vous appelait-elle sur Ie pont meme ?
M. LEFEBvRE.-Non.
M. HOLGATE.-Vous ne connaissez done rien de science certaine, au sujet

de l'etat du pont?
M. LEFEBvRE.-J'ai bien entendu certaines rumeurs, mais personnelle­

merit je n'en sais rien; ie n'ai pas travaille sur Ie pont.
M. HOLGATE.-Pouvez-vou.s nous donner quelque renseignement positif

au sujet du pont Iui-msme ?
1\1. I,EFEBVRE.-Non, je ne saurais Ie faire,
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous vu quelque chose de defectueux,

de ~'elldroit ou vous etiez, au-dessous du pont?
M. LEFEBVRE.-Non, rien du tout.
M. HOLGATE.-Au cours de la conversation, avez-vous entendu signaler

q uelque defeetuosite ?
M.. LEFEBvRE.-Je n'ai absolument rien vu.

Le temoin est renvoye.

MICHAEL ESMOND est assermente.

~l. HOLGATE.-Quelle est Ia nature de votre occupation?
M. J·~S)WNDE.-J'etais batelier.
M. HOLGATE.-OU ?
M. ESMONDE.-Je me tenais dans mon bateau amarre au pont, afin de

pouvoir recueillir tout ce qui tomberait dans Ie fleuve.
M. HOLGATE.-Depuis quelle epoque etiez-vous la?
M. ESMONDE.-J'ai passe lit tout l'ete dernier, du 3 juillet a novembre

1906.
M. HOLGATE.-Occupe tout le temps a la meme besogne?
M. ESMONDE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Et cet ere?
M. ESMONDE.-Je me suis mis a la besogne, Ie 14 maio Quelquefois je

me tenais sur Ie rivage, avec I'equipe des ouvriers qui faisaient la manutention
du metal.

Le professeur GALBRAITH.-De mai jusqu'aujourd'hui?
M. ESMONDE.Du mois de mai jusqu'aujourd'hui.
M. HOLGATE.-Votre besogne ne vous appelait jamais sur Ie pont meme ?
M. ESMoND.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Etiez-vous en fonction, le jour de l'accident?
M. ESMOND.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous conserve un souvenir bien precis de ce que vous

avez observe dans cette circonstance?
M. ESMOND.-Oui, j 'ai parfaite souvenance de ce que j 'ai vu.
M. HOLGATE.-OU etiez-vous, au moment ou l'accident s'est produit P
M. ESMOND.-J'etais dans mon bateau amarre entre le dixierne et le

onzieme panneau du caisson.
Le professeur KERRY.-Votre bateau etait amarre au pont, M. Esmond?
M. ESMOND.-Oui, monsieur, entre le dixiems et Ie onsieme panneau,

(Le temoin indique sur le plan (piece No 25) Ia position qu'il occupait en ce
moment) .
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M. HOLGATE.-VOUS etiez al'exterieur du pont?
M. ESMOND.-Oui.
Le pro£esseur GALBRAITH.-En amont ou en ava] du courant?
M. ESMoND.-En aval du courant, au reflux.
M. HOLGATE.-Dans votre situation, a la partie ine£rieure du pont, vos

regards se portaient done vers la partie superieure P
M. ESMOND.-Oui, monsieur, mon attention etait constamment fixee sur

l'equipe d'ouvriers qui gravissaient Ie pont, sur ceux qui travaillaient a I'ex­
terieur.

M. HOLGATE.-De l'endroit ou vous etiez, pouviez-vous voir la situation
de la grande grue?

M. ESMOND.-Oui, monsieur. La grande grue se trouvait a quelques
pieds de l'endroit ou j'etais, a I'dnterieur du pont. J'ai du me deplacer quel­
que peu, de peur qu'il ne tombat quelque chose de la partie superieure.

M. HOLGATE.-OU se trouvait la grande grue?
M. ESMoND.-La grande grue se trouvait a peu a I'Interieur du dixieme

panneau-au voisinage du dixieme panneau.
M. HOLGATE.-OU se trouvait l'autre grue?
M. ESMoND.-L'autre grue se trouvait a la partie exterieure du pont,

employee au montage des pieces de fer.
M. HOLGATE.-A I'extremite du pont?
M. ESMOND.-Oui, monsieur. On l'avait avancee, J e ne saurais dire s'il

me serait possible de designer les di:fIerentes pieces metalliques par leur nom.
M. HOLGATE.-S'agit-il de la petite grue?
M. ESMOND.-Oui.
M. HOLGATE.-Avez-vous observe la position de la locomotive?
M. ESMOND.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous ignorez ou elle etait?
M. ESMONDE.-J'ignore ou elle se trouvait, II m'a semble qu'elle s'etait

avancee a I'extremite du pont. Je sais qu'elle avait avarice, mais je n'y avais
pas porte attention. II tombe toujours quelque chose du pont et je metais
eloigne quelque peu, afin de me mettre a l'abri de tout ce qui pourrait m'at­
teindre, planches, marteaux ou autres choses semblables. J'etais, je suppose,
a une centaine de pieds sous le pont, du cote de l'Est.

M. HOLGATE.-Avez-vous observe quelque chose d'insolite, ce jour-la P
M. ESMOND.-Non, monsieur, rien.
M. HOLGATE.-Apparemment tout etait comme d'habitude, en autant :

que vous l'avez pu observer?
M. ESMOND.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Les operations effectuees sur Ie pont et dent vous avez ete

temoin etaient les memes que precedemrnent P
M. ESMOND.-A mes yeux, c"etait absolument la meme chose. Naturel­

lement je passai sous Ie pont it deux ou trois reprises, et jamais je n'avais
songe que pareil accident arriverait. J e n'en pouvais croire mes yeux, quand
j'ai vu Ie pont s'ecrouler, habitue que j'etais a demeurer au voisinage.

M. HOLGATE.-Quand l'accident s'est produit, pourries-vous nous dire
comment Ie pont est tombe P

M. ESMOND.-Je suivais du regard les ouvriers travaillant Ia-haut et je
crus entendre un bruit sur la rive. Le bruit attira mall attention et lorsque
mes regards se porterent sur Ie pont, je vis que tout s'ecroulait. Si je ne me
trompe, j'ai vu la tete de la grande grue.

M. HOLGATE.-Dans quel sens la grande grue est-elle tom bee? s'est-elle
inclinee vers I'extremite de Ia travee, ou bien s'est-elle affaissee de l'Ouest vers
I'Est?

M. ESMoND.-Il m'a semble que la grue tombait tout droit vers le fleuve,
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parce que si elle eut incline vers l'Est, elle m'aurait certainement atteint et
elle serait tombee tout pres de moi; les planches au autres objets qui auraient
pu se trouver au sommet du treuil seraient tombes directement sur moi.

Le professeur GALBRAITII.-Est-ce que la locomotive a passe par I'extre­
mite du pont?

M. ESMOND.-Je ne saurais dire. J'entendis un bruit sourd sur la rive et
cela detourna mon attention c.e ce qui se passait la-haut. J e portai mes
regards vers Ie pont et je vis que tout s'ecroulait. Le pont s'est aff'aisse tout
a coup.

M. HOLGATE.-Vous avez entendu un bruit, dites-vous? Etait-ce un bruit
assez fort pour attirer votre attention?

:M:. ESMoND.-J'entendis un fracas, a proximite de l'endroit OU j'et:;tis­
je ne saurais dire a queUe distance de la pile; cela attira man attention j je
regardai Ia-haut et je vis que tout s'ecroulait.

M. HOWATE.-A quoi ce bruit ressemblait-il?
M. ESMOND.-A un eclat de foudre, a un coup de tonnerre.
M. HOWATE.-Etait-ce un grand bruit?
M. ESMOND.-Oui, un grand fracas.
M. HOLGATE.-Etait-ce comme un craquement, un bruit net et eclatant?
M. ESlIwND.-Je ne saurais dire, parce que a ce moment, j'etais un peu

excite. ,J'entendis ee bruit et je vis que tout s't:Jcroulait.
M. HOLGATE.-A ce moment, vous n'y avez probablement pas fait atten­

tion?
M. ESMOND.-Non, car apres avoir entendu ce bruit sourd, sur Ia rive,

ce grondement ressemblait a celui du tonnerre, je regardai Ia-haut et je vis
que tout s'ecroulait.

Le professeur GALBRAITH.-Le pont s'est-il a:ffaisse tout d'une piece au
bien s'est-il brise avant d'atteindre l'eau, ou bien est-il tombe en bloc?

]\f. ESMoND.-Il me semble qu'il est tombe en bloc.
Le pofesseur GALBRAITH.-N'a-t-il pas paru Se rompre, avant d'atteindre

I'eau P
JYL ESMOND.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-VOUS etiez ce qu'on appelle un sauveteur ?
:3L ESlIWND.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-On vous gardait la, comme mesure de prudence, en cas

d'aecident ?
M. ESMOND.-Si que1qu'un fut tombe dans Ie fleuve, j 'etais la pour le

repecher. .
Le professeur KERRy.-Qu'avez-vous fait, en voyant Ie pont s'eorouler ?
M. ESlIIOND.-J'avais pris d'avance mes propres dispositions. J e posse­

dais une petite bouee que je mettais habituellement en-dessous du crochet de
t6te du bateau. Je ne sais si j'ai reussi a me degager ; car quand le pont
Irappa l'eau, il deplaca un fort volume d'eau, ce qui crea un enorme remous.
en remous se dirigea tout droit vers mon embarcation et je fus tout a :fait
rl!'soriente. .Je demeurai cloue a mon banc et le bateau g-agna l'Est. La
vague suivante fut moins enorme, et quand elle eut passe. j'entendis les cla­
meurs des hommes criant au seeours et je me hatai d'aller les repecher.

M. HOLGATE.-Votre bateau etait-il attache au pont?
M. ESMOND.-Oui, mon bateau etait attache au pont, et je l'ai sans doufe

fflit plutot par habitude que par prevoyance, Quand j'entendis quelque bruit
»ur le pont, je touchai la bouee et je ne saurais dire si j'ai reussi a me degager
on si la maree deplaca Ia bouee,

Le professeur GALBRAITH.-Affirmez-vou~que votre bateau etait attache
n In bouee, au moment de l'accident ?

M. ESMOND.-!fon bateau etait attache au pont ; il y avait une ligne
purtant du pont et au bout de cette ligne j'avais place une petite bouee que
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je mettais d'habitude dans Ie bateau, sous Ie crochet de tete de I'embarcation
et au-dessus du bane traversier, de sorte que je pouvais facilement la lacher.

Le professeur KERRY.-Vous n'attachiez pas Ia bouea ; vous vos conten­
tiez de Ia mettre dans Ie bateau et elle tenait bon.

11. ESMOND.-Oui, chaque bateau est muni d'un crochet de tete et
j'avais attache a la ligne un morceau de bois a pulpe qui reposait au-dessus
du bane traversier, de sorte qu'en touchant cette bouee, elle partait. J e ne
saurais dire si ie l'ai touches ou si elle a fonctionne delle-meme,

Le temoin est renvoye,

EUGENE LAJEUNESSE est assermente.

11. HOLGATE.-Quelle est votre occupation?
M. LAJEUNEssE.-La construction des ponts.
M. HowATE.-Quel titre vous donne--t-on sur le bordereau de paye? Etes­

vous monteur ou riveteur?
M. LAJEUNESSE.-Je fais toute sotre de travaux; je suis ouvrier en ponts,

de facon generale.
M. HOLGATE.-OU etes-vous employe ? Avez-voua ete employe au pont

de Quebec?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HowATE.-Quel etait votre contremaitre P
M. LAJEuNESSE.-Meredith.
M. HOWATE.-Y a-toil ici quelques ouvriers qui travaillaient avec vous P
M. LAJEUNESSE.-Oui, mon frere.
M. HOLGATE.-Votre frere travaillait-il avec vous? Etiez-vous ensemble?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOWATE.--Au moment de l'accident, a quel endroit et.iez-voua P
M. LAJEUNESSE.-Nous etions sur la poutrelle de tablier (deck).
M. HOLGATE.-A quel endroit? vous en souvenez-vous?
M. LAJEUNESSE.-Au cinquieme panneau, au large.
M. HOLGATE.-PreS du bras d'ancrage?
M. LAJEUNESsE.-Non, sur la poutre de tablier (floor beam).
M. HOLGATE.-Etait-ce sur le bras d'ancrage ou sur le bras de console?

Etait-ce sur la travee en projection sur le fleuve ?
M. LAJEUNEssE.-Entre les deux piles, au centre.
M. HOLGATE.-VOUS pourriez peut-etre nous indiquer l'endroit sur ce

plan. (le temoin indique I'endroit sur Ie plan marque piece No 26.)
M. HOWATE.-OU etiez-vous au moment de l'accident ?
M. LAJEUNESsE.-,T'etais ici meme-s-sur la poutrelle de tablier (deck).
M. HOLGATE.-Sur Ia partie superieure du pont?
M. LAJEUNEssE.-Oui.
M. HOLGATE.-A la colonne centrale entre les panneaux 4 et 5 ?
M. LAJEUNESSE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-De quel cote du pont?
M. LAJEUNESSE.-Du cote ouest du pont.
11. HOLGATE.-Que faiaiez-vous Ia ?
M. LAJEUNEssE.-Je n'y faisais rien, a ce moment. J'attendais que

mon frere m' envoyat une boite, N ous travaillions a la partie superieure,
M. HOLGATE.-Montrez-nous l'endroit oil vous etiez oceupe ?
M. LAJEUNEssE.-Nous avons travaille ici dix minutes et la cinq minutes

a mettre 1a derniere main a cet ouvrage.
M. HowATE.-Posiez-vous des boulons ?
M. LAJEUNESSE.-Nous mettions la derniere main a Ia pose des boulons.
M HOLGATE.-Les trous au vous posiez des boulons etaient-ils vides ?
M. LAJEUNESSE.-Oui ; sur Ie montant.
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Le professeur GALBRAITH.-Quelles etaient les pieces assemblees par ces
boulons ?

M. LAJEUNEssE.-Deux entretoises sur le grand montant,
Le professeur GALBRAITH.-Connaissez-vous la semelle, a cet endroit P

Connaissez-vous la piece designee semelle No 5 ?
M. LAJEUNEssE.-Je sais qu'i1 y a une semelle eourbee.
Le professeur GALBRAITH.-Ce n'est pas ce que je demande, Connais­

sez-vous Ill, semelle du 5e panneau ?
M. LAJEUNESSE.-Non, je n'ai pas examine cette piece.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous travai'lle sur Ill, 5e semelle ?

11. LAJEUNESSE.-Non, sur les montants seulement.
M. HOLGATE.-Sur quoi vous appuyez-vous pour dire que vous avez vu

une semelle pl iee P
M. I.lAJEuNEssE.-C'est Ie lundi que j'ai vu cela. J'ai travaille a cet en-

droit. J'ai bouloune cette piece; il existait un plio
M. HOLGATE.-De quelle semelle s'agit-il ? Est-ce sur le bras de console?
M. LAJEUNESSE.--Oui.
M. HOLGATE.-Est-ce au large sur le fleuve ?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Est-ce Ie 2e panneau a partir de Ill, pile, du cote du :fI.euve,

ou sur le bras de console?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Est-ce Ie No 9 du bras de console?
M. LAJEUNEssE.-Oui.
M. HOLGATE.-Etiez-vous a l'oeuvre, au moment de l'accident arrive au

pont ?
M. LAJEUNESSE.-OUi.
11. HOLGATE.-Vas souvenirs sont-ils bien precis au sujet de quelques inci­

dents que vous auriez pu observer, au moment de I'eoroulement ?
M. LAJEUNEssE.-Non, je ne me rappello rien. J e fis un saut, at Ius

precipite dans Ie fleuve, ie ne sais rien autre chose. Je pris mon elan, quand
je vis que tout s' ecroulait et je tombai sur une longrine de tablier; la longrine
Tut precipitee dans le fleuve, et c' est Ia tout, ce que je sais.

lVI:. HOLGATE.-Quel1e est Ie premier indice que vous avez eu de l'acci­
dent ?

M. LAJEUNESSE.-Aucun indice. J'ai dit : "Tout est fini", voila tout., ..
n ai rren vu.
M. HOLGATE.-Vous avez mentionne une semelle au vous avez observe

un pli ?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Avez-vous vu autre chose?
M. LAJEUNESsE.-C'est tout ce que j'ai vu.
M. HOLGATE.-Avez-vous eM longtemps employe au pont?
M. LAJEuNEssE.-Depuis le 22 juillet, apeu pres.
M. HOLGATE.-VOUS etiez-vous passablement familiarise avec les diverses

parties du pont?
M. LAJEUNESSE.-Oui, j'allais un peu partout sur le pont.
M. HOLGATE.-C'est done tout ce que vous pouvez affirmer positivement?
M. LAJEUNESSE.-Oui, c'est tout.
M. HOLGATE.-Qu'est-ce qui a attire votre attention sur cela?
M. LAJEUNESsE.-Sur Ill, piece?
M. HOLGATE.-Oui.
M. LAJEuNEssE.-J'ai vu M. Yenser et M. Birks visiter cet endroit,

le lundi, Ie 26,-le lundi de la semaine de l'accident.
M. HOLGATE.-Etiez-vous avec eux?
M. LAJEuNEssE.-Non, je travaillais a cet endroit. Je boulonnais un

montant a cet endroit.
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M. HOLGATE.-Saviez-vous, auparavant, qu'il existait une courbure dans
cette semelle?

M. LAJEUNESsE.-Non, je ne l'ai vue que Ie lundi.
M. HOLGATE.-Lorsque vous avez vu M. Yenser et M. Birks visiter cet

endroit?
M. LAJEUNESSE.-A notre retour au pont apres le diner, nous nous arre­

tames a cet endroit, trois ou quatre compagnons, pour examiner cette piece :
j'apercus M. Worley et il me demanda ce que j'examinais. Je lui dis: "Dans
cette piece-Ia, la semelle inferieure, il y a une courbure", ~I. Worley
observa: "II en est toujours ainsi"-et Ie sifflet se fit alors entendre.

M. HOLGATE.-Etes-vous certain de l'endroit OU eta.it situee cette piece?
M. LAJEUNESSE.-Oh, bien certain.
M. HOLGATE.-Etait-ce du cote du fleuve?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Du cote de la pile?
M. LAJEUNESSE.-Oui, de la pile.
M. HOLGATE.-Au large, vers Ie fleuve?
M. LAJEUNESSE.-Oui, vers Ie neuve-c'est bien celle-ci (il l'indique).
Le professeur GALBRAITH.-Et du cote de Quebec?
M. LAJEUNEssE.-Oui, elle etait alors du cote de Quebec.
M. HOLGATE.-Veuillez nous donner la description de cette piece et nous

dire ce que vous y avez vu?
Le temoin repond en francais.
M. DAvIDsoN.-ll dit que cette courbure etait tout a fait visible.
M. STuART.-Elle s'etait infiechie du cote de Quebec et l'inflexion etait

tout a fait apparente.
Le professeur GALBRAITH.-A partir de l'axe du pont?
M. STUART.-OUi.
M. HOLGATE.-C'etait du cote Est du pont et la courbure se dirigeait vers

l'Est ?
M. STUART et M. DAVIDSON.-Vers l'Est.
M. lioLGATE.-Quel etait le diametre de ce pli ; I'avez-vous mesure ?
M. LAJEUNESSE.-Je ne l'ai pas mesure ; je vis qu'il avait deux pou-

ces; cette piece s' etait reellement inflechie, car je suis al le a la partie supe­
rieure, d'ou je pouvais voir cette piece, a la partie inferieure,

M. HOLGATE.-Avez-vous examine cette semelle ?
M. LAJEUNESSE.-Oui, j'etais sur cette piece merne. A. mon retour au

travail, je regardai de l'autre cote, pour voir s'il existait un pli et tout parais­
sait dans l'etat normal.

M. HOLGATE.-C'est du cote de Montreal.
M. LAJEUNESSE.-Oui, je vis que de l'autre cOte, il y avait un pli et je

retournai au travail.
Le professeur GALBRAITH.-De quel endroit avez-vous vu cette piece?
M. LAJEUNEssE.-De la contrefiche.
M. HOLGATE.-Etiez-vous sur Ia semelle meme ?
M. LA.JEUNESSE.-Oui, j'etais seul lao
M. HOLGATE.-Vous-meme ?
M. LAJEUNESSE.-Je suis alle sur la semelle, afin de voir Sl elle etait

pliee.
M. Roy.-Oui, il etait lao
M. DAvIDsoN.-Il travaillait la?
M. STuART.-Il n'y etait pas mais il travaillait au voisinage de cette

piece.
M. HOLGATE.-Quelle etait la condition des diagonales ?
M. LAJEUNESSE.-Je n'ai pas examine cela, je n'ai vu que la semelle

courbee, et c'est tout.
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M. HOLGATE.-Il n'y avait ni crique ni rupture; ce n'etait qu'une
flexion?

M. LAJEUNESsE.-Sur la pile ?
M. HOLGATE.-Sur la semelle ?
M. LAJEUNESSE.-Oh ! non, ce netait qu'un pl i, voila tout.
Le professeur GALBRAITH.-Les quatre membres de la semelle etaient-ils

plies?
M. LAJEUNEssE.-Oh! oui, si l'un des membres s'etait inflechi, les autres

ont du neoessairement se courber.
Le professeur GALBRAITII.-Tous dans Ie me me sens?
M. LAJEUNESSE.-Tous dans le meme sens.
Le professeur KERRy.-Est-ce sur les montants que vous Iaisiez votre tra-

vail?
M. LAJEuNEssE.-Plalt-il?
Le professeur KERRY.-Vous etiez a l'oeuvre sur Ies montants ?
M. IJA.n;uNEssE.-A ce moment.
Le professeur KERRy.-Sur les montants, durant la semaine?
M. LAJEuNEssE.-Pendant la semaine, non; dans la matinee du jour ou

est arrive l'accident, je travaillais a l'avant, nous faisions l'alesage, a ce
moment.

Le prof'esseur KERRY.-Quand avez-vous travaille sur le montant, pour Ia
derniere Iois P

M. LAJEuNEssE.-Sur le montant central?
M. DAVIDSON.-Pour la derniere fois?
M. LAJEuNEssE.-Une semaine auparavant, le samedi precedent.
Le professeur KERRy.-Etiez-vous a la partie inferieure du montant, dans

Ie sabot?
M. LAJEUNESSE.-Oui, j'etais a I'reuvte a la partie inferieure, depuis

environ 15 jours avant l'accident.
Le professeur KERRY.-Vous aviez entendu dire qu'une tole s'etait cri­

quee, it cet endroit-Ia?
M. LAJEUNESSE.-Non, nous n'avons rien vu de tel; nous avions passe

partout, sans rien apercevoir de de£ectueux.
Le professeur KERRy.-Tout etait dans I'etat normal, a cet endroit ?
M. LAJEUNESSE.-Je le suppose,
Le professeur KERRy.-Tout etait parfait?
M. LAJEUNESES.-Oui, car nous avions pose quelques boulons a cet en­

droit ; nous avions tout examine, sans trouver pareille defectuosite,
Le professeur KERRY.-Vousavez constate que cette tole n'avait rien de

defectueux ?
M. LAJEUNESSE.-Je n'ai pas vu cette tole ; nous n'avons vu ni pl i ni

rupture acet endroit ; nous n'avons rien vu de tel.
Le professeur KERRY.-Avez-vous vu cette tole vous-meme ?
M. LAJEUNEssE.-II faudrait savoir de quelle tole il s'agit, il y en a plu-

sieus a cet endroit-Ia. (II examine la photographie). a

M. HOLGATE.-(Indiquant la photographie). Dans une de ces tOles aves­
vous remarque un pli ?

M. LAJEUNESSE.-Je ne crois pas.
M. HOLGATE.-Si une de ces toles etait oriquee, il est probable que vous

I'auriez vu, de l'endroit au vous etiez ?
M. LAJEUNEssE.-S'il avait existe quelque debut dans ces toles, nous

I'aurions certainement vu, car nous etions a l'oeuvre precisement a cet
cndroit-la.

M. HOLGATE.-A-t-on affirme, qu'il y ayah des plis dans cette tole, mais
qu'Il ne s'y trouvait pas de criques?

M. LAJEUNESsE.-J'ai vu Ie pli dans la tole, mais je n'ai pas vu de
crique.
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M. HOLGATE.-Avez-vous vu le pli ?
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-VOUS l'avez vu P
M. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Mais pas de crique P
M. LAJEU:NESSE.-Oh ! non.
Le professeur KERRY.-Vous avez travaille 13. une quinzaine?
M. LAJEUNESSE.-Oui, nous avons travailla it cet endroit, une qiun-

zaine, mon frere et moi.
Le professeur KERRY.--Vous etes-vous assis sur la tole ?
M. LAJEUNESSE.-Oh ! oui.
M. HOLGATE.-Qui etait avec vous?
M. LAJEUNESsE.-Mon frere.
M. HOLGATE.-Au moment OU vous avez vu cette tole?
M. LAJEUNESsE.-Mon Irere.
M. HOLGATE.-Il etait avec vous?
M. LAJEUNESSE.-Oh! oui, je travaillais toujours avec lui; nous etions

toujours ensemble.
M. HOLGATE.-Y avait-il quelque autre personne?
M. LAJEUNESSE.-Oh! non, j 'etais seul avec lui.
M. HOLGATE.-VOUS deux seulement?
M. LAJEUNESSE.-Oh ! oui.

Le temoin est renvoye.

La Commission remet la suite de ses deliberations it demain (Ie vendredi)
a 10 heures.

CINQUIEME JOUR

Le veudredi, 13 septembre 1907.

La commission reprend ses deliberations it dix heures du matin.

.JAMES JOHNSON est assernrente

M. HOLGATE.-Etes-vous employe de la Phoenix Bridge Company?
M. JOHNSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Etiez-vous it I'ceuvre, le 29 aofit ]'
M. JOHNSON.-Oui.
M. HOLGATE.-A quel endroit etiez-voua ?
M. JOHNsoN.-Je travaillais sous Ie pont, au ehantier, ce qu'on appelle

le chantier du pont.
M. HOLGATE.-A quel titre eties-vous employe lit?
M. JOHNSoN.-J'etais condueteur de I'equipe dite "Bull gang" ; c'est

I'equipe d'ouvriers qui font la manutention du fer.
M. HOLGATE.-Sur Ie terrain ?
M. JOHNSoN.-Sur Ie terrain.
M. HOLGATE.-Votre besogne vous appelait-elle sur Ie pont?
M. JOHNSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Comment ?
M. JOHNsoN.-De diverses manieres. Je faisais differentes besognes au

chantier du pont: la pose des pieces de fer, I'cnlevement des deblais du trou
des fondations.

M. HOLGATE.-Votre besogne vous appelait-elle sur quelque partie de la
structure, sur le pont meme P
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?II. JOHNSON.-Non, je suis rarement monte sur Ie pont.
:.\1. ROLGATE.-Avez-vous jamais ete appele sur le pont par votre travail,

all meme par ouriosite ?
M. J OIINSON.-Je suis monte sur Ie pont pour voir Ie contremaitre, ou

dans quelque autre but similaire ; oui, mais ie n'ai jamais ete oblige de con­
duir ~ mon equipe sur Ie pont.

M. HOLGATE.-Il a deja etB preuve que, Ie 29 aofit, il est arrive un aCCI-
dent au pont; en avez-vous ere temoin ?

M. JOHNsoN.-Oh ! oui, j'en ai ete temoin, en partie.
M. HOLGATE.-OU. etiez-vous, lorsque l'accident est arrive?
}if. JOHNSON.-J'etais a peu pres a cet endroit-Ia.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous indiquer l'endroit sur Ie plan 26 ?
M. J OHNSoN.-J'etais a cet endroit-Ia, sur le deuxieme panneau; c'est a

peu pres a cet endroit-ci, du cote de l'Ouest,a environ 10 ou 15 pieds du bord
du pont; je u'etais pas sous Ie pont meme.

M. HOLGATE.-VOUS etiez sur le terrain?
M. JOHNSON.-Oui.
M. HOLGATE.-Au-elessous de ce panneau ?
M. JOHNSON.-Oui.
M. HOLGATE.-A l'Est au a l'Ouest du pont?
M..JOHNSON.-A l'Ouest.
M. IIoLGATE.-A dix ou quinze pieds de distance?
H. JOHNsoN.-1I se peut que je £lis.se a 15 pieds ; je n'ai jamais mesure

la distance.
M. HOLGATE.-A l'ouest du pont, au-dessous elu deuxieme panneau de la

travee d'ancrage.
M. JOHNsoN.-Par£aitement.
I~8 professeur GALBRAITH.-Etiez-vous avec J as Lefebvre?
M JOHNsoN.-Il travaillait avec moi, au memo endroit.
Le professeur KERRY.-Qu'avez-vous reellement vu ?
M. JOHNsoN.-Ce que j'ai vu, dites-vous ?
Le professeur KERRy.-Oui.
M. J OHNSON.-Je vais vous dire avec toute Ia precision possible ce que

j'ai vu ou entendu; d'abord, j'ai entendu la locomotive rouler vers lextremite
du pont.

Le professeur GALBRAITH.-OU. etait la locomotive?
M. JOHNsoN.-Je n'ai pas vu la locomotive, mais je l'ai entendue rouler

vers Ie large; j'ai entendu un fracas et il m'a semble entendre une piece de
fer tombant du wagon au un wagon qui deraillait, Mes regards se porterent
ln-haut, vers Ie troisieme panneau a partir de la pile, sur Ie bras d'ancrage.
n me sembla voir les longrines de tablier se disjoiudre. II est possible que ce
flIt une semelle au quelque autre piece que j'aie vue.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS etes-vous tourne en entendant ce bruit?
M. JOHNSoN.-J'ai porte mes regards la-haut dans cette direction-ci

(indiquant son attitude). .Je portais a Ia main un gabarit de voie Ierree. J e
vis l'ecroulement venir et irnmediatement je me mis a courir.

Le professeur GALBRAITH.-Ell ce moment, vas regards se portaient vers
Ia maitresse pile, a l'ouvrage au-dessus de Ia maitresse pile?

M. JOHIi'SON.-Oui, je portai mes regards vers Ia maitresso pile.
M. HOLGATE.-De I'endroit au vous vous teniez, est-ce que les deux lon­

g'rines du pont etaient parfaitement visibles?
M. JOHNSON.-Oui. elles etaient visibles, mais dans Ia precipitatioudu

moment je ne fis que jeter un coup d'reil rapide, je naurais pu marreter a
considerer aucun detail; je me mis a courir. II me sembla que les longrines
de pont s' etaient disjointes comme ceci (il indique ) et qu'elles tombaient late­
ralement. II me semblait que c'etait des longrines de pont, mais il est pos­
Bible que ce flit des poutres au des semelles au toute autre chose.
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M. HOLGATE.-Nous le comprenons, vous ne vous etes pas- arrete a envi­
sager ces details, a ce moment : mais avez-vous remarque quelque chose
qui ait cree une vive impression sur votre esprit ?

M. JOHNsoN.-Ce quim'a frappe, a ce moment, c'etait Ia necessite de
me soustraire au danger. C'est tout ce que je puis dire.

Le professeur KERRY.-C'est donc la le mouvement qui a attire votre
attention. la chute apparente des longrines de pont?

M. J onxsox.c--Oui, ayant jete un regard en arriere, je vis toute la char­
pente osciller, et se balancant pour ainsi dire.

Le pro£esseur GALBRAITII.-Poursuivez votre recit, a votre Iacon P
M. JOHNsoN.-Eh! bien, je me mis a courir. Je parcourus probablement

une distance de 30 ou 40 pieds, et quand mes regards se porterent de nouveau
vers le pont, il etait ent.isrement enveloppe d'un nuage de furnee et a travers
la fumee, je pouvais voir les echafaudages en bois sur la pile. J e vis s'affais­
ser ces echafaudages.

Le pro£esseur KERRY.-Dans quelle direction sont-ils tombes P
M. J onxson---Tls se sont affaisses du cote du rivage. II y avait un tel

nuage de fumee, que je pouvais a peine voir les echafaudagee de bois debout
sur la pile.

Le professeur KERRY.-Debout sur la maitresso pile?
M. JOHNsoN.-Oui.
Le professeur KERRY.-VOllS avez vu ces echafaudages se renverser?
M. JOHNsoN.-Oui.
Le professeur KERRY.-Ils sont tombes en arriera, dans la direction du

rivage?
M. JOIINSON.-Oui.
M. HOLGATE.-Pouvez-vous dire quelle est la partie du pont qui a touche

Ie sol la premiere?
M. JOHNsoN.-Je ne saurais dire; j'ai ete temoin du commencement de

I'ecroulement ; on aurait dit que la rupture se Iaisait a l'endroit OU jai vu les
longrines de pont; mais je n'ai pas attendu assez longtemps pour voir quelle
partie du pont frapperait Ie sol la premiere.

M. HOLGATE.-De quel endroit s'agit-il?
M. JOHNSON.-Je ne saurais me prononcer positivement a cet egard , vu

que mon observation s'est faite si rapidement; mais cela se trouvait environ
au troisiem« panneau, a partir de la pile.

Le professeur KERRy.-A cet endroit, M. Johnson, les longrines de pont,
si je ne me trompe, s'elevent considerablement au-desus de la semelle ?

M . .TOHNSON.-Oui.
Le professeur KERRY.-De sorte qu'il n'aurait pas dli exister de confusion

dans votre esprit entre la semelle et Ia longrine?
M. J OHNSON.-Je ne saurais rien affirmer positivement, pour le moment,

au sujet de ce que j'ai vu; mais tout cela s'est produit si rapidement: j'ai sim­
plem;ent jete un regard rapide dans cette direction, puis je me suis mis a
courrr,

Le professeur KERRY.-Mais a cet endroit, la semelle devient brusque-
ment curviligne ? .

M. JOHNSON.-Oui.
Le professeur KERRY.-La longrine est tres elevee?
M. JOHNsoN.-La longrine est a une grande hauteur au-dessus de le

semelle.
Le professeur KERRY.-Vous souvenez-voua si parmi les membres de votre

equipe douvriera occupes a la manutention du fer, il en est qui aient bien
observe l'accident?

M. JOHNSoN.-Non, ie n'en connais aucun qui m'en ait parle ; ils ne son­
geaient qu'a se soustraire au danger, a ce moment.
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Le professeur KERRY.-Ils etaient tous au voismage immediat de l'en­
droit en question?

M. J onxsox.c-Tls etaient tous avec moi, sauf un de mes employes, un
jeune garcon, qui a perdu la vie dans la catastrophe.

Le professeur GALBRAITH.-A.-t-il ete enseveli sous les ruines ?
M. JOHNsoN.-Il a ete enseveli sous les ruines, Je lui avais donne un

travail a faire la, a quelques boulons d'articulation.
Le professeur GALBRAITH.-Quelques hommes de votre equipe avaient-ils

untcrieurement travaille su Ie pont?
:M .•JOHNSON.-Je ne Ie crois pas.
LE' professeur GALBRAITH.-Et vous-meme, M. Johnson?
M. JOHNsoN.-Nui membre de mon equipe n'y avait travaille.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS ne savez rien, de science certaine, au

sujet de la condition du pont, avant son ecroulement ?
M. JOHNsoN.-Je n'en sais absolument rien ; si ie ne me trompe, cette

condition etait demeuree Ia meme.
Le professeur GALBRAITH.-Quand avez-vous visite Ie pont, avant cette

catastrophe?
M. JOHNsoN.-La derniere fois que je l'ai visite, c'est dans la matinee

memo du jour de l'ecroulement, vel'S les h uit heures a peu pres.
M. HOIBATE.-A.veZ-yous traverse Ie pont dans toute son etendue ?
M. JOHNsoN.-Oui, d'un bout a l'autre ; j'etais alle voir Ie contremaitre.
~L HOLGATE.-Avez-vous fait quelque observation personnelle, ce jour-Ia,

il quelque endroit en 'particulier ?
M. J OHNSON.-N on, je n'ai rien vu d'insolite sur le pont,mais je n'ai pas

')xamine la structure ij 'ai simplement parcouru la vo ie, sans faire aucune
attention au pont.

M. HOLGATE.-Vous n'aviez, parait-il, aucune fonction speciale a exercer
sur Ie pout merne, de sorte que vous n'avez pas examine Ies travaux ?

l\f..JoHNSoN.-Non.
M. HOLGATE.-VOUS n'etes done pas en mesure de nous donner de rensei-

~mefYlellb a cet errard ?
:1\1. JOHNSON.-Sur Ia condition du nont ?
M. HOLGATE.-De science personnelle ?
M. ,JoHNSoN.-Non, je ne sais absolument rien.

Le temoin est renvoye,

M. INGWALL HALL est assermente,

M. HOLGATE.-Etes-vous au service de la Compagnie de Ponts Phoenix?
ll. HALL.-Oui.

M. HOLGATE.-Quelles sont vos fonctions ? _
M. HALL.-Je fais tout ce qu'onexige de moi, a titre d'ouvrier de pont

on d'ouvrier en fer de construction.
M. HOLGATE.-A. quel titre figurez-vous sur le bordereau d3 paie? Etes­

vous classe parmi les monteurs ?
M. HAI,L.-Je ne saisis pas bien ce que vous entendez par Ie mot "mon­

h\llI''' ?
M. STUART.-Ije temoin est classe parmi les monteurs,
M. HOLGATE.-Depuis quand eteS-YOUS employe par la Compagnie de

Ponts Phoenix, aux travaux de ce pont?
M. HALL.-Depuis Ie 5 juillet.
M. HOLGATE.-Depuis Ie 5 juillet, 1901 ?
M. HALL.-Oui.
M. HOLGATE.-Etiez-vous a l'oeuvre. Ie 29 aofrt P
M. HALL.-Oui monsieur, [e travaillais, ce jour-lao
M. HOLGATE.-A quel endroit travailliez-vous P
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M. RALL.-Je travaillais a la partie superieure de la grue de montage.
M. ROLGATE.-OU etait-elle, cette grue de montage ?
M. RALL.-Elle etait pecisement ici. (Indiquant I'endro.t sur la piece

26.)
:M. ROLGATE.-De quelle grue s'agit-il?
M. RALL.-De la grande grue. Elle etait etablie a l 'extremite du bras

de console (cantilever). Naturellement, les travaux rr'etaient pas rendus au­
dela, a peu pres ici (indication). II fallait laisser la grande grue a cet endroit,
pour monter la petite grue a cet endroit-ci.

M. ROLGATE.-La grande grue etait donc placee sur Ie panneau No 1, du
bras de console. (cantilever arm).

11. RALL.-Oui, entre 100 panneaux No 1 et No 2, je ne saurais preciser,
far to d'avoir plus soigneusement observe la chose.

M. ROLGATE.-Mais au mieux de votre jugement, c'est ici que la grue S8

couvait placee P '
M. RALL.-Le panneau No 1,bras de console; la grue n'avait pas Me

avaneee plus loin.
Le pro£esseur GALBRAITH.-La partie anterieure de la grue se trouvait

placee vers Ie milieu du panneau No 1 ?
M. ROLGATE.-II y avait une autre grue sur le pont ?
M. RALL.-Oui.
~I. HOLGATE.-Quelle Mait Ie nom de l'autre grue ?
M. RALL.-C'est une grue de minime dimension, nous l'appelons la grue

du cantilever.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous dire ou se trouvait en meme temps

cette grue de montage ?
M. HALL.-Je ne saurais affirmer si c'etait sur le quatrieme ou sur Ie

cinquieme panneau, pour la mise en place du cinquieme panneau.
M. HOLGATE.-Sur Ie quatrieme panneau de ce qu'on appelle la travee

suspendue (suspended span) ?
M. HALL.-De la travee centrale, oui ..
M. HOLGATE.-La travee centrale, la travee suspendue.
M. STUART.-Ceci n'est pas tout a fait exact; c'etait sur Ie troisieme pan­

neau que la grue se trouvait, prete a monter Ie quatrieme panneau. C'est ce
que M. Milliken me dit.

M. HALL.-Je ne saurais me prononcer positivement sur ce point, car je
ue travaillais pas, ce matin-Ia.

M. ROLGATE.-Quoi qu'il en soit, la grue se trouvait lao Vous 11e sauriez
affirmer positivement si c'etait sur le troisieme ou sur Ie quatrieme panneau ?

M. HALL.-Non.
M. ROLGATE.-M. Milliken pourrait-il aHirmer la chose positivement ?
M. HALL.-Oui.
M. HOLGATE.-A l'epoque de l'accident, ou la locomotive se trouvait-elle?
M. HALL.-Je ne saurais dire, ie n'y ai pas fait attention.
M. HOLGATE.-Vous ne sauriez indiquer l'endroit 011 se trouvait cette lo­

comotive ?
M. RALL.-Non. Je ne saurais designer lendroit ou se trouvait cette

locomotive.
M~ ROLGATE.-Vous souvenez-vous si elle se trouvait sur le pont?
M. RALL.-Pour dire le vrai, je ne me souviens pas si la locomotive se

trouvait sur le pont, car je n'ai pas remarque la chose.
M. ROLGATE.-Que Iaisait la grande grue, au moment de l'accident?
M. RALL.-Une des volees (booms) de la grue du cote de Montreal, sou­

levait deux madriers ; ou plutot ces madriers etaient deja montes et la grue
les conduisait a leur place.

Le pro£esseur GALBRAITH.-De gros madriers?
M. RALL.-Oui, nous nous appretions a descendre les derricks sur le cha-
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riot , cest ainsi qu'on appelle Ie bati du treuil, au-dessous meme des poutres
au sommet, et les madriers en question avaient ete conduits a leur place.

11. ROLGATE.-Au moment de l'accident?
M. RALL.-Au moment de l'accident, oui.
M. ROLGATE.-OU etiezvoue sur la grue, au moment de l'accident?
11. HALL.-J'etais du cote de Quebec, sur le chariot ou Ie bati de la grue,
Le professeur GALBRAITH.-Sur la grande grue?
M. RALL.-Oui, precisement, en dessous des poutres superieures.
Le professeur KERRy.-Ce jour-Ia, on avait commence la demolition de

la grue ?
M. RALL.-Oui, monsieur.
M. ROLGATE.-Entendez-vous qu'on la demolissait.P
M. RALL.-Nous avions descendu quelques reas et quelques axes de pou-

ties, ainsi que quelques chargements de bateau de boulons.
11. ROLGATE.-Veniez-vous de commencer la demolition de la grue?
~I. RALL.-Non, nous avions commence, le vendredi matin.
Le professeur KERRY.-Vous aviez commence, Ie vendredi matin, la de­

molition de la grue ?
:M. RALL.-A descendre les caisses de poulies, l'appareil, les fleches de la

grue ; tout cela avait ete enleve.
Le professeur GALBRAITH.-Quand avait-on enleve cela?
M. RALL.-Deux semaines auparavant, nous avions travaille a cette

besogne.
Le professeur GAI_BRAI'I'H.-Au cours des deux semaines precedentes ?

M. RALL.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Et il ne restait plus que le bati de la grue de

montage?
M. RALL.-II ne restait debout que le bati de la grue et de lourdes poutres

au sommet, representant un poids de reelle importance sur la grue.
Le professeur GALBRAITH.-Quelle etait la fonction de ces pieces?
1\.1. RALL.-ElleR servaient a consolider la grue au sommet.
M. ROLGATE.-Quand on demoutait ces materiaux, j'entends les mate­

riaux faisant partie de Ia grue, les laissait-cn sur Ie pont, pres de la grue?
1\1. RALL.-On les Iaissait plus has, sur les barres auperieures du pont;

ils n'y demeuraient que quelques jours, puis nous faisions la garniture des
machines et nous enlevions les materiaux et les descend ions au fleuve sur un
bateau plat qui les conduisait vel'S l'autre rive.

Le professeur GALBRAITH.-Sur quai la grande grue reposait-elle P etait­
te sur la uartie superieuro 011 sur In partie inferieure dll pont?

1\1. RALL.-EBe reposait sur la partie inferieure , sur les semelles infe­
rieures du pont.

Le professeur KERRY.-A-t-on demoli les machines de levage mecanique P
lU. RALL.-II n'y a jarnais eu de machines au-dessus de la grue, ces

machines se trouvaient plus bas.
Le pro£esseur KERRY.-J<jlles se trouvaient sur Ie plancher, n'est-ce pas?
1\1. RALL.-Oui. elles se trouvaient sur Ie plancher.
Le professeur KERRy.-Qu'avez-vous remarque, en premier lieu, lorsque

I'accident s'est produit, M. RaIl?
1\1. RALL.-A l'endroit ou j'etais, mes regards ne pouvaient penetrer bien

loin en arr'iere de pont; car, en face de moi, il y avait une grosse poutre qui ne
me laissait qrr'une espace libre de trois pieds, Aussi nai-je rien reniarque, au
moment de l' ecraulement du pont.

Le professeur GALIlRAITH.-Sur quelle partie de la grue VOllS trou­
ViC3-vou S ?

M. RAI,L.-Du cote de Quebec.
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Le professeur GALBRAITIL-Non, j'entends it quelle hauteur vous trcu­
viez-vous sur la grue ?

M. IL~LL.-Je n'ai pas mesure la hauteur moi-meme, mais j'ai entendu
dire que c'etait a environ 400 pieds au-dessus du niveau de l'eau.

Le professeur GALRRAITH.-Sur quelle partie de Ia grue etiez-voua, sur la
partie superieure ?

M. H"U,L.-J'etais it dix pieds au-dessous du sommet.
Le professeur GAI,BRAITH.-A la partie interieure ou it la partie paste­

rieure de la grue ?
M. HALL.-A In. partie antel;ieure.
Le professeur KERRY.-Vous saviez qu'il y avait quelque chose d'anorma1,

plutot par la sensation eprouvee que parce que vous pouviez voir.
M. HALL.-Je sentis que la grue cedait et s'affaissait soudain : mes veux

se remplirent de larmes et la perception de tout ce qui m'entourait m'echap­
pa. Mon compagnon se t.rouvait a sept au huit pieds de distance. J e ne I'ai
jamais remarque ni vu, je n'ai eu absolument connaissance de rien.

Le professeur GALBRAlTH.-Quelle a ete, au debut, l'allure de 1a descente
de la grPe?

lVI. ILu,L.-Tout d'abord, au point de depart, la grue n'a pas fait grand
bruit.

Le professeur GALBRAITH.-Son allure etait-elle lente au rapide ?
M. HALI,,-Non, au point de depart, l 'allure etait assez rapide, [usqu'a

ce qu'el1e eut frappe Ie tablier du pont, et alors elle m'a paru quelque peu
ralentir sa course.

Le professeur GALBRAITH.-Voulez-vous dire jusqu'au moment au elle
frappa Ie pont?

M. HALL.-Jusqua ce qu'elle eut touche Ie pont ou jusqu'a ce que Ie pont
eut frappe l'eau, et alors l'allure se ralentit.

Le professeur GALBRAITH.-A pres que Ie pont eut frappe l'eau?
M. HALI,.-Apres avoir franpe l'eau, o'est-a-dire que sa course se ralentit,

et son allure devint moins rapide qu'auparavant.
Le professeur KERRY.-Vous etes descendu sur 1a grue , tout le temps?
M:. HALL.-Oui, j'ai garde la meme position tout le temps sur la grue.
Le professeur GALBRAr.rn.-La prrne ne s'est pas renversee ?
M. HALL.-Non, Ia grue est restee dans la meme position qu'auparavant.

Quelques jours auparavant, on l'avait attachee a.nx 8emellps su r cr ieures et
cela, par mesure de securite, afin de bien la consolider, pour descendre les pou­
ires et cela oontribua semiblement a Ia maintenir en place.

Le profeeseur GALBRAITH.-Elle occupait toute la larzeur du pont?
M. HAT,L.-Oui, elle occupait vingt pieds de chaque cote du pont.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous perdu connaissanco P
M. HALL.-Non monsieur, j'ai garde ma pleine connaissance.
Le professeur GAI,BRAITH.-Vous avez garde votre pleir e connais-ance.

jusqu'au moment ou vous etes remonte a la surface de l'eau, plus tard ?
M. RALL.-Oui, monsieur.
Le urofesseur GALBRAITH.-Lorsllue vcus etes rcmonte a Ia surface, est­

ce que tout avait disparu a cet endroit ?
M. HALL.-Tout etait disparu, sauf quelques madriers, et je ne sais com­

bien de voix appelaient au secours, et voila tout.
Le nrofosseur GALBRAITH.-Autour de vous ?
M. H.~u..-Oui, auteur de moi. 1,e fieuve etait trop houleux pour qu'il

me fiH possible de me rendre compte du nombre.
Le nrofesseur GALBRAlTH.-Vaus entendez que I'eau ebit 3!""it,ee ?
M. HAI,L.-Oui, Ie fieuve semblait onduler en lames courtss, de sorte qu'il

fallait se lever a la surface jusqu'a la poitrine, pour respirer sans hoire d'eau.
Tp nrofesseur GALJ3RAITH.-QuelJes blessuves avez-vous reQues ?
M. HALl..-raj perdu deux doigts et un troisieme a eM depouilIe de sa

chai~·.



119PROOES-VERB.4.L DES DELIBERATIONS

I'ARLEMENTAIRE No. 154 A.D. 1908.

Le nrofesseur GALBRAITH.-Vous pouviez nager sans doute ?
,\1. HALL.-Oui, je pouvois nager.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous dire dans quelle direction vous etiez

tourne, quand cet accident a eu lieu?
],1. IIuL.-J'etais tourne du cote de la rive.
M. HOLGATE.-La rive sud P
:M. HALL.-Oui, vel'S la pile: de l'eau du fieuve vel'S la pile
Le professeur GALBRAITH.-Vous rappeles-vous comment Ie pont s'est

affaisse ? S'est-il ecroule en bloc, j'entends I'extremite de console ?
M. HALL.-Je ne saurais me prononcer positivoment ; mais rien ne s'est

rompu au voisinags de la grue, car eUe est descendue trop d'aplomb, pour
cela. II m'a semble qu'elle s'inclinait comme sur un plan, vel'S la jetee ; c'est
ainsi que la chose m'est apparue.

11. HOLGATE.-Cela represents clairement votre pensee P
M. HAU,.-Oui.

M. HOLGATE.-Vous etiez-voua familiarise d'une Iacon generale avec les
travaux du pont, clans son ensemble? Etiez-vous eontinuellement employe sur
la grue?

M. HALL.-Non, j'ai pose des rivets pendant quelque temps.
M. HOLGATE.-D8puis combien de temps et.iez-vous employe a la grue,

anterieurement it l'accident?
M. HALL.-Depuis un mois, it peu pres.
M. HOLGATE.-Pour vous rendro a In grue de rnontace, il vous fallait tra­

verser le pont, 18 mat.in. Comment vous rendiez-vous Ja?
11. HALL.-A la grue?
M. HOLGATE.-Oui. 'I'raversiez-vous toute la distance a pied [usqu'a la

grue ?
M. H.UL.-Oui, je me rendais a pied au large et je gravissais Ies cor-

nisres.
M. HOLGATE.-Puis vous retourniez a l'heure du diner?
M. HALL.-Oui, je retournais a l'heure du diner.
M. HOLGATE.-Et vous reveniez a l'ouvrage, it une heure ?
M. HALL.-A midi et quarante-cinq minutes.
M. HOLGATE.-Vous retourniez a terre it six heures?
11. HALL.-Oui, it six heures.
lVI. HOLGATE.-Ainsi, pendant flue vous avez ete employe sur cette grue,

vous parcouriez Ie pont quatre fois par jour?
:M:. HALL.-Oui.
1\f. HOLGATE.-Avez-vous jamais remarque quelque chose d'insolite dans

Ia condition du pont, durant vos di:lIerentes courses, bref, quelque chose qui
nit frappe votre attention--

1\1. HALL.-Non, je n'ai rien vu mci-meme, mais j'ai bien entendu quel­
ques rumeurs au sujet de certaines conversations relativement it la semelle
inferieure. La veille au soil', un certain nombre d'employes etaient des­
cendus jusque-Ia pour examiner cetto piec«, et ils dirent: "Cctte p icce com­
mence a. se tordre sous la pression du vent."

11. HOLGATE.--Savez-vous de guelle semelle inferienro il s'agissait?
M. HALL.-C'etait du cote de Montreal. Je ne saurais preciser Ia posi-

tion de ('('tte scmel]«.
1\L HOLGATE.-Et vous ne savez rien, de science certaine?
M. HALL.-Non, je n'ai rien vu, moi-msrne.
11. HOLGYTE.-Vous n' avez pas vu cette piece?
1\f. HALL.-Non, je tenais mes renseignements de mon compagnon de

chambre, Henry Briggs, qui a perdu la vie dans le desastre.
M. HOLGATE.-Quelques-uns de ceux auxquels vcus faites allusion sont­

ils encore au service de la compagnie? Ont-ils survecu P
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M. RALL.-II y en a un qui est hospitalise avec moi, a Levis, son nom est
Alexandre Beauvais. .

M. ROLGATE.-Y en a-t-il d' autres P
M. RAI,L.-Non, to us les autres sont morts, je crois.
]\1, HQLGATE,-Ainsi c'est de Beauvais que vous tenez les renseignemenos

que vous poasedezP
M. RALL.-Oui, il m'a renseigne sur sa besogne, il m'a dit OU il travail­

lait; il posait des rivets sur la premiere section.
M. ROLGATE.-Est-ce la votre unique source d'information, voila ce que

je veux savoir P
M. RALL.-Oui.
M. ROLGATE.-Et vous ne savez rien, de science certaine P
M. RALL.-Non.
M. ROLGATE.-Et c'est la le seul fait qu'on vous ait signale P
M. RALL.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous jarnais remarque quelques oscilla­

tions verticales (springing up and down) sur Ie pont, pendant que vous et iez
occupe sur la grue de montage P

M. RALL.-Le jour de la catastrophe, pendant la moitie de 1a journee,
surtout les dernieres heures, ces secousses ont ete tres prononcees. Naturel le­
ment, nous avons descendu sur Ie pont des pieces de fer qui reposaient sur la
partie superieure et l'on se servait de la volee de la grue sur laquelle je me
trouvais pour Ie levage de ces pieces qu'on rleposait sur les wagons plats; or,
chaque fois qu'on laissait tomber le fer sur les wagons, on efit dit que le pont
pliait et s'affaissait d'un pied sous nos pas.

Le professeur GALBRAITH.-Quel pouvait etre l'intervalle, entre le garant
de palan et Ie wagon plat P

M. RAu.-II y avait it peu pres un pied.
Le professeur GAI,BRAITH.-Quelle sorte de pieces chargeait-on P
M. RALL.-Les chapes de poulies.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-ce pour la grue de montage P
M. RAI,L.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-A ce moment, chargeait-on quelques pieces

du pont sur la grue de montage P
Nf. RALL.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-A combien est.imez-vous l'oscillation ou la

secousse causes par ce chargement P
M. RALL.-Je ne pourrais preciser.
Le professeur GALBRAITH.-Je tiens it savorr si c'etait un pouce ou un

pied P
1\1. RALL.-Non, il est impossible que ce flIt d'un pied, car dans ce cas,

nons ne serious pas remoutes,
Le professeur GALBRAITH.-Je tieus a ce que vous precisiez votre pensee.
M. RALL.-Les oscillations etaient assez fortes pour qu'iJ Ht possible

de les observer et de les sentir bien distincoement et deprouver un sentiment
d'effroi; chaque fois qu'on deposait quelque piece sur le pont, nous eprouvions
ce choc.

Le professeur GALBRAITH.-Lorsque vous etiez sur cette grue de mon­
tage, avez-vous remarque quelque balancement horizontal tout aussi bien que
ce mouvement de bas en haut (up and down motion) ?

M. RALI..-Non.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-ce des oscillations verticales P L'aflh-

mez-vous P
M. RALL.-Oui.
Le professeur GAI,RRAITH.-Vous pouviez Ie constater P
M. RALL.-Oui, c'est ce que nous ressentions la-haut,



PlWCES-FEBBAL DES DELIBERA.. TIONiS 121

PARLEMENTAIRE No. 154 A.D. 1908.

Le professeur GALBRAITH.-Combien de temps avant lecroulement, ce
mouvement s' est-il produit P

M. RALL.-Oh! c'etait environ une heure ou deux avant I'ecroulement
du pont.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous remarque ces oscillations ou un
balancement similaire, quelque temps auparavant?

M. RALL.-Non, monsieur, rien d'aussi prononce, c'etait un mouvement
presque imperceptible.

Le professeur GALBRAITH.-Vous vous etes toujours senti en pleine secu­
rite sur la grue de montage, jusqua I'epoque en question, peu avant la catas­
trophe?

M. RALL.-Oui, bien que toutefois la grue parfrt peu solide ; naturelle­
ment ces petites pieecs de fer etaient assez legeres; elIes ne pesaient guere plus
d'une demi-tonne,

Le professeur GALBRAITH.-Les pieces de fer en question?
M. RALL.-Oui, les pieces qui etaient chargees sur Ie wagon.
Le professeur GALBRAITH.-Au moment en question?
M. RALL.-Oui, ces pieces ne pesaient pas une demi-tonne. On pourrait

meme affirmer que leur poids n'atteignait pas un quart de tonne.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS etiez a l'ceuvre sur la grue de montage,

lorsque les tle('he~ de grlle R' etendant a la partie exterieure ver- l' extrernite
du pont fonetionnaient, alors qu'on dechargeait des wagons sur Ie pont de
pesantes pieces de fer?

~f. R-iLL.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Et avez-vous rernarque a ce moment quel­

que mouvement qui vous parut peu assure dans la grue de montage?
M. RALL.-Non, monsieur.
M. ROLGATE.-Vous rappelez-vous si la locomotive etait avances bjen loin

sur Ie pont, ce jour-Ia, dans la matinee ou a tout autre moment avec des char­
gements de wagons de materiaux P

M. RALL.-Non, pas plus loin que l'endroit ou se trouvait la grue de
montage.

1\1. ROLGATE.-La locomotive ne depassait pas la grue de montage?
]\:1. RALL.-Elle eta it rendue a l'endroit meme oii se trouvait Ie treuil.
M. HOLGATE.-Est-ee que la locomotive ne s'etait jamais avances ulus

loin que cela, auparavant?
]\1. RALL.--C'est lit une question a Iaquelle je ne saurais apporter de

reponse, car je ne me souviens pas de la chose.
11. ROLGATE.-Vous rappelez-vous queUes pieces la locomotive transpor-

fait la et combien de wagons eUe remorquait?
:N1. RALL.-La locomotive remorquait generalement deux wagons.
]\1. ROLGATE.-Ce jour-Ia, les wagons etaient-ila charges?
]\1. RALL.-Non, ils etaient vides.
11. liOLGATE.-Il s'agit, pour Ie moment, de la matinee du jour en ques­

tion,
M. RALL.-Je n'ai pas remarque si j'uvais conduit la locomotive ou des

wagons a cet endroit, soit dans la matinee, soit dans l'apres-midi, mais ie Ie
n.\r1ae, la locomotive etai t rendue a l'endroit merne au se trouvait la grue de
montage, mais je ne saurais dire si eUe s'est avances plus loin, ce jour-Ia ; je
l1'ai nuUe souvenance d'avoir vu ou observe la chose.

M. HOLGATE.-Lorsque la machine etait a cet endroit, au cours de cette
Jonrnee, avez-vous observe, a un moment quelconque, ces oscillations verti­
('ales (vibration up and down) dans le pont?

M. RALL.-Non.
M. ROLGATE.-Ainsi, vous n'avez observe le fait que peu de temps avant

In catastrophe?
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M. RALL.-C'est lorsque j 'etais occupe a detacher les cables de la gruo
sur laquelle je travaillais.

M. ROLGATE.-Et it ce moment, la locomotive ne se trouvait pas sur I.-
pont?

M. RALL.-Non, elle ne s'y trouvait pas, si mes sauvenirs sont fideles,
M. ROLGATE.-Qui pourrait nous eclairer sur ce point?
M. RALL.-Oscar Laber ge. II est force de garder Ie lit. II a la machoiro

brisee et une blessure it la jambe.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous observe comment les colonnes cen-

trales se sont comportees durant I'ecrculement du pont?
M. RALL.-Tout m'a semble bien solide, je n'ai pas observe de rupture.
Le professeur GALBRAITH.-J'entends durant I'coroulement P
M. RALL.-Au moment meme de la catastrophe?
Le professeur GALBRAITH.-Vous ne sauriez nous renseigner?
M. RALL.-Non, je l'ignore.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS n'avez pas vu le commencement de la

rupture des grandes colonnes?
M. RALL.-Non, monsieur.

Le ternoin est renvoye.

M. D. B. HALEY est assermente.

M. ROLGATE.-Etes-vous au service de Ia Compagnie de Ponts Phcenix P
M. RALEY.-Pas pour Ie moment; on m'a congedie. Cependant, j'ai 13M

au service de Ia compagnie.
M. ROLGATE.-Quand etes-vous entre au service de la Compagnie, relati-

vement aux travaux du pont de Quebec?
M. RALEY.-Le 18 juin.
M. ROLGATE.-1907?
M. RAJ~EY.-Le 19 juin, Je suis arrive ici, Ie 18 juin, et je me SlUS mis

it l'ceuvre, Ie 19 juin , 1907.
M. ROLGATE.-QueUe etait votre besogne?
M:. RALEY.-Les ouvrages de pont, en general.
111. ROLGATE.-Quand avez-vous quitte Ie service de la Compagnie?
11. RALEY.-On m'a congedie. '
M. ROLGATE.-Quand la Compagnie vous a-t-elle renvoye de son service?
M. RALEy.-Apres la catastrophe en question.
M. ROLGATE.-A quelle date?
M. RALEY.-Le 29 aofit.
M. ROLGATE.-Vous n'avez pas travail le, depuis?
M. HALEY.-Non.
M. ROLGATE.-Mais vous etiez it I'emploi de la Compagnie, Ie 29 aout P
M. RALEy.-Oui.
IVI. ROLGATE.-A quel endroit du pont etiez-vous it l'ceuvre, Ie 29 aofit P

M. RALEY.-Sur Ia grue, sur la semelle superieure, ou j 'ai constamment
travaille.

M. HOLGATE.-OU etait-ce, dans Ie moment?
M. RALEy.-(Le temoin se reporte au plan designe comme piece No 26).

Voici precisement I' endroit ou j'etais. L'arbre de la grue etait suspendu ici
et j'etais it I'extremite de l'arbre .

M. ROLGATE.-Indiquez l'endroit ou vous etiez?
M. RALEY.-C'est le quatrieme panneau. La grue eta.it au vorsmage

du troisiema panneau, et j 'etais plus loin, sur Ie quatrieme panneau. La volee
de la grue repose sur ce panneau-ci ,et j'etais it I'extremite de la volee,

Le professeur GALBRAITH.-Sur quoi ce panneau reposait-il P
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M. HALEy.-Sur Ia semelle superieure du panneau No 3.
M. HOLGATE.-Au moment de I'accident, que faisait-on sur Ia grue de

montage et OU etiez-vous P
M. HALEY.-J'etais a I'extremite du treuil. J'avais travaille it Ia garni­

ture de Ia grue, a cet endroit-Ia. 11 y avait peu de besogne it £aire, it ce
moment, car nous attendions I'arrivee des pieces de fer. 11 y eut une demi­
heure d'accalmie et j 'executais un petit ouvrage que j'avais remis jusqu'au
moment ou j'aurais des loisirs,

M. HOLGATE.-Vous avez trava.ille sans interruption sur la grue de mon­
tage, dites-vous?

M. HALEy.-J'etais signaliste (signal man) et des qu'il se presentait
quelque chose it faire, je me mettais it la besogne it cet endroit. Comme il y
uvait un moment de repit, je m'occupais, a ce moment, a executer un petit
travail a In garniture de In grue.

M. HOLGATE.-A dater du moment ou vous avez commence a travailler !u,
le 29 juin, vous avez ete a l'ceuvre, sans chorner P

M. HALEy.-Oui, monsieur. .
M. HOLGATE.-Chaque fois que Ia temperature Ie permettait?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et toujours sur cette grue de montage?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quand Ia catastrophe est survenue, avez-vous conserve

quelques souvenirs precis de ce qui s'est passe?
M. HALEy.-Oui, monsieur, j'ai des souvenirs bien precis sur ce qui est

arrive.
M. HOLGATE.-Donnez-nous alms votre propre version sur ce quevous

avez vu ?
M. HALEY.-J'etais it lextrem ite de Ia grue de montage et tout a coup je

me vis lance a travers l' espace. ,Je compris que Ia chute des pieces de fer
lltait plus accelerea que Ia mienne et qu'elles me distancaient dans leur course

travers I'espace. J e me rappelle ensuite que j'ai plonge dans Ie fIeuve. Je
revins bientot a Ia surface, je nageai et je saisis des madriers remontes a Ia
surface auteur de moi et environ vingt minutes plus tard, j'etais repeche par
un bateau de I'autre c6te dn fIeuve, anssit6t que Ies sauveteurs reussirent a'
ej}'ectuer Ie trajet.

M. HOLGATE.-Pouviez-vous apercevoir Ie pont en arriere de vous, durant
Bon ecroulement ?

M. HALEY.-Non, monsieur, je n'ai rien vu et je n'ai entendu aucun
hrui! T'Pt!lis dans I'eau, avant que ce bruit eclatat,

Le pro£esseur GALBRAITH.-VOUS avez conserve votre pleine connaissance,
tout ce temps, jusqu'au moment oil vous etes remonte ~l Ia surface du fIeuve?

M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.,---Vous vous eires cramponne a l'arbre de Ia

grue, durant votre chute?
M. HALEY.-Je n'etais suspendu a rien du tout. La piece qui me servait

de siege se detacha et je Ius lance a travers I'espace. Le seul objet auquel je
me sois cramponne est Ie madrier que je saisis, en remontant a In surface df)
l'eau.

Le professeur GALIlRAITH.-Savez-vous si 1a chute de I'arbre de Ia grue
II eM plus rap ide que Ia v6tre ou si vous l'avez depasse, daus votre chute?

M. HALEY.-La chute de I'arbre de la grue a ete plus rapide que Ia
mienne, je m'en souviens parfaitement.

M. HOLGATE.-D'apres ce que vousconnaissez, est-ce que Ie pont s'est
II fl'aisse en bloc ou bien est-ce que Ia rupture s' est produite dans quelq ues
pieces de nature locale OU vous etiez occupe a travaiIler? Est-ce que tout Ie
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pont s'est affaisse en bloc ou bien etes-vous en mesure de nous eclairer a ce
sujet?

M. HALEy.-Voici, comment les choses m'ont paru se passer. Cette partie
du pont s'est rompue et s'est effondree, et si je n'ai pas entendu de bruit, cela
s'explique par Ie fait que le bras d'ancrage s'est affaisse plus tard.

Le professeur GALBRAITH.-Qu'entendez-vous en disant que cette partie-la
du pont s'est affaissee ?

M. HALEY.-J'entends Ie bras de console tout entier.
M. HOLGATE.-MaiB vous parcouriez le pont probablement, qurtre bis 1\,

jour?
M. JLU.EY.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-En traversant le pont, avez-vous jamais remarque quel-

que chose d'insolite?
~L HALEy.·--Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quelqu'un a-toil appele votre attention sur Ie fait?
M. HALEy.-Oui, quelqu'un m'a signale Ie fait, ptiis je suis descendu

pour examiner cet endroit.
M. HOLGATE.-Qui vous a signale la chose?
M. HALEY.-:Mon compagnon, M. Cook, qui a peri dans la catastrophe.
M. HOLGATE.-Quand on appela votre attention sur cet objet, vous l'avez

examine?
M. HALEy.-Oui, monsieur. Nous decirlames que, des que Ie siffiet se

seruit fait entendre ce soir-Ia, nous descendrions pour aUer examiner cette
piece, c'ptait Ie 28 aofrt.

~I. HOLfL\TE.-Vous a-t-on signals un au plusieurs endroits ?
M. If.H.FY --?\ otre attention a Me appele sur un seul point et nousavons

trouve plusieura autres parties defectueuses.
M. HOLGATE.-A commencer par la section que M. Cook vous a signalee,

pouvez-vous la designer avec precision?
M:. HALEy.-Oui.
M. HOLGATE.-Pouvez-vous I'Indiquer sur ce plan?
(II s'agit du plan designe comme piece No 26.)
M. JLU,EY.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Comment distinguez-vous ces differentes parties, est-ce par

les nmneros de montage?
~1. H.U.Ey.-.Te ne me SUiB P'lS familiarise avec ce numerotaze..Te navais

pas a moccuper des nurneros de montane. Je me contentais d'obeir aux ins­
tructic.ns .Je connais les noms des dif£erentes sections.

11. HOLGATE.-Designez cette section sur Ie plan. (Le t(>moin indique le
couvre-joint port.ant le l1UnH~rO 9, semelle iriferieure, bras de console. dn cOte
de Quebec.)

M. HOLGATE.-Est-ce bien cela ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLG.~TE.-Qu'avez-vous trouve ?
M. HALEY.-J'ai constate que la piece bombait (was b ilgmg) des deux

cOtes.
M. HOLGA'I'E.-Voulez-vous dire Ie couvre-joint P
11. HAJ~FY.-Au voisinage du oeuvre-joint et le couvre-joint lui-'l'e'1le.
Le professeur ft-\LDRAITH.-De quelle semelle s'agit-il ?
:l\t. H\L!<;y.--Du c6t? de Quebec.
Le professeur GALBRAITH.-Vous dites que la piece bombait ? S'agit-il du

couvre-joint ? Est-ce cela qui bombait?
M. HALEy.-Cette semeUe-ci.
Le professeur GALBRAITH.-Il s'agit de la semelle du panneau 8 ?
M. HALEy.--Oui.
Le pofesseur GALBRAITH.-Qu'est-ce qui bombait ? QueUe partie du cou­

vre-joint ?
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M. HALEY.-Toutes les ames (webs) et cette semelle-ci (chord). II y avait
quatre ames et cette semelle-ci, deux ames a I'exterieur et deux au centre, et
L rutes ces pieces exterieures se deviaient.

Le.nrcfesseur GALBRAITH.-De l'axe du pont?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le j'fofps.<eur KERRY.-Vous affirmez que les quatre ames flechissaient du

e{ltl~ de (JUfibec ?
11. liALEY.-Non, I'ame interieure flechissait du cote de Monteal et l'ame

exterieure du c()te de Quebec, preuve que ces pieces travaillaient trop a la com­
pression, qtr'ellr-s ne pouvaient resister a cette fatigue et qu'eUes cedaient,

Le professeur KERRy.-Et les ames du centre etaient relativement bibles,
n' est-ce pas ?

M. HALEy.-Non, eUes balottaient.
Le professeur KERRy.-1,es ames du centre etaient pliees comme ceci

(en indiquant)?
M. HALEY.-Precisement.
M. HOLGATE.-Ce n'est pas Ia ce que le temoin a affirme.
Le professeur KERRY.-8i j'ai bien oompris, I'ame, du cote de Quebec,

,'·tait courbee vel'S Quebec ?
M. HALEY.-C'est precisement ce que j'ai dit.
1,e professeur KERRy.-L'ame, du cote de Montreal flechissait vel'S Mont­

real ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et les deux ames du centre etaient inflechies sous

In forme d'un "8" fort allonge?
M. HALEY.-Oui, en autant qu'on peut en juger a distance. .
Le professeur KERRy-Et quelle etait l'apparence des croisillons (lacing) ?
M. HALEy.-1,es croisillons etaient aplatis a un certain endroit et retrous-

Si;S it un autre endroit. Quelques croisiUons flechissaient lateralement et se
tordaient.

Le professeur KERRy.-1,es croisillons etaient plies de differentes manic­
!'ps?

l\f. HALEy.-Oui, monsieur, dans l'espace entre Ies rivets. D'une arne it
I'autre, un croisillon etait aplati, tandis que l'autre etait retrousse et plusieurs
uroisillons teaient plies.

Le professeur GALBRAITH.-Sur queUe distance Ie long de la semelle No 8
nvez-vous vu les croisiUons dans cette condition?

M. HALEy.-A 1'endroit en question, environ quatre pieds.
1,e professeur GAIJBRAITH.-Cela comprenait tout ce panneau de croisil­

lons-environ un panneau de croisillons?
M. HALEY.-OUi.
Le professenr GALBRAITH.-VOUS n'avez pas vu d'autres carres de croisil-

Ions qui fussent courbes P
M. HALEy.-Non, pas dans cette section--
M. HOLGATE.-A queUe heure et quel jour, cet examen s'est-il effectue ?
M. HALEY.-A six heures et quart, Ie 28 aofrt.
Le professeur GALBRAITH.-Il s'agit sans doute des croisiUons de la

semelle No 8?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Au voisinage du couvre-joint et du joint P
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-En avez-vous fait l'inspection, plus tard? Etes-vous

revenu a cet endroit?
M. HALEY.-Je ne l'ai plus revu ,
Le professeur KERRy.-Quand M. Cook a-t-il visite cette semelle pour Ia

premiere fois P
M. HALEY.-!f. Cook 1'a vue en meme temps que moi.
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Le professeur KERRY.-Vous a-t-il montre la piece? L'avait-il vue aupa­
ravant?

M. HALEY.-On lui en avait parle, anterieurement,
Le pro£esseur KERRy.-De qui tenait-il ce renseignement?
M. HALEy.-De M. Britton.
Le pro£esseur KERRY.-M. Britton vit-il encore?
M. DAVIDSON.-Oui, il est ici.
Le professeur KERRY.-Vous dites que les ames des semelles etaient cour­

bees pres du oeuvre-joint (cover-plate) de la 8e semelle et vous ajoutez qu'il
existait une courbure au joint. Qu'y avait-il au joint?

M. HALEy.-L'assemblage indiquait que les lames de toles verticales for­
mant les ames ne s'etaient jamais appliquees exactement comme e11es auraient
du Ie £aire. E11es etaient voi lees (warped) a. cote du couvre-joint auquel elles
avaient ete rivees.

Le professeur KERRY.-Ces toles bouclaient-e11es?
M. HALEY.-Au point de jonction, elles ne s'appliquaient pas Iranche­

ment,
Le professeur GALBRAI1'H.-Le ba.illernent aux joints etait plus, proncnce

dans une partie que dans l'autre. '
M. HALEY.-A la corriiere inferieure, une des tOles deviait ue % ou de

X de pouce.
Le professeur GALBRAITH.-Laieralement?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Est-ce que les plaques de recouvrement late­

rales ne se trouvaient pas vis-a-vis P
M. HALEY.-C'est precisement ce dont il s'agit.
Le professeur KERRy.-C'est-a.-dire que les deux sections se presentaient

a. peu pres de cette facon-ci P (il indique)
M. HAJJEy.-Oui, leur contact netait pas parfait.
Le professeur KERRY.-Comment les couvre-joints etaient-ils assembles,

a ce moment?
M. HALEY.-Le couvre-joint etait completement rive.
Le professeur KERRY.-Et les ames des deux pieces contigues sortaient de

l'alignement ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRy.-La plaque de recouvrement etait-elle courbee P
M. HALEy.-Oui, elle presentait une courbure, au joint meme,
Le pro£esseur KERRY.-Cette tole avait ete marteles de facon a ce qu'elle

s'appliquftt suivant un contact exact, puis on l'avait rivee?
M. HALEy.-Precisement, on l':wait assujetie et ajustee, a l'aide du

levier, jusqua ce que Ie contact fut exact, puis on l'avait rivee,
Le pro£esseur GALBRAITH.-Le couvre-joint interieur ou la plaque de

recouvrement de l'autre cote de la poutre presentait-il la meme apparence ?
M. HALEY.-II s'agit des tOles d'assemblage, des deux cotes.
Le professeur GALBRAITH.-Combien y a-t-il de toles d'assemblage dans

tout l'ensemble de la semelle?
M. HALEY.-Huit. II y a quatre ames (webs) et deux oouvie-joints

(splice plates) pour chaque arne.
Le professeur GALBRAITH.-En reponse au professeur Kerry, vous rendez

maintenant temoignage a. I'egarddo la condition du couvre-joint exterieur ?
C'est a cela que se rattachait votre deposition precedente P

M. HALEY.-II s'agissait dans cette deposition du couvre-joint tant exte­
rieur quIuterieur.

Le professeur GAJ,BRAITH.-Pour le moment, il est question de l'interieur.
Est-ce que tous les couvre-joints,-les huit tOles qui se trouvaient, a. votre
dire, dans ce jcint-la-e-ont flechi lateralement P
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M. HALEy.-Je n'ai pas examine les tales de I'Interieur. Pour cela, i l
aurait faUu se rendre it la partie inferieure et de lit examiner la partie supe­
rieure, et iln'y avait pas d'echafaudage.

Lo professeur GALBRAITH.-Les autres pieces qui les recouvraient obs­
truaien t la vue :.

M. IIALEy.-Precisement.
I.e professeur GALBRAITH.-VOUS n'avez rren observe sur les plaques de

jonction interieures P
M. HALEY.-A ce moment,
Le professeur GALBRAITH.-Affirmez-vous la chose positivement.
M. HALEy.-Oui, monsieur.
I.e professeur GALBRAITH.-Si je ne me trompe, vous avez affirme, il y a

un instant, que les couvre-joints interieurs s' etaient deplaces P Retirez-vous
cette affirmation? Vous n' avez pas de certitude it cet egard P

M. HALEy.-Si vous saisissez bien rna pensee.
Le professeur GALBRAITH.-Il existe peut-etre un malentendu entre nous,

ici, it cet egard.
M. HALEy.-I1 s'agit de Fame interieure (inside web) et de lame exte­

rieure (outside web). Il y a deux [tInes au centre. J e ne Ies ai pas examinees,
parce qu'il faut un echafaud pou Ies apercevoir, de la partie inferieure. Com­
me il rr'existait pas d'echafaud. je n'ai pas examine ces toles. Mais j'avais
meet assemblage, je l'avais remarque auparavant.

Le professeur GALBRAITH.-Et si, dans la deposition precedente, on a
note quelque observation se rattachant aux couvre-joints des ames inferieures,
vous retirez ces affirmations, n'e.st-ce pas? Vous n'avez rien a dire it cet
6gard ?

M. HALEY.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-C'est la precisement le point que je veux elu­

cider.
Le professeur KERRY.-Reveu:1nt au fait que los arnE'S et Ies derx mem­

bros du chaque cote du couvre-joint etaient hors d'alignement, pouvez-vous
nons dire si eette dPviation existait. q uand la piece a ete mise en position? Et
dans l'affirmative, depuis combien de temps?

lI. HALEY.-I.e 8 aout, je suis descendu dans cette partie du pont. J e
n\;tais pas ici, Iorsqu 'on rnonta cette piece. De cette semelle inferieure (bot­
tom chord), je suis descendu jnsqu'an sabot (shoe), et j'ai observe qu'il s'etait
produit un changement sensible, du 8 au 28 aofrt.

Le professeur KERRY.-I.e 8 aout. vous n'aviez pas observe de deviation
dans cette ruembrure ou dans ce joint-la ?

M. HALEY.-Je reponds affirmativement : decidement, oui. J'ai observe
nile rlifference fort sensible.

Le professeur KERRy.-Mais Ie 8 aout, tout vous semblait normal?
Le professeur KERRy.-Non, au onntraire.
Le professeur KERRy.-Qu'est-ce qui vous paraissait defectueux, Ie 8

iHnlt ?
M. HALEY.-I.es tales reposaient sur un echafaud. On s'appretait ales

river. On essayait de les ruettre en position pour les river; il y avait quatre
qirins a la disposition des monteurs et ils cherchaient a faire l'assemblage de
ens ftrues (webs) et ales mettre en aussi parfait contact que possible, afin
I!'effectuer la rivure.

Le professeur GALBRAITII.-Vous entendez par Ia, faire le raccordement,
dans Ie sens lateral?

M. HALEy.-C'etait le 8 aofit, et je n'ai pas visite de nouveau cet endroit,
avant, Ie 28 aofit. Alors tout avait ere rive.

Le professeur KERRY.-Est-ce que toutes les nervures interieures ne s'ajus­
i nicnt pas franchement?

M. HALEY.-Oui.



128 COMMISSION ROYALE D' ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEC

7~8 EDOUAQD VII., DOCUMENT

Le professeur KERRY.-Ces nervures etaient toutes decouvertes Iorsque
vous avez visite cet endroit P

M. HALEy.-Oui monsieur.
Le professeur KERRY.-Est-ce que chaque arne, d'un cote du joint, se troll

vait vis-a-vis de l'iime correspondante, de l'autre cote du joint P .
M. HALEY.-Non, elle n'avait pas tout-a-fait dopasse l'ame correspon

dante, mais ces ames se dejetaient d'un demi-pouce, a peu pres P
Le professeur KERRY.-En eta.it-i] ainsi de toutes ces ames? Ainsi, voici

les deux ames, du cote de Quebec; disons que l'une delle devil' d'environ un
demi-pouce dans la direction de Quebec. Vient ensuite l'ame du centre: celle­
la se dejetait-elle aussi d'un demi-pouce, vel'S Quebec?

M. HALEY.-Pas necesss irement, Voici ce que j'ai observe: dans un cer­
tain endroit, deux ames se dirigeaient dans un sens et ailleurs, deux ames so
dirigeaient, chacune dans un sens oppose.

Le professeur KERRY.-Il serait peut-etre utile de demander au temoi n
de tracer un croquis indiquant la position respective de ces toles dans les deux
cas. (Le temoin trace un croquis qui est depose sous Ie titre de piece 27.)

Le professeur KERRY.--On se servait de leviers pour lee ajuster P
M. HALEY.--On se servait de crics dans l'intervalle entre ces ames pour

les rapprocher.
Le professeur KERRY.-.Je remarque que les sections A, C et D de la

semelle figurent dans Ie croquis (piece 27) comme se projetant vel'S Quebec, et
la section B de la meme semelle parait se projeter du cote de Montreal? Est­
ce bien exact?

11:. HALEY.--C'est parfaitement exact.
~L HOLGATE.--Pouvez-vous expliquer cette divergence apparente?
M. HALEY.-C'est qu'on a impose a cette semelle une trop lourde charge,

avant la rivure de la section.
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce la tout ce que vous avez a repondre a

cette question?
M. l:L>\.LEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Dans quelle condition le couvre-joint se trouvait-il?
M. HALEY.-Il n 'etait pas rive-il etait tout simplement boulonne ou en

partie boulonne sur la semelle inf'erieure.
Le professeur G.UBRAITH.-Cette plaque de recouvrement se trouvait-clle

sur la semelle No 8?
1\1". HALEY.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Elle etait rivee?
M. HALEy.-Non.
M. HOLGATE.-S'agit-il de la condition de ce couvre-joint, le 8 ou Ie 2!}

aolit ?
M. HALEY.-Le 8 aofit,
Le professeur GALBRAITH.-Comment avez-vous pu mesurer les deplace-

ments que vous mentionnez?
M. HALEY.-Avec une regle,
Le professeur KERRy.-S'agit-il d'un mesurage reel?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Est~ce Ie seul mesurage que vous ayez f. it, 1\1.

Haley P
M. HALEY.-C'est Ie seul mesurage que j'aie jamais effectue.
Le professeur KERRY.-Nous n'avons pas encore examine les projets du

pont. Quelques-unes des toles d'assemblage etaient-elles raliees a la mem­
brure, a son arrivee, ou bien ces couvre-joints ont-ils eM tous attaches aUK
deux membrures, au pont meme P

M. HALEy.-Je ne saurais dire dans quelle condition ces pieces sont
arrivees des ateliers.
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Le professeur KERRY.-A l 'epoque de votre inspection, Ie 8 aofit, quel­
ques-unes des toles de jonction etaient-elles riveea aux membres de la semelle?

!1. HALEY.-Non.
Le professeur KERRY.-Combien y en avait-il en position et comment

etaient-elles attachees P
11. HYLEY.-Elles etaient boulonnees ; les couvre-jo ints places a l'inte­

rieur ainsi que ('en:,: ,1e j'extericllJ'. IJe COllVT0_joilit 6tait au deux-t iers l.ou­
lonne a la partie exterieure. Quelques trous etaient absolument vides.

1.p professeur KE~my.-Et Ips assemblages de la partie inferiem e ?
11. HALEY .-.Je rr'ui pas remarque combien on y avait pose de boulons, a

cause de l 'obscurite qui regria.it lao
M. HOLGATE.-S'y trouvait-il quelques boulons?
:\1. l:LU.EY.-Ol1i, 011 avo it pose quelques boulous, ucet enrlroit.
Le professeur KERRY.-Les couvre-joints superieurs et inferieurs etaient-

ils en place? e
M. HALEY.-La tole de recouvrement iriferieure reposait sur l'echafaud

et la tOle superieure avait eM mise en place. .
11. HOLGATE.-C'est de lechafaud meme que vous examiniez le joint,

n'est-ce pas?
:M:. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-La plaque de recouvrement superieure etait-elle boulon­

nee?
M. HALEY.-Je ne saurais dire la condition OU se trouvait Ia plaque supe­

rieure. J e su is descendu dans Ia partie inferieure et couche sur le dos, j'ai
mesure ces points et examine la partie superieure.

Le professeur GALBRAITH.-C'est de la partie inferieure que vous avez
fait ce mesurage P

M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Pourquoi n'avez-vous pas fait ce mesurage, de

In partie superieure P
M. HALEy.-On avait installe la plaque de recouvrement. 11 rrr'etait

impossible de rien voir.
Le professeur GALBRAITH.-Cette plaque etait-elle boulonnee ou rivee P
M. HAJ"EY.-Je ne saurais dire. Elle etait sans doute boulonnee,
Le professeur GALBRAITH.-Le couvre-joint inferieur netait pas en place?
M. HALEy.-Non, monsieur.
Le professeur GAI,BRAITH.-Et les couvre-joints Iateraux etaient-ils en

place?
M. HALEy.-Oui, monsieur; c'est-a-diro qu'ils n'etaient pas assembles;

j'entends qu'ils n'etaient pas completement boulonnes. Les riveteurs avaient
travaille Iii et ils s'appretaient a faire Ie serrage de ces toles et eherchaient
u Ies mettre en position.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous compte soigneueement le nombre
des toles munies de oouvre-jnints (spliced plates) ?

M. HALEy.-Non.
Le professeur GALBRAITH.-Il ne s'agit pas des boulons pour Ie moment,

mais il est question des toles elles-memes. Avez-vous soigneusement compte
Ie nombre des couvre-joints sur les cotes de la nervure?

M. HALEy.-Non.
Le professeur GALBRAITH.-Pouvez-vous preoiser avec certitude le nom­

brc de ces toles P
M. HALEy.-Je ne saurais affirmer positivement s'il y avait deux toles

tin cote exterieur ou une seule.
'Le professeur GALBRAITH.-Depuis ce moment-Ia, avez-vous nourri quel­

que doute it cet egard?
M. HALEY.-Je n'ai jamais examine attentivement II' chose.
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Le professeur GALBRAITH.-VOUS venez d'affirmer qu'il y avait huit pla­
ques dassemblage ?

J\L HALEY.-Il y avait quatre ames (webs). J'ai tenu pmr accorde qu'il
y avait huit oeuvre-joints.

Le professeur GALBRAITH.-Mais netiez-vous pas en lieu de voir ces tales?
M. HALEY.-Je Ie sais.
Le professeur GALBRAITH.-Dans votre deposition se rattachant a ces faits

que vous aviez constates vous-meme, vous avez affirme qu'il y avait huit ph­
ques munies de couvre-joints. (spliced plates) ?

M. HALEY.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Affirmez-vous toujours Ia merne c1)ose ?
M. HALEY.-Je ne saurais affirmer sous Ia foi du serment, qu'il y avait

huit plaques munies de couvre-joints, (spliced plates) puree que je ne les ai
pas comptees,

M. HOLGATE.-Et cependant vous avez mesure ces deviations avec une
regle ?

M. HALEy.-Oui, monsieur, nous etions trois compagnons a cet endroit et
nous avons tout specialement observe Ie fait. _

Le professeur KERRY.-Voudriez-vous desigoner les deux autres pers?lnnes:'
M. HALEy.-Les deux autres personnes etaienj M. Joe Ward et M. ueorge

Cook. .
La professeur KERRy.-Ont-ils taus deux ete victimes de Ia catastcphe P
M. HALEy.-Oui.
M. DAVIDSoN.-Non, M. Ward s'est noye, avant cette catastrophe.
M. HALEy.-M. Ward avait peri dans les flots, environ deux semaines

suparavant.
M. DAVIDsoN.-Se sont-ils tous deux noyes?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITIL-Pouvez-vous vous prononcer avec certitude

sur la direction de la deviation observee en aval au en amont du fleuve, et que
vous avez indiquee sur ce croquis ?

:YL ILu,EY.-Oui, monsieur.
J~e professeur GALBRAITH.-Avez-vous une certitude absolue ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Vos souvenirs sont imprecis relativement a

cette plaque de recouvrement superieure ? Vous affirmez qu'elle etait en posi­
tion ; pourriez-vons, en rafraichissant vos souvenirs, nous dire si elle etait
rivee en tout ou en partie?

M. HALEY.-Je n'ai pas attentivement observe Ia chose; j'ai saute sur
l'echafaud et de la j'ai jete un regard a la partie inferieure.

M. HOLGATE.-La deviation que vous avez observee ici etait-elle urn­
forme, d'un bout a l'autre de la semelle ?

M. HAALEY.-Non, cette deviation n'etalt pas si prononcee, a la partie
superieurc. L'obscurite regria.it dans cet enclroit, et cette courbure semblait, , .
s evanouir.

M. HOLGATE.-Si cette deviation existait a la partie superieure de Ia
semelle, aurait-il Me possible de hire boulonner ce couvre-joint ?

11£. HALEy.-A mon avis, la chose u'eut pas ete possible; pas pourune
deviation de ce genre.

M. HOLGATE.-Quelle eut ete Ia deviation possible dans la butee des lames
de tole au joint (the abutting) dans ces sections de semelles, si Ie oeuvre-joint
superieur efit ete boulonne aux deux sections de Ia semelle? Quelle variation
devrait-il exister dans .Ies trous pour provoquer une legere deviation?

M. HALEY.-La partie inferieure pourrait osciller de plus d'un demi­
pouce, sans que Ia tOle (le recouvrement deviat.

M. HOLGATE.-Quelle serait Ia variation it la partie superieure ?
M. HALEy.-Il n'y en aurait pas.
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:M:. HOLGATE.-Les conditions etaient-elles de nature a assurer parfaite­
merit la butee des lames de t61e au joint, a Ia partie superieure ?

:1\1. HALEY.-A peu pres.
:1\1. HOLGATE.-Cette variation que vous avez indiquee sur la piece 27, est­

elle la divergence maxima, a la partie inferieure ?
:M:. HALEY.-Precisement.
M. HOLGATE.-Et cette variation allait en s'evanouisaant a la partie supe-

rieure ? .
:1\1. HALEY.-C'est ee qui nous a semble. L'obscurite regnait Ia-haut et

In deY1ation semblait s'evanouir.
M. HOLGATE.-Vous pretendez quil y avait une flexion (twist) et que

I'uno ou I'autre de ces sections de semelles etait tordue ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Est-ce Ia ee que vous appelleriez un gaueh;sc'ement (a

wind) ? .
M. HALEy.-Oui, il y avait un leger p-auchissement ; au lieu rl'2ppeler la

chose gauchissement, il serait plus exact de dire que la semelle s'etait dejetee
d'un cote.

M. HOLGATE.-Si la nareil]e deviation efrt existe, n'aurait-elle pas eu lieu
dans Ie ioint suivant du No 9 ?

M. ·HALEy.-Voulez-vous dire dans le panneau suivant P
M. HOLGATE.-Oui.
M. HALEy.-Dans Ie couvre-joint ici P (II indique l'endroit).
M. HOLGATE.-Oui.
M. HALEv.-Non. A mon avis, la chose n'a pas du nceessairement se

produire. Voici le troncon du parineau. (II l 'mdique). J'ai pnrcouru la
semelJe inferieure jusqua la maitresse pileet je me suis rendu jusque de
I'autre c6te et la raison qui m'a porte a £aire cet exarnen, c'est oue je n'avais
encore jamais visits ceUe section. J e voulais seulement aller voir cet enorme
houlon d' articulation et cette 8norme plaque de rctombee (shoe) ; car je comp­
tais Rbandonner la besogn«.

Le professeur KERRY.-Est-ce que les nervures de la semelle se compo­
saient de trois pieces?

l\L HAU'A.-.Je ne saurais dire.
Le professeur KERRY.-Ces nervures portaient-elles suivant un contact

exact, ou bien avez-vous rernarque quelque flexion dans la nervure ?
1\.1. HALEA.-Elles etaient en parfait contact.
Le nrofesseur KERRy.-La nervure elle-meme etait-elIe...... ?
J\1. HALEy.-Intacte.
Le professeur KERRY.-Intaete ?
M. IIALEY.-.Je ne saurais dire s'il y avait trois ou cinq pieces. n £aut

fa ire un examen bien attentif pour preciser ]e nom bre de pieces qu'il y a,
lorsqu'elles portent suivant un contact parfait.

:1\1. HOLGATE.-Tant6t, je vous ai pose cette question-ci : quand vous a-yez
decouvert Ie joint trace dans votre croquis (piece No 27) avez-vous examine
]0 joint suivant dans 1a semelle, dans les deux sens ?

M. HALEy.-Non,monsieur, je me suis rendu directement au sabot (shoe).
C'est du 8 a011t qu'il s'agit maintenant.

M. HOLGATE.-N'avez-vous pas pense que si l'un au l'autre de ces joints
R'etait deplace, en prenant la forme que vous decrivez, vous auriez pu trouver
I'explication du fait dans Ie joint suivanb ?

M. HALEY.-Une seule raison me suffisait pour expliquer cettc deforma­
tion: 13 charge enorrne qne cette piece supportait it son extrern ite et la section
qui etait demeuree sans rivure,

M. HOLGATE.-En fait, vous n'avez pas examine les autres joints?
M. HALEY.-Non, monsieur.
M. HOLGATE-De l'endroit ou vous etiez, avez-vous observe quelque defec-
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tuosite dans l'un ou I'autre de ces joints ou tout autre joint, ou encore toute
autre piece?

M. HALEY.-Non, pas Ie 8 aout.
M. HOWATE.-Et Ie 28 aout F
M. HALEy.-Oui.
M. HOLGATE.-De ce point-ci P
M. HALEy.-Oui.
M. HOLGATE.-C'est Ie panneau No 9?
Le professcur RERRY.-;\·ous avons exuniue edte (leflexio1J (rl istort iou)

que vous avez vue, le 8 ao ut , et vous affirrnez que, ee jour-la , vo us a vez ohscrve
plusieurs chases. Voulez-vous nous dire ce que vous avez observe?

M. HALEY.-Le 28 aout, j'ai observe plusieurs choses.
Le pro£esseur RERRY.-Entre Ie 8 aout et Ie 28 aofrt, avez-vous observe

d' autres defeetuosites?
M. HALEy.-Non, monsieur.
Le pro£esseur RERRY.-Il ne s'en est pas produit d'autres?
M. HALEY.-Non, monsieur.
Le pro£esseur RERRy.-Qu'avez-vous vu, Ie 28?
M. HALEY.-J'ai observe ce point dont j'ai deja donne la description

et ie suis descendu a la partie inferieure meme ; il s'agit de ce couvre-joint
entre la semelle 10 et la semelle 9. J'ai vu les joints a la section du panneau
9 et a la section du panneau 10 du bras de console, du cote de Quebec; c'est le
oeuvre-joint a l'autre extremite de la semelle 9 deja mentionnee,

Le pro£esseur RERRY.-Dans quelle condition ces joints se trouvaient-ils P
M. HALEY.-Je me tenais debout pres du couvre-joint, au voisinage du

panneau No 9, et en jetant un regard a la partie inferieure sur le NolO, il
etait facile de voir Ie bombement, tant a la partie exterieure qu'a Ia partie
interieuro.

M. H.HEy.-Le 27 aofit, a cinq heures quarante-cinq minutes de I'apres­
midi, .il" suis de8ceIl(lu au joint, au voisinarr« du pa unenu So D du bras d," con­
sole. (lu ccH6 de Qu?hpc, et de Ii\ j'(]i jete u» l'e",1nl V(~l'R 1\1 ura.itresse pile.

Le professeur KERRy.-Poursuivez votre rccit et dites-nous ce que vous
avez vu P

M. HAU;;Y.-J'ai vu CPS bombements (bulges) dans cette semelle.
M. HOLGATE.-Vous avez vu, dites-vous, ces bombements dans la semelle

inferieure du panneau 9, ou quelque part dans le panneau 9, au voisinage du
panneau 10?

M. HALEY.-Pres du oeuvre-joint.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Quelle etait la longueur de ce bombement?
M. HALEY.-Le bombement a eet endroit etait d'environ trois pieds et

celui-ci, d'environ deux pieds.
~I. HOLGATE.-J'ai iridique laposition de ces bombements sur Ie eroquis

"27A".
Le pro£esseur KERRY.-Voudriez-vous indiquer I'etendue de ce bombement

et de cette deviation?
M. HALEy.-Je suis monte iei, j'ai examine la piece et il m'a semble que

("ptte deviatio)) Mait d'envil'OIl un TJOUCe et demi.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Il serait preferable d'ajouter le mut "appa-

remment", car vous n'avez pas mesure cette deviation?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-OU commence-t-elle?
M. HALEy.-A cote meme du couvre-joint.
M. HOWATE.-La deviation partait a peu pres de I'extremite de la pla­

que munie de couvre-joint (spliced plate) ?
M. HALEY.-Oui.
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Le professeur KERRY.-Je vois sur le croquis, M. Haley, que deux ner­
vures seulement presentaient une flexion: est-ee bien exact ?

M. HALEY.-C'est de la partie inferieure que j'ai regarde. Je n'ai pas
examine les nervures du centre.

Le professeur KERRY.-VOUS vous teniez alors sur la semelle inferieure P
M. HALEy.-Oui, precisement au-dessus du panneau 9.
Le professeur KERRY.-Poursuivez.
M. HALEY.-C'est tout ce que j'ai vu. Sur la setnel]e vis-a-vis du pan-

neau 9, du cote nord, Ie meme bombement etait visible.
Le professeur GALBRAITH.-Le panneau 9, dites-vous ?
M. HALEy.-Oui, Ie panneau 9, entre les sections 8 et 9.
Le professeur GALBRAITH.--Vous aflirmez que de l'uutre cote du pont,

vis-a-vis du panneau deja mentionrie, vous avez observe la meme deviation?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le pofesseur GALBRAITII.-OU vous teniez-vous, lorsque vous avez observe

cela?
M. HALEY.-.J'ai traverse les echelles a cet endroit et me tenant a I'extre­

mite superieure, j 'ai constate que la deviation etait bien visible, sans faire
plus ample examen.

Le professeur KERRY.-Vous vous teniez au voisinage du panneau 9, du
cote de Montreal ?

:\1. H.U.Ey.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et ces bombements se dir.geaient-ils dans le melle

sens P
M. HALEY.-Les bombements que j'ai vus etJient a la partie ext{rieure.

Ce c-ruvre-joint n'etait pas rive.
Le professeur KERRY.-Le couvre-joint, du cote de Mont-sal, n'etait pas

rive. dites-vous ?
M. HALEy.-Le couvre-joint du cote de Montreal u'etait pas rive .•
Le professeur KERRY.-Les toll'S etaient-el les en position pour la rivure P
1\1. HAT.EY.-Les toles etaient encore dans la condition oii on Ies avait

laissees dennis leur mise en place; les riveteurs etaient rendus a c-t en droit­
la, mais n'avaient pas encore commence Ie rivetage ; i's avaient fini de sus­
pendre leur echafaudage.

Le professeur KERRY.-Exi,tait-il une deviation visible a ce jint ? Les
fnnes etaient-elles devices de I'alignement ou avez-vous observe quelque de£ec­
tuosite comme dans l'autre membrure ?

M. HALEY.-Oh ! oui. Mais quant aux toll'S des ames, je ne Ies ai pas
oxaminees.

Le professeur KERRY.-Le temoin n'a con state aucune deviation a l'as­
semblage. II n'a pas fait d'examen dans ce but.

M. HALEY.-Mais j'ai vu le bombement qui etait visib'e, de la partie
super-ieure, de chaque cOte.

Le nrofesseur GALBRATTH.-Ce bombement, dans If'S deux cas, se prolon­
geait a I'exterieur, a partir de l'axe de la plate-bande P

M. HALEy.-Oui, monsieur.
I.e professeur KERRY.-Lps couvre-joints et les plaques de recouvremnet.?

(splice & cover plates).
M. HALEY.-Quant au couvre-joint de dessous, j'ignore s'iI etait lao Je

suppose qu'il y eta.it ; il n'y avait pas d'echafaud au-dessous de cette plate­
hande, et je ne suis pas descendu pour faire d'examen. ,re n'affirme rien posi­
tivement.

Le professeur G\LBRAITH.-VOUS cntendez que toutes les Wles d'assem­
hlage. les toles Iaterales (side plates) et les toll'S de recouvrement strperieures
\;taiplJt la ; mais vous n'affirmez rien au sujet de la tole de recouvrement infe­
rreure ?

M. HALEY.-Non.
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Le professeur KERRY.-C'est ce que vous avez constate par l'observation
Taite a I' exterieur, sans examen special ?

M. HAI~EY.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-V OUS vous etes contente de jeter un regard sur la

plate-ball de (chord) sans penetrer a I'Inter-ieur pour hire d'examen.
M. HALEY.-Je me suis contente de Iaire une marque, voila tout.
M. HOLGATE.-Lors de votre visite, le 28, vous rappelez-vous si la tole de

dessous etait attaches aux plates-bandes?
. .M: HALEY.-Le 28, je rr'etais nullement en mesure de voir la partie infe-

rreure.
"M. BOLGATE.-Lors de votre examen, Ie 8, cette tole etait-elle ahsente P
M. HALEY.-Il y avait, a ce moment, un echafuud a cet endroit, et la

plaque reposait sur cet echafaud.
M. IIoLGATE.-L'absence de cette plaque et la presenc., de l'{crmhud a

cet endroit vous ont permis de faire une observation minutieuse ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-L'gbsence de cette plaque etait une chose nssez remarqua­

ble, n'est..ce pas?
M. HALEy.-Oui, en e£fet.
:!vI. HOLGATE.-Lors de votre seconde visite, nest-il p8.S lecritime de penser

que votre attention se serait dirigee en premier lieu vel'S la tOle de dessous?
~1. HALEY.-Non, non.
M. HOLGATE.-.Je mentionne cette raison, parce qu'eHe se preserrte a mon

esprit; l'absence de cette tOle vous avait deja conduit a faire ces obesrva­
tions.

1YL 'HALEy.-Oni, monsieur.
M. HOLGATE.-VOUS devez savoir si cette tOle etait en position, au moment

de votre seconde vi site, ou si eHe etait absente?
1\L HALEY.-Non, pas neceSSair0Il10nt. J e le reret0, je me tennis sur Ia

partie super ieuro de Ia semelle.
M. HOLGATE.-L'echafaudage avaitete erileve et la plaque n'y reposait

plus.
M. HALEY.-Il faut vous rappeler que la plaque a quatro pieds de hau­

teur 81. qu'il est impossible de peuetrer au-dessous, a moins d'avoir nne Iigne
et je n'ai pns fait cet exaruen. J 'en avais assez. .Ie me suis dit : .Tp vais
faire uno marque a cet endroit et si la condition s'aggrave, dernain, j 'aban..
donne cptte besogne."

M. HOLC\TB.-Une marque sur ouelle piece?
1\1. H \LEY.-.J'ai exmnine t-iute Ia r:mg'8e des rivets rt sur 1e premier

rivet oui M'nLso9it. l':.Jip-nement, j'ai flit une marque a la craie. au mains M.
Cook I'a f .it, et Ie deuxierne rivet ebit presque a demi sorti ; c'est a-dire que
Ia tMe avait tellement bombs que le rivet etait a moitie sorti.

Le proft-sseur GALBRAITH.--De quelle tQ1e s'a.rit-il ?
M. H.u,EY.-Il s'agit de la tole exterieure de la semelle. II traca une

ligne ami-chemin et je dis: demain soil', je reviendrai visiter c-t emlro:t et
si cette tole a bombe davantage, je pourrai Ie savoir en examinant ces rivets.

]\f. f~TUART.-Etait-cedu cOte de Montreal?
M. HAI~EY.-Non, du cote de Quehec.
'ThL HOT,GATE.-VOUS ebitil impossible de voir si cette tole etJit en posi­

tion. ]e 28 ?
M. I'LuEY.-C'eut Me impossible.
M. HOLGATE.-II vous eut ete impossible de constater si ceHe plaque se

trouvait la., oui au non?
M. HALEY.-J'aul'ais pu le £aire, je suppose, si je m'en fftsse donne la

peine.
M. HOLGATE.-Mais vous ne l'avez pas fait?
M. HALEY.-Non.
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:hI. ROLGATE.-Savez-vous, de quelque autre faeon, si cette plaque etait la,
oui ou non P

::\f. HALEy.-Non, monsieur.
:M. ROLGATE.-Vous avez deja dit que si la tole superieure efrt ete en posi­

tion, les rivets auraient produit un rivage energique dans les sections de la
plate-banda, a la partie superieure P

]H. HALEy.-Oui, monsieur.
11. HOLGATE.-Si la tole inferieure eut ete mise en place et boulonnee ou

rivee, est-ce que l'autre portion de la semelle aurait ere ramenee au contact?
M. HALEy.-Oui, pourvu qu'eIle se hIt raccordee avec les trous, mais si

les trous s'etaient Mires de trois quarts de ponce, Ie raccordement n'aurait pas
{',U lieu.

~I. ROLGATE.-Tous les trous doivent etre aleses de facon a ce que le rae-
cordement se fa sse avec exactitude?

11. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Savez-vous si on l'a fait, oui ou non?
}1. H.U~EY.-Je ne saurais affirrner, sous Ia foi du sermen t, que cet alesage

ait en Iieu,
M. HOLGATE.-L'avez-vous pntE'ndu dire P
M. HALEy.-.Je sais que les aleso irs fonctionnaient continuellement a cet

endroit, au voisinasre de ces pieces.
AI. HOLGATE.-La tOle en question etait, done en position?
M. H.U,EY.-Je ne saurais vous dire si Ie 28, la plaque de la plate-bande

inferieure etait, oui ou non, en position. ,
]H. HOLGATE.-Puisqu'on y faisait fonctionner les alescirs P
}f. HALEY.-C'est que mon attention a ete fortement appelee sur cela.
M. HOLGATE-Puisque vous etiez convaincu qu'on £'isait fouctiunner Ies

alesnirs, a cet endroit, vous avez chI croire sans doute que Ia tole avait ete mise
ell place?

21.1. HAl,BY.-Je suis convaincu que la tole etait en place, parce que ce
point etait ent.isrernent rive.

LE' professeur KERRY.-Vous cntendea sans doute qu'il y avuit une equ.ipe
ae riveteurs qui travaillaient sur Ie pont, mais non pas au point dont il s'ag-it?

M. H.U,EY.-Non pas a ce point merne..re n'ai jamais vu personne faire
Iouctiounor un alesnir a cet erdrcit : mais je sai'. rJ11e Ies nles:-irs fmction­
na.ient a di:flerents points, ]u OiL le be80i11 s'cn faisait sent.ir.

M. HOLGATE.-V ous ne sanriez designer celui qui a mis cette tole en
place ?

J,L HALEy.-Non, monsieur, je ne puis affirmer que ce que Je SUIS de
;1:1('.lwe certaine.

Le professeur GALRR.UTI-I.--POur en revenir a la portion du panneau cor-
resp-rid.mt de I'autre cote du pont, quand l'avez-vous visitee ?

:JI. H~LEY.-I)(c> 28 aofit.
J e nrofesssur GALBRAlTH.-A queUe heure P
}f. H,\T~EY.-A six heuros moins le quart, Ia msme heure.
I e professeur G.j,LRRAlTH.-Qui etait avec vous ?
J\1. HALEy.-M. George Cook, Tom Calillan et Harry Bl'igQ,'s,
Le professaur GALRRJ.ITH.-Aypz-yoUS visite cc point, a.pres avoir com-

plete votre observation du joint que vous avez mentionna P
"!\1. HALEy.-Oui, monsieur, immediatement apres,
Le professeur GALBRAlTH.-Immedi'.ltement apres ?
11. HALEy.-Oui, monsie-ur.
IJe professeur GALBRAITH.-Combien y avait-il de emvre-joints ou de pia­

l! lIes de recouvrement attaehees a la plate-bande, a. cemoment?
M. HALEy.-.Je me suis eoritente d'examiner les deux, plaques exterieures

des plutes-bandes et eIles etaient toutes deux assemblses, mais elles n'etaient
11;;,8 parf'aitement boulonnees,
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Le professeur GALBRAITH.-La tole de couvre-joint superieure etait-elle
en position?

M. HALEY.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-elle rivee F
M. HALEy.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-elle boulonnee P
~f. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous vu la tole de couvre-joint de des­

sous ?
M. HALEy.-Non.
Le professeur GALBRAITH.-Non pas melle du cote du pont examine .J

premier lieu?
M. HALEY.-Non. monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-A quel endroit etiez-vous, Iorsque vous avez

fait l'examen de ce joint?
M. HALEy.-Au sommet de la plate-bande inferieure.
Le professeur GALBRAITH.-Y avait-il quelque objet qui obstruat Ll vue

et vous empechat d'apercevoir Ie joint correspondant, de l'autre cote du pont?
En d'autres termes, votre regard pouvait-il penetrer it un degre quelconque, a
la parte inferieura, ou du moins avez-vous essaye de le faire ?

M. HUEY.--Non, je n'ai pas tente de Ie faire.
M. HOLGATE.-Quand vous avez vu ce bombement dans Ies deux nervures

exterieures de la semeUe inferieure, dans Ie panneau 9 du pont, du cote de
Quebec, avez-vous observe l'effet que ce bombement aurait pu avoir sur les
croisillons (lacing) ?

)1. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous decrire ce que vous avez vu?
M. HALEY.-J'ai deja donne cette description. En quelques endroits, les

croisillona etaient ecrases (bent down); ailleurs, ils etaient retrousses (bent
up).

M. HOLGATE.-Le bombement que vous avez indique dans Ie croquis
"27-A", se toruvait-il precisement dans les deux nervures exterieures ?

M. HALEy.-En autant que j'ai pu le constater a distance.
M. HOLGATE.-Le bombement se dirigeait-il en sens oppose dans Ies deux

nervures ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Ainsi l'espace entre les centres de ces deux nervures serait

donc la distance primitive qui Ies separait, et en plus la totalite du bombement
de chaque cote ?

M. HALEy.-Oui.
M. HOLGATE.-Les cornieres de croisillons etaient-elles encore attachees

a la plate-bande P
~1. HALEy:-Oui. monsieur.
M. HOLGATE.-Quelques-uns des raccords (connections) s'etaient-ils

rompus ?
M. HALEy.-Non. monsieur.
M. HOLGATE.-Vous venez de dire que quelques cormeres de croisillons

(lacing anvles) s'etaient retroussees et d'autres ecrasees. Comment expliquez­
vous cela ?

Le ternoin decrit les diagonales it l'aide du plan.
M. HOLGATE.-D'apres la description que vous venez de nous donner, il

semblerait que la seule tendance serait a la traction exercee sur ces barres.•Te
ne mexplique pas comment certaines barres aient pu se courher du haut ; il
s'agit des fers-angles. Comment expliquez-vous cette flexion du haut ?

M. HALEy.-L'explication est fort simple. La description que j 'ai donnee
ne se rattachait nullement a la partie inferieure ici (il indique). J'ai parle de
cotnpr ession et lorsque cet effort de compression s' exerce, naturellement les
pieces doivent devier dans un sens ou dans l'autre.
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}I. HOLGATE.-De quoi s'agit-il, des cornieres de croisillons (lacing
angles) ?

Y. HALEy.-Oui, il s'agit des cornieres de croisillons.
M. HOJ.GATE.-Tenonil-nous '1[1, pour Ie moment, it ce bombement. Ave»

vous observe quelque chose d'anormal dans les croisilloua (lacing bars), it
l'endroit du bombement P

M. HAJ~EY.-Je n'ai pas rien vu d'anormal, sauf en arr iere du bombe­
ment.

M. HOI.GATE.-Avez-vous observe quelque deformation ou bomhement Ia
011 vous aviez remarque un changement dans la configuration des cornieres de
croisillons (angle lacing) ? .

M. HALEY.-J'en ai remarque au centre de la plate-banda. J'entends pat
18 Ie centre de la nervure exterieure (outside web) ; les ahouts superieurs et
inferieurs de la nervure exterieure Maient separes par une coruiere tres Iourde
et ce bornbement 11 's eta.it }J".s aussi prononce que dans Ie centre. Ce bombe­
ment se manifestait dans la partie inferieure au centre de Ia plate-bande.

Ie professeur GALBRAITH.-C"est de 1a nervure exterieure qu'i1 s'agit ?
M. HOLGATE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Et il y a des cornieres tant a la partie supe­

rieure qu'a la partie inferieure de 1anervure exterieure?
M. HALEY.-Oui, monsieur.
I..Je professeur GALBRAITH.-VOUS avez examine it I'ceil nu la Iigne exte­

rieure de ces oornieres, n'est-ce pas?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Il s'agit du joint entre 10 et 9 figurant dans

la piece 27-A ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Le bombement a I'exterieur , de chaque cote.

dites-vous, etait de un pouce et quart, apparemment, hors de ligne?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOWATE sugg;ere Ie remise des deliberations a. un autre jour, afin que

M. McLure puisse faire un croquis a l'usage des commissaires pour question­
ner M. Haley, dans le but d'eviter toute confusion dans sa deposition, entre
les deux croquis utilises au COllI'S de son examen.

La commission suspend ses travaux.

SEANCE DE L'APRES-MIDI-CINQUIEME JOUR

EDWARD A. HOARE, ingonieur en chef de la Compagnie du Pont de QU(~­

bee, est appele.

M. HOLGATE.-M. Hoare, nous vous avons demande de fa ire le depot de
quelques documents?

}L HOARE.-Un de ces documents contient la reponse a 1a question que
VOllS m'aviez posee sur Ie nombre de visites que i'Fli faitps au pont, au cours clu
montage. J'ai reflechi it Iu chose et j'ai ccuche ma reponse par ecrit. Ma
d~;po~ition eta.it incompleta. (Lisant ) :

En reponse a Ia question se rattachant au nomhre de visites que j 'ai faites
all pont, durant 1es travaux de montage, je coristate que je n 'ai pas note cha­
que visite, vu que quelquefois, lorsque II s travaux etaiellt pousses avec acrivit«,
rues visites avaient lieu quotidiennement. Je puis aussi affirmer positivement
'11H', sauf ]e temps consaere aux visites que ie faisais aux ateliers de 1'1 Compa­
Imip de Ponts Phoenix, a Phoenixville et a d'antres besosrnes de nature offi­
cielle, se rattachant aux affaires de 1a Compagnie du Pont de Quebec, je visi-
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tais, d'ordinaire, Ie pont trois lois la semaine, Etant en communication tele­
phonique, du bureau de Quebec et de rna residence, j'avais l'habitude de
correspondre, presque tous les jours, avec Ie personnel du bureau dupont, din
de savoir la nature des travaux 'en marche ou qu'on devait executer ce jour-Ia,
et quand il s'agissait d'echafaudages et de deplacement de Ia grue de montage,
ie demeurais generalement au bureau.

J'e puis aussiaffirmer positiveriient que, depuis le commencement des
t ravaux de la Compagnie du Pont de Quebec, je n'ai jamais pris de conge, je
me suis toujours tenu a la disposition du personnel et je ne me suis jamais
absente plus de quarante-huit heures a la fois, et cela une fois ou deux I'an.

Vous m'avez aussi demands de deposer l'historique de rna carriere profes­
sionnallc, afin de suppleer aux hcnnes de rna premiere deposition. C'est Ie
complement de ce tpllloignage. ,J'avais perdu le souvenir des d ates, il m'a falln
consulter de vieux documents pour obbenir cet expose. J'e soumets Ie document
que voici :

HfSTORIQLTE DE LA CARm~~RE DE E. A. HOARE

De 1866 a 1868 inclusivement., jai travaills df1Ils un bureau d'invenieurs
a Londres, (Angleterre,) 'et a des travaux maritimesse rattachant a Ia beso­
g'ne de ce bureau.

De 1869 a la fin de 1870, j'ai rempli Io charge d'ingenieur-adjoint sur le
chemin de fer de 'I'oronto-Grev-et-Bruce.

De 1870 a. 1872, j'ai ete ~mploye comme ingenieur ordinaire par la Com­
pagnie du chemin de fer du Great Northern, pour Ia construction du chemin
de ceinture de Glencow a Fort-Erie.

En 1873, apres Ie parachevement du chemin de fer de ceinture, j'ai ete
nomme ingenieur ordinaire sur les lignes dembraneheme-it de We'Iington­
Grev-et-Bruce, entre Ja ligneprincipale du chemin de fer Great Western et Ie
lac Huron.

De 1873 a la fin de 1883, nomme ingenieur ordinaire par la Compagnie du
Chemin de fer de la Rive Nord, sur b lig-ne entre Quebec et MOl't.real ; plus
tard, ingenieur en chef-adjoint, sous Ia direction de commissai: es nomrnes par
Ie gouvernement provincial de Quebec, pour Ie transfert et Ie parachevement
rlu chelllin de fer rle la Rive Nord, entre Quebec. Montreal. Ottawa, fuisant
aujourcl'hui partie du roseau dn Chemin de fer Canadien du Pacifique.

D:, ] SR+ i, HiK f) , inr;,,"niellr en chef 0i sl1l'intelHhnt D l'emj)]oi de H. 1.
Bermer. entr,0'pren8HI' pour cG]1 o t n 1 cti f'll flrl chemins de fer, travaux de ti'tes de
lignm, d';lteIiers et ccnduites de distribution d'eau.

De juillet 1889 a. l'automne de 1900, Tngenieur pour la Compusmie du
Chemin de fer de Quebec et eln Lac Saint-Jean et pendant a peu pres la moitie
ele cette pfl'iDcle, j 'ai ete en meme temps ingeriieur en chef du chemin de fer
du Grand Nord, entre [a jonction de la Riviere a Pierre, sur Ie chemin de fer
de Quebec au Lac S".int-Jem, et Hawkesbury (Ontario), ce dernier chemin de
fer amt h propriete de la Compagnie du chemin de fer de Quebec au Lac
Saint-Jean , .

De cette clerniere date jusqu'anjourcl'hni, j'ai de ingcnieur en chef de
Ia Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Quebec.

Endependamment des travaux de Ja Compagnie du chernin de fer et du
PO!lt de Quebee, les autres travaux comprenaient environ 27,000 pieils de
ponts, la plu]1rnt etant des ouvrages en acier, sm' piles en magollnerie, et
Hombre de fonclations en eau profonde.

"M. HOLGATE.-Vons deviez anssi deposer certains rapports d'inspecteurs ?
JH. HOARE.-Oui, je tiens a faire Ie depot d'un certain nombre de rapports

d'inspecteurs que m'a transmis dE' Phoenixville M. Ed\Htrds, inspecteul' en
eho£ a Phoenixville.
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(Trois paquets de documents sont deposes et annexes au dossier sous Ie
litre de piece No 28.)

M. HOLGATE.-En outre, M. Hoare, il nous faut le "journal quotidien"
des travaux.

M. HOARE.-Est-ce Ie livre que je vous ai montre, ce matiu? Voulez-vous
\ I ue .i'en fasse Ie depot ?

~I. HOLGATE.-Ce serait preferable, je crois. Quelle est Ia nature de ce
[ournal quotidien?

M. HOARE.-C'est un rerzistro des travaux de montage quotidiens. J'au-
ruis besoin de Ie consulter de temps a autre: pourrais-je I'obtenir ?

}\I. HOLGATE.-Il sera toujours a votre disposition.
M. HOARE.-Je n'en ai pas de copie.
~.L HOLGATE.-Qui a tenure registre ?
M. HOARE.-C'est Ie registro du bureau de Quebec. Je Ie ga1'dais d'ordi­

naire au bureau de Quebec.
M. HOI.GATE.-Et qui a tenu ce registre ?

M. HOARE.-C'est M. McLure qui tenait oe journal quotidien pour moi.
M. HOLGATE.-Ainsi c'est Ie journal quotidien de M. McLure?
M. HOARE.--Il a ete extrait de ses notes de chantier (field notes), de

sorto que je pouvais me reporter a ces notes sur taus les points en discussion.
,I e pouvais consulter ce journal quotidien au bureau de Quebec, et liOUS pou­
vions nous entendre. N ous avions coutume de tenir force conversations au
U:lephone sur ces questions. J'avais un journal quotidien au bureau et M.
McLure avait ses notes de chantier et en discut:mt une question quelconque.
liOUS avions a notre disposition des ecritures parfaitement iderrtiques. Voici
nne liste des essais que je depose sur Ie bureau. (Le temoin depose Ie docu­
mr-nt). 11s y figuernt dans l 'ordre suivant :

Rapports sur :-

1. Essais de barres a oeillets destinees a faire partie de la superstructure .
.') Essais de materiaux a Pre enixvil]e.
:1. Essais (Ie mc tcri.u.x a l 'usine Carnegie.
cL Essais physqvea et e'rimiqu-s, usine Carnegie.
I-i. R!l,]lports sur l'etat des truvaux aUX ateliers.
Ii Essais physiques et chirriiques, aux Usines Centrales a Harrisburg.
r . Fssais physiques et chimiques, au x U sine, Centulcs ~l Harrisburjr..
S Ess"is physiques ei cliimiques it Phnenixville.

Le tomoin se retire.

::\1. D. B. HALEY est rappele.

11. Ie prufesseur GALBRAITH.-Vous reconnaissez ce oroquis comme etant
plute-bande No 9 et eelui-ci comme la plate-bands No 8.

\1. HALEy.-La pile se trouve ici, n'est-ce pas ?
Le professeur GALJ3RAITH.-Relativement au hombement de, croisillons

naUiee bars) dont vous avez parlc ce matin, voudriez-vous nous I'indiquer sur
d.i;.~gTJlnille.

fLe diagramme est depose a titre de piece No 27- R).
Le professeur GALBRAITH.-Faites bien attention, c'est Ie suivant.
Le temoin indique sur Ie dilgramme certains endroits marques p ir le

(I f('SSeUl' Galbraith.
Lo professeur GAI,BRAITH.-Sont-ce la les trois seuls endroits ou vous ayez

u-rnarque un bornbement ? A, B et C, VDUS avez rem.rrque les b-rnbements
11:< les parties des cruisi llons (lacing) marquees A, B ei C, piece 27-B. ?

\1. JLo\.I~EY.-.J"li tout specialement fait attention a celles-ci. II y avait
,1'~lIlires bombements a cet endroit, mais pas aussi pronorices que les pre­
III WI'S.
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Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous observe quelque autre bombement
dans les croisillons? Ainsi, avez-vous vu quelque deviation dans le dessous
(bottom side) de la plate-bande ?

M. HALEy.-Non, je n'ai rien remarque a eet endroit-la, je ne l'ai pas
examine.

Le professeur GALHRAITH.-Avez-vous mesure ce bombement?
M. HALEY.-Non, monsieur.
Le professeur G.UllRAITH.-Est-ce que Ies croisillons (lacing) ,,'~taient

courbes horizontalement, lateralement, DU verticalement dans les deux sens,
ou dans l'un ou l'autre sens ?

Le professeur GALBRAITH.-Dans quelques cas, la courburo etait dans les
deux sens et ailleurs, Iateralernent, et nullement a la partie superieure.

Le professeur GALBRAITlI.-A ces deux points, les croisillons et-lient-ils
ecrases ?

M. HALEY.-Je ne saurais l'affirmer.
Le professeur GALBRAITH.-S'etaient-ils retrousses P

M. HALEy.-Il £audrait f'aire un examen tres minutieux pour se rappeler
tous ces petits details. J'ai parfaitement constate que ces barres s'etaient
pliees et deformees completement.

Le professeur GALBRAITH.-Mais vous ne sauriez precirer les parties 011
ce bombement s'est produit ?

M. HALEY.-Non, monsieur.
l,e professeur GALBRAITH.-On etaient-ils done, ces bombements que vous

nous avez mentionnes, dans votre deposition de ce matin, comme existant dans
les nervures de la plate-bande ? Voudriez-vous bien les marquer sur Ie dia­
gramme? (Il designe la piece No 27B.)

Le professeur KERRY.-Vous indiquez la courbure observes sur la Be plate­
bande ? Le bomhement existait-il sur la Be plate-bands ?

M. HALEY.-Il existait sur Ies deux semelles,
Le professeur KERRY.-On vous teniez-vous alms?

, M. HALEY.-Je me tenais au bout du paneau, entre 8 et 9.
Le professeur KERRy.-Ce hombement que vous avez vu existait-il duns Ie

panneau 8 ou Ie panneau 9 ? Etait-ee la premiere piece a partir de Ia pile?
l\l. HALEY.-C'Hait la seconde piece.
Le professeur KERRY.-C'est done Ie 9p panneau ? e'pst le 8e panneau qui

est indique sur votre croquis.
Le professeur GALBRAITH.-Vons trouviez-vous sur la semelle 8 ou 9 ?
M. HALEY.-SU la semel1e No 8.
Ill' professeur KERRY.-Vous etiez sur le 3e panneau a partir de la pile?
M. HALEY.-Oui, monsieur.
T,e nrofesseur KERRY.-Et cette courhure etait sous vos pieds ?
M. HALEY.-A deux au trois pieds en avant de l'endroit on je me renais,

dans In direction de la pile.
Le porfesseur GALBRAITII.-Yo lIS IIOUS avez deja dit que vous ne sauriez

lien preciser au isujet des hombements, et que vous ne pouviez desig-net les
croisillons qui etaient ecrases au qui etaient retrousses. Existait-il quelque
dMlpxion laterale dans les croisillons (lacing) ?

1f. HAJ,EY.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Pouvezcvous preciser ces deflexions Iaterales ?
111. HAJ,EY.-Je ne saurais les indiquer toutes avec precision, II m'etait

facile de voir quelles suivaient une certaine ligne.
Le professeur GALBRAITH.-Avpz-vous remarque s'il y avait qu-Ique de­

£(irmation dans la panneau de croisillons voisin , en arriere de vous ?
:M. HALEy.-Non, monsieur, je n'ai rien observe de tel.
Le professeur GAI_BRAITH.-Est-ce Ie seul endroit au vous ayez observe

une <Mfmmation des croisillons (being) dans la 8e semelle ?
:M:. HALEy,-Dans la 8e semelle, oui, monsieur.
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IJe professeur GALBRAITII.-Au-dela du montant, Ie long' de la ge semelle
vers Ia maitresae pile, avez-vous observe quelque deformation des eroisillons ?

11. HALEY.-Non monsieur, je n'ai nullement fait attention aux croi-
sillons.

Le profcsscur GALBRAITH.-Avez-vous examine les nervures ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous observe quelque chose d'anorm'11

dans les nervures P
11. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Veuillez iudiquer, sil vous plait, SUI' le cro­

quis (nipce No 27 -B) ce que vous avez vu ?
11. H.U,Ey.-(Le temoin fait une marque sur Ie plan et ajoute) : j'ai cons­

late que deux nervures exterieures se courbaient tant en dedans qu'au dehors,
il peu pres, dans les deux panneaux de croisillons (lacing' parinels) sud, dans
la ge plate-banda (chord) que j'ai indiquee (piece No 27-B).

Le professeur GALRRAITH.-Vous employez Ie langage en vogue on
pourrait dire indiffercmment Sud ou Est!

J\1. HALEY.-Oui, Sud ou Est indifferernmont.
Le professeur GALIlRAITH.-Mais pour les bvs m s de 1: discusi n , disons

que c'esl Ie cote sud.
"'vL HALEY.-C'est parfait.
Le professeur GALllRAITH.-Pourriez-vous preciser la conformation de ces

bombements sur ces deux panneaux de croisillons ?
11. HALEY.-Non, monsieur. Tout co que je puis dire, c' est que ces

t1e,inns ressemblaient passablement a un S.
Le professeur GALRRAITH.-ll est question de croisillons (lacings).
M. HAUY.-Je n'ai pas observe ces croisillons (lacings).

, Le professeur GALnRArl'H.-Pourripz-vous nous preciser la de£onuation,
If' vauchissl:'lllent, 1a voilur« (warping) dl:' ces deux nervures, peu importe Tap­
pellation ?

M. H,\LEy.-Il :v avait 1111!' deviation d'un ponce dans chaque panneau.
,;!' me tenais SUI' la semelle No 8, au voisinage de cette piece.

La prof'esseur GAI,llRAITH.-Vous ne vous souvenez pas du nomhre de
plis (bends) clans In longueur qUf' vous avez i ndiquee iei ?

M. H.u,EY.-Nnn.
Le nrofesseur G\L1IRAITH.--Est-ce qu'il y avait deux plis ?
}L ILn,EY.-011 i , dpux on trois.
I,e professe-ir GALJlRUTH.-Il s'ag'it, pour Ie moment, du joint entre Ies

nu.n neaux 9 et 10 et YOUS nous avez dit, ce que vous svvez au sujet (les (le­
flexions duns les nervures exterieures de la semelle No 9, a ce joint?

M. HALEY,-Oui, monsieu.
Ill' prnfps,OeuT G,H.HllATTH.-Le oeuvre-joint desig-ne par X (pirce No

~!i-A) est-i] 1(' couvre-joint marque de la mcme manier« (piece 27-B) ?
M. HALEy.-Oui.
Lo professeur G,U~JlR.AITH.-Est-ce que les deux b':lmbements (bulges)

l'i;ll'qUfS (piecl:' No 27-A) au voisinaze du couvre-joint en question. represen­
lnrd: ePI1"'\: qui fig'llI'pnt. (pi~'ce No 27-B) a l'endroit COITPSTJonchnt ? Sorit-ce les
III rmH's homhemen ts ?

M. H.\LEY.-Oui.
Le professeur GAUlTI ATTH marque Ie joint indiqne (piece No 27) ainsi Clue

If' joint correspondant (piece No 27-B) et il ajoute : V ous affirmez que Ie joint
ui.rrque Y Ipieees Nos 27 et 27 -B) represente Ie meme joint?

j\L HALEY.-Oni, monsieur.
Le professeur GALRRAITH.-Dans Ia piece 27-B rien n'indique que lee

ur-rvuros aient boucle ? Ces nervures ont-elles boucle?
}L HAT.Ey.-Oui, monsieur.
Le professeur GALRRAITH.-.--Comment ont-elles boucle (bulge) ?
M. HAI,EY.-Elles ont boucle lateralement.
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Le professeur GALBRAITH.-Sur quelle etendue ?
1'1. HALEy.-L'etendue que j'ai indiquee ici.

Le professeur GALBRAITII.-Quelle est la longueur de ces deformations?
M. IIALEy.-Je ne les ai jamais mesurees.
Le professeur GALBRAITH.-Approximativement ?
JIlL HALEy.-Deux ou trois pieds-un peu plus long, du cote de Quebec.
Le professeur GALBRAITH.-C'est de ce cote-ci ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Et la deflexion, Ie voilure (springing) ?
M. HALEy.-Elle emit dcnviron deux pouces.
Le professeur GALIlRAITH.-L'avez-vou3 mesuree P
M. H.u.Ey.-Non, monsieur.
Le· professeur GALBRAITH.-A votre avis, Ja voilure serait denviron deux

pouces, du cote de Quebec?
M. HALEY.-Oui, monsieur.
Leprofesseur GAI.BRAITII.-Quelle etait l'etendue de la deflexion, du cote

(10 Mon..teal ?
M. HALEY.-D'environ un pouce.
Le professeur G.\LBRAITH.~VE'nOns-ena l'assemblage X. Pouvez-vous in­

diquer approximativement 1'1 longueur de la partie p liee, de chaque cote de
]a semello ?

M. HALEy.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAII'H.-Pouvez-vous donner l'estimation de la par­

tie pliee, de chaque cote de la plate-bande?
M. HALEY.-Le pli atteignait environ un pouce. C'est l'estimation que

jen ai faite.
Lu prof'esseur GALRRAI'l'H.-La Ionvueur des porties pliees des nervures,

sur cet assemblage atteignait-elle celIe des deux panneaux de croisillons P
J\L HALEY.-Olli, monsieur, 8 mon avis.
Le professeur GAI~nRAITII.-Et quelle etait Ia profondeur des eourbures

de chaqnE' cClte ?
M. HALEY.-D'environ un pouce.
Le professeur GALRRAITH.-Des deux cotes P
M. HA1.Ey.-Oui, monsieur.
Le professeur G.HBRAITH.-Y en avait-il plus d'une de chaque cote?
M. HALEy.-Oui, il y en avait deux ou trois.
Le professeur GALBRAITH.-Dois-je en marquer deux ou trois?
M. HALEy.-Il n'y a rien de bien precis.
Le professeur GALBRAI"l'II.-Le diagramme est exact, m aintenant , nest..

ce pas?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
IJe professeur GALBRAITH.-A quel moment avez-vous observe ces plis

dans les nevures au oeuvre-joint X (piece 27-B) ?
M. HALEY.-Le 28 aofrt.
Le professeur GALBRAITH.-A quel moment avez-voust observe les mani­

festations correspondantes a l' assemblage X (piece 27-B) ?
M. HALEY.-Le 28 aoftt.
M. HOLGATE.-Dans quel etat avez-vous trouve les points correspondants

du pont, du cote de Montreal ?
1\1. H.HEy.-J'ai observe un point, du cote de Montreal SUI' la semelle

No 8.
M. HOLGATE.-Ceia se trouvait-il dans une position corresporidante au

point Y (piece 27-B) ?
111. HALEy.-Oui, monsieur.

~1. ROLGATE.-Vis-a-vis de ce point?
M. HALEY..-Oui.
1\f. ROLGATE.-Sur la semelle de l'Ouest?
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~VI. HALEy.-Sur la semelle, du cote de Montreal.
M. HOLGATE.-Cette deviation differait-elle a quelque egard de ce que

vous avez observe au point Y ?
M. HALEY.-La deflexion etait a peu pres similaire, mais pas aussi pro­

noncee,
M. HOLGATE.-Comment vous etes-vous rendu la ? Etiez-vous sur la

semelle ?
. M. HALEY.-J'ai tout simplement traverse sur les barres Iaterales infe­

rieures.
M. HOLGATE.-Un soigneux examen sur place vous aurait-il permis de

constater la deformation?
M. HALEY.-Oui.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous decrire cette deformation, telle que VOUR

l'avez constatee ?
M. HALEY.-C'etait a peu pres la meme chose qne de ce cOte-ci.
1'1. HOLGATE.-C'etait it peu pres la meme chose que du cote de Quebec?
1'1. HAU;y.-Oui, j'ai remarque que quelques croisillons s'etaient (l.~pla-

eeR et il etait facile de voir Ies onduls.tions Iaterales.
M. HOLG.UE.-Au cote de 13 semelle ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
1\f. HOI,GATE.-D'un cote ou des deux cotes?
M. HALEy.-Des deux cotes.
M. HOLGATE.-Le born bement etait-i] tres prononcca cet en droit ?
1\1. HALEy.-Le bombernent se manifests H. un endroit precis, mais a

l'endroit en question, les ondubtions ressembiaient aux replis sinueux du ser­
pent: i1 y avait deux on trois deviations de la lig-ne droite.

M. DAVIDSON.-A I'interieur et a lexterieur ?
M. HAJ>Ey.-Oui.
M. HOLGATE.-Avez-vous mesure ces plis P
M. HALEY.-Non.
M. HOLGATE.-Avez-vous remarque l'effet que cette modification de con-

formation a produit sur les diagonales?
1\1. HALEy.-J'ni remarque que les diagonales s'etaient deplacee«.
M. HOLGATE.-En quel sens ?
M. HALEy.-Elles s'etaient deplacees lateralement et etaient pliees.
M.HOJ.GATE.-Celaetait-il visible et sur Ia semelle superieure et sur b

scmelle inferieure ?
1\1. HALEY.-Je n'ai rien remarque sur la semelle inferieure : mon obser-

vation s'est bornee a lasemel1e superieure,
M. HOLGATE.-Les croisillons (lacing angles) eta.ient-Ils plies?
M. HALEy.-Oui.
M. HOLGATE.-Dans les corrrieres qui traversaient a angle droit avec la

somelle, avez-vous 01)SerV8 quelque voilure au rupture?
M. HAI,Ey.-Non, elles ne s'ebient p8S fracturees. Seulemcnt tout indi­

quait qu'elles avaient subi une trap grande fatisrue (strain).
1\1:. HOLGATE.-Comment ees cornieres indiquaient-elles cela P
M. HALEY.-Parce qu'el1es s'etaient un peu pl iees. J'ai traverse un de

cps fers-angles sur les diagonales, mais j'ai observe ces pieces transversales,
11 existait un leger nli au sammet des fers-am;les perpendicnl-.ires.

M. HOLGATE.-Est-ce que quelques-unes des nervures qui Ies rattachaient
uux semelles s'etaient rompuesP

M. HALEy.-Non, monsieur, je n'en ai remarque aucune.
M. HOLGATE.-Avez-vous observe quelque autre chose a cet endroit. Tout

\:tait-il bien deerit ?
M. HALEy.-J'ai passablement bien decrit tout ce que j'ai vu,
M. HOLGATE.-J'entends l'endroit en question?
M. HALEY.-J'ai donne a peu pres taus Ies details. II manquait quelques

houlons,
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1'£. HOLGATE.-Ce couvre-joint ll'ptait p8S parfa itement houlonne P
1'£. HALEy.-Oui, on y avait pose a peu pres les deux tiers des boulons et

il s'y trouvait quelques boulons de %.
1'£. HOLGATE.-II s'agit du joint, du cOte de Montreal ?
1'£. HALEY.-Oui. monsieur.
11. IIoLGATE.-Entre les panneaux 8 et 9?
1'£. HALEY.-Oui. monsieur.
M. HOLGATE.-Que118 etait Ia proportion des boulons poses?
M. fLn,EY.-Environ Ies deux tiers.
1'£. HOLGATE.-La rivure y etait-el.le completee ?
1'£. HALEy.-Non, monsieur.
1'£. HOLGATE.-Quel1e etait Ia proportion des houlons de :Ys de diumetre et

lIe boulons de % ?
M. H.U,EY.-Je ne saurais dire. II n'y en avait qu'une minime proper­

tion , mais j'en ai remarque quelques-una.
M. HO·LG.uE.-Comment pouvez-vous differencier un boulon de % de dia­

metre d'un houlon de Ys?
1'£. HALEY.-La chose m'est assez facile. Voila neuf ans que je m'occupe

(Ie cette besogne.
N. HOLGATE.-Apres neuf annees dexperience, vous pourriez avail' une

ide« de ('ette proportion ? .
M. HALEY.-Oui, s'il rrr'eut Me possible ele £air!' un examen ~s"ez mmu­

t ieux. .Ie pouvais voir les boulons a cet en droit et j'ai remarque la chose.
M. HOLGATE.-Sans doute, dans une certaine mesure, les boulons de %

{taient necessaires pour cet ouvrage ?
M. HALEY.-Sans doute, lorsqu'il etait possible d'obtenir des trous

suffisants pour des g-ros boulons.
M. HOLGATE.-AHimeriez-volJs qu'a cet endroit, il y av.iit plus de bou­

Ions de :Yo quil n ' en fal1ait ?
M HALEy.-Je ne suis pas en mesure d'affirmer cela. A man avis il

n'aurait pas fa11u poser lu des boulons de % de diametre.
Ie professeur GALBRAITH.-Existait-il quclque deviation Iaterale a ce

oeuvre-joint et aux sxtremites des plates-bandes oontigues P
M. H·\LEY.-Je n'ai pas attentivement examine la chose.
Le professeur KERRY.-Ce matin, lorsque vous nODS avez parle de cet

assemblace, M. Haley, vous nons avez dit que I'ame (web) s'etait deviee d'en­
viron % de pouce?

AI HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A-t-on rarnene ces tales en Jig-De a l'aide du levier,

avant de les river?
M. HALEY.-,Jp ne saurais rien affirmer posit.ivement a cet. egoard.
Le professeur KERRY.-Vcus ne sauriez affirrner qu'on ait ramene ces

tales en Iigne a I' aiele d u verin?
M. HALEy.-Evidemment, on a dl1 les ramener quelque neu ; car Ie 2R

[tout, jai vu aux joints que Ie couvre-joint avait Me 'assemble pour la rivure
et il y avait. U11e courbure precisement dans eette nlaque de oouvre-joint.,

1,e professeur KERRY.-Le oouvre-joint n'of£rait pas une surface hien
horizontals ?

}VI. lLn,EY.-Non. et cela indiquait que Ie couvro-joint n'avait jamais ete
redresse. C'etait au-rlessous et je descennis In et ie fis U1) serieux examen.

I~e prof'esseur KERRy.-Etait-ee un nli orc1inaire ou une long-ue courbure ?
M. H.\LEy.-C'etait une courbure faite avec un marteau de huit [ivres.
Le professeur GALBRAITH.-S'agit-il d'UD joint dans Ie pont du cote de

Quehec on d'ull joint, ducote de Montreal ?
M. HALEy.-Il R'agit d'un joint dans le pont, du cote de Quebec.
M. HOLGATE.-Desiriez-vous appeler notre attention sur d'autres points

que vous avez observes, M. Haley?
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M. HALEY.-Pas au sujet de Ia superstructure. J'ai dit tout ce que je
savais a cet egard.

M. STUART.-Avant de passer outre, voudriez-vous demander au temoin
de nous indiquer exactement les noms de ceux qui l'ont accompagne dans cha­
cune de ces visites P

M. HOLGATE.-Qui vous a accompagne, au cours de chacune de ces V1­

sites P
M. HALEy.-Le 8 aout, j'etais accornpagne de M. Joe Ward et M. George

Cook.
Le professeur GALBRAITH.-Sont-ils encore vivants P
M. HALEy.-Non, monsieur, et Ie 28 aofit, j'etais accompagne de M. Geor-

ge Cook, de M. Tom Callahan et de M. Harry Briggs.
Le professeur GALBRAITH.-Ces deux derniers vivent-ils encore P
M. HALEY.-Tous trois sont morts.
Le professeur KERRY.-Avez-vous remarque quelque autre chose d'anor-

mal sur Ie pont P
M. HALEy.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-C'est tout ce que vous connaissez de defectueux P
M. HAI"EY.-Oui, monsieur, c'est tout ce que jesais de defectueux sur Ie

pont.
M. HOLGATE.-Et vous n'avez fait que ces deux visites aux endroits en

question P
11. HALEY.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Connaissez-vous ce dessin comme representant

la plate-hande de l'Ouest, ou clu cote de Montreal, dessin dont vous parlez
dans votre deposition anterieure P

M. HALEy.-Oui, monsieur.
(Le dessin est depose et annexe au dossier a titre de piece Ka 27-C.)
Le professeur GALBRAITH.-Je n'ai pas bien saisi ce que vous avez dit, ce

matin. Le 28 aofrt, avez vous dit, vous aviez fait une marque sur la semelle
d vous deviez retourner pour l'examiner, Ie 29 P

11.l-lAI$L-Oui, monsieur.
J-lE' professeur KERRY.-Dites moi encore une fois, comment vous avez fait

eette marque et de queUe nature eta.it-elle P
M. HALEy.-J'examinai a l'ceil nu les rivets Ie long de Ia plate-bande et

je donnai instruction a M. Cook de descendre avec un marceau de steatite ou
pierre a. savon (soapstone) et de marquer Ie premier rivet que j'avais observe
comme sortant de l'alignement et depassant 18s autres dans la rangee.

Le professeur KERRY.-Et cette rangee de rivets, queUes pieces- assem
hlait-eJle P

M. HALEY.-L'ame exterieure de la plate-bands No 8, du cote de Quebec,
Le professeur KERRY.-C'est Ia tale verticale exterieure P
1\f. HALEy.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Est-ce d'un seul cote de la plate-bande ?
:'11. HALEy.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et YOUS avez examine a l'ceil nu Ies rivets Ie long

d'un de ces cotes P
M. HALEY.-Oui et.....
Le professeur KERRY.-Et il a marque Ie premier rivet, hors de ligne.
:M:. HALEy.-Depassant Ia ligne..
Le professeur KERRy.-Et ensuite P
M. HALEy.-Il se rendit un peu plus loin et en marqua un autre. II

x'uvanca assez loin pour en trouver un qui etait demi sorti, il depassait de la
moitie de la tete Ie reste des rivets et il fit une marque auteur de ce rivet.
Nous oomptions revenir, Ie jeudi, afin de poursuivre nos recherches, a la fin
des travaux de Ia journee, afin de nous assurer si quelques-uns de ces rivets
Haient sortis davantage. Cela m'inspirait quelque crainte. Voila pourquoi
j'ai marque ce rivet.
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Le professeur KERRY.~Qu' est-ce qui s' ecart.ait ou devia it ainsi F
M. HALEy.~1,es cotes de la semelle, No 8.
I. professeur KERRY.-Ils poussaient en dehors et les sommets se trou­

vaient Ie long de la partie superieure de la plate-bands.
M. HALEY.-La plate-bande bombait. Cette partie (Ie temoin indique

l' en droit sur Ie graphique) represente toute la hauteur de la plate-bande et
voici la rangee de rivets. En examinant cette partie, jarr-iva i au premier
rivet dont javais observe la deviation et je le fis marquer par :M. Cook.

Le professeur KERRy.-Cette piece et''!it-eUe rivee sur le cote?
:M. HALEy.~Oui, un peu plus loin, :M. Cook rencontra un rivet qui etait

~l demi sorti et il fit une marque tout auteur de ce rivet.
Le professeur KERRY.~Je ne saisis pas encore bien de quel1e rangee de

rivets il s'agit ?
M. HALEy.-Il est question de la deuxisme ranges de rivets; un peu en­

dessous de la corriiere.
Le professeur KERRy.-Ainsi, cette rangee de rivets etaient sortis de l'ali­

gnen18nt ?
~f. HALEY.-Sortis de l'alignement. TIne partie de h ranvee de rivets

{tait bien al iznee puis on rencontrait une courbure et en examinant la rangee ,
on voyait ces rivets depasser la ligne. J e les examinais dans Ie sens horizon­
tal.

Le pro£esseur GALBRAITH.~Pouviez-vous voir Ie collet du rivet sous la
tete :-

:M. HALEy.-Non, voici ce que je veux dire: cette £euille de papier, par
exemple, (Ie temoin fait sa demonstration avec une £euille de papier) se proje­
tait en dehors de la rangee et ce rivet-ci (indiquant) depassait Ie reste.

:M. HOLGATE.~ Vous YOUS teniez sur la barre laterale de dessous F
M. IL~LEy.~Non, monsieur, j'etnis agellouilJe sur ]e dessus de la plate­

bande inferieure, et je voyais les rivets, en resrardant au bout de la semelle.
:!VI. HOLGATE.~Cette information une fois obtenue, quel usage en avez-

YOUS fait?
:M. HAI,Ey.~Cette information, dites-vous ?
M. HOLGATE.~Au sujet de ces rivets ?
M. HAI,Ey.~Je me suis contente d'observer que si, Ie lendemain soil', j'en

decouvrais davantage, je quitterais la besogne.
1\1:. HOLGATE.-Voici ce que je veux dire: avez-vous j ll/Ie I'jnfrmnati-m

assez importante pour la confier fl votre contremaitre ?
M. H.uEy.~Oh ! oui, jen ai parle a plusieurs d'entre eux,
M. HOLGATE.-J'entends votre propre centre-maitre ?
M. HALEy.-Oui, ce soir-Ia , en quittant l'ouYrag'e, je retournai chez moi

en voiture avec Tom Aderheldt, Worlev et Arthur :Meredith.
M. HOLGATE.~Est-ce que vans n'a~ez pas vu M. Yenser dans l'intervalle

qui s'ecoula entre Ie moment en question et celui de la catastrophe?
M. HALEy.-Non, monsieur, je Ie vis sur la voie a la partie inferieure de

l'endroit au je travail lais, le Iendemain, mais je n'ai pas converse avec lui.
M. HOI~GATE.~VOUS rr'avez pas mentionne le fait a:!VI. Yenser?
M. HALEy.~Oh ! non, ces gens-la se moquaient de moi. Yenser, du

reste. avait nne peur mortelle.
I.e professeur KERRY.-Affirmez-vous la chose positivement, M. Haley,

on vous basez-vous sur une simple rumeur ?
:M. HALEy.~Qu'est-ce ?
Le professeur KERRy.-Ce que vous venez d'affirmer au aujet de M.

Yenser ?
1.'!:. HALEy.-De science certaine; sans doute il n'est pas reellement mort

de peur, la peur lie 1'a pas tue.
Le pro£esseur KERRY.-Sur quoi vous appuyez-vous pour faire pareille

affirmation ?



147PROGES-VERBA.L DES DELIBERA.TIONS

PARLEMENTAIRE No. 154 A.D. 1968.

}f. HALEY.-Voiei sur quoi je mappuie. Dans la matinee, je me laissai
g'Essel' de la grue de montage sur une Jigne pour me remlre au cabinet de
toilette qui Se trouvait sur Ia semelle inferieure, tout pres de cette membrure
dMectueuse et j vis les longrines rouges, c'est-a-dire les pieces de pont provi­
soirement employees pour le dechargement des wagons, toutes debout en face
du bureau et peu apres je remarquai qu'on lesavait ramenees au chantier et
j'entendis dire que M. Yenser refusait de les placer, que aa vie etait en danger
comme celle de taus les autres. J e sais la chose par om-dire.

~I. HOLGATE.-Qui vous a clit ceIa?
M. HALEY.-M. Britton qui se trouve ici, dans b. salle .
M. HOLGATE.-Voici rna facon d'envisager la chose: bien que vous atta­

chiez peut-etre une grande importance a ces chases aujourd'hui, il est bien
possible qu'a cette epoque, vous u'ayez pas attache la meme importance a ce
que vous avez observe; en outre, Ie fait de retourner au travail rle concert
avec les autres employes, tend a prouver qu'a vas yeux, ces faits n'avaient pas
I'importance que vous pourriez y attacher aujourd'hui. A man avis, ce serait
peut-etre I'Interpretation probable la plus naturelle a donner a ce fait.

M. HALEy.-Nous avons ete les dupes, nous ne pensions pas que la catas­
trophe se produirait si tot.

U. HOLGATE.-Dans votre pensee, sans doute, M. Haley, cps apprehen­
tions n'Ptaient pas "ssez gr<lvPS pour V0US ernpecher de travail ler sur If' pont?

11. HALEy.-Ces apprehensions etaient tres graves, mais je comptais sure­
ment que je sera is en lieu d'examiner danuuvevu ces pieces, Ie lenderns in soir.

~1. HOLGATE.-Vous avez acquis une certaine experience dans la construc­
tion des ponts, sans doute? Dans l'application des methodes relatives au mon­
tage. a-t-on fait preuve de la prudence ordinairc?

}f. l-L1LEY.-OEi, monsieur.
M. HOLGATE.-Et les appareils dont on s'est servi....
M. HALEY.-Ehient excellents.
1\1:. HOLGATE.-Excellents, dites-vous ?
M. H.U"Ey.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-En egard a la nature exceptionnelle de l'onvrage, vous les

j ugcz excellents ? .
]I,£. HALEY.-A nne au deux exceptions pres. Une de ces exceptions, c'est

lorsqu'on a descend u la section de semelle inferieure avec un fer en U qui
nvait, je crois, six boulons, et j'ai toujours nourri des craintes a cet egarr1.
Naturellement, je n'etais pas au-dessous de cette section, je trava.illais a la
partie sunerieure. C'est Ia seule chose qui m'ait deplu.

]1,:1:. HOLGATE.-Avez-vous assisfe a quelques-unes de ces operations?
M. HALEY.-Oh ! oui.
M. HOLGATE.-Et ont-elles bien reussi ?
M. HAI,EY.-Oh ! oui, il m'est jamais arrive d'accident.
M. HOLGATE.-Et aviez-vous confiance en M. Yenser?
M. HALEY.-Sans doute, bien que rna connaissance de M. Yenser ne da­

hlt pas de loin; mais M:. Ycnser navait gouere voix au chapitre,
M. HOLGATE.-Et cependant, n'etlit-il p1S Ie emtremaitre, conducteur

des travaux ?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-A titre de contremaltre, charg-e de Ia surveillance de ces

travaux, a votre avis entendait-il bien sa besognc ?
M. HALEy.-Oui, il dirigeait bien ces travaux ; la preuve c'est l'attit,ude

{fu'il a prise en refusant d'avancer la «rue.
M. HOLGATE.-A votre avis, M. Yenser avait-il Ia haute-main sur les

travaux P
M. HALEy.-Je ne saurais dire qu'il eut la haute surveillance des (JUVr:l­

g-eq • II ?tait oharged'enzager Ies hommes et de Ies oongedier, mais il rece­
vait, au demeurant, les ordres de trois ou quatre persormes attaehees aces tra­
vaux. Sa principale besogne, si je ne me trompe, consistait a tenir les em-
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ployes a I'oeuvre et ales utiliser du mieux possible, a les placer aux endroits
les plus convenables, etc., etc.

M; HOLGATE.-Quels sont ceux qui, a votre avis, pouvaient donner des
ordres a M. Yenser ?

M. HALEY.-M. Birks, M. McLure et M. Kinloch qui tous avaient leur
mot a dire, ainsi que M. Milliken.

M. HOLGATE.-En deniere analyse, n'est-ce pas, c'est M. Yenser qui exe­
cutait l' ouvrage?

M. HALEY.-Oh! oui, il etait charge de la direction du personnel.
M. HOLGATE.-C'est :M:. Yenser qui £aisait reellement executer les tra­

vaux r
M. HALEY.-C'est lui qui donnait les ordres, oui, monsieur.
La professeur GALBRAITH.-En exprimant cet avis, donnez-vous tout sim­

plement vote avis sur l'organisation o££icielle, au bien sans vous prononcer sur
l'organisation elle-meme, vous contentez-vous de relater ce que vous avez vu et
compris, ce que vous avez appris et entendu dire?

M:. HALEY.-Mon opinion est celIe d'un homme qui a etc tous les jours sur
le th~atI'e des travaux, et a pu voir ce qui se passait de jour en jour.

M. HOLGATE.-Faut-il conclure de vos paroles qu'il existait quelque con­
flit d'autorite ?

M. HALEY.-Non, ie ne suis pas de cet avis.
1\1:. HOLGATE.-Tout se resumait sans doute, a. une discussion entre Yenser ,

Birks et McLure, de temps a autre?
M. HALEY.-Oui, il y avait discussion, de temps a autre.
M. HOLGATE.-N'est-ce pas 1ft ce a quoi il £aut s'attendre, au cours de pa-

reils travaux? N'y avait-il pas lieu de disouter en pareille matiere?
M. HALEY.-Oui. sans doute.
M. HOLGATE.-En tout cela il n'y avait done rien d'insolite ?
M. HALEY.-Vous m'avez demands si M. Yenser avait la haute direction?

Oui , je me suis contente de repondre qu'il etait conducteur des travaux, sub01'­

donnement a l'approbation des personnes mentionnees, Voila precisement
ma pensee,

M. HOLGATE.-Quant a ces observations que vous avez faites et aces de­
fectuosites que vous avez par£aitement decrites, en avez-vous confere avec M.
Kinloch ou avec M. McLure?

M. HALEY.-A l'egard d8 cet assemblage?
M. HOLGATE.-A I'egard de ces differentes pieces?
M. HALEY.-Ils en savaient plus long que moi a cet egaI'd.
M. HOLGATE.-Leur avez-vous mentionne la chose? .
M. HALEy.-Non, ie ne les ai pas rencontres, depuis la premiere lois que

j 'uvais observe cette defectuosite, jusqua l'ecroulemellt du pont.
M. HOLGATE.-Pour en revenir a M. Yenser, je n'ai pas bien saisi votre

pensee, M. Haley, et afin de bien el ucider cette pensee, dites-nous, dapros vas
propres observations, les circonstances dans lesquelles M. Yenser serait aIle a
l'encontre de ses propres lumieres, en suivant les instructions des personnes
que vous avez rnentionees P

JI.r1. HALEy.-Il a avance cette grue de montage, Ia derrriers lois, a l'en­
contre de ses propres lumisres.

Le professeur KERRY.-Savez-vous cela, de science certaine, au bien par
oui-dire P

M. HALEy.-De science certaine.
Le professeur KERRy.-QuelIes sont vos preuves ?

JI.r1. HOLGATE.-J'ai entendu les conversations de M.Yenser avec M. Birks.
M. HOLGATE.-VOUS avez surpris le secret de leurs conversations ?
M. HALEy.-Oni, avec M. Birks qui a peri dans cette catastrophe.
Le professeur KERRY.-Pourriez~vousnOUS raconter cette conversation par

Ie menu?
M. HALEy.-Oui, monsieur, je puis la rapporter textuellement.
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Le professeur KERRY.-Eh! bien, executez-vous.
M. HALEY.-Je l'ai entendu dire: "Pourquoi diable, ne me laisserait-on

pas domolir cette grue ?"
Le professeur GALBRAITH.-Ce sont la les paroles de M. Yenser ?
M:. HALEY.-"Cette grande grue et enlever cette sacree charge (that God

dam load) de la, avant qu' on n'ajoute de l'acier au bout de la travee."
Le professeur GALBRAITH.-C'est ce qu'il a dit a M. Birks?
M. HALEY.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce que d'autres que vous ont entendu

cette conversation?
M. HALEY.-M. Cook l'a sans doute entendue, car nous etions ensemble.

Nous et.ions au sommet de la grue de montage, et ils se trouvaient sur la
plate-bands superieure, a 15 ou 20 pieds de distance, tout au plus.

M. HOLGATE.-Est-ce Ia toute la conversation?
M. HALEY.-C'est a peu pres tout ce que j 'ai entendu. Ils conversaient

ensemble, et Ie vent souflla it Avec violence.
Le professeur KERRY.-Vous n'avez pas entendu la reponse de M. Birks?
~I. HAJ~Ey.-M. Birks repoudit, mais je n'ai pas entendu sa reponse.
Le professeur KERRY.-A votre avis, qui M. Yenser designait-il par Ie

mot"on" ?
M. HALEY.-Il voulait sans doute designer soit la Phamix Bridge Com-

pany, soit la Compagnie du Pont de Quebec.
Le professeur GALBRAITH.-De quelle grue s'agissait-il ?
M. HAI,EY.-De la grande grue de 600 tonnes.
Le professeur GALBRAITH.-Quand a-t-on commence a demolir cette

grande zrue P
M. HALEy.-Je ne saurais preciser la date. On avait commend depuis

un mois probablement.
Le professeur G.UBRAITH.-Et ce travail apparsmment marchait trop

lentement?
M. HAJ~Ey.-Le travail se faisait fort lentement, la Compagnie n'avait

qu'un petit effectif d'ouvriers, sans compter les intemperies de la saison ; il y
avait insuffisance d' ouvriers.

Le professeur GALBRAITH.~COlllment s'explique cette insuffisance du
personnel?

:M. HALEy.-Oui, il existait une foule de raisons pour cela.
Le professeur GALBRAITH.-Voudriez-vous bien nous hire connaitre les

raisons qui, a votre avis, ont provoque cet etat de choses P
11. HALEY.-Voici la principale raison de ceUe insuffisance d'effectifs :

qrm.nrl la Compagnie recrutait des ouvriers aux Etats-U nis et les expediait ici,
s'il leur arrivait de quitter Ie service, parce qu'ils etaient mecontents de leur
besogne, la Compagnie dsduisait de leur salaire les frais de transport, et cette
deduction, a leurs yeux, neta.it rien moins qu'un vol public; mais force leur
etait bien de s'y soumettre ici , on bien de ilepenser en frais judiciaires tout
Jeur arg-ent; aussi Je resulrat naturel cle tout cela, c'est qu'a leur retour aux
Etats-U nis, ils en informaient leurs compagnons. Voila pourquoi il y avait
insuffisance d' ouvriers.

Le professeur GALBRAITH.-Quand est-il devenu evident pour la pre­
miere fois, aux travaux du pont, que Ie personnel e+ait insuffisant?

M. HALEY.-Cet etat de choses a dure tout rete.
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce qu'il y a eu quelque greve aux tra-

vaux P
M. HALEY.-ll y en a eu une.
Le professeur GALBRAITH.-A queUe epoque P
·M. HALEY.-Le 8 aofit.
Le professeur GAI"BRAITH.-Quelle a ete sa dnree P
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:M:. HALEy.-Trois jours,
Lepro£esseur GALBRAITH.-Est-ce que tous les grevistcs ont repris l 'ou­

vrage ?
M. HALEy.-Non, monsieur, quelques-uris d'entre eux ont eu Ie Lon sens

de ne pas revenir et d'echapper ai nsi a la mort.
Le professeur GALBRAITH.-En est-il revenu plusieurs ?
M. HALEy.-Oh ! oui, un bon nombre de grevistes sont retournes a l'ou­

vrage.
Le nrofesseur GALBRAITlf.-Quelle etait la cause de Ia greve ?
M. HALEy.-On a fait valoir I'argument meme que je vous ai cite au

sujet de Ia retenue du prix de transport. II existait une convention par ecr it,
au sujet du paiement des ouvriers au taux de 50 cents l'heure, pour chaque
heure de travail et cette convention etait signee par M. Milliken, le surinten­
dunt.

Le professeur KERRY.-Et la question de securite du 110nt ncst jamuis
venue sur Ie tapis. a cette occasion ?

M. HALEY.-Non.
Le professeur KERRY.-A quelle heme de la matinee, avez-vous entendu

cette conversation entre M. Yenser et M. Birks?
M. IIALEY.-Pendant qu'on avaneait Ia grue roulante.
Le professeur KERRY.-Est-ce Ie mercredi matin ?
M. HALEy.-Oni, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vers quelle heure ?
M. HALEY.-Vers neuf heures.
Le pro£esseur KERRY.-Ce serait done le 28 aofrt, vers les 9 heures de la

matinee?
M HALEY.-Oui.
L e pro£esseur GALBRAITH.-VOUS dites que c'etait pendant qu'on avancait

la grue de montage; j'avais compris d'apres la preuve testimoniale prece­
dente, qu'on demontait Ia grue de montage?

M. HALEY.-II y a deux grues.
Le professeur GAI,BRAITH.-II est question en ce moment, sans deute, de

la petite gTue?
M. HALEy.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-On Tavancait sur la travee suivante ?
:M. HALEy.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur GALBRAITlI.-Avez-vous jamais discute avec M. Birks Ie;;;

defauts de Ia structure?
M. HALEy.-Oui, monsieur.
IJf professeur KERRY.-A quel moment etait-ce?
M. HALEY.-A peu pres un quart d'heure avant I'arrivee de M. Yenser.
Le professeur KERRy.-C'etait le mercredi matin ?
M. HALEY.-Oui.
Le professeur KERRY.-Pourriez-vous nous relater ce qui s'est passe?
M. HALEY.-Il s'adressait a un homme du nom de Durand qui est mort

maintenant, et il dit : "C'est tout simplement insense, tout ce que ces g-ens-la
racontent; si Haley n'etait pas descendu pour faire cet examen, personne
rr'eprouverait la moindre a]arme."

1,e professeur KERRy.-Qui a dit cela, est-ce Birks?
M. HAI,EY.-Nous etions assis a la partie superieure nous ptetions

l'oreil1e a ce qu'ils disaient et nons entendimes Ia conversation et je dis : "II
n'ya aut-un danger, nest-ce pas, Birks?" En levant Ies veux, il no us repondit
avec un sourire : "Mais non, i] n 'v a absolument pas de danger; VOllS vous
ahrmez bien trop tot, il n'y a p1S de raison de s'alarmer." Nous lui fimes
remarquer que nous ne partasrions pas son avis.

1,e pro£esseur KERRY.-Et ce fut Ia fin de la discussion?
J\f. HOLGATE.-Au cours de 1a conversation que vous avez entendue
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s'echanger entre 11. Yenser et M. Birks, pourriez-vous dire a qui, a votre avis,
M. Yenser faisait allusion, en seservant du mot : "On" ? J e tiens a savoir
quels etaient les surveillants qui pouvaient donner des ordres a M. Yenser ?

M. HALEY.-Eh ! bien, dans la circonstance en question, M. Milliken
n 'etait pas ici, et M. Hoare etait venu visiter le pont et ces ordres, je crois,
venaient de lui. Naturellement, jignore qui lui a donne ces instructions.

Le professeur GAI,BRAITH.-Quand 1\1. Hoare avait-il visite Ie pont?
1\1:. HALEy.-M. Hoare avait vi site les travaux, parait-il , Ie mardi. Je

lie I'ai jamais vu 13, mais il circulait bien des rumeurs parmi les ouvriers.
Le professeur KERRy.-Des rumeurs, dites-vous ? en que! "lens?
1\'1. HALEY.-On disait que Ie pont etait dangereux, et Ie fait davr-ir ren­

voye ces longrines au chantier avait ete Ie sujet de bien des conversations. M.
Yenser refusa de Ies mettre en place, disant que sa vie et celle du personnel
~taient en danger.

I, professeur KERRY.-IJavez-vous entendu prononcer ces paroles?
1\f. ILu,EY.-Non.
Le professeur KERRy.-1,'avez-vous entendu prononcer pareilles p iroles P
:M:. HALEY.-Non.
M. HOLGATE.-L'unique objectif de cette enquete, est d'obfenir autant

de lumieres que possible sur Ia question.
M, HALEY.-Tout ce que je vous ai dit est marque au coin de 1a verite et

quand j'affirme quelque chose, c'est de science certaine.
M. HOLGATE.-Parfaitement, pouvez-vous nous eclairer davantago sur la

question?
M. HALEV.-Non, je ne saurais apporter d'autres renseiznements.
Le professeur KERRY.-Nous voulons obtenir taus les renseignements pos­

sibles, imnortants ou peu importants. Nous tenons a. savoir tout ce qu'on a
observe a l'e0'ard du pont. Sans dnute, panni les incidents observes, il en est
qui sembleraient ne p::JS rattacher directement a la question, et cepmdant il se
pourraij on 'apres etude faite, on consbtiit qu'iJs interessent Ia question.

M. HAIJEy.-Je ne saurais vous eclairer sur pareils incidents, car je n'en
ai P?S ob-erve.

xC HOIJGATE.-D'apres les relations que vous avez nouees avec les mem­
bres du r-ersonnel attache a cps travaux, en connaissez-vous qui pouraient
nous eclfliTer, independamment de ceux que vous avez mentiorines P

M. HALEY.-M. Splicer pourrait vous renseignor. Je vois que vous avez
deja assigne .J. .T. N anee. Ceux qui auraient pu vous erlairer davanb sre Rant
morts. M. Britton et M. 1\1cCumbeT sont 1a; je ne me souviens pas d'autres
noms pour le present.

M. HOLGATE.-Savez-vouR s'il s'est eleve quelque debat au sujet du retard
apporte a avancer la petite ITTue? Etiez-vous present R cptte conversation F

M. HALEY.-Non, j'ai deja. donne Ia teneur de toutes ]es conversations que
j'ai entendues, mais je savais que Ie fait etait parfaitemcnt connu parmi 10s
membres du personnel.

]VI. HOLGATE.-VOUS n'avez flue les ranscicnements de nature generale
nne nossedait Ie reste du personnel sur la question l'

M. HALEY.-J'etais un peu mieux enseisrne que le reste du personnel, au
sujet des questions sur lesquelles roulaient les discussions, et cela. parce que
j'avais examine ces pieces, Ie soir precedent. Quelques-uns ne ,s'etaient pas
donne cette peine.

M. HOLGATE.-De queUes discussions s'ag-it-il ?
M. HALEY.-Precisement de ce que ie viens de relater au suje.f. de conver­

8:\tions echang'ees entr 1\1. Yenoer et M. Birks. Man travail m'uppelait la­
haut. Je ne frequentais g'nere l'endroit OU se ]iYrait ces debats, je yeux dire
Ie bureau.

1\£. HOLGATE.-Est-ce ]a la seule discussion que vous connaissiez?
1\1. HAIJEY.-Oui monsipur, pour Je moment.
M. HOLGATE.-Vous ne savez pas s'il y a eu d'uutres discussiollS ?
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M. HALEy.-Je n'en ai pas entendu. II y a bien les discussions aux­
'QueUes nous nous sommes Iivres en nous rendant chez nous, en voiture avec
Ie,,! autres contre-maitres ; mais eHes n'entrent sans doute pas en Iigne de
compte ici ; eHes ne se rattachent pas a la question.

Le temoin est renvoye.

DOMINIQUE MCCUMBER est assermente.

I~e professeur KERRY.-QueUe etait votre besogne sur Ie pont?
M. MCCUMBER.-Je m'occupais de montage.
Le professeur KERRY.-Etiez-vous a l'oeuvre, Ie jour de l'accident ?
M MCCUMBER.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A quel endroit? Sur quelle partie du pont?
M. MCCUMBER.-J'ai travaille jusqua deux heures de I'aprss-midi.
Le professeur KERRY.-Vous avez quitte l'ouvrage, a deux heures?
NI. MCCUMBER.-Oui.
Le nrofesseur KERRY.-Vous n'avez pas ete temoin de l'accident?
M. MCCUMBER.-non.
Le professeur KERRY.-Aviez-vous souvent pacouru Ie pont ?
M. MCCU1IBER.-Oui, to us Ies jours de travail, j 'etais sur Ie pont.
Le professeur KERRy.-Avez-vous remarque quelque chose de defeetueux

dans quelque partie du pont?
!L McCuMBER.-Oui, dans une partie.
Le professeur KERRy.-LaqueHe ?
M. MCC·(TMRER.-Au sixiems joint, a partir de Ia pile.
Le nrofesseur KERRy.-C'est la partie en porte-a-faux (the overhang') ?
M. MCCUURER.-C'est sur Ie bras d'ancrage (anchor arm). oui.
IJe professeur KERRY.-Le aixieme joint a partir de queUe pile, dites-vous P
M. MCCUMBER.-De Ia maitesse pile.
Le professeur KERRY.-De 1a pile principale?
M McCuMBER.-Oui.
Le professeur KERRy.-QU'~- avait-il de de£pctueux ?
M. MCCUMRER.-Je ne sais rien de science personnelle, mais Ies corripa­

gnons qui travaillaient Ia me dirent que le joint cedait ; ie tiena cp renseisme­
ment de Joe Mitchell, un indien, rmi est mort maintenant. .r"i eherche l'en­
droit nu se trouvait ce joint et je n'ai pas r8ussi n Ie trouvcr. .Ie n'y o.i r-nere
fait attention, jusquau moment 011 on m'envoya lit, pour aleser quelques trous
dans les toles laterales.

Le "T(lffweur KERRy.-Que1 jour etait-ce ?
1\f. Mrf'U1fnER.-Le mardi matin.
I,e ""ofe,9SeUT KERRy.-Pour aleser q ulrrues trous ?
M. McGGMRER.-Oui, des trnus 8 T'interieur de l'8m p ; oui.
Le professeur KERRY.-E+ait-ce dsne la narfie du pont se projetant sur Ie

fleuve ou dans la partie dans Ia direction de la rive?
M. MCC-UMBER.-Sur Ie fleuve.
I,e p rofesseur KERRY.-C'etait dans la partie dormant sur Ie fieuvs, au

sixierr.e ioint sur la pile?
M. MC(;UMBER.-Oui, du cote d'ilval du fleuve.
Le professenr KERRY.-Du cote de Quebec. Vous etiez occupe a aleser

queloues trous dans l'ame interieure ?
M. MCCUMBER.-Oui, dans la plate-bande inferieurp.
Le professeur GALBRAITH.-Cela se trouv sur Ie bras de console (cantilever

arm), Ie sixierne joint en gagnant Ie fleuve ?
Le professeur GALRRAITH.--Sllivez-moi pendant que je compte sur Ie

plan, montant central, 1, 2, 3, 4, 5, 6 ; est-ce la l'endroit ?
M. MCCUMBER.-Du cote nord, du cote du fleuve, vers la grue de mon­

tage.
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Le professeur KERRY.-Vous etiez tout pres de la longrine du tablier, pres
!Ips cabinets P

M. MCCUlIBER.-Tout pres de Ia longrine du tablier.
Le professeur KERRy.-QU'y avez-vous de defeetueux ?
M. MCCU1vIRER.-Les cries Fonctrouu uent a c~t endroit et ]9 d emandai a

'I'ommy qui etait avec moi, pourquoi on faisait fonctionner les cries eto il me dit
Ii uo Ies ames interieures deviaient.

Le professeur KERRY.-Et on annliquait ]e' leviers »fin de- ---
~I. MCCUMBER.-Les cries fonctionnaient, j'ignJre purquoi on les appli­

quait la : c'est tout ce qu'il m'a dit.
'. L~ professeur KERRY.-On les avait appliques la, afin de redresser Ies
lull's .-

M. McCuMBER.-Oui.
Le professeur KERRY.-Est-ce la tout ce que vous avez vu, a cet endroit ?
:1L )fCGGMRER·_·Oui, les trous etaient censes avoir tous un pouce de dia-

metre, taudis qu'il y avait des boulons de y.; et de % et jusqua des boulons de
~>~. (hus ce joint. La raison allegueo par les riveteurs c'est que Ies tubes
,>inient de£ectueux.

Le professeur KEHRY.-Est-ce que Ie joint avait boucle? Est-ce que tous
lc~ boulons etaient poses P

11:. 1l1cCUMBER.--TollS les boulons etaient poses, oui, sauf quelques petits
houlons de %.

Le pro£esseur KERRy.-Qu'est-ce qui vous a fait quitter le travail, a deux
heures P

M. MCCUMBER.-J'avais eu quelque demele avec Ie contremaitre et j'avais
qnitte le travail.

Le professeur KERRY.-Vous navez pas vu d'autres debuts dans Ie pont P
M. MCCUMBER.-Non, c'est la tout ce que j'ai vu.
Le professeur KERRY.-Vous n'avez pas vu les autres defauts mentionnes

Pill' Ies ouvriers ?
:iii!. MCCTTlIfBE1L-Non, j'en ai entendu parler et voila tout. J e ne me suis

PHS avise d'alleI' faire cet examen ,
Le professenr GALIlRAITII.- Est-ce que toutes les tales d'as'wmbJage

(tidc'nt en position? En cl'autres termes, toutes les tales etaient-elles iristalleea
la place voul ue , les tales [aterales, les couvre-joirits ; est-ce que tout cela se

truuvait dans Ie joint P
lvl. :MCCUMDER.-Oui.
Le professeur GUDRAITII.-Chacune de ces tales P
M. MCCUMBER .-Oui, toutes, "auf la Wle de dessous (bottom plate).
Le professeur GALDRAITH.-Oil cette plaque de dessous se trouvait-alls P
M. MCCUlIIBICR.-Sur l'echafaud.
Le prof'esseur ChLJlRAITH.-Savez-vous combien il y avait de plaques en

position?
M. MCCUMBER.--Je l'ignore. 11 y avait ce joint en question.
Le professeur GALBRAITH.-Au joint en question, combien y avait-il de

h:.Ies mises en place et pretes a etre houlonnees ou rivees P
M. McCuMBER.-Combien?
Le professeur GAIJBRAITH.-Oui, combien de toles P
~i. MCCUMBER.--Avant de pouvoir les mettre en place, il fallait, au prea­

lable. aleser les trous.
Le professeur GALBRAITH.-Ce n'est pas la ce que ie demande: je veux

.uvoir combien V avait-il de tales mises en place sur la plate-banda. Combien ~T

"n ava it-il qui etaient attachees a la plate-bande ? 11 en manquait une, dites­
\ ,'H,' P

M. 1fcCuMBER.-Oui, la plaque inferieuro rr'etait pas en place.
Le professeur GALBRAITH.-Combien y en avait-il en place?
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M. McC'u:uBEH.-Il n'y en avait pas nne seule , en-dessous.
Le professeur GALBHAITH--Non, mais combien y avait-il de tales en place?
1\1. MCC'UMllEl.L-SU1' le cote de la plate-ban de ?
Le professeur GALBRAITH.-Des tales Iaterales, oui P
M. McCuMBER.-ll y a I'exterieur et I'jnterieur : a I'exte1'ieur, il y a un

pil ier et une plaque et a l'mterieur, un pilier et une plaque.
Le professeur GALBRAITH.-A I'exterieur, il y a un pi lier et une plaque?
M. MCCUMBER.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Il y avait deux plaques et deux piliers?
M. MCCUMBER.-Oui.
Le pro£esseur GALBRAITH.-C'est-a-dire deux plaques?
M. McCuMBER.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Et Ies piliers de l'interieur?
M. McCuMBER.-Ils etaient tous en place.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Et Ie couvre-joint superieur etait-il en place?
M. McCmfBER.-Oh! oui, il etait pose.
Le professeur GALBRAITH.-Ilmanquait donc une seule plaque, qui repo-

sait sur I' echafaud P
M. MCCUW3ER.-Oui.
Le pro£esseur GALTlRAITI-I.-1,e couvre-joint de dessous?
M. MCCmITlER.-Oui.
1,e pro£esseur GALBRAITH.-Y avait-il des rivets dans les tales nuses en

place?
M. McCuMBER.-Oui, tout etait rive, sauf Ie joint, a I'inte1'ieur et a I'ex­

terieur, et chaque plaque de dessous.
11e professeur GALBRAITH.-1,es tOies munies de couvre-joints (spliced

plates) n' etaient pas rivees F
1\'1. MCCUMBER.--Non, monsieur.
1,e professeur GALBRAITH.-Est-ce que Ie couvre-joirit superieur etait

rive?
M. MCCUMBER.-Non, monsieur.
1,e professeur GALBRAITH.-Comment etait-il maintenu en place?
M. MCCFMBER.-Iles deux nervures nied ianes rr'etaient pas r ivees. mars

les nervures exterieures l'etaient.
Le professeur GALBRAITH.-Ces deux nervures medianes netaient pas

rivees ?
M. MCCUMBER.-Non.
Le professeur GALBRAITH.-Mais les nervures exterieures et Ies tales mu­

nies de couvre-joints (spliced plates) etaient rivees P
M. MCCUAllER.-Il y a quatre trous dans chaque tole. Les rangees exte-

rieures Pfaient rivees, mais les deux rangees du centre ne l'etaient pas.
Le professeur GALllRAITH.-Possedl'z-vous quelque renseignement qui

pcurrait nous aider a decouvrir I'ondrnit OU se trouvait la difficulte que nous
cherchons it constater P

M. MCCUMBER.-Non, c'est tout ce que je sais.

Le temoin est renvoye.

ED. BRITTON est assermente.

Le pro£esseur GAI>nR~uTIl.-Etes-vOu8employe de la 1- ilmnix Bridze Com-
pany ?

M. BRITTON.-Oui, je suis mecanicien-electricien.
Ill' professeur GALBRAITH.-VOUS etc8 mecanicien-electricien ?
M. BRfTTON.-Oui, monsieur.
~I. ROLGATE.-OU iltes-vons employe?
11'[. BRITTON.-Sur toutes les sections du pont, dans les differentes parties
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!Ii'S chantiers et depots et des deux cotes du fleuve, brei, a tous les ouvrages de
Ia Compagnie Phoenix.

11. liOLGATE.-Le 29 aofit , vous et icz it l'amvre, sans doute?
U. BRITToN.-Non, monsieur, j'etais parti, Ie 29 aofit, pour Ie depot secon­

daire de Belair, ce matin-Ia nieme.
M. HOLGATE.-VOUS netiez pas au voisinage du pont, au moment de I'ac­

cident ?
M. BRITToN.-Non, monsieur, je u'y etais pas.
1\£. HOLGATE.-Quels renseiguements circonstanciea possedez-vcus a l'e­

gard de la structure?
1\1. BRITTON.-Quant au pont Iui-meme, jo ne possed., aucun renseigne­

ment, sauf ce que j'ai appris par cui-dire. J'ai snteudu certaines conversa­
tions et Ie mercredi matin j 'uppris aux compag'nons qu'on allait uva ncer [a
grue ala travee voisine. J'en informai quelques compagnons ; ils mapne­
lerent et je les mis au courant de la conversation privee que j'avais entendue.

1\£. HOLGATE.-De quelle conversation privee s'agit-il ?
1\£. BR"iTTON.-Il s'agit de la conversation que j'avais entcndue au bureau

outre Yenser, Birks et MeLure, et c'etait la premiere lois que j'entendais par­
ler de la chose, le mardi matiri , Ie 27, quand Yenser vint me d ire qu'on n'avan­
tymit par Ia grue de montage. ,Je suis toujours present quand on avarice Ia
grue ; je me tiens en arriere meme de la grue, et quand on m'apprit qu'on ne
[a deplacerait pas, alors je quittai Ie bureau. Je les ai entendu dire que Ies
semelles inferieurea etaient dMectueuses et Yenser ajouta qu'il ne se souciait
IHIS de fairs avancer la grue, lorsque sa vie etait en danger.

M. HOLGATE.-Qu'a-t-il dit au sujet de la semelle inf'erieure (the bottom
chord) ?

B. BRITTON.-Il dit qu'il semblait y avoir un bomhement, (a buckle) une
(clldance it boueler (a start. to buckle) ou quelque chose d'analorrue.

]\1:. HOLGATE.-Vous vous He." sans doute forme une opinion de nature
V'I;IH~rale sur les causes de I'accident ; mais je tiens it savoir ce que vous avez
nJtrndu. au cours de la conversation.

:M. BRITToN.-J'ai entendu ce qu'il a dit au sujet de cette membrure.
M. HOLGATE.-De quelle semello s'agit-il ?
M. BUITTON.-Il s'agissait de Ia deuxieme et de In tpois'eTe semelles

«hord ) , it partir de la pile, en avaI du fleuve, du rate de Quebec, Ia ueuxieme
pi la troisism« semelles, a partir de h pile.

M. HOLGATE.-Vous avez entendu une conversation se ratt ichant a ce
fnit? ~f. Mcf.ure etait present a ce moment, d ites-vous P

M. BHITTON.-Oui.
]V[ ROLGATE.-M. McLure serait-il en rnesurc de nous rense.gncr sur ce

q nis' est reellement passe?
]V[ BHITTON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Si vous pouviez preciser les different", objets sur Iesquels u

10 nIt; cette conversa tion, ce serait ut ile.
M. BRITTON.-Je puis bien vous indiquer Ies membnues dent il a eil;

qnPR'i'ln. au cours de cette conversation.
M. HOLGATE.-Comment ont-ils desig'w" ces pieces?
]V[. BRITToN.-La deuxieme et Ia troisieme semeIles (chorr's) du ccM de

(lw'-hee, au-dels de Ia nile, sur Ie bras de console (tIle cantilever arm).
M. HOLGATE.-Cela se trouve SU1' Ie hras de console ?
M. BRITTON.-Oui, je n'ai pas fait I'examen de ces pieces, ni rien d'alla­

IOll,"ue, j'ai tout simplement entendu leur conversation.
M:. HOI,GATE.-A.vez-vous entendu to ute leur conyersfltion?
1\1. BRITToN.-Je l'~i el1tendue en partie seuIement ..J'ai guitte Ie hureau.

avoir entendu partie de leur conversation.
M. HOT,GATE.-VouS n'en avez pas entendu la conclusion?
1\f. BRTTToN.-J'ai entendu M. Birks dire a Yenser qu'iI y avait une piece

'IHI avail, flechi au chantier.
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Le professeur GALBRAITH.-Elle s'est pliee (bent) ?
M. BRITToN.-Elle s'etait courbee pendant qu'elle etait au chantier (stor­

age-yard).
Le professeur GALBRAITH.-S'agissait-il d'une piece courbee, qui se trou­

vait au chantier, ce jour-la ?
M. BITToN.-C'est ce que j'ai appris, oui, monsieur.
La professeur GAL13RAITH.-Est-ce bien la ce qu'il a dit P Alors vous

n'avez pas bien saisi ma question precedente ?
M. BRITToN.-Ce sont Ia ses prcprcs paroles; il dit que c'etait peut-etre

cette piece qui s'etait pliee au chantier. La conversation roula en suite sur
cette piece et il ajouta qu'il irait l'examiner et s'il y decouvrait quelque
flexion .

M. HOLGATE.-Vous rappelez-vous les termes precis de cette conversation?
M. BRrrTON.-Oui, parfaitement.
M . .l:ioLGXfE.-Quelle 3 ete 1\\ conclusion de cette conversat ion P

M. BRITTON.-Je ne saurais dire ce qui a donne naissance a la conversa­
tion ?

M. HOLGATE.-Comment s'l'Ist-elle termince ?
M. BRITTON.-Ce que j'ai entendu en dernier lieu, c'cst qu'on s'efforcait

de convaincre Yenser que cette piece avait dft se COUrb81', avant sa mise en
place. Yenser pensait que la chose etait impossible, puisrru'il avait examine
les piEces a differentes reprises, declarait-il. La conversation se poursuivit et
il ajout.a qu'il ne se souciait guere d'avancer la grue, avant d'avoir fait un
soigneux cxamen. La conversation se prolongea et je partis. Le Iendemain
mat.in , j8 me rcndis sur la gTue et je mis Cook et quelques autres employes 2U

courant de ce que j 'uvais entendu, leur demandant ce qu'ils en savaient. J'e
commencai [1 croiro que la chose ctait fort grave, apres les avoir entendu
debattre la question. C~e soir-Ia. i l semh1erait CJu'i1s soient descendus pour
aller examiner la semelle en qnost.ion .

M. HOLGATE.-De quel soil' s'agit-il ?
M. BRITTON.-Du mercredi soir , C'est le mardi matin que j'ai entendu

la conversation.
M. IIoLGATE.-Ete.'-vous aIle avec eux P
M. B1UTToN.-Non, je ne suis pas alle examiner la piece.
M. HOI,G.vm.-Conlment savez-vous flU'ils sont desceridns lit?
M. BRITToN.-Je Ic repete, ils m'ont dit qu'ils iraient l'examiner : c'est

31. Haley : je ne saurais nffirrner avec certitude qu'ils :r scient alles. Ils me
dirent qu'ils iraient examiner Ia piece. ce jour-Ia meme.

M. FOLGATE.-De science cerbine, ,,-avez-vous s'il exi-tait quelque chose
tl' ann-mal ?

M. BRITToN.-Non, je ne sais que ce que jai entendu dire.
M. HOLGArE.-Et cela date rIe cette conversation que vous avez entendue ?
v. BRITToN.-Le mardi matin.
:M:. HOLGATE.-Et vous navez rien entendu dire, avant ce jour-HI?
M. BRTTToN.-Absolument r icn.

1,e temoin est renvoye.

THEODORE LACIIAPELT,E est assermente.

M. HOLGATE.-Etes-vous employe par la Phoenix Bridge Company.
M. L\CHAPELI~E.-Ol1i.

M. HOLGATE.-A quel titre? QueUe est votre occupation?
M. L\CIIAPELLE.-.Te suis ouvrier en ponts, de facon generale.
M. HOLGATE.-Quelle est votre besogne, est-ce celIe de monteur ?
}.if. lJACHAPELLE.-Oui, je suis monteur.
}.if. HOLGATE.-Combien de temps avez-vous passe sur ce pont de Quebec?
M. LACHAPELLE.-Cet ete, j'y ai passe six ou sept mois; j'y avais deja

travaille auparavant.
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M. HOLGATE.-Etiez-vous a l'oeuvre, Ie 29 aout ?
11. J~ACHAPELLE.-Le 29 aout ?
M. HOLGATE.-Le jour OU cet accident est arrive au pont?
M. LACHAPELLE..-Non, j'y ai travaille jusqu'a neuf heures de la ma­

tinee, puis je suis venu a Quebec.
M HOLGATE.-Pourquoi avez-vous quitte l'ouvrage ?
M. I,AcHAPELLE..-C'etait a cause du vent; je ne me souciaia pas de tra­

vuiller ce jour-Ia, voila pourquoi j'ai quitte l'ouvrage..
M. HOLGATE.-Est-ce a cause du vent ou .......
M. LACHAPELLE.-Je ne me souciais pas de travailler et voila pourquoi je

suis venu a Quebec.
M. HOLGATE.-Ce netait done pas a cause du vent?
M. LACHAPELLE.-Oh ! oui, je travaillais au sommet de la grue de mon­

tage.
M. HOLGATE.-Quelle etait la vitesse du vent, ce jour-Ia ?
M. LACHAPELLE.-Je n'ai pas couru contre Ie vent, pour me rendre compte

de sa vitesse.
M. HOLGATE.-La vitesse du vent etait-elle donc plus grande que les au-

tres jours F
M. LACHAPEU,E.-Non, mais on n'est pas toujours dispose a travailler.
M. HOLGATE.-VOUS n'avez donc pas ete temoin de I'uocident ?
V. LACHAPET,LE.-Je netais pas Ia, lorsque l'accident est arrive.
M. HOLGATE.-Anterieurement a l'accident, en quel endroit du pont

uvi ez-vous tnvaill.:;?
M. LACIIAPEU,E.-Je travaillais sur la grande grue.
M. HOLGATE.-Et c'est la votre derniere besogne ?
:III. LACHAPELLE.-Le demoritage de la grande grue.
:IH. HOLGATE.-Savez-vous, de science certaine, s'il existait quelque defec-

tuosite dans la structure?
M. J,ACHAPET,LE.-N on.
M. HOLGATE.-Quelque chose qui VOUR semhlftt defectlleux?
M. J~ACHAPELLE.-Cette semelle inferieure dont il etait question, je ne

snis jamais aIle Texaminer, je ne suis jamais alle au voisinagc de cette piece .
.l 'ai travaille sur la semelle inferieure de ce cote-ci , entre les deux piles, mais
Je n'ai pas travaille sur la semelle inferieure, sur la pile exterioure.

M. HOLGATE.-Sur (melle semelle inferieure avez-vous travaille ?
M. LACHAPELLE.-·J'ai travaille sur les deux membrures, a I'Interieur en­

tre les deux piles. J e n'y ai den vu de defectueux et j'ai travaille au voisi­
nage de la pile, auteur du sabot a cet endroit. J'y ai travai'lle, cinq au six
[ours ou davantage.

M. HOLGATE.-Pouriez-vous a££irmer qu'en autant que vous avez pu en
jnger, I'exeeutiou du travail etait convenable ?

}I LACHAPELLE.-Oui, en autant que j'en ai pu juger ; mais, il va sans
dire que c' etait affaire de long-ue haleine. Quand il se rencontrait nuelque
11~p,er daaut et que quelques ouvriers soulevaient les toles, tandis que d'autres
l\taient occupes a mettre la derniere main a l'assemblage ou a Ia rivure, et
ainst de suite, en autant que j'en ai pu juger, pour la partie de l'ouvrage que
j'ai vue, tout etait parfait.

M. H01.GATE.-Et vous avez traverse ce pont, a l'aIler et au retour, pour
vow, rendrr- 'lUX grues de montage, plusieurs £ois Ie jour?

}I. LACIIAPELLE.-Oh ! oui, plusieurs £ois Ie jour.
11. HOJ,GATE.-Et de science certaine, vous a££irmez que vous n'avez rien

vu de dMectueux r
M. LACIIAPELLE.-Non.
M. HOLGATE.-VOUS avez travaille au vaisinage du sabot (shoe), dites­

vous?
M. LACHAPELLE.-Oui.
M. HOLGATE.-Quelle besogne faiaiee-vous Is P
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M. LACHAPELLE.-Ma besogne consistait a
boulons,

M. HOLGc'-TE.-Com bien de temps y avez-vous travaille P
M. LACHAPELLE.-N ous redress ions les cornieres : quant it l'aide de la

chaine, nous soulevions la tole et qu'une branche corniere (flange of angle)
venait a flechir au autre chose semblable, nous redress ions cette piece, pour
lui donner meilleure apparence, voila tout.

M. HOLGATE.-Combien de temps avez-vous travaille it cet endroit?
M. LACHAPELLE.-J'y ai travaills trois ou quatre jours.
M. HOLGATE.-Avez-vous remarque quelque def'aut it cet endroit?
M. I..JAcHAPELLE.-J I' n'y ai rien vu de defectueux.
M. HOLGATE.-Vous n'y avez vu ni toll's ni oornieres rompues?
M. LACHAPELLE.-JI' n'v ai vu ni cornieres ni toles brisees. J'ai bien vu

quelques cornisres qui s'etaient courbees : mais on se met it I'ceuvre, on II'S
redresse et on II'S remet en position, it l'aide de marteaux.

M. HOLGATE.-Depuis combien de temps travaillez-vous it la construc­
tion des ponts?

M. LAcHAPELLE.-Depuis cinq ans.
M. HOLGATE.-Vous avez Me constamment employe a la construction des

pants?
M. LACHAPELLE.-Oui.

M. HOLGATE.-fii vous aviez passe trois au quatre jours dans cette partie du
pont, est-il probable que vous anriez vu s'j l y avait quelque chose de defec­
t ueux, daprss vos observations?

M. LACHAPELLE.-JI' ne me su is pas donne la peine de faire Ie tour du
sabot, expressernent pour voir s'il s'v trouva it queluue defaut. On m 'a envoye
a un certaiu endroit ponr faire l'alesag'e des t.rous et y poser les boulons. Sans
doute, j'ai parcouru cette partie du pont, mais je n'ai jarnais consacre un sen]
jour a l'examen, pour voir s'il y avait quelqne chose de de£ectueux. Je n'ai
jamai~ r ien vu de dMeetuenx dans cette partie du pont.

M. HOLGATE.-Avez-vous entendu dire qu'il y avait une tole criquee
(cracked) a cet endroit ?

M. LACHAPELLE.-J'ai entendu dire qu'il y avait la une tole eriquee. mais
je n'ai appris la chose qu'apres l'ecroulement du pont. Je n'en avais jamais
entenclu narler auparavant,

M. HOr,G.\TE.-A votre avis, d'aprps vatre exarnen , est-i] probable que
quelquvn ait commis une erreur a cet eg-ard ?

M. IJAcHAPELLE.-Je ne saurais dire.
M. HOLGATE.-VOUS avez assez souvent vu cette plaque?
M. LACHAPELLE.-Oni, j'ai assez souvent passe sur ceUe tOle. ,T'etais la,

Iorsque nous y placames Ie sabot, il y a deux ans ; j'y suis aIM aussi l 'annee
dernisre et cette annee, mais je n'y ai jamais vu df' plarme criquee..T'ai ete
employe a ce travail pendant trois saisons et je n'ai jamais vu de tOle criquee
dans cette partie du pont.

M. HOLGATE.-Avez-vous 1a certitude que cette tole est bien eelle dont je
parle et que je viens de mentionner ?

M. LACHAPELLE.-Non, je ne saurais affirmer si c'etait la plaque au voi­
sinaze du sabot. J'ai trava.ille lit et je n'ai pas vu de tole criquee. fi'il y
avait eu une tole criquee a cet endroit, je ne l'ai jamais vue. C'est probable­
ment une autre plaque que j'ai vue. II ex iste nombre de tolps a cet endroit.

:J\J Hor.GATE.-Avez-vous vu des ondulations au des stries dans quelques­
unes de ces toles?

}VI" J,ACHAPELLE.-Non, il V avait 1ft une tole criquee, mais I'llI' s' etait
ainsi fendillee dans la fabrication a I'atelier.

Le temoin est renvoye.

I~a Commission remet Ia suite de ses travaux a dix heures, Ie samedi
matin.




